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ORIGINAL BRUGSANVISNING
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WARNING:

Read this instruction manual carefully before putting the petrol mist blower into operation and strictly observe the safety regulations!
Save instruction manual for future reference.

AVERTISSEMENT :

Lisez attentivement le manuel d’instructions avant toute utilisation de I'atomiseur, et respectez strictement les réglementations relatives
a la sécurité.

Conservez ce manuel d’instructions pour consultation ultérieure.

WARNUNG:

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch, bevor Sie das Benzin-Spruhgerat in Betrieb nehmen, und halten Sie sich
strikt an die Sicherheitsbestimmungen!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung fiir spatere Bezugnahme auf.

AVVERTIMENTO:

Leggere attentamente questo manuale di istruzioni prima di far funzionare questo atomizzatore a benzina, e osservare rigorosamente le
norme per la sicurezza.

Conservare questo manuale di istruzioni per ulteriori consultazioni.

WAARSCHUWING:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u met de mistblazer gaat werken en neem alle veiligheidsvoorschriften
zorgvuldig in acht.

Bewaar de gebruiksaanwijzing voor latere naslag.

ADVERTENCIA:

ijLea este manual de instrucciones atentamente antes de poner en funcionamiento el pulverizador a gasolina y observe estrictamente
las normas de seguridad!

Guarde este manual de instrucciones para consultarlo en el futuro.

AVISO:

Leia cuidadosamente este manual de instrugdes antes de utilizar o soprador de névoa a gasolina e cumpra rigorosamente as normas
de segurancal!

Guarde o manual de instrugdes para consulta futura.

ADVARSEL:

Lees denne instruktionsbog grundigt, inden den benzindrevne tageblaeser tages ibrug, og overhold sikkerhedsforskrifterne ngje!

Gem instruktionsvejledningen til fremtidig reference,

MPOEIAOMNOIHZH:

AlaBdaoTe auTO TO £YXEIPIDIO OdNYIWV TTPOCEKTIKA TTPIV BECETE TOV BEV(IVOKIVNTO WEKOOTAPA O€ AEITOUPYia Kal TNPAOTE auaTNPd TOUG
KOVOVIOHOUG a0@QAAEIag!

PUAGETE aUTS TO €YXEIPIOIO 0DNYIWYV VIO JEAAOVTIKH TTOPOTTOUTTH.

UYARI:

Benzinli atomizeri kullanmaya baglamadan 6nce bu kullanim kilavuzunu dikkatli bir sekilde okuyun ve guvenlik talimatlarini harfiyen
takip edin!

Bu kullanma kilavuzunu daha sonra bagvurmak tzere saklayin.

SP-7650.4 R
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Thank you very much for selecting the DOLMAR petrol mist blower.
We are pleased to be able to offer you the DOLMAR petrol mist
blower, which is the result of a long development program and many
years of knowledge and experience.

The mist blower combines the advantages of state-of-the-art
technology with ergonomic design. They are of handy, compact and
represent professional equipment for a great variety of applications.

Please read, understand and follow this booklet, which refers in
detail to the various points that will demonstrate its outstanding
performance. This will assist you to safety obtain the best
possible results from your DOLMAR mist blower.
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It is very important to understand the following symbols when reading this instructions manual.

WARNING/DANGER

Read, understand and follow instruction
manual

=

Forbidden

No smoking

No open flame

Wear sturdy boots with nonslip soles.

Wear suitable protective clothing

Protective gloves must be worn

PP ®

Keep bystanders away when spraying
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Keep the area of operation clear of all
persons and pets

Wear eye and ear protection

Wear respiratory protection

Hot surfaces — Burns to fingers or hands
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Fuel (Gasoline)

Engine-manual start

Emergency stop

First aid

ON/START

OFF/STOP

Severing of fingers or hand, impeller
blade

Long hair may cause entanglement
accident

Poisonous fumes or toxic gases.
Do not operate in an unventilated area.
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

/\ WARNING:
e Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

General instructions

e To ensure correct and safe operation, the user must read, understand and follow
this instruction manual to assure familiarity with the handling of the mist blower (1).
Users insufficiently informed will risk danger to themselves as well as others due
to improper handling.

e It is recommended only to loan the mist blower to people who have proven to be
experienced with mist blowers.

e Always hand over the instruction manual.

e First-time users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of a mist blower.

e Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to operate
the mist blower. Persons over the age of 16 years may however use the machine
for the purpose of being trained only while under the direct supervision of a
qualified trainer.

e Use mist blowers with the utmost care and attention.

e Operate the mist blower only if you are in good physical condition.

e Perform all work conscientiously and carefully. The user has to accept responsibility
for others.

e Never use the mist blower while under the influence of alcohol or drugs (2).

e Do not use the unit when you are tired.

e Save these instructions for future referral.

Intended use of the machine

e Use right machine. The mist blower is only intended for spraying liquid chemicals
and other liquids to control pests and weeds in fruit, flower and vegetable gardens,
on trees and bushes and on other plants, such as coffee, tobacco and cotton. It is
also useful in the maintenance of young trees for, e.g., controlling the bark beetle
and other pests and plant diseases.

Never use for any other purpose.

e Only use plant protection products that are specifically approved for use with mist
blowers by their manufacturer and that meet all applicable safety regulations,
standards and ordinances.

Get information from your dealer on how to operate your mist blower. Observe all
applicable local safety regulations, standards and ordinances.

All operating and servicing people should be trained and familiarized with the proper
handling procedures for the chemical products being used, as well as with first aid/
emergency care, and liquid chemical disposal regulations.

/\ WARNING:
e Your mist blower is only for professional use. Do not lend or rent your mist blower
without the instruction manual. Make sure that anyone using it understands the
information contained in this instruction manual.

Personal protective equipment

e To reduce the risk of injury when using chemical products, wear proper protective
apparel when filling, using and cleaning the mist blower. Always follow all of
the chemical manufacturer’s instructions with respect to proper eye, skin and
respiratory protection. They may differ from and exceed the following precautions.

e When using toxic chemicals, the operator and any bystanders may need to wear
a properly fitted respirator approved for the chemical being used. Refer to the
chemical product label. Breathing toxic chemicals can cause serious or fatal injury.

e The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight fitting
but not cause a hindrance. Do not wear jewelry, clothing or long hair which could
be drawn into the air intake. (3)

e In order to avoid head-, eye-, hand- or foot injuries as well as to protect your
hearing the following protective equipment and protective clothing must be used
during operation of the mist blower.

(1)
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Pay particular attention to the following regulations

e Clothing must be sturdy and snug-fitting, but allow complete freedom of movement.
Avoid loose-fitting jackets, flared or cuffed pants, scarves, unconfined long hair or
anything that could be drawn into the air intake.

Wear long pants to protect your legs.
Do not wear shorts. (5)

e Mist blower noise may damage your hearing. Wear sound barriers (ear plugs or
ear mufflers) to protect your hearing. Continual and regular users should have their
hearing checked regularly. (4)

e Always use rubber/chemical-resistant gloves when working with the mist blower.
Good footing is most important. Wear rubber/chemical boot. (5)

e Proper eye protection is a must. Even though the discharge is directed away from
the operator, ricochets and bounce-backs can occur during mist blower operation.
(4)

e Never operate a mist blower unless wearing goggles or properly fitted safety
glasses with adequate top and side protection which comply with ANSI Z 87.1 (or
your applicable national standard).

HANDLING OF CHEMICALS

e Some chemicals used with your mist blower may contain toxic and/or caustic
substances. Such chemicals can be dangerous and cause serious or fatal injury to
persons and animals and/or severe damage to plants and the environment.

Avoid direct contact with chemicals.
Follow the chemical manufacturer’s instructions with respect to any contact with
its product.

e Read the manufacturer’s label and instruction manual each time before mixing or
using the chemical and before storing or disposing of it.

Do not rely on your memory.
Careless or improper use may cause serious or fatal injury.
e Carefully read the labels on chemical containers before use.
Chemicals are classified into categories of toxicity.
Each category will have unique handling characteristics.
Familiarize yourself with the characteristics for the category of the chemical you
are using.
Chemicals may be used only by persons trained in their handling and the
appropriate first-aid measures.

e Chemicals may be harmful to persons, animals and the environment if improperly
used. In addition, it is advisable not to use some chemicals that are caustic,
corrosive or poisonous in your mist blower.

e Mix only compatible pesticides. Wrong mixtures can produce toxic fumes.

When handling and spraying chemicals, make sure you are operating in accordance
with local, state, and federal environmental protection rules and guidelines. Do not
spray when it is windy. To help protect the environment, use only the recommended
dosage — do not overuse.

Pay special attention when using near watersheds, waterway, etc.

e Avoid opening mouth such as eating, drinking, or smoking while handling chemicals
or while you are spraying. Never blow through nozzles, tubes, pipes or any other
component by mouth. Always handle chemicals in a well-ventilated area while
wearing appropriate protective clothing and safety equipment.

Do not store or transport chemicals together with food, drink, or medicines, and
never reuse a chemical container for any other purpose.

Do not transfer liquid chemicals to other containers, especially food and/or drink
containers.

e In case of accidental contact or ingestion of chemicals or in case of contamination
of clothing, stop working and immediately rinse them out with clear water and
consult the chemical manufacturer’s instructions.

If doubtful about what to do, ask a poison control center or doctor for advice without
delay.

Keep the product’s label ready to read to or show the persons you consult.

Clean all chemical spills immediately.

Dispose of any residue observing state, federal or your nation’s laws and
regulations.

e Keep chemicals out of reach of children, other unauthorized people and animals.
When not in use, store chemicals in a safe and locked place. Follow the
manufacturer’s recommendations for proper storage.




Preparing chemicals

e Prepare chemical solutions according to the chemical manufacturer’s instructions.

e Prepare solution only enough for the job at hand so that no solution is left over.

e Mix chemicals only by following instructions — wrong mixtures can produce toxic
fumes or explosive mixtures.

e Never spray undiluted chemicals.

e Prepare solution and fill the container outdoors only in a well-ventilated place.

e The operator should clarify the name of the chemical currently in use.

Storage

e Do not store spray solution in the container for more than one day.

e Always store and transport spray solution only in approved containers.

e Never store or transport the spray solution in containers intended for foods, drinks
or animal feed.

e Do not store or transport spray solution with foods, drinks or animal feed.

e Keep spray solution out of the reach of children, other unauthorized people and
animals.

e Store the spray solution in a locked place secured against unauthorized use.

Disposal

Never dispose of residual chemicals or contaminated rinsing solutions in waterways,
drains, sewers, street gutters, manholes or the like.

When disposing of contaminated rinse, observe all applicable laws, regulations and
ordinances.

Strictly observe the precautionary instructions of the chemical manufacturer.

Filling the container

e Tighten all connections and check to be sure the pipes as well as a tube are
securely attached and in good condition. Keep the solution discharge lever closed.
e Before using the mist blower with chemicals, fill it with fresh water to assure that
you have assembled it properly and practice spraying. Also, check for any leaks at
this time. When thoroughly familiar with the mist blower operation, follow normal
operating procedures.
e Fill your mist blower in well-ventilated areas, outdoors.
e Do not use:
—flammables in the mist blower, which may cause explosion resulting in serious
or fatal injury;
— caustic or corrosive materials in the mist blower, which could result in damage
to the unit;
- liquids with a temperature above 50°C to reduce the risk of scalding and damage
to the unit.

To fill the solution tank, place the mist blower on a level surface, fill the solution
only in good light and visibility. To reduce the risk of contaminating the surrounding
environment, be careful not to overfill the solution tank with chemical solution.

To reduce the risk of injury, do not fill the mist blower while wearing it on your back.

If you fill the solution tank with a hose attached to a central water supply, be sure the
end of the hose is out of the solution to reduce the risk of backflow, i.e. the chemicals
being sucked into the water supply in the case of a sudden vacuum.

Calculate the correct amount of chemical solution so that it is used up at one time,
with no extra solution left over in the tank.

After filling, fit the solution tank cap and tighten it down firmly.

e Check for leakage while refilling and during operation. A leak from the solution tank
or a loose fitting could soak your clothing and come into contact with your skin.



Starting up the mist blower

e Please make sure that there are no children or other people within a working range
of 20 meters (66 feet) (6), also pay attention to any animals in the working vicinity.
Never use the mist blower in urban areas.

o Before operating, always check that the mist blower is safe for operation:

Check the security of the throttle trigger. The throttle trigger should be checked for
smooth and easy action. Check for proper functioning of the throttle trigger lock.
Check for clean and dry handles and test the function of the I-O switch. Keep
handles free of oil and fuel.

e To reduce the risk of leakage and skin contact with chemicals, check that the
container cap and all connections in the path of the spray are tight, and be sure
the hose is securely attached and in good condition. Keep the solution discharge
lever closed.

e Make sure that the solution discharge lever is closed before starting the machine.
e Check that the spark plug cap is securely mounted on the spark plug — a loose
plug cap may cause arcing that could ignite combustible fumes and cause a fire.

e Check condition of harness straps and replace damaged or worn straps.

e Adjust shoulder strap to suit your size before starting work.

In an emergency, you may slip out of the shoulder strap and throw off the machine
quickly. Practice slipping out of the harness a number of times before using the
machine in order to become accustomed to it. Do not throw off the machine while
practicing as it could damage the machine.

e When you pull the starter handle, do not wrap the starter rope around your hand.
Do not let the starter handle snap back, but guide the starter rope to rewind it
properly.

Failure to follow this procedure may result in injury to your hand or fingers and may
damage the starter mechanism.

e The assistance of another person may be needed in placing the mist blower on
your back after starting. In order to reduce the risk of injury to the assistant from
thrown objects, chemical spray/liquid or from contact with hot exhaust fumes, keep
the engine at idle speed during this brief period, and do not let your assistant stand
in the area of the outlet nozzle or exhaust. Otherwise, the mist blower should be
started and operated without assistance.

Start the mist blower only in accordance with the instructions.

Do not use any other methods for starting the engine (7)!

Use the mist blower and the accessories supplied only for applications specified.

Start the mist blower engine only after the entire machine has been assembled.

Operation of the machine is permitted only after all the appropriate accessories

are attached.

e The engine is to be switched off immediately if there are any engine problems.

e Use the mist blower for single-handed operation with the right hand on the control
handle. Carry as a backpack with the shoulder straps over both shoulders.

To reduce the risk of loss of control, never carry the mist blower with the strap(s)
over one shoulder.

e When working with the mist blower, always wrap your fingers tightly around the
handle, keeping the control handle cradled between your thumb and forefinger.
Keep your hand in this position to have your machine under control at all times.
Make sure your control handle is in good condition and free of moisture, pitch, oil
or grease.

e Always ensure a safe, well-balanced footing.

e In order to keep the solution tank upright and reduce the risk of spillage, do not
bend at the waist. Bend only at the knees and support yourself as required to
ensure proper balance.

Remember that a mist blower filled with liquid has a significant amount of weight.
Use extra caution when bending, leaning or walking.

e Operate the mist blower in such a manner as to avoid inhalation of the exhaust
gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk of suffocation and gas
poisoning). Carbon monoxide is an odorless gas.

Always ensure there is adequate ventilation.

e Your mist blower is not insulated against electric shock. To reduce the risk of
electrocution, never operate this mist blower in the vicinity of any wires or cables
(power, etc.) which may be carrying electric current. Do not spray on or near
electrical installations.

@)




Switch off the engine when resting and when leaving the mist blower unattended.

Place it in a safe location to prevent danger to others, setting fire to combustible

materials, or damage to the machine (8).

Never lay the hot mist blower onto dry grass or onto any combustible materials.

e Do not place the mist blower on the ground when operating at high speed, because

small objects such as sand, grass, dust, etc. may be pulled into the air intake and

damage the fan wheel.

During work breaks, do not leave the mist blower in the hot direct sunlight or near

any heat source.

All protective parts and guards supplied with the machine must be used during

operation.

Never operate the engine with a faulty exhaust muffler.

Do not put your hand into exhaust vent. The muffler become very hot during

operation, and may cause burns.

e Do not touch engine cover for long time. It may become hot during operation and

may cause burns.

Shut off the engine during transport (8).

e Position the mist blower safely during car or truck transportation to avoid fuel
leakage.

e When transporting the mist blower, ensure that the fuel tank and liquid/chemical

container are completely empty.

Refueling

e Shut off the engine (8) during refueling, keep well away from open flame (9) and
do not smoke.
e Avoid skin contact with petroleum products. Do not inhale fuel vapor.
Always wear protective gloves during refueling. Change and clean protective
clothing at regular intervals.
e Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the mist blower immediately after fuel has been
spilled. Allow wet cloths to dry before disposing in properly, covered container to
prevent spontaneous combustion.
Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing immediately if fuel
has been spilled on it (fire hazard).
Inspect the fuel tank cap at regular intervals making sure that it stays securely
fastened.
Carefully tighten the locking screw of the fuel tank. Change locations to start the
engine (at least 3 meters (10 feet) away from the place of refueling) (10).
Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground level (risk of
explosions)
Only transport and store fuel in approved containers. Make sure stored fuel is not
accessible to children.
Do not attempt to refuel a hot or a running engine.

Method of operation

e Use the mist blower only in good light and visibility. During cold seasons beware of
slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping).

Always ensure a safe footing (11).

Never work on unstable surfaces or steep terrain (11).

If you are unfamiliar with the risks associated with the particular chemical you use,
review the product label and/or material safety data sheet for that substance and/
or consult the material manufacturer/supplier.

You may also ask your employer, governmental agencies and other sources for
information on hazardous materials.

Some other authorities have published lists of substances known to cause cancer,
reproductive toxicity, etc. (11).

To reduce the risk of personal injury, do not direct air blast towards bystanders,
since the high pressure of the air flow could injure eyes and could blow small
objects at great speed (12).

Never spray in the direction of humans, animals or property which might be injured
or damaged by spraying (12).

Never insert any foreign object into the air intake of the machine or into the nozzle
of the mist blower. It will damage the fan wheel and may cause serious injury to
the operator or bystanders as a result of the object or broken parts being thrown
out at high speed.

Pay attention to the direction of the wind, i.e., do not work against the wind.

To reduce the risk of stumbling and loss of control, do not walk backward while
operating the machine.

Always shut off the engine before cleaning or servicing the unit or replacing parts.
Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to take a
10 to 20-minute rest every hour.
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After finishing work

e Always wash yourself thoroughly with soap and water after spraying or handling
chemicals. Shower immediately, and wash all protective clothing separately from
other items.

Follow any additional recommendations of the chemical manufacturer.
Always clean dust and dirt off the mist blower.

e Empty, rinse and clean solution tank and assembly after each use. This helps

to prevent the solution from crystallizing, which could later cause clogging and

chemical damage to the unit. In addition, residual chemicals may have undesirable
effects during subsequent spraying with a different type of chemical (e.g., residual
herbicide may damage or kill plants being sprayed with a pesticide).

Do not store the mist blower with spray solution in the solution tank.

Keep children, unconcerned people and pets away from areas that have just been

sprayed.

After the use of some chemicals, especially agricultural pesticides, a notice must

be posted on the treated area that a “Restricted Entry Interval” (REI) is in effect.

See the chemical product’s label and any applicable governmental regulations.

Maintenance instructions

Perform cleaning and maintenance before storage.

Be kind to the environment. Operate the mist blower with as little noise and pollution
as possible. In particular check the correct adjustment of the carburetor.

Clean the mist blower at regular intervals and check that all screws and nuts are
securely tightened.

Never service or store the mist blower in the vicinity of open flames, sparks, etc.
(13).

Always store the mist blower in a well-ventilated locked room and with an emptied
fuel tank and the emptied solution tank.

Observe and follow all relevant accident prevention instructions issued by the trade associations and by insurance companies.
Do not perform any modifications to the mist blower as this will risk your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in this instruction manual. All other work is
to be done by Authorized Service Agents.

Use only genuine spare parts and accessories supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and machines means increased risk of accidents and injuries. DOLMAR will not accept any liability for accidents
or damage caused by the use of any non-approved attachment or accessories.

First Aid

In case of accident make sure that a well-stocked first-aid kit is available in the vicinity
of the operations. Immediately replace any item taken from the first aid kit.

When asking for help, please give the following information:
e Place of accident

e What happened

e Number of injured persons

e Extent of injuries

e Your name

Packaging

The DOLMAR mist blower is delivered in a protective cardboard box to prevent
shipping damage. Cardboard is a basic raw material and is therefore consequently
reusable or suitable for recycling (waste paper recycling).

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/\ WARNING:
e DO NOT let comfort or familiarity with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject product. MISUSE or failure to follow
the safety rules stated in this instruction manual may cause serious personal

injury.



For European countries only

EC Declaration of Conformity

Makita declares that the following Machine(s):
Designation of Machine: Petrol Mist Blower
Model No./ Type: SP-7650.4 R
Specifications: see “TECHNICAL DATA” table
Conforms to the following European Directives:
2006/42/EC, 2000/14/EC
They are manufactured in accordance with the following standard or standardized documents:
EN 1SO 28139, ISO 10988
The technical file in accordance with 2006/42/EC is available from:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/EC was in accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 110.1 dB
Guaranteed Sound Power Level: 111 dB

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

TECHNICAL DATA

Model SP-7650.4 R
Weight (with full fuel, full chemical, 220 ml of engine oil) (kg) 30.4
Weight (dry weight) (kg) 141
Dimension (without blower pipe L x W x H) (mm) 420 x 440 x 595
Engine type Air cooled, 4-stroke, single cylinder
Max. engine performance (kW) 2.7
Max. engine speed (min~") 7,400
Idling speed (min~") 2,800
Engine displacement (cm3) 75.6
Fuel Automobile gasoline
Fuel tank capacity | (L) 1.8
. ) API grade SF class or higher, SAE 10W-30 oil
Engine oil A . ;
(automobile 4-stroke engine oil)
Engine oil volume | L) 0.22
Carburetor (Diaphragm-carburetor) WALBRO WYK
Spark plug NGK CMR6A
Electrode gap (mm) 0.7-0.8
Chemical tank capacity (L) 15.0
Spray range (Horizontal / Vertical) (m) 16/13
Max air velocity (m/s) 85
Air flow rate (m3/min) 141
a,. (m/s?) 2.7
Vibration per ISO 22867 5
Uncertainty K (m/s?) 0.8
Lon eq dB (A) 95.4
Sound pressure level average to ISO 22868
Uncertainty K dB (A) 2.9
Lo o dB (A) 1101
Sound power level average to ISO 22868 S
Uncertainty K dB (A) 1.3

Note:

1. Use the oil and spark plug specified in the table.

2. This specification is subject to change without prior notice.

3. Use the level line 10 L as a guide line for the gross weight 25 kg of the mist blower including the solution.
4. Vibration and noise levels are measured with using the straight pipe (long).
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DESIGNATION OF PARTS
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1. Stop control lever 12. Elbow 23. Straight pipe
2. Control handle 13. Starter handle 24. Solution discharge lever
3. Throttle trigger 14. Fuel tank cap 25. Swivel pipe
4. Lock-off lever 15. Oil drain bolt 26. Shoulder strap
5. Solution tank cap 16. Fuel tank 27. Airinlet net
6. Air cleaner cover 17. Oil cap 28. Solution tank
7. Tube for solution level check 18. Hose band (diameter 100 mm) 29. Straight pipe (long) (optional accessory)
8. Choke lever 19. Hose band (diameter 76 mm) 30. Straight pipe (short) (optional accessory)
9. Muffler 20. Top nozzle 31. Bent pipe (optional accessory)
10. Primer pump 21. Second nozzle 32. Strainer of tube joint
11. Plug cover 22. Liquid adjustment knob 33. Strainer of solution tank (in solution tank)
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ASSEMBLY INSTRUCTIONS

Assembling mist blower pipes

/\ CAUTION:

e Before performing any work on the mist blower, always stop the engine and pull
the spark plug connectors off the spark plug.

e Always wear protective gloves!

e Start the mist blower only after having assembled it completely.

e Make sure that all the hose bands are tight after assembly.

NOTE:
e Make the band’s bolt heads come outer side when you tighten them as illustrated.

1. Assemble the swivel pipe (1) with the flexible pipe (2).
Tighten them with the 76 mm diameter band (3).

2. Assemble the flexible pipe with the elbow (4) of the mist blower.
Tighten them with the 100 mm diameter band (5).

3. Assemble the straight pipe (6) with the swivel pipe (1).
Align the groove of the straight pipe with the projection on the swivel pipe, and
turn the straight pipe until it clicks, and then tighten them with the 76 mm diameter
band (3).

NOTE:
e The straight pipe stated above means the following three pipes and can be
substituted depending on your work need.
— Straight pipe (long) (6)
- Straight pipe (short) (7)
- Bent top pipe (8)
Only one or combination of the above pipes is supplied as a standard equipment
with your mist blower, which may differ from country to country.
The remaining types of pipes may need to be obtained as optional accessories.

11
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4. Set two of 76 mm diameter bands (3) on the pipe loosely (those bands are used for
tightening the solution discharge lever and tube joint later).
Assemble the second nozzle (10) with straight pipe.
Tighten them with another 76 mm diameter band (3).

5. Put the solution discharge lever (9) onto the pipe.
Make sure that the open side of the lever’s base (11) faces the swivel pipe.
Align the lever’s base with the gap of the projection on the straight pipe (12).
Then tighten them with the 76 mm diameter bands (3).

6. Make sure all clamps are tight.

Adjusting and securing the control handle

1. Put the machine on your back and adjust the shoulder strap (see “Adjusting the
shoulder strap”).

2. Slide the control handle (1) along the tube to the most comfortable position.

3. Secure the control handle by turning the knob (2).

BEFORE STARTING THE ENGINE

1. Checking and refilling engine oil

1) Follow the procedure below when the engine oil is cold i.e. the mist blower has

not been running.

e Inspection: Set the blower down on a level surface and remove the oil cap.
Verify that the oil level is within the upper (1) and lower (2) limit
marks on the oil level gauge (3). If the oil is not up to the 100 mL
level (4), fill up with new oil.

e Adding oil: Set the mist blower down on a level surface and remove the oil
cap. Fill the oil up to the upper limit of the oil level gauge.

2) On average, engine oil normally needs to be added after every 20 hours of
operation. This interval for every change in oil corresponds to refueling the mist
blower approximately 10 — 15 times.

3) Please change the oil whenever it becomes dirty or significantly changes color.
(Refer to P. 22 for the oil change procedure and frequency.)

Recommended oil: DOLMAR genuine oil or SAE10W-30 oil of API type SF
grade or better (4-stroke motor oil for automobiles)
Oil capacity: Approximately 0.22 L (220 mL)

/\ CAUTION:
o If the mist blower is not stored in an upright position, the oil may flow from the level gauge into the engine and give a false reading when
checking the oil level. This may result in inadvertently overfilling whenever adding engine oil. Always store in an upright position.
o If the upper oil level limit is exceeded, this can result in the oil becoming dirty and white smoke from burning excess oil.

Check Point #1: Concerning the oil cap when adding oil
e Wipe off dirt and grime around the opening before removing the oil cap.
e Remove the oil cap and place it on a clean surface so that it does not accumulate any sand, dirt, or other foreign bodies. These may stick to
the cap and adulterate the engine oil if proper care is not taken. Dirty oil containing sand, dirt, or foreign bodies may cause excessive wear on
the engine due to improper lubrication and result in a breakdown.
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Check Point #2: If oil is spilled when adding oil
o Qil spillage on the outside on the mist blower may result in the engine oil becoming dirty or adulterated. Therefore, please wipe off any oil
spillage before starting the engine.

2. Fuel supply

/\ WARNING:
e When supplying the fuel, be sure to observe the following instructions to prevent ignition or fire:
- Fuel supply must be made in a place free of fire. Never bring the fire (smoking, etc.) near to the place of fuel supply.
- Stop the engine and allow the engine to cool down before fuel supply.
— Refuel on flat surface. Do not refuel on unstable or bad ventilated place.
— Refuel in good light and visibility.
- Refuel at open clear place.
— Open the fuel tank cap full of fuel slowly. The fuel may sprout out under internal pressure.
— Take care not to spill the fuel. Any spilled fuel must be wiped clean.
— Do not fuel more than necessary.
— Carry out fuel supply in a well-ventilated place.
e Handle the fuel with care.
- Fuel sticking to the skin or entering an eye may cause allergies or irritation. When any physical abnormality is detected, consult the medical
specialist immediately.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
If a special container is not used or if the container is not covered, fuel may deteriorate in one day.

Storage of machine and refill tank

e Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.
e Never keep the fuel in the cabin or trunk.

Fuel
The engine is a 4-stroke engine. Be sure to use an automobile gasoline (regular gasoline or premium gasoline).

Points for Fuel

e Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.
e Use of deteriorated fuel will cause irregular startup.

When refueling the fuel, be sure to stop the engine and make sure that the engine cools down.

Refuelling method

e Loosen the tank cap a little so that there will be no difference in atmospheric pressure.

e Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so that the refuel port will be oriented upward. (Never refill fuel full to the
oil refill port.)

After refueling, securely tighten the tank cap.

e If there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.

e The tank cap will wear. Replace the tank cap every two to three years.
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STARTING AND STOPPING ENGINE

1. Starting

/\ WARNING:
e Never attempt engine start in a place where the unit was refueled. When starting the engine, keep a distance of at least 3 m (10 feet).
- Otherwise, it may cause ignition or fire.
Exhaust gas from the engine is toxic. Do not operate the engine in a poorly-ventilated place, such as in a tunnel, building, etc.
— Operating the engine in the poorly-ventilated place may cause poisoning by exhaust gas.
In case of detection of any abnormality in sound, odor, vibration after start, stop the engine immediately and carry out inspection.
- If the engine is operated without attending such abnormality, an accident may occur.
Make sure that the engine stops when the stop control lever is set to “O” position.
Make sure that the solution discharge lever is closed before starting the machine.

1) When the engine is cold, or after refuelled (cold start):
(1) Set this machine on a flat space.

“r

(2) Set the stop control lever (1) to “I” position.

(3) Push the primer pump (2) several times until fuel enters into the primer
pump.
e In general, fuel enters into the carburetor by 7 to 10 pushes.
o If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns
to the fuel tank.

(4) Lift the choke lever (3).

(5) Hold the air cleaner cover with a left hand to prevent the engine from
moving, settle down to take the stable position.

(6) Pull the starter handle slowly until feeling compression. Then pull it
strongly. It may take two to four attempts until engine starts.
e Do not pull the rope to the full extension.
e Return the starter handle gently into the housing. Otherwise released
starter handle may hit your body or it may not rewind appropriately.

(7) When the engine starts, gradually lower the choke lever while checking
the engine operation. Be sure to lower the choke lever fully in the end.
e In cold or when the engine is cooled down, always lower the choke
lever slowly. Otherwise, the engine may stop.

(8) Grasp the control handle (the lock-off lever is released by the grasp)
and pull the throttle trigger for warm-up operation. Continue warm-up
operation for 2 to 3 minutes.

(9) When the rotation of the engine stabilizes and the engine accelerates
smoothly from low to high speed by throttle movement, it is completion of
warming-up.
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NOTE:

e The engine may be damaged if the choke lever is moved further beyond the “CLOSE” position.

¢ If the engine stops with an explosion sound or if the engine started, but stopped before operation of the choke lever, return it to the “OPEN”
position and pull the starter handle several times to start the engine again.

o If the operator keeps pulling the starter handle several times with the choke lever left in the “CLOSE” position, the engine may be difficult to
start because of over-suction of the fuel.

¢ In case of over-suction of the fuel, remove the spark plug and pull the handle several times rapidly to discharge any excess fuel. Dry the spark
plug electrode.

e When the throttle valve does not return to a position in contact with the idling adjusting screw even if the throttle trigger is set to the low speed,
correct the control cable catching state to ensure proper return of the valve.

2) When the engine is warm (warm start)

(1) Place the engine on a flat ground.
(2) Press the primer pump several times.
(3) Make sure that the choke lever is down.
(4) Hold the air cleaner cover with a left hand to prevent the engine from moving, settle down to take the stable position.
(5) Pull the starter handle slowly until feeling compression. Then pull it strongly.
(6) When the engine is difficult to start, open the throttle valve by 1/3.
2. Stopping

1) Release the throttle trigger to reduce the engine speed, and set the stop
control lever to the “O” position.

ADJUSTING IDLE SPEED

/\ DANGER:
e The adjustment of the carburetor is completed at the time of factory shipment. Please do not adjust other than idling adjusting. When adjustment
becomes necessary, please consult your authorized service center.

Checkup of idle speed

Set the idle speed rotation to 2,800 min~'.

e If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw (1),
with Phillips screwdriver.

e Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase. Turn the
adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.
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OPERATION METHOD

Installing the strainer

The mist blower is provided with the strainers at the solution tank opening and the
pipe inlet head.

Always make sure the strainer is installed in place.

To install the strainer, push it in place.

To remove the strainer, pry it out of place.

/\ WARNING:
e Tighten the tank cap firmly. Failure to tighten the tank cap may cause solution
leakage, pressure reduction and the like.

Adjusting the shoulder strap

Adjust the shoulder strap to a length that is comfortable to work while carrying the
mist blower.
Adjust as shown in the figure.

To tighten strap To loosen strap

t ¢
A

Hip belt (optional accessory)

The hip belt (optional accessory) enables the operator to carry the appliance more
stably.

Adjusting the control handle

Move the control handle along the swivel pipe to the most comfortable position.

Filling the solution tank

1. Keep the gasket (1) in good condition and lubricated with grease and clean.

2. Put the mist blower on a flat surface.
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3. Before filling the solution tank, be sure to close the solution discharge lever (2).

4. The solution tank is capable of 15 liters of solution.
When the tank is full, the total weight including solution is nearly 30 kg.
Adjust the solution pouring volume so that the mist blower with solution in tank is
not overweighted and can be within an operator’s strength.
When 10 liters of solution is poured (that is, when the poured solution level points
10 liters marking on the side of the tank), the total product weight is nearly 25 kg.
It is recommended that the total weight of the machine does not excess 30 kg for
men, and 25 kg for women.

Use the solution level in the tube on the side of the mist blower as a guideline to check
the solution level in the solution tank.

Solution mixing function

The solution mixing device inside the solution tank allows solution to be mixed with
air bubbles coming out of it during spraying operation.
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Mist blower operation

To increase engine speed, grasp the control handle (the lock-off lever is released by
the grasp) and pull the throttle trigger.
Pressure on the throttle trigger controls engine speed.

S
Ol

e T

Position of the stop control lever can restrict the angle of the throttle trigger.

There are four positions for the stop control lever. “O”(engine stop), “I”, and two
throttle trigger angle restriction positions.

“I” position does not restrict the engine speed (you can pull the throttle trigger fully).
The throttle trigger angle gets restricted from one step above the “I” position. The
throttle trigger is more restricted when you move the stop control lever one more step
above the “I” position.

Adjust engine speed appropriate for the work location and conditions during operation.

Liquid adjustment knob

Liquid adjustment knob allows a wide range of different discharge rates.

Adjusting the discharge rate
Turn the liquid adjustment knob (1) on the second nozzle to obtain the desired @)
discharge rate so that the number on the liquid adjustment knob is aligned with the
triangle marking (2).

(1)

Discharge rate
Spray holding the straight pipe with the angle of 0 degrees to minus degrees to the horizontal.

Knob position Discharge rate (L/min) (mean value)
1 0.36
2 1.0
3 1.6
4 25

NOTE:
e Use the figures shown in the above table as a guide line for operation and these may be changed according to the density of chemical solution

used in the solution tank.

Solution discharge lever

To start the solution feeding (A), turn the solution discharge lever (1) horizontally to
the pipe.

To stop the solution feeding (B), turn the solution discharge lever vertically to the pipe.
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Installing and removing the dispersion cover

To install the dispersion cover (1), mount the dispersion cover on the top nozzle (2)
so that its protrusion (3) is aligned with the notch (4) in the top nozzle.

Secure the dispersion cover by turning it fully clockwise.

To remove the dispersion cover, follow the above procedure in reverse.

Changing the nozzle to a small-amount-solution-discharge
nozzle (optional accessory)

When a small amount of solution needs to be sprayed, replace the nozzle cap with
another type of supplied nozzle cap with a small discharge hole.

To replace the nozzle, follow the procedure below.

1. Remove the screw (1) from the second nozzle (2) and then remove the top nozzle
(3) and dispersion cover (4).

2. Fit a slotted bit screwdriver to the slit (5) in the nozzle top and remove the nozzle
cap (6) by turning it fully counterclockwise.
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3. Mount another supplied nozzle with a small discharge hole.

NOTE:

e Choose a right nozzle out of the following two according to the kind (viscosity)

of the chemical you use.

@) (8)

(gold color) (9) *2

Nozzle type Viscosity of chemical Example of chemical Discharge rate (L/min)*!
Aluminum nozzle (silver color) (7) *? High MALATHION (Mix the oil.) 0.14
Brass nozzle (gold color) (8) *? Low Aqua K-Othrine (Mix the water.) 0.075
Brass nozzle with punch marking Low Cipermetrinato (Mix the water.) 0.060

Note 1: The discharge rate shown in the table is that in case of water only used for a guide line. This varies by chemicals being used.

Note 2: The type of the nozzle(s) provided with the mist blower changes from country to country.

4. Mount the top nozzle (3) and secure it with the screw (1).

NOTE:
e When using an above small-amount-solution-discharge nozzle, do not mount the
dispersion cover (4) and put it aside so that it is not lost.

5. Set the knob (10) to the position 4.

TRANSPORTING THE MIST BLOWER

Please keep the mist blower in an upright position whenever transporting or storing.
Transporting or storing in a position that is not upright may cause oil to spill inside the
mist blower engine. This may result in oil leaks and white smoke from burning oil, and
the air cleaner may become dirty with oil.

/\ DANGER:
o When transporting and storing the mist blower, be sure to stop the engine.
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Draining and cleaning the solution tank

/\ WARNING:
e Always wear rubber/chemical-resistant gloves when cleaning and draining the solution tank.

Draining the solution tank

/\ WARNING:

e Never dispose chemical or rinsed water by opening the cap
at the bottom of the solution tank.

e Before and after draining, make sure that the solution
discharge lever is closed.

e If chemical solution is still remained in the solution tank
after the method mentioned in the instruction manual, tilt
the machine towards pipe side to pour out all the remained
solution.

1)
!
1. Put the mist blower onto a stable place. Position the nozzle %
(1) lower than the bottom of solution tank (2), and place a — )
receiving container beneath it.

2. Set the knob (3) to the position E. T

3. Open the solution tank cap (4) slightly to release pressure of the tank.
4. Open the solution discharge lever (5). Chemical solution is discharged from the nozzle.

5. Clean the tank inside with water.

Cleaning the strainer of solution tank

Remove the tank cap, take out the strainer from inside the tank and then clean it
after use.
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Cleaning the tube joint

/\ WARNING:
e Do not remove the hose band, tube, or cap, when the solution discharge lever is
open.
e Do not loosen the cap when the solution discharge lever is open.

1. Loosen and remove the cap (1) that comes out with the strainer (2).

2. Clear dust and particles away from strainer.

3. Put the strainer back to the original position. Be sure to tighten the cap firmly.

INSPECTION AND MAINTENANCE

/\ DANGER:
e Before inspection and maintenance, stop the engine and allow it to cool. Remove also the spark plug and plug cap.
- If inspection or maintenance is attempted immediately after engine stop or with the plug cap left attached, the operator may suffer burn or an
accident due to careless startup.
e After inspection and maintenance, make sure that all parts are assembled. Then, proceed to operation.
e Always wear rubber/chemical-resistant gloves for inspection and maintenance.

NOTICE:
e Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Replacement of engine oil
Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of replacement.

/\ DANGER:
¢ In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil, make sure that the engine
main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of burn. In addition just after of the engine stops all
the oil may not return to crank case. Do not check the oil level right after engine stops.
o If the ail filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, every 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

Oil change procedure

1. Set the mist blower down on a level surface.

2. Place a waste oil container under the drainage hole (1) to catch the oil as it drains out.
The container should have a capacity of at least 220 mL to be able to catch all of the oil.

3. Loosen the oil drain bolt (2) to let the oil drain out. Be careful not to allow oil to get on the
fuel tank or other parts.

/\ CAUTION:
e Be careful not to lose the gasket (aluminum washer) (3). Place the oil drain bolt (2) in a
location where it will not accumulate dirt.

4. Remove the oil cap (4). (Removing the oil cap (4) allows the oil to drain easily.)

/\ CAUTION:
e Be sure to set the oil cap (4) down in a location where it will not accumulate dirt.

5. As the level of the oil being drained decreases, tilt the mist blower over on to the side with the drain so that the oil will completely drain out.
6. After the oil has completely drained out, tighten the oil drain bolt (2) securely. If the bolt is not tightly fastened, this may result in an oil leak.

/\ CAUTION:
e Do not forget to put the gasket (aluminum washer) (3) back on when reattaching the drain plug.

7. Adding oil during the oil change procedure is performed in the same manner as the separately explained procedure for adding oil whenever the
level is insufficient. Always add oil by filling from the opening under the oil cap.
(Specified oil level: Approximately 220 mL)

8. After filling with oil, tighten the oil cap (4) securely to prevent oil leaks.
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Points in replacement of engine oil

e Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the relevant
laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

o Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every 6 months).

Cleaning of air cleaner
/\ WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)
1. Loosen the knob bolt (1).

2. Remove the air cleaner cover (2).

3. Take out the element (3) and remove any dirt with the brush.

NOTE:
e The element is a dry type and should not get wet. Never wash with water.

4. Replace the element with a new one if it is damaged or very dirty.

5. Wipe off any oil that has come into contact with the breather with a rag or cloth.

6. Install the element in the cleaner case (4).
7. Attach the air cleaner cover and tighten the knob bolt.

/\ DANGER:
o Clean the element several times a day, if excessive dust adheres to it.
o If operation continues with the element remaining not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside, resulting in oil contamination.

Checking the spark plug

/\ CAUTION:

e When removing the spark plug, clean the spark plug and cylinder head first, so that no dirt, sand, etc will enter the cylinder.

e You must remove the spark plug after the engine has cooled down in order to avoid damaging the threaded hole in the cylinder.

e The spark plug must be installed properly into the threaded hole. If installed at an angle, the threaded hole in the cylinder will get damaged.

1. Opening/closing the plug cover
To open the plug cover, pull up on the seam of the plug cover projection and slide
in the direction of the “OPEN” indication as shown in the figure at right.
When closing the cover, slide the cover in the “CLOSE” direction till the click under
the plug cover projection rides over the engine cover. Finally, push in the projection.

2. Removing the spark plug
Use an attached box wrench to remove or install the spark plug.

3. Checking the spark plug
The clearance between two electrodes of spark plug (see the figure) is
0.7 to 0.8 mm. Adjust to the correct clearance when it is too wide or too narrow.
Clean thoroughly or replace the spark plug if it has accumulated carbon or
contaminated.

4. Replacing the spark plug
For replacement, use NGK-CMRG6A.

0.7-0.8 mm
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Cleaning the fuel filter

e Clogged fuel filter may cause difficulty of start-up or failure of engine speed
increase.

Check the fuel filter regularly as follows:

N

.Remove the fuel tank cap (1), drain the fuel to empty the tank. Check the tank
inside for any foreign materials. If any, wipe clean such materials.

2. Pull out the fuel filter (2) with wire through the fuel filling port.

3. If the fuel filter surface is contaminated, clean it with gasoline. Foul gasoline must
be disposed of according to the method specified by each local authority.
Excessively foul filter must be replaced.

4. Reset the fuel filter in the fuel tank and tighten firmly the fuel tank cap.

NOTE:

e When resetting the fuel filter in the tank, return it to the position as shown in the
figure.

For replacement, contact your authorized service center.

Cleaning the joint pipe cleaner element

1. Remove the hose band (1) and the hose (2).

2. Pull out the element (3) and remove any dirt form it with a brush.
If it is difficult to pull out the element, use a slender stick to catch it out.

3. Replace the element with a new one if it is damaged or very dirty.

4. Press the element into the joint pipe (4) until the element tail is flush with its port
end.

5. Install the hose and secure it with a hose band.

Replacement of solution hose

e Check the solution hose (1) frequently. Damaged hose may result in leakage of
chemical solution. Replace the hose if necessary as follows.

1. Remove the nozzle (2) from the pipe (3).

2. Loosen the hose band, and then replace the old hose with new one.

Inspection of bolts, nuts and screws

e Retighten loose bolts, nuts, etc.
e Check for fuel and oil leakage.
e Replace damaged parts with new ones for safety operation.

Replacement of gaskets and packings

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and
packings with new ones.
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Cleaning of parts

e Keep the engine always clean.

e Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will cause
seizure.

e Blowing air is taken in from the air inlet net (1). When airflow has dropped down
during operation, stop engine and inspect the air inlet net for blocking by obstacles.

¢ Note that failure to remove any such obstacles may result in the engine becoming
overheated and damaged.

i YR

)

/\ WARNING:
e Never use the mist blower without the net of the mist blower. Before each use,
check that the net is attached in place and is free from any damage.

Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Centers.

Draining the fuel

/\ WARNING:
e When draining the fuel, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools down.
- Just after stopping the engine, it may still hot with possibility of burns, inflammability and fire.

/\ CAUTION:
e When the machine is kept out of operation for a long time, drain up all fuel from the fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean
place.

Drain up fuel from the fuel tank and carburetor according to the following procedure:

1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.
If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it completely.

7¢
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2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel coming
into the fuel tank.

4) Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.
5) Then, continue to operate the engine until it stops.

6) Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the spark
plug hole.

7) Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine, and
attach the spark plug.

8) During storage, please keep the machine upright.
9) Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

Draining the solution tank

/\ WARNING:
e When draining the solution tank, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools down.
- Just after stopping the engine, it may still hot with possibility of burns, inflammability and fire.

Before storing the mist blower, drain the solution tank by referring to the section titled “Draining and cleaning the solution tank”.

Cleaning the strainer at the top of the solution tank

When storing the mist blower, always clean the strainer at the top of solution tank.
To clean the strainer, refer to the section titled “Draining and cleaning the solution tank”.

Cleaning the strainer at the tube joint

When storing the mist blower, always clean the strainer at the tube joint.
To clean the strainer, refer to the section titled “Draining and cleaning the solution tank”.

/\ CAUTION:
e When storing the mist blower, be sure to stop the engine.
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Retaining the straight pipe with a supplied hand strap

When storing the mist blower, retain the straight pipe with a supplied hand strap tied

to the frame.

Retaining the pipe in this position will be easy to transport the unit.

Maintenance interval

Operating time

woer | onneron | oy | aon [ son | oo | Shottoun | Coresponans
Engine oil Inspect O 12
Replace [Ox 22
::i;ltening parts (bolt, |Inspect O 24
Strainer of solution Inspect O 21
tank Clean O 21
Strainer of tube joint Inspect O 22
Clean O 22
Fuel tank Clean/inspect O —
Drain fuel o 25
Throttle trigger Check function O —
Stop control lever Check function O 15
Idle speed Inspect/adjust O 15
Air cleaner Clean O 23
Ignition plug Inspect O 23
Cooling air duct Clean/inspect O 25
Fuel pipe Inspect O 24
Replace ©r2 —
Fuel filter Clean/replace O 24
Clearance between Adjust
air intake valve and air ©r —
discharge valve
Oil tube Inspect ©r2 —
Engine overhaul © —
Carburetor Drain fuel o 25

*1 Perform initial replacement after 20h operation.
*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Center or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start.

1-O switch is set to STOP.

Set the I-O switch to START.

Failure to operate primer pump.

Push 7 to 10 times.

Low pulling speed of starter rope.

Pull strongly.

Lack of fuel.

Feed fuel.

Incorrect choke position.

Set to “CLOSE” (cold start).
Set to “OPEN” (warm start).

Clogged fuel filter.

Clean.

Bent or blocked fuel tube.

Straighten or replace fuel tube.

Deteriorated fuel.

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel.

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap.

Attach securely.

Contaminated spark plug.

Clean.

Abnormal clearance of spark plug.

Adjust clearance.

Abnormality of spark plug.

Replace.

Abnormal carburetor.

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled, or no
compression is felt.

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system/electric system.
(I-O switch fault, wiring fault, connector
fault, etc.).

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon.
Engine speed does not increase.

Insufficient warm-up.

Perform warm-up operation.

Choke lever is set to “CLOSE” although
engine is warmed up.

Set to “OPEN".

Low idle speed.

Adjust idle speed.

Clogged fuel filter.

Clean.

Contaminated or clogged air cleaner.

Clean.

Abnormal carburetor.

Make request for inspection and maintenance.

Exhauset muffler fault (clogged etc.).

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive/electric system.

Make request for inspection and maintenance.

Detached throttle wire.

Attach securely.

Engine does not stop.

Detached connector.

Attach securely.

Run engine at idling, and set choke lever to
CLOSE.

Abnormal electric system.

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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Nous vous remercions d’avoir choisi un atomiseur a essence
DOLMAR, fruit d’'un important programme de développement et
d’années de connaissances et d’expérience accumulées.

Cet atomiseur allie les avantages d’une technologie de pointe a une
conception ergonomique. Ces outils de qualité professionnelle sont
pratiques, compacts, et utilisés dans de nombreuses applications.

Lisez, assimilez et respectez les instructions figurant dans ce
manuel, qui traite en détail des différents points permettant
de tirer le meilleur parti possible des performances de votre
atomiseur DOLMAR, en toute sécurité.
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Lors de la lecture des instructions figurant dans ce manuel, prétez une attention particuliere aux symboles suivants :

AVERTISSEMENT/DANGER

Lisez, assimilez et respectez les
instructions figurant dans ce manuel

=

Interdit

Interdiction de fumer

Flamme nue interdite

Portez des chaussures solides a
semelles antidérapantes.

Portez des vétements de protection
adaptés

Port de gants de protection obligatoire

PP ®

Eloignez les personnes présentes lors
de la pulvérisation

=ie

Maintenez les personnes et les animaux
domestiques a I'écart de la zone de
travail

Port de protections des yeux et des
oreilles obligatoire

c@)@

Portez une protection respiratoire

Surfaces chaudes — Risque de brllures

10

ik A%

Carburant (essence)

2 |

Démarrage manuel du moteur

@ Arrét d’'urgence
Premiers secours

I ON/Marche
OFF/STOP

Pales en rotation - Risque de
sectionnement des doigts ou de la main

"%

Les cheveux longs risquent de se
prendre dans les pieces en mouvement

Vapeurs ou gaz toxiques.
Ne pas utiliser dans une zone non
ventilée.
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IMPORTANTES CONSIGNES DE SECURITE

/AN AVERTISSEMENT :
e Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et instructions. Le non-respect des
mises en garde et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie
et/ou des blessures graves.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.

Généralités

e Pour garantir un bon fonctionnement en toute sécurité, vous devez lire, assimiler
et respecter les instructions figurant dans ce manuel pour vous familiariser avec
la manipulation de I'atomiseur (1). Les utilisateurs mal informés risquent, par des
manipulations inappropriées, de se blesser ou de blesser leur entourage.

o |l est conseillé de ne préter cet appareil qu’aux personnes ayant déja une certaine
expérience des atomiseurs.

e Fournissez-leur aussi le manuel d’instructions.

e Les utilisateurs novices doivent demander au vendeur les explications de base leur
permettant de se familiariser avec I'atomiseur.

e Les enfants et les jeunes gens de moins de 18 ans ne doivent pas étre autorisés
a utiliser 'atomiseur. Les personnes agées de plus de 16 ans peuvent cependant
utiliser I'outil pour apprendre a s’en servir, mais uniqguement sous le controle direct
d’un formateur qualifié.

o Utilisez toujours I'atomiseur avec prudence.

e N'utilisez I'atomiseur que si vous étes en bonne condition physique.

o Faites tres attention a tout ce que vous faites. En tant qu'utilisateur, vous étes
responsable des autres.

e N'utilisez jamais I'atomiseur lorsque vous étes sous linfluence d’alcool ou de
médicaments (2).

o N'utilisez pas I'appareil lorsque vous étes fatigué.

e Conservez soigneusement ce manuel afin de pouvoir vous y référer ultérieurement.

Utilisation prévue de I’outil

e Utilisez un outil adapté. L'atomiseur est destiné uniquement a la pulvérisation de
produits chimiques liquides et autres liquides afin de lutter contre les ravageurs
et les mauvaises herbes sur les fruits, les fleurs et les Iégumes potagers, sur les
arbres, les buissons et autres végétaux tels que le café, le tabac et le coton. Il
est aussi utile pour I'entretien des jeunes arbres, par exemple pour la lutte contre
le scolyte et autres ravageurs, ainsi que pour la lutte contre les maladies des
végétaux.
Ne l'utilisez jamais a d’autres fins.

e Utilisez uniguement des produits phytosanitaires spécifiquement approuvés par
leur fabricant pour une utilisation avec un atomiseur, et conformes a toutes les
réglementations, normes et ordonnances relatives a la sécurité.

Demandez au vendeur les informations nécessaires pour faire fonctionner votre
atomiseur. Respectez toutes les réglementations, normes et ordonnances locales
relatives a la sécurité.

Toutes les personnes chargées de I'utilisation et de I'entretien doivent étre formées et
familiarisées avec les procédures adéquates de manipulation des produits chimiques
utilisés, ainsi qu’avec les premiers secours/soins d’urgence et les réglementations
relatives a I'élimination des produits chimiques liquides.

/N AVERTISSEMENT :

e Votre atomiseur est destiné uniquement a un usage professionnel. Ne prétez pas
et ne louez pas votre atomiseur sans le manuel d’instructions. Assurez-vous que
toute personne ['utilisant comprend les informations contenues dans ce manuel
d’instructions.

Equipement de protection personnelle

e Afin de réduire le risque de blessure lié a l'utilisation de produits chimiques,
portez des vétements protecteurs adaptés lors du remplissage, de I'utilisation et
du nettoyage de I'atomiseur. Respectez toujours les instructions du fabricant de
produits chimiques en ce qui concerne la protection oculaire, respiratoire et de
la peau. Elles peuvent étre différentes et plus contraignantes que les précautions
suivantes.

e Lors de I'utilisation de produits chimiques toxiques, I'opérateur et toutes les
personnes présentes peuvent étre obligés de porter un respirateur bien ajusté et
approuvé pour le produit chimique utilisé. Référez-vous a I'étiquette du produit
chimique. L'inhalation de produits chimiques toxiques peut entrainer des blessures
graves ou mortelles.

e Portez des vétements fonctionnels et adaptés, c’est-a-dire ajustés, mais n’entravant
pas vos mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient étre
happés par I'entrée d’air, attachez les cheveux longs. (3)

e Pour éviter les blessures a la téte, aux yeux, aux mains, aux pieds et les blessures
auditives, portez les équipements et les vétements de protection suivants lorsque
vous utilisez I'atomiseur.
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Prétez une attention particuliére aux consignes suivantes

e Les vétements doivent étre résistants et ajustés, sans toutefois entraver la liberté
de mouvement. Evitez les vestes amples, les pantalons a jambes larges, les
écharpes, les cheveux longs non attachés, ou tout ce qui pourrait étre happé par
I'entrée d’air.

Portez un pantalon long pour protéger vos jambes.
Ne portez pas de pantalon court. (5)

e Le bruit de I'atomiseur risque d’altérer votre audition. Portez des protections
antibruit (bouchons d'oreille, serre-téte antibruit). Si vous utilisez I'appareil de
fagon réguliere et continue, faites vérifier votre ouie régulierement. (4)

e Portez toujours des gants en caoutchouc/résistants aux produits chimiques
lorsque vous utilisez I'atomiseur. Un bon appui au sol est essentiel. Portez des
chaussures en caoutchouc/résistantes aux produits chimiques. (5)

e Protégez-vous soigneusement les yeux. Méme si I'évacuation est dirigée a
I'opposé de I'opérateur, des ricochets et des rebonds peuvent se produire en cours
de fonctionnement. (4)

e N'utilisez jamais I'atomiseur sans porter des lunettes de sécurité munies d'une
protection supérieure et latérale appropriées et conformes a la norme ANSI Z 87.1
(ou a la norme en vigueur dans votre pays).

MANIPULATION DES PRODUITS CHIMIQUES

e Certains produits chimiques utilisés avec votre atomiseur peuvent contenir des
substances toxiques et/ou corrosives. De tels produits chimiques peuvent étre
dangereux et provoquer des blessures graves ou mortelles pour les personnes et
les animaux, et/ou porter gravement atteinte aux végétaux et a I'environnement.
Evitez tout contact direct avec les produits chimiques.

Respectez les instructions du fabricant de produits chimiques en ce qui concerne
le contact avec son produit.

e Lisez l'étiquette du fabricant et le manuel d’instructions chaque fois avant de
mélanger ou d'utiliser le produit chimique, et avant de le stocker ou de I'éliminer.
Ne vous fiez pas a votre mémoire.

Une utilisation imprudente ou incorrecte peut entrainer des blessures graves ou
mortelles.

e Lisez attentivement les étiquettes sur les conteneurs de produits chimiques avant
utilisation.

Les produits chimiques sont classés en catégories en fonction de leur toxicité.

A chaque catégorie correspondent des régles de manipulation spécifiques.
Familiarisez-vous avec les régles spécifiques a la catégorie du produit chimique
que vous utilisez.

Les produits chimiques ne doivent étre utilisés que par des personnes formées a
leur manipulation et aux mesures de premiers secours appropriées.

e Les produits chimiques peuvent étre nocifs pour les personnes, les animaux et
I'environnement en cas d'utilisation incorrecte. Il est de plus recommandé de ne
pas utiliser certains produits chimiques caustiques, corrosifs ou toxiques dans
votre atomiseur.

e Mélangez uniquement des pesticides compatibles. Des mélanges incorrects
peuvent générer des vapeurs toxiques.

Lors de la manipulation et de la pulvérisation de produits chimiques, assurez-
vous que vous respectez les régles et les directives locales et nationales de
protection de I'environnement. Ne procédez pas a la pulvérisation en cas de vent.
Pour contribuer a la protection de I'environnement, utilisez seulement la dose
recommandée — évitez toute utilisation excessive.

Faites particuliérement attention lors d’une utilisation a proximité de cours d’eau,
plans d’eau, voies navigables, etc.

o Evitez de manger, de boire et de fumer (et de maniére générale d’ouvrir la bouche)
lorsque vous manipulez des produits chimiques ou que vous les pulvérisez. Ne
soufflez jamais avec la bouche dans les buses, tubes, tuyaux et autres composants.
Manipulez toujours les produits chimiques dans une zone bien ventilée, et portez
toujours des vétements de protection et des équipements de sécurité appropriés.
Ne stockez pas et ne transportez pas de produits chimiques avec des aliments,
des boissons, des médicaments, et ne réutilisez jamais un conteneur de produits
chimiques a d’autres fins.

Ne transférez pas les produits chimiques liquides dans d’autres conteneurs, en
particulier dans des récipients alimentaires (nourriture, boissons).

e En cas de contact accidentel avec des produits chimiques, d’ingestion ou de
contamination des vétements, arrétez immédiatement le travail et consultez les
instructions du fabricant de produits chimiques.

En cas de doute sur la marche a suivre, demandez immédiatement conseil a un
centre antipoison ou a un médecin.

Gardez I'étiquette du produit a portée de la main pour le lire ou le montrer a la
personne que vous consultez.

Nettoyez immédiatement tout déversement de produit chimique.

Eliminez les résidus conformément aux lois et réglementations locales ou nationales.

e Conservez les produits chimiques hors de la portée des enfants, des personnes
non autorisées et des animaux.

Lorsque vous ne les utilisez pas, entreposez les produits chimiques dans un lieu sar
et fermé a clé. Suivez les recommandations du fabricant concernant le stockage.
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Préparation des produits chimiques

e Préparez les solutions chimiques conformément aux instructions du fabricant de
produits chimiques.

e Préparez juste assez de solution pour le travail a effectuer, de maniére a ce qu'’il
n’en reste pas.

e Mélangez les produits chimiques en respectant strictement les instructions — des
mélanges incorrects peuvent générer des vapeurs toxiques ou des mélanges
explosifs.

e Ne pulvérisez jamais des produits chimiques non dilués.

e Préparez les solutions et remplissez le réservoir a I'extérieur, uniguement dans un
lieu bien ventilé.

e L'opérateur doit préciser le nom du produit chimique qu'il utilise.

Remisage

Ne stockez pas la solution de pulvérisation plus d’un jour dans le réservoir.

e Stockez et transportez la solution de pulvérisation uniquement dans des conteneurs
approuves.

Ne stockez jamais et ne transportez jamais la solution de pulvérisation dans des
conteneurs alimentaires (nourriture, boissons, aliments pour animaux).

Ne stockez jamais et ne transportez jamais la solution de pulvérisation avec de la
nourriture, des boissons ou des aliments pour animaux.

Conservez la solution de pulvérisation hors de la portée des enfants, des personnes
non autorisées et des animaux.

Stockez la solution de pulvérisation dans un lieu sar et fermé a clé, pour éviter
toute utilisation non autorisée.

Elimination

Ne jetez jamais les résidus de produits chimiques ou les solutions de ringage
contaminées dans les cours d’eaux, plans d’eau, voies navigables, drains, égouts,
caniveaux, regards, etc.

L’élimination des solutions de ringage contaminées doit se faire en conformité avec
toutes les lois, réglementations et ordonnances en vigueur.

Respectez strictement les instructions de sécurité du fabricant de produits chimiques.

Remplissage du réservoir

e Serrez tous les raccords et vérifiez que tous les tubes et les tuyaux sont fermement

fixés et en bon état. Laissez le levier de commande de la pulvérisation en position

fermée.

Avant d’utiliser 'atomiseur avec des produits chimiques, remplissez-le d’eau douce

afin de vérifier qu’il est correctement monté et de vous entrainer a son utilisation.

Vérifiez aussi I'absence de fuites. Une fois bien familiarisé avec le fonctionnement

de I'atomiseur, suivez les procédures de fonctionnement normal.

Remplissez I'atomiseur a I'extérieur, dans une zone bien ventilée.

Ne remplissez jamais I'atomiseur avec :

—des produits inflammables, qui peuvent provoquer une explosion et entrainer
des blessures graves ou mortelles ;

- des substances caustiques ou corrosives, qui risquent d’endommager I'appareil ;

—des liquides a une température supérieure a 50 °C, afin de réduire le risque de
brdlure et de détérioration de I'appareil.

Pour remplir le réservoir de solution, placez I'atomiseur sur une surface plane, dans
un endroit bien éclairé, ou la visibilité est bonne, et remplissez-le avec la solution. Afin
de réduire le risque de contamination de I'environnement immédiat, faites attention a
ne pas trop remplir le réservoir de solution.

Afin de réduire le risque de blessure, ne remplissez pas I'atomiseur lorsque vous le
portez sur le dos.

Si vous remplissez le réservoir de solution avec un tuyau raccordé a une alimentation
en eau courante, assurez-vous que l'extrémité du tuyau ne trempe pas dans la
solution, afin de réduire le risque de refoulement (aspiration des produits chimiques
dans le réseau d’eau en cas de dépression soudaine).

Calculez la bonne quantité de solution chimique, de maniére a ce qu’elle soit utilisée
en une seule fois et qu’il n’en reste pas dans le réservoir.

Apres le remplissage, remettez le bouchon du réservoir de solution en place et
serrez-le fermement.

e Vérifiez 'absence de fuite pendant le remplissage et I'utilisation. En cas de fuite au

niveau du réservoir de solution ou de raccord desserré, la solution risque d’'imbiber
vos vétements et d’entrer en contact avec votre peau.
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Démarrage de I'atomiseur

e Assurez-vous que personne (et a fortiori aucun enfant) ne se trouve dans une zone
d’action de 20 metres autour de I'appareil (6). Faites aussi attention aux animaux.
N’utilisez jamais I'atomiseur dans des zones urbaines.

Avant le démarrage, vérifiez que I'atomiseur est en bon état de marche :

Vérifiez le bon fonctionnement de la gachette de commande d’accélération.

Celle-ci doit pouvoir étre manipulée facilement et sans a-coup. Vérifiez le

bon fonctionnement du systéme de verrouillage de la gachette de commande

d’accélération.

Assurez-vous que les poignées sont propres et séches et vérifiez le fonctionnement

du commutateur de marche/arrét. Les poignées ne doivent pas présenter de traces

d’huile ou de carburant.

Afin de réduire le risque de fuite et de contact de la peau avec les produits chimiques,

vérifiez que le bouchon du réservoir de solution et tous les raccords du circuit de

pulvérisation sont bien serrés, et vérifiez que le tuyau est fermement fixé et en bon
état. Laissez le levier de commande de la pulvérisation en position fermée.

e Assurez-vous que le levier de commande de la pulvérisation est en position fermée

avant de démarrer l'outil.

Vérifiez que le capuchon de bougie est fermement monté sur la bougie — un

capuchon lache risque de créer un arc électrique qui peut enflammer les vapeurs

combustibles et causer un incendie.

Vérifiez I'état des courroies du harnais et remplacez celles qui sont détériorées

ou usées.

Ajustez les courroies d’épaule en fonction de votre taille avant de commencer a

travailler.

En cas d’'urgence, vous pouvez faire glisser les courroies d’'épaule et vous

débarrasser rapidement de I'outil en le jetant. Exercez-vous plusieurs fois a retirer

le harnais avant d'utiliser I'outil, afin de vous habituer a cette manceuvre. Ne vous
débarrassez pas de l'outil en le jetant lorsque vous vous entrainez, car vous
risquez de 'endommager.

Lorsque vous tirez sur la poignée du démarreur, n’enroulez pas le cordon du

démarreur autour de votre main. Ne laissez pas la poignée du démarreur revenir

brusquement en arriére, guidez le cordon du démarreur pour le rembobiner
correctement.

Le non-respect de cette procédure peut entrainer des blessures a la main ou aux

doigts, et endommager le mécanisme du démarreur.

e L'aide d’'une autre personne peut étre nécessaire pour placer I'atomiseur sur votre
dos aprés démarrage. Afin de réduire le risque de blessures pour votre assistant
(projection d’objets, contact avec des produits chimiques pulvérisés ou liquides,
contact avec les gaz d’échappement chauds), mettez le moteur au ralenti pendant
cette courte période, et ne laissez pas votre assistant se tenir a proximité du tube
d’éjection ou de I'échappement. Sinon, démarrez et utilisez I'atomiseur sans aide.

e Mettez 'atomiseur en marche en respectant les instructions.

o N'utilisez pas d’autres méthodes de mise en marche du moteur (7) !

e Utilisez I'atomiseur et les accessoires fournis uniquement pour les applications
spécifiées.

¢ Ne mettez le moteur de I'atomiseur en marche qu’une fois I'outil entierement assemblé.
L'outil ne fonctionne que lorsque tous les accessoires appropriés sont montés.

e En cas de probleme, arrétez immédiatement le moteur.

e Utilisez I'atomiseur d’'une seule main, avec la main droite sur la poignée de
commande. Portez-le comme un sac a dos, en plagant les courroies d’épaule sur
vos deux épaules.

Afin de réduire le risque de perte de contrdle, ne portez jamais I'atomiseur sur une
seule épaule.

e Lorsque vous travaillez avec I'atomiseur, tenez fermement la poignée en plagant
vos doigts autour de celle-ci, et en serrant la poignée de commande entre le
pouce et I'index. Maintenez la main dans cette position pour garder le contréle de
I'appareil en permanence. Vérifiez que la poignée de commande est en bon état et
gu’elle est exempte d’humidité, de goudron, d’huile ou de graisse.

e Conservez toujours une position stable et un bon appui au sol.

e Afin de réduire le risque de déversement, maintenez le réservoir de solution
vertical ; ne vous penchez pas. Pliez les genoux et appuyez-vous si nécessaire
pour garder votre équilibre.

Souvenez-vous qu’un atomiseur rempli de liquide représente un poids considérable.
Faites trés attention lorsque vous marchez, lorsque vous vous penchez ou lorsque
VOUS Vous appuyez.

e Utilisez I'atomiseur de maniére a éviter toute inhalation des gaz d’échappement.
Ne mettez jamais le moteur en marche dans des locaux fermés (risques d’asphyxie
et d’empoisonnement par les gaz d’échappement). Le monoxyde de carbone est
un gaz inodore.

Assurez-vous toujours que la ventilation est suffisante.

e L'atomiseur n'est pas isolé contre les chocs électriques. Pour réduire le risque
d’électrocution, n’utilisez jamais I'atomiseur a proximité de fils ou de cables
susceptibles d’étre parcourus par un courant électrique. N'effectuez pas de
pulvérisation sur ou a proximité d’installations électriques.
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e Coupez le moteur pendant les pauses ou lorsque vous laissez I'atomiseur sans
surveillance. Mettez-le en lieu sOr pour éviter de blesser I'entourage, de mettre le
feu aux matériaux combustibles, ou d’endommager I'appareil (8).

e Ne posez jamais I'atomiseur chaud sur de I'herbe seche ou des matériaux
combustibles.

e Ne posez pas I'atomiseur sur le sol lorsque vous le faites fonctionner a vitesse
élevée, car de petits objets (sable, herbes, poussiére, etc.) risquent d’étre aspirés
dans I'entrée d’air et d’endommager le ventilateur.

e Pendant les pauses, ne laissez pas I'atomiseur au soleil ou a proximité d’une
source de chaleur.

o L'outil doit étre utilisé avec tous les dispositifs et les piéces de protection fournis.

¢ Ne faites jamais fonctionner I'appareil avec un silencieux défectueux.

e Ne mettez pas votre main dans l'orifice d’échappement. Le silencieux devient trés
chaud pendant le fonctionnement, vous risquez de vous brdler.

e Ne touchez pas le carter du moteur, attendez un certain temps. Il peut devenir trés
chaud pendant le fonctionnement, vous risquez de vous brdler.

e Arrétez le moteur pendant le transport (8).

e Mettez I'atomiseur dans une position slre pendant le transport en camion ou en
voiture pour éviter les fuites de carburant.

e Lors du transport de 'atomiseur, assurez-vous que le réservoir de carburant et le
réservoir de solution chimique/de liquide sont totalement vides.

Plein de carburant

e Coupez le moteur lors du remplissage du réservoir (8). Tenez-vous a distance de
toute flamme nue (9). Ne fumez pas.

e Evitez tout contact de la peau avec les produits pétroliers. N'inhalez pas les
vapeurs de carburant.

Portez toujours des gants de protection. Changez et nettoyez régulierement les
vétements de protection.

e Veillez a ne pas déverser de carburant ou d’huile, pour éviter de contaminer le sol
(protection de I'environnement). En cas de déversement de carburant, nettoyez
immédiatement I'atomiseur. Laissez sécher les chiffons humides avant de les jeter
dans un conteneur approprié et couvert, pour éviter tout risque de combustion
spontanée.

o Evitez tout contact du carburant avec vos vétements. Changez-vous immédiatement
en cas de déversement de carburant sur vos vétements (risque d’incendie).

o Vérifiez régulierement que le bouchon du réservoir de carburant est bien fermé.

o Serrez soigneusement la vis de verrouillage du réservoir de carburant. Eloignez-
vous d’au moins 3 m de I'endroit ou vous avez fait le plein avant de mettre le
moteur en marche (10).

e Ne faites jamais le plein dans des locaux fermés : les vapeurs de carburant
s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosion).

e Le carburant doit étre transporté et stocké uniquement dans des conteneurs
approuvés. Veillez a ce que les enfants n’aient pas acces au carburant stocké.

¢ Ne faites jamais le plein lorsque le moteur est chaud ou en marche.

Fonctionnement

o Utilisez I'atomiseur uniquement dans des endroits bien éclairés, ou la visibilité est
bonne. Pendant la saison froide, faites attention aux zones glissantes ou humides,
au verglas et a la neige (risque de chute).

Conservez toujours un bon appui au sol (11).

e N'utilisez jamais I'atomiseur sur une surface instable ou sur une pente abrupte
(11).

e Si vous ne connaissez pas les risques associés au produit chimique que vous

utilisez, consultez I'étiquette du produit et/ou la fiche de données de sécurité de la
substance concernée, et/ou contactez le fabricant/fournisseur du produit.
Vous pouvez aussi vous adresser a votre employeur, aux agences
gouvernementales et autres sources d’'informations sur les matiéres dangereuses.
D’autres autorités ont ainsi publié une liste des substances reconnues comme
cancérogenes, toxiques pour la reproduction, etc. (11).

e Pour réduire le risque de blessure, ne dirigez pas le jet d’air vers les personnes
présentes ; la pression élevée de l'air peut causer une blessure aux yeux ou
projeter de petits objets a tres grande vitesse (12).

e Ne pulvérisez jamais en direction d’humains, d’animaux ou de biens pouvant étre
blessés ou endommageés par la pulvérisation (12).

e Ne mettez jamais de corps étrangers dans I'entrée d’air ou dans le tube d’éjection
de l'atomiseur. Cela endommagerait le ventilateur. De plus, I'éjection a grande
vitesse des corps étrangers ou de piéces cassées risque de blesser I'utilisateur ou
les personnes présentes.

e Tenez compte de la direction du vent, de fagon a ne pas travailler contre le vent.

e Pour éviter le risque de chute et de perte le contrdle de I'appareil, ne reculez jamais
pendant son utilisation.

e Coupez toujours le moteur avant tout nettoyage, entretien ou remplacement de
piéces de I'appareil.

e Faites des pauses afin d’éviter toute perte de contréle due a la fatigue. Nous vous
recommandons une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.
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Une fois le travail terminé

e Lavez-vous toujours soigneusement avec de l'eau et du savon apres avoir
manipulé ou pulvérisé des produits chimiques. Douchez-vous immédiatement, et
lavez tous les vétements de protection séparément.

Suivez toute recommandation supplémentaire du fabricant de produits chimiques.
Nettoyez toujours les poussiéres et la salissure présentes sur I'atomiseur.

e Lavez, rincez et nettoyez le réservoir de solution et le circuit de pulvérisation apres
utilisation. Ceci permet d’éviter la cristallisation de la solution, et par la suite le
colmatage et la détérioration chimique de I'appareil. De plus, les résidus chimiques
risquent d’avoir des effets indésirables lors de la pulvérisation ultérieure d’'un autre
type de produit chimique (par ex. les résidus d’herbicide peuvent abimer ou tuer
les végétaux pulvérisés avec un pesticide).

Ne stockez pas I'atomiseur sans vider le réservoir de solution.

o Eloignez les enfants, les personnes non concernées et les animaux domestiques
des zones qui viennent d’étre pulvérisées.

Aprés utilisation de certains produits chimiques, en particulier de pesticides
agricoles, une notice indiquant qu’'un délai de sécurité aprés traitement est en
vigueur doit étre affichée dans la zone traitée.

Réferez-vous a I'étiquette du produit chimique et a toutes les réglementations
gouvernementales en vigueur.

Instructions d’entretien

e Avant de remiser I'outil, effectuez un nettoyage et un entretien.

e Respectez I'environnement. Limitez autant que possible le bruit et la pollution
lorsque vous utilisez I'atomiseur. Vérifiez en particulier que le carburateur est réglé
correctement.

e Nettoyez régulierement I'atomiseur et vérifiez que toutes les vis et tous les écrous
sont bien serrés.

e L’atomiseur doit toujours étre entretenu et stocké a I'écart des flammes nues, des
étincelles, etc. (13).

e Remisez toujours I'atomiseur dans un local bien ventilé et fermant a clé, et videz le
réservoir de carburant et le réservoir de solution.

Respectez toutes les consignes de prévention d’accidents des associations professionnelles et des compagnies d’assurances.
Ne modifiez pas I’atomiseur, sous peine de compromettre votre sécurité.

N’effectuez aucune opération d’entretien ou de réparation qui ne soit pas prévue par ce manuel. Toutes les autres opérations doivent étre
effectuées par des techniciens agréés.

Utilisez uniquement des piéces de rechange et des accessoires d’origine, fournis par DOLMAR.

L'utilisation d’accessoires et d’outils non agréés augmente les risques d’accident et de blessure. DOLMAR décline toute responsabilité en cas
d’accident ou de dommage provoqué par I'utilisation de pieces ou d’accessoires non agréés.

Premiers secours

Veillez a avoir toujours a portée de la main une trousse de premiers secours compléte.
Remplacez immédiatement tout article utilisé.

En cas d’accident, appelez les services de secours et fournissez-leur les informations
suivantes :

e lieu de 'accident

circonstances de I'accident

nombre de personnes blessées

gravité des blessures

votre nom

Emballage

L'atomiseur DOLMAR est livré dans une boite en carton protectrice afin d’éviter tout
dommage pendant le transport. Le carton est une matiere premiére de base, et est
par conséquent réutilisable ou recyclable (recyclage des déchets de papier).

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

/\ AVERTISSEMENT :

e NE vous laissez PAS tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un sentiment
d’aisance et de familiarité avec le produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le produit en question. La MAUVAISE
UTILISATION de l'outil ou le non-respect des consignes de sécurité indiquées
dans ce manuel d’instructions peuvent entrainer une blessure grave.
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Pour I’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Makita déclare que la (les) machine(s) suivante(s) :
Désignation de la machine : Atomiseur
N° de modele/type : SP-7650.4 R
Spécifications : se référer au tableau « CARACTERISTIQUES TECHNIQUES »

est (sont) conforme(s) aux directives européennes suivantes :
2006/42/CE, 2000/14/CE

et est (sont) fabriquée(s) conformément aux normes ou aux documents normalisés suivants :
EN 1SO 28139, ISO 10988

La documentation technique conforme a la norme 2006/42/CE est disponible aupres de :
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

La procédure d’évaluation de la conformité requise par la Directive 2000/14/CE a été réalisée en conformité avec I'annexe V.
Niveau de puissance acoustique mesuré : 110,1 dB
Niveau de puissance acoustique garanti : 111 dB

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modeéle SP-7650.4 R

Poids (réservoirs de carbura’nt gt de solution chimique pleins, 220 ml (kg) 30,4
d’huile moteur)
Poids (poids a vide) (kg) 14,1
Dimensions (sans le tube de I'atomiseur) (L x | x H) (mm) 420 x 440 x 595
Type de moteur Refroidi a I'air, 4-temps, monocylindre
Puissance moteur max. (kW) 2,7
Vitesse max. du moteur (min-") 7 400
Vitesse au ralenti (min~") 2800
Cylindrée du moteur (cm?®) 75,6
Carburant Essence automobile
Capacité du réservoir de carburant | () 1,8

huile SAE 10W-30 de classe SF ou supérieure, selon

Huile moteur la norme API (huile pour moteur 4-temps)
Capacité du réservoir d’huile moteur | () 0,22
Carburateur (carburateur 8 membrane) WALBRO WYK
Bougie NGK CMR6A
Distance entre électrodes (mm) 0,7-0,8
Volume du réservoir de solution () 15,0
Portée de pulvérisation (horizontale/verticale) (m) 16/13
Vitesse de I'air max. (m/s) 85
Débit d’air (m®/min) 14,1
Vibrations selon 1SO 22867 O e (m/s’) 27
Incertitude K (m/s?) 0,8
Niveau de pression acoustique moyen selon | Lea eq dB (A) 95,4
ISO 22868 Incertitude K dB (A) 2,9
Niveau de puissance acoustique moyen selon | Lwa eq dB (A) 110,1
ISO 22868 Incertitude K dB (A) 1,3

Note :

1. Utilisez I'huile et la bougie spécifiées dans le tableau.

2. Ces spécifications sont modifiables sans préavis.

3. Le poids brut de I'atomiseur et de la solution est d’environ 25 kg lorsque le niveau de liquide atteint le repéere 10 1.
4. Les niveaux de vibration et de bruit sont mesurés avec le tube droit (long).
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1. Levier de commande d’arrét 12. Coude 23. Tube droit
2. Poignée de commande 13. Poignée du démarreur 24. Levier de commande de la pulvérisation
3. Gachette de commande d’accélération 14. Bouchon du réservoir de carburant 25. Tube rotatif
4. Bouton de sécurité 15. Boulon de vidange d’huile 26. Courroie d’épaule
5. Bouchon du réservoir de solution 16. Réservoir de carburant 27. Crépine de I'entrée d’air
6. Couvercle du filtre a air 17. Bouchon du réservoir d’huile 28. Réservoir de solution
£ :;ITZ:: vérification du niveau de la 18. Collier de serrage (diametre 100 mm) 29. Tube droit (long) (accessoire en option)
8. Levier du dispositif de démarrage a froid | 19. Collier de serrage (diamétre 76 mm) 30. Tube droit (court) (accessoire en option)
9. Silencieux 20. Tube d’éjection 31. Tube courbé (accessoire en option)
10. Pompe d’amorcage 21. Tube de pulvérisation (porte-buse) 32. Crépine du raccord fileté (tuyau)
33. Crépine de l'orifice de remplissage

11. Cache de bougie 22. Molette de réglage du débit de liquide du réservoir de solution (intérieur du

réservoir)
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INSTRUCTIONS DE MONTAGE

Montages des tubes de I’atomiseur

/\ ATTENTION :
e Avant toute opération sur I'atomiseur, coupez toujours le moteur et débranchez
les connecteurs de bougie.
e Portez toujours des gants de protection !
e Ne mettez I'atomiseur en marche que lorsqu’il est complétement monté.
e Aprés le montage, assurez-vous que tous les colliers de serrage sont bien serrés.

NOTE :
e Dirigez les tétes de boulon des colliers de serrage vers I'extérieur lorsque vous
les serrez, comme illustré.

N

. Assemblez le tube rotatif (1) et le tube flexible (2).
Fixez-les avec le collier de serrage de 76 mm de diametre (3).

2. Assemblez le tube flexible et le coude (4) de I'atomiseur.
Fixez-les avec le collier de serrage de 100 mm de diamétre (5).

3. Assemblez le tube droit (6) et le tube rotatif (1).
Alignez la rainure du tube droit avec la partie saillante du tube rotatif, faites tourner
le tube droit jusqu’au clic, puis fixez les tubes avec le collier de serrage de 76 mm
de diametre (3).

NOTE :

e Le tube droit mentionné ci-dessus fait référence aux trois tubes ci-dessous, qui
sont interchangeables et que vous pouvez utiliser en fonction de vos besoins.
- Tube droit (long) (6)
— Tube droit (court) (7)
— Tube courbé (8)
Un seul tube ou une combinaison des tubes ci-dessus sont fournis en standard
avec I'atomiseur, en fonction du pays.
Les autres types de tubes sont des accessoires en option, que vous pouvez vous
procurer.
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4. Placez sans les serrer deux des colliers de serrage de 76 mm de diamétre (3) surle
tube (ils serviront par la suite a maintenir le levier de commande de la pulvérisation
et le raccord fileté).

Assemblez le tube de pulvérisation (10) et le tube droit.
Fixez-les avec un autre collier de serrage de 76 mm de diamétre (3).

5. Installez le levier de commande de la pulvérisation (9) sur le tube.
Assurez-vous que le coté ouvert de la base du levier (11) est dirigé vers le tube
rotatif.
Alignez la base du levier avec I'encoche de la partie saillante du tube droit (12).
Fixez-les ensuite avec les colliers de serrage de 76 mm de diametre (3).

6. Vérifiez que tous les dispositifs de fixation sont serrés.

Réglage et fixation de la poignée de commande

1. Placez I'appareil sur votre dos et ajustez les courroies d’épaule (voir « Réglage des
courroies d’épaule »).

2. Faites glisser la poignée de commande (1) le long tube sur la position la plus
confortable.

3. Bloquez la poignée de commande en tournant la molette (2).

AVANT DE DEMARRER LE MOTEUR

1. Vérification du niveau d’huile moteur et ajout d’huile

1) Suivez la procédure ci-dessous lorsque 'huile moteur est froide, c.-a-d. lorsque
I'atomiseur n’a pas été utilise.

o Vérification : Placez I'atomiseur par terre sur une surface plane et retirez
le bouchon du réservoir d’huile. Vérifiez que le niveau
d’huile se trouve entre les repéres supérieur (1) et inférieur
(2) de Tindicateur de niveau d’huile (3). Si le niveau est
inférieur a 100 ml (4), ajoutez de I'huile neuve.

e Ajout d’huile :  Placez I'atomiseur par terre sur une surface plane et retirez
le bouchon du réservoir d’huile. Remplissez avec de I'huile
jusqu’au repére supérieur de I'indicateur de niveau d’huile.

2) En moyenne, le niveau d’huile moteur doit étre ajusté toutes les 20 heures
d’utilisation. Cet intervalle correspond a environ 10—15 pleins de carburant.

3) Changez I'huile lorsqu’elle est sale ou lorsque sa couleur change de maniére
significative. (Référez-vous a la P. 48 pour la procédure et la fréquence de
vidange d’huile.)

Huile recommandée : huile DOLMAR ou huile SAE10W-30 de classe SF
ou supérieure, selon la norme API (huile pour moteur
4-temps)

Capacité du réservoir d’huile :

Environ 0,22 1 (220 ml)

/N ATTENTION :

e Si I'atomiseur n’est pas rangé verticalement, I'huile risque de passer de l'indicateur de niveau dans le moteur, ce qui donnerait une fausse
indication de niveau lors de la vérification. Ceci peut entrainer un remplissage excessif lors de I'ajout d’huile. Rangez toujours I'atomiseur
verticalement.

e En cas de remplissage excessif, I'huile peut s’encrasser, et la combustion du surplus d’huile risque de briler en dégageant une fumée blanche.

Point de vérification n° 1 : bouchon du réservoir d’huile lors de I’'ajout d’huile

e Essuyez les impuretés et les salissures autour de I'orifice avant de retirer le bouchon du réservoir d’huile.

e Retirez le bouchon du réservoir d’huile et posez-le sur une surface propre afin qu’il ne soit pas sali par du sable, des impuretés ou autres
corps étrangers. Ceux-ci risquent d’adhérer au bouchon et d’altérer I'huile moteur si les précautions nécessaires ne sont pas prises. De
I'huile contenant du sable, des impuretés ou des corps étrangers peut entrainer une usure excessive du moteur en raison d’'une mauvaise
lubrification, et provoquer une panne.
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Point de vérification n° 2 : déversement d’huile lors de I'ajout d’huile
e Un déversement d’huile sur I'extérieur de I'atomiseur peut entrainer I'encrassement ou l'altération de I'huile moteur. Il est par conséquent
nécessaire d’essuyer tout déversement d’huile avant de démarrer le moteur.

2. Plein de carburant

/N AVERTISSEMENT :
e Lors du plein, assurez-vous que les instructions suivantes sont respectées pour éviter toute inflammation et tout incendie :
—Le plein de carburant doit se faire en absence de source d’incendie. N'approchez jamais de source d’incendie (cigarette allumée, etc.) du
lieu ou vous faites le plein.
— Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant de faire le plein de carburant.
- Faites le plein sur une surface plane. Ne faites pas le plein sur une surface instable ou dans un endroit mal ventilé.
- Faites le plein dans un endroit bien éclairé, ou la visibilité est bonne.
- Faites le plein dans un endroit ouvert et dégagé.
— Ouvrez doucement le bouchon du réservoir de carburant. Le carburant risque de jaillir sous I'effet de la pression interne.
- Faites attention a ne pas déverser de carburant. Nettoyez tout déversement de carburant.
—Ne remplissez pas le réservoir de carburant plus que nécessaire.
- Faites le plein dans un endroit bien ventilé.
e Manipulez le carburant avec soin.
- Le carburant adhérant a la peau ou pénétrant dans les yeux peut causer des allergies ou une irritation. En cas de trouble physique, consultez
immédiatement un médecin spécialiste.

Durée de stockage du carburant

Le carburant doit étre utilisé dans un délai de 4 semaines, méme s’il est conservé dans un conteneur spécial dans un emplacement bien aéré et
a 'ombre.
Si vous n'utilisez pas de conteneur spécial ou si ce conteneur n’est pas muni d’'un couvercle, le carburant peut se détériorer en une journée.

Stockage de I'appareil et du conteneur de carburant

e Conservez I'appareil et le conteneur dans un endroit frais, a I'abri du soleil direct.
e Ne laissez jamais le carburant dans I'habitacle ou dans le coffre d’'un véhicule.

Carburant
Le moteur est un moteur a 4-temps. Utilisez de I'essence ordinaire ou du supercarburant.

Points essentiels pour le carburant

o N'utilisez jamais d’essence contenant de I'huile moteur, sous peine d’accumulation excessive de carbone ou de problemes mécaniques.
e L'utilisation de carburant dégradé entraine un démarrage irrégulier.

Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant de faire le plein de carburant.

Remplissage du réservoir de carburant

o Desserrez légérement le bouchon du réservoir pour le mettre a la pression atmosphérique.

o Enlevez le bouchon du réservoir et faites le plein. Evacuez I'air en inclinant le réservoir de maniére a orienter I'orifice de remplissage vers le
haut. (Ne versez jamais de carburant dans l'orifice de remplissage d’huile.)

e Une fois le plein effectué, remettez le bouchon du réservoir en place et serrez-le fermement.

e En cas de défaut ou de détérioration du bouchon du réservoir, remplacez-le.

e Le bouchon du réservoir se détériore au fil du temps. Remplacez-le tous les deux a trois ans.
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MISE EN MARCHE ET ARRET DU MOTEUR

1. Mise en marche

/\ AVERTISSEMENT :
o Ne démarrez jamais le moteur a I'endroit oti vous avez effectué le plein. Eloignez-vous d’au moins 3 m avant de mettre le moteur en marche.
—Le non-respect de cette consigne peut entrainer une ignition ou un incendie.
e Les gaz d’échappement du moteur sont toxiques. Ne faites pas tourner le moteur dans un endroit mal ventilé, par exemple dans un tunnel, un
batiment, etc.
- Le fonctionnement du moteur dans un endroit mal ventilé peut entrainer un empoisonnement aux gaz d’échappement.
e En cas d’odeurs, de vibrations, de bruits anormaux, arrétez immédiatement le moteur et effectuez une inspection.
- Si vous faites fonctionner le moteur sans résoudre ces anomalies, un incident risque de se produire.
e Vérifiez que le moteur s’arréte lorsque vous mettez le levier de commande d’arrét dans la position « O ».
e Assurez-vous que le levier de commande de la pulvérisation est en position fermée avant de démarrer I'outil.

1) Lorsque le moteur est froid, ou aprés avoir fait le plein (démarrage a
froid) :
(1) Placez I'appareil sur une surface plane.
(2) Mettez le levier de commande d’arrét (1) en position « | ».

(3) Appuyez de fagon répétée sur la pompe d’amorgage (2) jusqu’a ce que le
carburant pénétre dans celle-ci.
o |l faut en général appuyer 7 a 10 fois pour que le carburant arrive dans
le carburateur.
e Si vous effectuez un trop grand nombre de pressions sur la pompe
d’amorgage, le carburant en excés est renvoyé vers le réservoir.

(4) Relevez le levier du dispositif de démarrage a froid (3).

(5) Maintenez le couvercle du filtre a air avec votre main gauche pour
empécher 'appareil de bouger, installez-vous dans une position stable.

(6) Tirez doucement sur la poignée du démarreur jusqu’a ce que vous sentiez
la compression. Tirez-la ensuite fortement. Deux a quatre essais peuvent
étre nécessaires pour démarrer le moteur.

e Ne tirez jamais le cordon jusqu’au bout.

e Laissez la poignée du démarreur revenir doucement dans son
logement. Sinon, la poignée risque de vous heurter, et le cordon risque
de ne pas se réenrouler correctement.

(7) Lorsque le moteur démarre, abaissez progressivement le levier du
dispositif de démarrage a froid tout en surveillant le fonctionnement
du moteur. Veillez a ce que le levier du dispositif de démarrage soit
complétement abaissé a la fin de I'opération.

e Par temps froid ou lorsque le moteur est refroidi, abaissez toujours
doucement le levier du dispositif de démarrage a froid. Sinon, le moteur
risque de s’arréter.

(8) Saisissez la poignée de commande (cette action libere le bouton de
sécurité), puis appuyez sur la gachette de commande d’accélération pour
préchauffer le moteur. Poursuivez le préchauffage pendant 2 a 3 minutes.

(9) Le préchauffage du moteur est terminé lorsque la vitesse du moteur
se stabilise et que vous pouvez faire accélérer le moteur sans a-coups
(vitesse lente a élevée) en appuyant sur la gachette.
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NOTE :

e Vous risquez d’endommager le moteur si vous poussez le levier du dispositif de démarrage a froid au-dela de la position « CLOSE » (fermé).

e Sile moteur s’arréte avec un bruit d’explosion, ou si le moteur démarre puis s’arréte avant que vous ayez fini d’actionner le levier du dispositif
de démarrage a froid, remettez ce levier en position « OPEN » (ouvert) et tirez plusieurs fois sur la poignée du démarreur pour faire redémarrer
le moteur.

e Sivous tirez sur la poignée du démarreur plusieurs fois avec le levier du dispositif de démarrage a froid en position « CLOSE », vous risquez
de noyer le moteur par excés de carburant.

En cas d’exceés de carburant, enlevez la bougie et tirez plusieurs fois rapidement sur la poignée pour I'éliminer. Séchez I'électrode de la bougie.

e Lorsque la vanne d’étranglement ne revient pas a sa position de contact avec la vis de réglage du ralenti méme lorsque la gachette de
commande d’accélération est en position vitesse lente, modifiez la position d’accrochage du cable de commande pour garantir le bon retour
de la vanne.

2) Lorsque le moteur est chaud (démarrage a chaud)

Q)
2

)
@)
(4)

N

CHC

2. Arrét

Placez I'appareil sur une surface plane.
Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage.
Veérifiez que le levier du dispositif de démarrage a froid est abaissé.

Maintenez le couvercle du filtre a air avec votre main gauche pour empécher I'appareil de bouger, installez-vous dans une position
stable.

Tirez doucement sur la poignée du démarreur jusqu’a ce que vous sentiez la compression. Tirez-la ensuite fortement.
Si le moteur démarre difficilement, ouvrez la vanne d’étranglement d’environ 1/3.

Relachez la gachette de commande d’accélération pour réduire la vitesse
du moteur, et placez le levier de commande d’arrét dans la position « O ».

REGLAGE DU RALENTI

/\ DANGER :
e Le carburateur est réglé en usine avant expédition. N'effectuez aucun autre réglage que celui du ralenti. S’il devient nécessaire de régler le
carburateur, adressez-vous a un centre technique agréé.

Vérification de la vitesse du ralenti

Réglez la vitesse du ralenti sur 2 800 min'.

e S'il est nécessaire de changer la vitesse de rotation, ajustez la position de la vis de
réglage (1) avec un tournevis cruciforme.

e Pour augmenter la vitesse du moteur, tournez la vis de réglage vers la droite. Pour
réduire la vitesse du moteur, tournez la vis de réglage vers la gauche.
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MODE OPERATOIRE

Installation de la crépine

L'atomiseur est livré avec les crépines de l'orifice de remplissage et du tuyau de
sortie du réservoir de solution.

Assurez-vous que les crépines sont en place.

Poussez sur la crépine pour l'installer.

Tirez sur la crépine pour I'enlever.

/\ AVERTISSEMENT :
e Serrez fermement le bouchon du réservoir. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des fuites de solution, une diminution de la pression, etc.

Réglage des courroies d’épaule

Réglez les courroies d’épaule a une longueur adéquate vous permettant de porter
I'atomiseur confortablement pour travailler.
Effectuez le réglage comme indiqué sur la figure.

Pour raccourcir les courroies Pour allonger les courroies

t ¢
A

Ceinture de hanche (accessoire en option)

La ceinture de hanche (accessoire en option) permet a I'utilisateur de porter I'outil en
conservant une meilleure stabilité.

Réglage de la poignée de commande

Déplacez la poignée de commande le long du tube rotatif sur la position la plus
confortable.

Remplissage du réservoir de solution

1. Veillez a ce que le joint (1) reste en bon état, propre et lubrifié avec de la graisse.

2. Placez I'atomiseur sur une surface plane.
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3. Avant de remplir le réservoir de solution, assurez-vous que le levier de commande
de la pulvérisation est en position fermée (2).

4. La capacité du réservoir de solution est de 15 litres.
Le poids total de I'outil est de presque 30 kg une fois le réservoir rempli.
Adaptez le volume de solution que vous ajoutez en fonction de la force de
I'opérateur, afin d’éviter de surcharger I'atomiseur.
Lorsque le niveau de liquide atteint le repére 10 | sur le c6té du réservoir (ce qui
correspond a I'ajout de 10 | de solution), le poids total de I'appareil est de presque
25 kg.
Il est recommandé de ne pas dépasser un poids total de 30 kg pour les hommes,
et de 25 kg pour les femmes.

Le tube de vérification du niveau de la solution (situé sur le cété de I'atomiseur)
donne une valeur indicative du niveau de solution dans le réservoir.

Dispositif de mélange de la solution

Le dispositif de mélange situé dans le réservoir de solution permet de mélanger la
solution avec les bulles d’air qui s’en échappent pendant la pulvérisation.
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Fonctionnement de 'atomiseur

Pour augmenter la vitesse du moteur, saisissez la poignée de commande (cette
action libére le bouton de sécurité), puis appuyez sur la gachette de commande
d’accélération.

La pression exercée sur la gachette de commande d’accélération contréle la vitesse
du moteur.

La position du levier de commande d’arrét peut limiter la course de la gachette de
commande d’accélération.

Le levier de commande d’arrét peut prendre 4 positions : « O » (arrét du moteur),
« | » et deux positions limitant la course de la gachette de commande d’accélération.
La position « | » ne limite pas la vitesse du moteur (vous pouvez appuyer a fond sur
la gachette de commande d’accélération).

La course de la gachette de commande d’accélération est limitée dés que vous placez
le levier de commande d’arrét sur le premier cran aprés la position « | ». La course de
la gachette de commande d’accélération est encore plus limitée lorsque vous placez
le levier de commande d’arrét sur le deuxiéme cran apreés la position « | ».

Ajustez la vitesse du moteur correctement en fonction du lieu et des conditions de
travail.

Molette de réglage du débit de liquide

Les molettes de réglage du débit de liquide permettent d’obtenir une large plage de @@&
débits de pulvérisation. iy ©

Réglage du débit de pulvérisation
Tournez la molette de réglage du débit de liquide (1) située sur le tube de pulvérisation @)
pour obtenir le débit de pulvérisation désiré, en alignant le chiffre de la molette avec
le repére triangulaire (2).

(1)

Débit de pulvérisation
Effectuez la pulvérisation en inclinant le tube droit vers le sol, et en ne le relevant pas au-dela de I'horizontale.

Position de la molette Débit de pulvérisation (I/min) (valeur moyenne)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
NOTE :

e Les valeurs du tableau ci-dessus sont données a titre indicatif, et peuvent étre modifiées en fonction de la densité de la solution chimique
utilisée.

Levier de commande de la pulvérisation

Pour activer I'alimentation en solution (A), placez le levier de commande de la
pulvérisation (1) a I'horizontale (parallele au tube).

Pour arréter I'alimentation en solution (B), placez le levier de commande de la
pulvérisation a la verticale (perpendiculaire au tube).
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Installation et retrait de ’embout de dispersion

Pour installer 'embout de dispersion (1), placez-le sur le tube d’éjection (2)
en alignant sa partie saillante (3) avec I'encoche (4) du tube.

Bloguez I'embout de dispersion en le tournant a fond dans le sens des aiguilles d’'une
montre.

Pour retirer 'embout de dispersion, inversez les étapes de la procédure d’installation.

Remplacement de la buse de pulvérisation par une buse de
pulvérisation a faible débit (accessoire en option)

Si vous devez pulvériser une faible quantité de solution, remplacez la buse par une
buse présentant un orifice de sortie plus petit.

Pour remplacer la buse, suivez la procédure ci-dessous.

1. Enlevez la vis (1) du tube de pulvérisation (2), puis enlevez le tube d’éjection (3) et
I'embout de dispersion (4).

2. Insérez I'extrémité d’'un tournevis plat dans la fente (5) de la buse (6) et retirez-la
en le tournant a fond dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.
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3. Installez la buse fournie présentant un orifice de sortie plus petit.

NOTE :
e Sélectionnez la buse appropriée en fonction du type (viscosité) de produit
chimique que vous utilisez.

@) (8)

Type de buse Viscosité du produit chimique Exemple de produit chimique Débit dg/r?:i"rl‘\;insatlon
Buse en aluminium (argentée) (7) *? Elevée MALATHION (émulsion huileuse) 0,14
Buse en laiton (dorée) (8) *2 Faible Aqua K-Othrine (émulsion aqueuse) 0,075
Buse en laiton a(\SEzpomgon (dorée) Faible Cipermetrinato (émulsion aqueuse) 0,060

Note 1 : Les débits de pulvérisation ci-dessus correspondent a des solutions aqueuses, et sont donnés a titre indicatif. lls varient en fonction du
produit chimique utilisé.
Note 2 : Le(s) type(s) de buse fourni(s) avec I'atomiseur varie(nt) d’'un pays a l'autre.

4. Installez le tube d’éjection (3) et fixez-le avec la vis (1).

NOTE :

e Lorsque vous utilisez 'une des buses de pulvérisation a faible débit ci-dessus,
n'installez pas 'embout de dispersion (4). Mettez-le de c6té afin de ne pas le
perdre.

5. Réglez la molette (10) sur la position 4.

(10)

TRANSPORT DE L’ATOMISEUR

Transportez et remisez I'atomiseur en position verticale.

Si vous transportez ou remisez I'atomiseur dans une autre position, de I'huile
risque de se déverser dans le moteur de I'atomiseur. Ceci risque d’entrainer des
fuites d’huile, un dégagement de fumée blanche due a la combustion de I'huile et
I'encrassement du filtre a air.

/\ DANGER :
e Lorsque vous transportez et remisez I'atomiseur, veillez a arréter le moteur.
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Vidange et nettoyage du réservoir de solution

/\ AVERTISSEMENT :
e Portez toujours des gants en caoutchouc/résistants aux produits chimiques lorsque vous vidangez et nettoyez le réservoir de solution.

Vidange du réservoir de solution

/N AVERTISSEMENT :

e Ne jetez jamais les produits chimiques ou I'eau de ringage
en desserrant le raccord fileté situé en bas du réservoir de
solution.

e Assurez-vous que le levier de commande de la pulvérisation
est en position fermée avant et apres la vidange.

e Si le réservoir de solution contient encore de la solution

chimique aprés mise en ceuvre de la méthode indiquée
dans le manuel d’instruction, inclinez I'outil du c6té du tube
pour vider le reste de la solution.

1. Placez I'atomiseur sur une surface stable. Positionnez
le tube d’éjection (1) plus bas que le bas du réservoir de
solution (2), et placez un conteneur sous le tube.

T

2. Réglez la molette (3) sur la position E.

3. Desserrez légerement le bouchon du réservoir de solution (4) pour libérer la pression du réservoir.
4. Placez le levier de commande de la pulvérisation en position ouverte (5). La solution chimique est évacuée par le tube d’éjection.

5. Nettoyez l'intérieur du réservoir avec de I'eau.

Nettoyage de la crépine de I’orifice de remplissage du réservoir de
solution

Apres utilisation, retirez le bouchon du réservoir, sortez la crépine du réservoir et
nettoyez-la.
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Nettoyage du raccord fileté (tuyau)

/\ AVERTISSEMENT :
o Ne retirez pas le collier de serrage, le tuyau ou le raccord fileté lorsque le levier de
commande de la pulvérisation est ouvert.
e Nedesserrez pas le raccord fileté lorsque le levier de commande de la pulvérisation
est ouvert.

1. Desserrez et retirez le raccord fileté (1) et la crépine (2).

2. Rincez la crépine pour éliminer la poussiéere et les particules.

3. Remettez la crépine en place. Veillez a serrer fermement le raccord fileté.

INSPECTION ET ENTRETIEN

/\ DANGER :
e Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant tout travail d’inspection ou d’entretien. Enlevez la bougie et le capuchon de bougie.
- Le non-respect de ces consignes risque d’entrainer un démarrage accidentel pouvant causer des brilures cutanées ou un accident.
e Aprés inspection et entretien, vérifiez que toutes les pieces ont bien été remontées avant d'utiliser I'appareil.
e Portez toujours des gants en caoutchouc/résistants aux produits chimiques lors de I'inspection ou de I'entretien.

REMARQUE :
e N'utilisez jamais d’essence, d’éther de pétrole, de diluant, d’alcool ou de produits similaires, qui peuvent entrainer une décoloration, une
déformation ou I'apparition de fissures.

Remplacement de I’huile moteur
Une huile moteur dégradée diminue considérablement la durée de vie des piéces mobiles. Vérifiez la périodicité de remplacement de 'huile ainsi
que le volume.

/\ DANGER :

e En général, le bloc-moteur et I'huile moteur sont trés chauds juste aprés I'arrét du moteur. Lors du remplacement de I'huile, assurez-vous que le
bloc-moteur et I'huile moteur ont suffisamment refroidi. Le non-respect de cette consigne peut entrainer des brilures. De plus, il faut un certain
temps pour que toute I'huile retourne dans le carter aprés I'arrét du moteur. Ne vérifiez pas le niveau d’huile juste aprés I'arrét du moteur.

e En cas de remplissage excessif, I'huile risque de s’encrasser ou de brller en dégageant une fumée blanche.

Intervalle de remplacement : Aprés les 20 premiéres heures de fonctionnement, et ensuite toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandée : huile SAE10W-30 de classe SF ou supérieure, selon la norme API (huile pour moteur 4-temps)

Procédure de changement de I’huile

1. Placez I'atomiseur sur une surface plane.

2. Placez un récipient sous l'orifice de vidange (1) pour collecter I'huile usagée lors de son
écoulement.
La capacité du récipient doit étre au minimum de 220 ml pour pouvoir récupérer toute
I'huile. (3)

3. Desserrez le boulon de vidange d’huile (2) pour laisser I'huile s’écouler. Faites attention a
ne pas laisser I'huile couler sur le réservoir de carburant ou sur d’autres piéces.
/\ ATTENTION :
e \eillez a ne pas perdre le joint (rondelle en aluminium) (3). Placez le boulon de vidange

d’huile (2) dans un endroit ou il ne risque pas d’étre sali.

4. Retirez le bouchon du réservoir d’huile (4). (Le retrait du bouchon du réservoir d’huile (4)
permet a I'huile de s’écouler facilement.)
/\ ATTENTION :
e \eillez a placer le bouchon du réservoir d’huile (4) dans un endroit ou il ne risque pas d’étre sali.

5. A mesure que le niveau d’huile dans le réservoir diminue, inclinez I'atomiseur sur le cété pour vidanger complétement I'huile.

6. Une fois la vidange terminée, remettez le boulon de vidange d’huile (2) en place et serrez-le fermement. Si le boulon n’est pas assez serré, une
fuite d’huile risque de se produire.
/\ ATTENTION :
e N’oubliez pas de remonter le joint (rondelle en aluminium) (3) lorsque vous remettez le boulon de vidange d’huile en place.

7. L'ajout d’huile apres la vidange se fait selon la méme procédure (décrite précédemment) que pour I'ajout d’huile lorsque le niveau est insuffisant.
Ajoutez toujours I'huile par l'orifice correspondant au bouchon du réservoir d’huile.
(niveau d’huile spécifié : environ 220 ml)

8. Apres avoir rempli le réservoir d’huile, refermez bien le bouchon (4) pour éviter les fuites.
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Points essentiels pour le remplacement de I’huile moteur

e Ne jetez jamais I'huile moteur avec les ordures ménageres, ne le déversez pas sur le sol ou dans les égouts. L'élimination de I'huile est
réglementée par la loi. Conformez-vous aux lois et réglementations applicables. Si vous avez besoin d’'informations supplémentaires, contactez
un technicien agréé.

e L’huile se dégrade méme si elle n’est pas utilisée. Vérifiez-la et remplacez-la régulierement (vidange compléte tous les 6 mois).

Nettoyage du filtre a air

/\ AVERTISSEMENT :  SUBSTANCES  INFLAMMABLES ~ STRICTEMENT
INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection : Quotidien (toutes les 10 heures de
fonctionnement)

1. Desserrez le boulon (1).
2. Retirez le couvercle du filtre a air (2).
3. Retirez le filtre (3) et nettoyez-le avec la brosse.

NOTE :
e |l s’agit d’un filtre sec, qui ne doit pas étre mouillé. Ne le nettoyez jamais a I'eau.

4. Remplacez le filtre s'il est endommagé ou trés sale.

5. Essuyez toute huile se trouvant sur le reniflard avec un chiffon.
6. Placez le filtre dans son logement (4).
7. Fixez le couvercle du filtre a air a I'aide du boulon.

/\ DANGER :
o Nettoyez le filtre plusieurs fois par jour en cas de dépdt de poussiere excessif.
e Sivous continuez a utiliser 'appareil alors que le filtre est encrassé par de 'huile, cette huile risque de s’écouler a I'extérieur et de contaminer
le sol.

Vérification de la bougie d’allumage

/N ATTENTION :
e Lors du démontage de la bougie d’allumage, nettoyez d’abord la bougie et la culasse pour éviter la pénétration d'impuretés ou de sable dans
le cylindre.
o Attendez le refroidissement complet du moteur avant de démonter la bougie d’allumage sous peine d’'endommager le pas de vis du cylindre.
e Vissez correctement la bougie dans le trou fileté. Ne la vissez pas de travers sous peine d’'endommager le filetage du cylindre.

1. Ouverture/fermeture du cache de bougie
Pour ouvrir le cache de bougie, tirez sur la partie saillante du cache et faites-le
glisser dans la direction « OPEN » (ouvert) comme indiqué sur la figure ci-contre.
Pour fermer le cache, faites-le glisser dans la direction « CLOSE » (fermé) jusqu’a
ce que l'ergot situé sous la partie saillante se trouve au-dessus du carter du
moteur. Appuyez ensulite sur la partie saillante.

2. Retrait de la bougie d’allumage
Utilisez la clé a douille fournie pour retirer ou installer la bougie d’allumage.

3. Vérification de la bougie d’allumage
La distance entre les deux électrodes de la bougie est de 0,7 a 0,8 mm (voir la
figure). Réglez-la correctement si elle est trop importante ou trop faible.
Nettoyez la bougie a fond ou remplacez-la en cas d’accumulation de carbone ou
d’encrassement.

4. Remplacement de la bougie d’allumage
Utilisez des bougies NGK-CMRG6A.

0,7-0,8 mm
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Nettoyage du filtre a carburant

e Un filtre a carburant colmaté peut rendre le démarrage difficile ou empécher la
montée en vitesse du moteur.
Vérifiez réguliérement le filtre a carburant comme suit :

N

. Retirez le bouchon du réservoir de carburant (1) et vidangez-le entierement.
Vérifiez qu’aucun corps étranger ne se trouve a l'intérieur du réservoir. Le cas
échéant, enlevez-les.

2. Faites sortir le filire a carburant (2) par I'orifice de remplissage du réservoir de
carburant a 'aide d’un fil métallique.

3. Si la surface du filtre a carburant est encrassée, nettoyez-la avec de I'essence.
L'essence utilisée pour le nettoyage doit étre éliminée conformément aux méthodes
spécifiées par les autorités locales.

Un filtre doit étre remplacé s'il est trés encrassé.

4. Remettez le filtre a carburant dans le réservoir de carburant, remettez le bouchon
en place et serrez-le fermement.

NOTE :

e Lorsque vous remettez le filtre a carburant dans le réservoir, replacez-le dans la
position indiquée sur la figure.
S'il est nécessaire de le remplacer, contactez votre centre technique agréé.

Nettoyage du filtre du raccord du tuyau

1. Retirez le collier de serrage (1) et le tuyau (2).

2. Retirez le filtre (3) et nettoyez-le avec la brosse.
Si vous avez du mal a retirer le filtre, utilisez une fine baguette pour I'attraper.

3. Remplacez le filtre s’il est endommagé ou trés sale.

4. Poussez le filtre dans le raccord (4) jusqu’a ce que l'arriere du filtre soit aligné avec
le bord de l'orifice.

5. Installez le tuyau et fixez-le avec un collier de serrage.

Remplacement du tuyau de solution

o Vérifiez réguliérement I'état du tuyau de solution (1). Un tuyau endommagé peut
entrainer des fuites de solution chimique. Si nécessaire, remplacez le tuyau
comme suit.

1. Retirez le tube d’éjection (2) du tube (3).

2. Desserrez le collier de serrage, puis remplacez le vieux tuyau par un neuf.

Inspection des boulons, écrous et vis

e Resserrez les boulons, écrous, etc.
o Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

e Remplacez les pieces endommagées pour assurer un fonctionnement en toute
sécurité.

Remplacement des joints et garnitures

Lorsque vous remontez le moteur apres I'avoir démonté, veillez a remplacer les joints
et garnitures par des composants neufs.
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Nettoyage des piéces

e V\eillez a ce que le moteur reste toujours propre.

e Maintenez les ailettes du cylindre exemptes de poussiéres ou d’'impuretés. La
poussiére et les impuretés adhérant aux ailettes peuvent entrainer un grippage.

e Lair soufflé provient de la crépine d’entrée d’air (1). Lorsque le débit d’air diminue
en cours de fonctionnement, arrétez le moteur et vérifiez que la crépine d’entrée
d’air n'est pas obstruée.

e Sivous ne nettoyez pas la crépine, le moteur risque de surchauffer et de s’abimer.

12
Vi

/N AVERTISSEMENT : :

e N'utilisez jamais I'atomiseur sans la crépine. Avant chaque utilisation, vérifiez que
la crépine est bien en place et qu’elle n’est pas endommagée.

Tous les travaux d’entretien et les réglages non prévus et non décrits par ce manuel doivent étre effectués par un technicien agréé.

Vidange du carburant

/\ AVERTISSEMENT :
o Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant de vidanger le carburant.
- Le moteur risque d’étre chaud juste aprés I'arrét, ce qui présente des risques de bralure, d’'inflammation et d’incendie.

/N ATTENTION :
e Si vous n'utilisez pas I'appareil pendant une période prolongée, vidangez tout le carburant contenu dans le réservoir de carburant et le
carburateur. Remisez-le dans un endroit propre et sec.

Vidangez le carburant contenu dans le réservoir de carburant et le carburateur selon
la procédure suivante :

1) Enlevez le bouchon du réservoir de carburant, et vidangez tout le carburant. { ‘.:.’
Retirez tout corps étranger se trouvant dans le réservoir de carburant. !yz«‘\\\{\\\\j;} .
2) Faites sortir le filtre a carburant par l'orifice de remplissage a I'aide d'un fil )“\,‘ \

métallique.

3) Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant s’écoule, et
vidangez le carburant s’écoulant dans le réservoir de carburant.

4) Remettez le filtre a carburant dans le réservoir de carburant, remettez le N Sl |
bouchon en place et serrez-le fermement. l

5) Faites ensuite fonctionner le moteur jusqu’a ce qu'il s’arréte.

6) Enlevez la bougie d’allumage, et versez quelques gouttes d’huile moteur dans
le trou de la bougie.

7) Tirez doucement sur la poignée du démarreur afin que I'huile moteur se
répartisse dans tout le moteur, et installez la bougie d’allumage.

8) Remisez I'appareil en position verticale.

9) Conservez le carburant collecté dans un conteneur spécial, dans un
emplacement bien aéré et a 'ombre.

Vidange du réservoir de solution

/\ AVERTISSEMENT :
e Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant de vidanger le réservoir de solution.
- Le moteur risque d’étre chaud juste aprés I'arrét, ce qui présente des risques de bralure, d’'inflammation et d’incendie.

Avant de remiser I'atomiseur, vidangez le réservoir de solution en vous référant a la partie « Vidange et nettoyage du réservoir de solution ».

Nettoyage de la crépine de I'orifice de remplissage du réservoir de solution

Avant de remiser I'atomiseur, veillez a toujours nettoyer la crépine de I'orifice de remplissage du réservoir de solution.
Référez-vous a la partie « Vidange et nettoyage du réservoir de solution » pour la procédure de nettoyage de la crépine.

Nettoyage de la crépine du raccord fileté (tuyau)

Avant de remiser I'atomiseur, veillez a toujours nettoyer la crépine du raccord fileté (tuyau).
Référez-vous a la partie « Vidange et nettoyage du réservoir de solution » pour la procédure de nettoyage de la crépine.

/\ ATTENTION :
e Lorsque vous remisez I'atomiseur, veillez a arréter le moteur.
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Fixation du tube droit avec la dragonne fournie

Lorsque vous remisez I'atomiseur, attachez le tube droit au corps de I'outil avec la
dragonne fournie.

Le maintien du tube dans cette position facilite le transport de I'appareil.

Périodicité de I’entretien

Durée de
fonctionnement A A Quotid b
vant pres uotidien . age
Elément utilisation | lubrification (10 h) soh S0h 200h | Arrétpause correspondante
Huile moteur Inspecter O 38
Remplacer o 48
Piéces de §errage Inspecter o 50
(boulons, écrous)
Crépine de l'orifice Inspecter @) 47
de remplissage du
réservoir de solution Nettoyer O 47
Crépine du raccord Inspecter O 48
fileté (tuyau)
Nettoyer O 48
Réservoir de carburant | Nettoyer/ o .
inspecter
Vidanger le lor 51
carburant
Gachette de Vérifier le
commande fonctionnement O —
d’accélération
Levier de commande | Vérifier le
Arrd B O 41
d’arrét fonctionnement
Vitesse au ralenti Inspecter/régler @) 41
Filtre a air Nettoyer O 49
Bougie d’allumage Inspecter O 49
Conduit d’air de Nettoyer/
o . O 51
refroidissement inspecter
Tuyau de carburant Inspecter O 50
Remplacer ©r2 —
Filtre a carburant Nettoyer/ o 50
remplacer
Espace entre Régler
soupape d’admission o2 .
d’air et soupape
d’échappement d’air
Tuyau d’huile Inspecter ©r2 —
Révision générale du oL .
moteur
Carburateur Vidanger le g 51
carburant

*1 Premier remplacement apres 20 heures de fonctionnement.
*2 Pour I'inspection des 200 heures de fonctionnement, adressez-vous a un centre technique agréé ou a un atelier de réparation.
*3 Aprés avoir vidangé le réservoir de carburant, continuez a faire fonctionner le moteur et vidangez le carburant présent dans le carburateur.
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DEPANNAGE

Avant de faire faire une réparation, vérifiez les points suivants. En cas d’anomalie, inspectez votre appareil conformément aux instructions
contenues dans ce manuel. Ne démontez aucune piece de maniére non conforme aux instructions, ne les modifiez pas. Pour toute réparation,

adressez-vous a un technicien agréé ou a votre revendeur le plus proche.

Anomalie constatée

Cause probable (dysfonctionnement)

Remeéde

Le moteur ne démarre pas.

Le commutateur de marche/arrét est sur STOP.

Placez le commutateur de marche/arrét sur Marche.

Mauvais fonctionnement de la pompe
d’amorcage.

Appuyez 7 a 10 fois.

Faible vitesse de traction du cordon du démarreur.

Tirez fort.

Manque de carburant.

Faites le plein de carburant.

Mauvaise position du levier du dispositif de
démarrage a froid.

Positionnez-le sur « CLOSE » (fermé) (démarrage
a froid).

Positionnez-le sur « OPEN » (ouvert) (démarrage a
chaud).

Filtre a carburant colmaté.

Nettoyez-le.

Tuyau de carburant plié ou obstrué.

Redressez ou remplacez le tuyau de carburant.

Carburant dégradé.

Un carburant dégradé rend le démarrage difficile.
Remplacez le carburant (intervalle recommandé :
1 mois).

Aspiration du carburant excessive.

Faites passer le levier de commande d’accélération
de la position vitesse moyenne a la position vitesse
rapide, et tirez sur la poignée du démarreur jusqu’a
ce que le moteur démarre.

Si le moteur ne démarre toujours pas, déposez la
bougie d’allumage, séchez I'électrode et remontez la
bougie dans sa position initiale. Ensuite, démarrez
en suivant les instructions.

Capuchon de bougie déposé.

Remontez-le et fixez-le fermement.

Bougie d’allumage encrassée.

Nettoyez-la.

Distance anormale entre les deux électrodes de
la bougie.

Réglez la distance.

Anomalie de la bougie d’'allumage.

Remplacez-la.

Anomalie du carburateur.

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Impossible de tirer sur la poignée du démarreur,
ou absence de compression.

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Anomalie du systéme d’entrainement/électrique
(défaut du commutateur de marche/arrét, du
cablage, du connecteur, etc.).

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Le moteur s’arréte tout de suite.
Le moteur n’accélére pas.

Préchauffage insuffisant.

Préchauffez le moteur.

Le levier du dispositif de démarrage a froid
est en position « CLOSE » (fermé) bien que le
moteur soit chaud.

Mettez-le en position « OPEN » (ouvert).

Faible vitesse de ralenti.

Réglez la vitesse de ralenti.

Filtre a carburant colmaté.

Nettoyez-le.

Filtre a air encrassé ou colmaté.

Nettoyez-le.

Anomalie du carburateur.

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Anomalie de I'échappement du silencieux
(obstrué, etc.).

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Anomalie du systéme d’entrainement/électrique.

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Cable de commande de I'accélération détaché.

Remontez-le et fixez-le fermement.

Le moteur ne s’arréte pas.

Faites tourner le moteur au ralenti,
et mettez le levier du dispositif de
démarrage a froid en position « CLOSE »
(fermé).

Connecteur déconnecté.

Remontez-le et fixez-le fermement.

Anomalie du systeme électrique.

Faites une demande d’inspection et d’entretien.

Lorsque le moteur ne démarre pas apres le préchauffage :
Si les éléments inspectés ne présentent aucune anomalie, ouvrez la vanne d’étranglement d’environ 1/3 et démarrez le moteur.
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Vielen Dank, dass Sie dieses DOLMAR Benzin-Spriihgerat Inhaltsverzeichnis

gewahlt haben. Wir freuen uns, lhnen das DOLMAR Benzin- Seite

Sprihgerat anbieten zu koénnen. Es stellt das Ergebnis eines SYMDOIE. ...ttt ettt 54

langen Entwicklungsprogramms und langjéhriger Fachkenntnis und Wichtige Sicherheitsvorschriften ..o 55

Erfahrung dar. TeChNISChE DAtEN ...t 61
Bezeichnung der Teile...... .62

Das Spriihgerat vereint die Vorziige hochmoderner Technologie mit

ergonomischem Design. Es ist leicht, handlich, kompakt und stellt Montageanleitung............. 63

ein professionelles Geréat fiir zahlreiche Anwendungen dar. Vor dem Starten des Motors......... -64
Starten und Stoppen des Motors..........cccceeeviieeciiee e 66

Bitte lesen, verstehen und befolgen Sie diese Anleitung, in der Einstellen der Leerlaufdrehzahl.................ccccoviiiiiiiiiiie, 67

die verschiedenen Punkte, welche die hervorragende Leistung Betriebsmethode ..............c.c.ccc.

dieses Produkts demonstrieren, ausfiihrlich behandelt werden. Uberpriifung und Wartung ..

Die Anleitung wird lhnen dabei helfen, die bestmoglichen Lagerung ......cccoeeveeieenncens .

Resultate von lhrem DOLMAR Spriihgerat auf sichere Weise zu Fehlersuche..........cocooiiii

erhalten.

SYMBOLE

Es ist sehr wichtig, die Bedeutung der folgenden Symbole beim Durchlesen dieser Anleitung zu verstehen.

WARNUNG/GEFAHR Atemschutz tragen

Bedienungsanleitung lesen, verstehen HeiRe Oberflachen — Verbrennungen
und befolgen FAT AR von Fingern oder Handen

=
10

Verboten Kraftstoff (Benzin)

@ Nicht rauchen Manueller Motorstart
@ Keine offenen Flammen Notstopp
Festes Schuhwerk mit rutschfesten .
Erste Hilfe
Sohlen tragen
@ Geeignete Schutzkleidung tragen EIN/START
@ Schutzhandschuhe tragen AUS/STOP

Finger- oder Handverletzungen durch

Umstehende beim Spriihen fernhalten Laufradfliigel

=je

Arbeitsbereich von Personen und Tieren
frei halten

Langes Haar kann einen Unfall durch
Erfassen verursachen

Giftige Dampfe oder Gase.

Augen- und Gehtrschutz tragen Nicht in unbelliftetem Bereich betreiben.

(@@
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WICHTIGE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

/\ WARNUNG:
e Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen und Anweisungen durch. Eine Missachtung
der Warnungen und Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/
oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir
spatere Bezugnahme auf.

Allgemeine Vorschriften

e Damit korrekter und sicherer Betrieb gewahrleistet ist, muss der Benutzer diese
Bedienungsanleitung lesen, verstehen und befolgen, um sich mit der Handhabung
des Spriihgerats vertraut zu machen (1). Unzureichend informierte Benutzer
kdénnen sich und andere Personen durch unsachgemafen Gebrauch gefahrden.

e Esistratsam, das Spriihgerat nur an Personen zu verleihen, die erwiesenermallen
Erfahrung im Umgang mit Spriihgeraten haben.

e Dabei ist auch stets die Bedienungsanleitung auszuhandigen.

e Erstmalige Benutzer sollten eine Grundeinfuhrung vom Handler erhalten, um sich
mit der Handhabung eines Sprihgerats vertraut zu machen.

e Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren durfen das Sprihgerat nicht benutzen.
Personeniber 16 Jahrenistjedoch die Benutzung der Maschine flirAusbildungszwecke
nur unter direkter Aufsicht eines qualifizierten Ausbilders gestattet.

e Benutzen Sie Spriihgerate mit auRerster Sorgfalt und Aufmerksamkeit.

e Betreiben Sie das Sprihgerat nur, wenn Sie sich in guter korperlicher Verfassung
befinden.

e Flhren Sie alle Arbeiten gewissenhaft und sorgfaltig durch. Der Benutzer ist
gegenuber Dritten verantwortlich.

e Benutzen Sie das Spriihgerat niemals unter dem Einfluss von Alkohol oder Drogen (2).

e Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie mude sind.

e Bewahren Sie diese Anleitung fiir spatere Bezugnahme auf.

Verwendungszweck der Maschine

e Benutzen Sie die Maschine sachgerecht. Das Spruhgerat ist nur fur das Spruhen
von flissigen Chemikalien und anderen Flissigkeiten zur Bekampfung von
Schadlingen und Unkraut in Obst-, Blumen- und Gemusegarten, auf Baumen und
Buschwerk sowie anderen Pflanzen, wie Kaffee, Tabak und Baumwolle vorgesehen.
Es ist auch nutzlich bei der Pflege junger Baume, z. B. zur Bekdmpfung des
Borkenkafers sowie anderer Schadlinge und Pflanzenkrankheiten.
Benutzen Sie das Gerat niemals fir andere Zwecke.

e Verwenden Sie nur Pflanzenschutzprodukte, die vom Hersteller ausdricklich
fur den Gebrauch mit Spruhgeraten zugelassen sind, und die alle geltenden
Sicherheitsbestimmungen, Normen und Verordnungen erfillen.

Holen Sie sich Informationen von lhrem Handler Gber den Betrieb lhres Spriihgerats.
Beachten Sie alle geltenden ortlichen Sicherheitsbestimmungen, Normen und
Verordnungen.

Alle Personen des Bedienungs- und Wartungspersonals sollten im korrekten Umgang
mit den verwendeten Chemikalien ausgebildet und eingearbeitet sowie mit erster
Hilfe/Notfallversorgung und den Vorschriften der Entsorgung flissiger Chemikalien
vertraut sein.

/\ WARNUNG:

e |hr Sprihgerat ist nur fur professionellen Einsatz vorgesehen. Verleihen oder
vermieten Sie Ihr Sprihgerat nicht ohne die Bedienungsanleitung. Achten Sie
darauf, dass jeder Benutzer die in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen
Informationen versteht.

Personliche Schutzausriistung

e Um Verletzungsgefahr bei der Benutzung chemischer Produkte zu verringern,
tragen Sie geeignete Schutzkleidung beim Befiillen, Benutzen und Reinigen des
Spriihgerats. Befolgen Sie stets alle Anweisungen des Chemikalienherstellers
in Bezug auf den angemessenen Schutz von Augen, Haut und Atemwegen.
Sie kénnen von den folgenden VorsichtsmaRregeln abweichen und lber diese
hinausgehen.

e Bei Verwendung giftiger Chemikalien missen Bediener und Umstehende eventuell
ein ordnungsgemall passendes Atemgerat fiur die verwendete Chemikalie
tragen. Nehmen Sie auf den Chemikalienaufkleber Bezug. Einatmen von giftigen
Chemikalien kann schwere oder tddliche Verletzungen verursachen.

¢ Die Kleidung sollte zweckmafig und angemessen, d. h. eng anliegend, aber nicht
hinderlich sein. Tragen Sie keine Schmucksachen, Kleidungsstiicke oder lange
Haare, die in den Lufteinlass eingesaugt werden kénnten. (3)

e Um Verletzungen von Kopf, Augen, Handen oder Filen sowie Gehdrschaden
zu vermeiden, mussen die folgenden Schutzvorrichtungen und Schutzkleidung
wahrend der Arbeit mit dem Sprihgerat verwendet werden.
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Schenken Sie den folgenden Vorschriften besondere
Aufmerksamkeit.

Die Kleidung sollte robust und eng anliegend sein, aber dennoch vollkommene
Bewegungsfreiheit gewahren. Vermeiden Sie locker sitzende Jacken, ausgestellte
oder umgeschlagene Hosen, Schals, offenes langes Haar oder Gegenstande, die
in den Lufteinlass gesaugt werden kdnnten.

Tragen Sie eine lange Hose, um lhre Beine zu schitzen.

Tragen Sie keine Shorts. (5)

Das Gerausch des Sprihgerats kann lhr Gehor schadigen. Tragen Sie einen
Gehorschutz (Gehorschutzstopsel oder Ohrenschiitzer) zum Schutz Ihres Gehors.
Langzeit- und Dauerbenutzer sollten ihr Gehor regelmafig Gberpriifen lassen. (4)
Benutzen Sie stets Gummi- oder chemikalienfeste Handschuhe, wenn Sie mit
dem Sprihgerat arbeiten. Guter Stand ist auferst wichtig. Tragen Sie Gummi-/
Chemikalienstiefel. (5)

Angemessener Augenschutz ist ein Muss. Obwohl der Auslass vom Bediener weg
gerichtet ist, kdnnen Querschlager und Ruckpraller wahrend des Betriebs des
Spriihgerats auftreten. (4)

Betreiben Sie ein Spriihgerat nur miteiner Schutzbrille oder einer vorschriftsmafigen
Sicherheitsbrille mit geeignetem Ober- und Seitenschutz, die der Norm ANSI Z
87.1 (bzw. der zutreffenden Norm lhres Landes) entspricht.

UMGANG MIT CHEMIKALIEN

Einige Chemikalien, die Sie mit Ihrem Sprihgerat verwenden, konnen giftige
und/oder atzende Substanzen enthalten. Solche Chemikalien kénnen gefahrlich
sein und schwere oder todliche Verletzungen bei Personen und Tieren und/oder
schwere Schaden an Pflanzen und der Umwelt verursachen.

Vermeiden Sie direkten Kontakt mit Chemikalien.

Befolgen Sie die Anweisungen des Chemikalienherstellers in Bezug auf Kontakt
mit seinem Produkt.

Lesen Sie den Herstelleraufkleber und die Gebrauchsanleitung jedes Mal, bevor
Sie die Chemikalie mischen, benutzen, lagern oder entsorgen.

Verlassen Sie sich nicht auf Ihr Gedachtnis.

Fahrlassiger oder falscher Gebrauch kann schwere oder tédliche Verletzungen
verursachen.

Lesen Sie die Aufkleber auf den Chemikalienbehaltern sorgfaltig vor Gebrauch.
Chemikalien sind in Toxizitatsklassen eingestuft.

Jede Klasse hat ihre eigenen Handhabungseigenschaften.

Machen Sie sich mit den Eigenschaften der Klasse der verwendeten Chemikalie
vertraut.

Chemikalien dirfen nur von Personen verwendet werden, die im Umgang mit
Chemikalien und in der Anwendung geeigneter Erste-Hilfe-Mallnahmen geschult sind.
Bei unsachgemaflem Gebrauch kénnen Chemikalien schadlich fir Personen,
Tiere und die Umwelt sein. AuRerdem ist es ratsam, bestimmte atzende, korrosive
oder giftige Chemikalien nicht in Ihrem Spriihgerat zu benutzen.

Mischen Sie nur kompatible Schadlingsbekampfungsmittel. Falsche Mischungen
kénnen giftige Dampfe erzeugen.

Achten Sie bei der Handhabung und Verspriihung von Chemikalien darauf, dass
Sie im Einklang mit den Umweltschutzregeln und -richtlinien von Kommune, Land
und Bund handeln. Spriihen Sie nicht bei starkem Wind. Verwenden Sie zum
Schutz der Umwelt nur die empfohlene Dosierung — nicht zu viel verwenden.
Lassen Sie bei Verwendung in der Nahe von Wassereinzugsgebieten,
Wasserwegen usw. besondere Vorsicht walten.

Vermeiden Sie, wahrend der Handhabung von Chemikalien oder wahrend des
Sprihens den Mund zu 6ffnen, z. B. zum Essen, Trinken oder Rauchen. Blasen Sie
niemals mit dem Mund durch Disen, Leitungen, Rohre oder andere Komponenten.
Handhaben Sie Chemikalien immer in einem gut beliifteten Bereich, wahrend Sie
angemessene Schutzkleidung und Sicherheitsausristung tragen.

Lagern oder transportieren Sie Chemikalien nicht zusammen mit Lebensmitteln,
Getranken oder Medikamenten, und unterlassen Sie die Wiederverwendung eines
Chemikalienbehalters fur andere Zwecke.

Fillen Sie flissige Chemikalien nicht in andere Behalter um, insbesondere
Lebensmittel- und/oder Getrankebehalter.

Falls Sie versehentlich mit Chemikalien in Beriihrung kommen, verschlucken oder
Ihre Kleidung damit beschmutzen, brechen Sie die Arbeit ab, und konsultieren Sie
unverziglich die Anweisungen des Chemikalienherstellers.

Falls Sie nicht wissen, was zu tun ist, fragen Sie unverzlglich eine Vergiftungs-
Informationszentrale oder einen Arzt um Rat.

Halten Sie den Produktaufkleber bereit, um ihn vorzulesen oder den konsultierten
Personen zu zeigen.

Falls Chemikalien verschittet werden, saubern Sie den betroffenen Bereich sofort.
Entsorgen Sie Chemikalienreste unter Beachtung der Gesetze und Vorschriften
Ihres Bundeslands, des Bunds oder lhres Lands.

Halten Sie Chemikalien auer Reichweite von Kindern, anderen unbefugten
Personen und Tieren.

Lagern Sie nicht benutzte Chemikalien an einem sicheren und verschlossenen Ort.
Befolgen Sie die Herstellerempfehlungen fiir korrekte Lagerung.

56




Vorbereiten von Chemikalien

e Bereiten Sie Chemikalienlésungen entsprechend den Anweisungen des
Chemikalienherstellers vor.

e Bereiten Sie nur so viel Lésung vor, wie fir die anstehende Arbeit ausreichend ist,
damit keine Lésung Ubrig bleibt.

e Mischen Sie Chemikalien nur gemafl den Anweisungen — falsche Mischungen
kénnen giftige Dampfe oder explosive Gemische erzeugen.

e Spriihen Sie niemals unverdiinnte Chemikalien.

e Die Zubereitung der Lésung und die Befiillung des Behalters sollte nur im Freien
an einem gut bellfteten Ort durchgefuhrt werden.

e Der Bediener sollte die Bezeichnung der gegenwartig verwendeten Chemikalie
abklaren.

Lagerung

e Bewahren Sie Spruhldsung nicht langer als einen Tag im Behalter auf.

e Lagern und transportieren Sie Spriihlésung nur in zugelassenen Behaltern.

e Lagern oder transportieren Sie die Spruhldsung niemals in Behaltern, die fur
Lebensmittel, Getranke oder Tierfutter vorgesehen sind.

e Lagern oder transportieren Sie Spriihlésung nicht zusammen mit Lebensmitteln,
Getranken oder Tierfutter.

e Halten Sie Sprihlésung aufler Reichweite von Kindern, anderen unbefugten
Personen und Tieren.

e Lagern Sie die Sprihlésung an einem abschlieBbaren Ort, der vor unbefugtem
Zutritt gesichert ist.

Entsorgung

Schitten Sie Chemikalienreste oder verunreinigte Spulldsungen niemals in
Wasserwege, Abflisse, Abwasserkanale, Stralenrinnen, Kanalschachte oder
dergleichen.

Beachten Sie bei der Entsorgung verunreinigter Spulldsungen alle geltenden
Gesetze, Vorschriften und Verordnungen.

Befolgen Sie strikt die VorsichtsmalRregeln des Chemikalienherstellers.

Befiillen des Behilters

e Ziehen Sie alle Anschlisse fest, und vergewissern Sie sich, dass die Rohre
und Leitungen sicher angebracht und in gutem Zustand sind. Halten Sie den
Lésungsablasshebel geschlossen.

e Bevor Sie das Spriihgerat mit Chemikalien verwenden, fiillen Sie es mit frischem
Wasser, um sicherzustellen, dass es ordnungsgemafl zusammengebaut ist, und
Uiben Sie sich im Spriihen. Prifen Sie dabei auch, ob Lecks vorhanden sind. Wenn
Sie sich mit der Bedienung des Spriihgerats griindlich vertraut gemacht haben,
folgen Sie den normalen Betriebsverfahren.

o Befiillen Sie Ihr Spriihgerat an einem gut belifteten Ort im Freien.

e Verwenden Sie keine:

—entzundlichen Stoffe im Spruhgerat, die eine Explosion mit schweren oder
tédlichen Verletzungen verursachen konnen;

- atzenden oder korrosiven Stoffe im Spriihgerat, die zu einer Beschadigung des
Gerats fuhren konnten;

- Flissigkeiten mit einer Temperatur iber 50 °C, um die Gefahr von Verbriihung
und Beschadigung des Gerats zu verringern.

Stellen Sie das Spriihgerat zum Befiillen des Losungstanks auf eine ebene Flache,
und flllen Sie die Lésung nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen ein. Um die
Gefahr einer Verschmutzung der Umgebung zu verringern, achten Sie darauf, dass
Sie den Losungstank nicht mit Chemikalienlésung uberfillen.

Um die Verletzungsgefahr zu verringern, beflillen Sie das Spriihgerat nicht, wahrend
Sie es auf lhrem Rucken tragen.

Wenn Sie den Lésungstank beflllen, wahrend ein Schlauch an eine zentrale
Wasserversorgung angeschlossen ist, vergewissern Sie sich, dass das Schlauchende
auRerhalb der Losung ist, um die Gefahr von Rickfluss, d. h. Ansaugen der
Chemikalien in die Wasserversorgung im Falle eines plotzlichen Vakuums, zu
verringern.

Berechnen Sie die korrekte Menge der Chemikalienlésung, so dass sie in einem
Durchgang aufgebraucht wird, ohne dass ein Losungsrest im Tank Ubrig bleibt.

Bringen Sie nach dem Befiillen den Losungstankdeckel an, und ziehen Sie ihn gut
fest.

e Prufen Sie wahrend der Befiillung und wahrend des Betriebs, ob ein Leck vorhanden
ist. Losung, die vom Loésungstank oder einem lockeren Anschlussstiick auslauft,
kénnte Ihre Kleidung durchndssen und mit lhrer Haut in Berihrung kommen.

57



Starten des Spriihgerits

e Vergewissern Sie sich, dass sich keine Kinder oder andere Personen innerhalb
eines Arbeitsradius von 20 m (6) aufhalten, und achten Sie auch auf Tiere im
Arbeitsbereich.

Benutzen Sie das Spriihgerat niemals in Stadtgebieten.

e Prifen Sie vor der Benutzung immer, ob das Spriihgerat betriebssicher ist:

Prufen Sie die Sicherheit des Gasabzugs. Der Gasabzug sollte auf reibungslose
und leichtgangige Betatigung Uberprift werden. Prifen Sie, ob die Gasabzugsperre
einwandfrei funktioniert.

Vergewissern Sie sich, dass die Handgriffe sauber und trocken sind, und
Uberprifen Sie die Funktion des Ein-Aus-Schalters. Halten Sie die Handgriffe frei
von Ol und Kraftstoff.

e Um die Gefahr von Auslaufen und Hautkontakt mit Chemikalien zu verringern,
prifen Sie, ob der Behalterdeckel und alle Anschlisse im Sprihmittelgang dicht
sind, und vergewissern Sie sich, dass der Schlauch sicher angeschlossen und in
gutem Zustand ist. Halten Sie den Lésungsablasshebel geschlossen.

e Vergewissern Sie sich vor dem Starten der Maschine, dass der Losungsablasshebel
geschlossen ist.

e Stellen Sie sicher, dass der Zindkerzenstecker einwandfrei auf der Zindkerze
sitzt — ein lockerer Kerzenstecker kann Funkenbildung verursachen, der brennbare
Dampfe entziinden und einen Brand verursachen kénnte.

o Uberpriifen Sie den Zustand der Tragegurtriemen, und ersetzen Sie beschadigte
oder abgenutzte Riemen.

e Stellen Sie den Schulterriemen auf Ihre Korpergréf3e ein, bevor Sie mit der Arbeit

beginnen.
In einem Notfall kdnnen Sie aus dem Schulterriemen schliipfen und die Maschine
rasch abwerfen. Uben Sie das Herausschliipfen aus dem Tragegurt mehrmals,
bevor Sie die Maschine benutzen, um sich daran zu gewdhnen. Werfen Sie die
Maschine nicht wahrend der Ubung ab, weil die Maschine dadurch beschadigt
werden konnte.

e Wenn Sie den Startergriff ziehen, wickeln Sie das Starterseil nicht um Ilhre
Hand. Lassen Sie den Startergriff nicht zurlickschnellen, sondern fiihren Sie das
Starterseil langsam zuriick, damit es korrekt aufgewickelt wird.

Eine Missachtung dieses Verfahrens kann zu einer Verletzung lhrer Hand oder
Finger und zu einer Beschadigung des Startermechanismus fiihren.

e Lassen Sie sich eventuell von einer anderen Person helfen, um das Sprihgerat
nach dem Starten auf Ihren Ricken zu setzen. Um die Gefahr von Verletzungen
Ihres Helfers durch herausgeschleuderte Gegenstande, Chemikalienspray/
Flussigkeit oder durch Kontakt mit heiRen Abgasen zu verringern, halten Sie den
Motor wéhrend dieser kurzen Zeit auf Leerlaufdrehzahl, und lassen Sie |hren
Helfer nicht im Bereich der Auslassdiise oder des Auspuffs stehen. Anderenfalls
sollte das Spriihgerat ohne Hilfe gestartet und betrieben werden.

e Starten Sie das Spriihgerat nur gemafR den Anweisungen.

e Verwenden Sie kein anderes Verfahren zum Starten des Motors (7)!

e Verwenden Sie das Sprihgeradt und das mitgelieferte Zubehor nur fir die
angegebenen Anwendungen.

e Starten Sie den Sprihgeratemotor erst, nachdem die Maschine vollstandig
zusammengebaut worden ist. Der Betrieb der Maschine ist nur zulassig, wenn alle
vorgeschriebenen Zubehdrteile montiert sind.

e Im Falle einer Motorstorung ist der Motor sofort abzustellen.

e Benutzen Sie das Spriihgerat fir einhandige Bedienung mit der rechten Hand am
Steuergriff. Tragen Sie das Gerat wie einen Rucksack mit den Schulterriemen auf
beiden Schultern.

Um die Gefahr eines Verlusts der Kontrolle zu verringern, tragen Sie das Sprihgerat
niemals mit den (dem) Riemen nur auf einer Schulter.

e Wenn Sie mit dem Spriihgerat arbeiten, umschlieRen Sie den Handgriff immer fest
mit Ihren Fingern, und halten Sie den Steuergriff zwischen Daumen und Zeigefinger.
Halten Sie lhre Hand in dieser Position, damit Sie Ihre Maschine jederzeit unter
Kontrolle haben. Vergewissern Sie sich, dass lhr Steuergriff in gutem Zustand und
frei von Feuchtigkeit, Pech, Ol oder Fett ist.

e Achten Sie stets auf sicheren, ausgewogenen Stand.

e Um den Losungstank aufrecht zu halten und die Gefahr von Verschitten zu
verringern, beugen Sie nicht Ihre Hifte. Beugen Sie nur lhre Knie, und stitzen Sie
sich bei Bedarf ab, um einwandfreie Balance zu gewahrleisten.

Denken Sie daran, dass ein mit Flussigkeit gefiilltes Sprihgerat ein betrachtliches
Gewicht hat.
Lassen Sie beim Beugen, Anlehnen oder Gehen besondere Vorsicht walten.

e Betreiben Sie das Spriihgerat stets so, dass Sie keine Abgase einatmen. Lassen
Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen laufen (Erstickungs- und
Gasvergiftungsgefahr). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

Achten Sie stets auf ausreichende Beluftung.

e |hr Spruhgerat ist nicht gegen elektrischen Schlag isoliert. Um die Gefahr eines
Stromschlags zu verringern, betreiben Sie dieses Spriihgerat niemals in der Nahe
von Drahten oder Kabeln (Strom usw.), die Strom fihren kdnnen. Spriihen Sie
nicht auf oder in der Nahe von elektrischen Installationen.
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Stellen Sie den Motor ab, wenn Sie sich ausruhen und das Sprihgerat
unbeaufsichtigt lassen. Bewahren Sie das Gerat an einem sicheren Ort auf,
um Gefahr fur andere Personen, Entziindung von brennbaren Materialien oder
Beschadigung der Maschine zu verhindern (8).

Legen Sie das heilRe Spriihgerat niemals auf trockenes Gras oder brennbare
Materialien.

Stellen Sie das Spriihgerat nicht auf den Boden, wenn es mit hoher Drehzahl lauft,
weil kleine Gegensténde wie Sand, Gras, Staub usw. in den Lufteinlass gesaugt
werden und das Geblaserad beschadigen kénnten.

Lassen Sie das Spriihgerat wahrend einer Arbeitspause nicht in direktem
Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmequelle stehen.

Alle mit der Maschine gelieferten Schutzteile und Schutzhauben miissen wahrend
des Betriebs benutzt werden.

Betreiben Sie den Motor niemals mit schadhaftem Schalldampfer.

e Stecken Sie lhre Hand nicht in die Auslasséffnung. Der Schalldampfer wird

wahrend des Betriebs sehr hei und kann Verbrennungen verursachen.
Bertihren Sie die Motorabdeckung nicht fiir langere Zeit. Sie kann wahrend des
Betriebs heil® werden und Verbrennungen verursachen.

e Stellen Sie den Motor wahrend des Transports ab (8).
e Bringen Sie das Spriuhgerat wahrend des Transports mit einem Auto oder

Lastwagen in eine sichere Position, um Auslaufen von Kraftstoff zu vermeiden.
Wenn Sie das Sprihgerat transportieren, vergewissern Sie sich, dass der
Kraftstofftank und der Flussigkeits-/Chemikalienbehalter vollkommen leer sind.

Auftanken

Stellen Sie zum Betanken stets den Motor ab (8), halten Sie offene Flammen fern
(9), und rauchen Sie nicht.

Vermeiden Sie Hautkontakt mit Erdélprodukten. Atmen Sie keine Kraftstoffdampfe ein.
Tragen Sie zum Auftanken immer Schutzhandschuhe. Die Schutzkleidung ist in
regelmafigen Abstanden zu wechseln und zu reinigen.

Achten Sie darauf, weder Kraftstoffnoch Ol zu verschiitten, um Bodenverschmutzung
zu verhlten (Umweltschutz). Reinigen Sie das Spruhgerat sofort, nachdem
Kraftstoff verschiittet worden ist. Lassen Sie nasse Tucher trocknen, bevor Sie sie
in einem ordnungsgemaf abgedeckten Behalter entsorgen, um Selbstentziindung
zu verhuten.

Achten Sie darauf, dass kein Kraftstoff mit lhrer Kleidung in Berihrung kommt.
Wechseln Sie lhre Kleidung sofort, falls Kraftstoff darauf verschittet worden ist
(Brandgefahr).

Uberpriifen Sie den Kraftstofftankdeckel in regelméRigen Abstdnden, um
sicherzustellen, dass er fest verschlossen bleibt.

Ziehen Sie die Sicherungsschraube des Kraftstofftanks sorgféltig fest. Wechseln
Sie den Standort zum Starten des Motors (mindestens 3 m Abstand vom
Betankungsort) (10).

Betanken Sie die Maschine niemals in geschlossenen Raumen. Kraftstoffddmpfe
sammeln sich in Bodennahe an (Explosionsgefahr).

Transportieren und lagern Sie Kraftstoff nur in zugelassenen Behaltern. Achten Sie
darauf, dass gelagerter Kraftstoff fir Kinder unzuganglich ist.

Versuchen Sie nicht, einen heilRen oder laufenden Motor zu betanken.

Betriebsmethode

Benutzen Sie das Sprihgerat nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen. Achten
Sie wahrend der kalten Jahreszeit auf schliipfrige oder nasse Bereiche, Eis und
Schnee (Rutschgefahr).

Achten Sie stets auf sicheren Stand (11).

Arbeiten Sie niemals auf instabilen Flachen oder in steilem Gelande (11).

e Wenn Sie die Gefahren, die mit der speziellen verwendeten Chemikalie verbunden

sind, nicht kennen, lesen Sie den Chemikalienaufkleber und/oder das Material-
Sicherheitsdatenblatt fur die betreffende Substanz noch einmal durch, und/oder
konsultieren Sie den Hersteller/Lieferanten des Materials.

Sie kénnen auch Ihren Arbeitgeber, zustéandige Behorden und andere Quellen um
Informationen Uber Gefahrenstoffe befragen.

Einige andere Behdrden haben z. B. Listen von Substanzen verdéffentlicht, die
erwiesenermalen Krebs, Reproduktionstoxizitat usw. verursachen (11).

Um Verletzungsgefahr zu reduzieren, richten Sie den Luftstrahl nicht auf
Umstehende, da der hohe Druck des Luftstrahls Augen verletzen und kleine
Objekte mit hoher Geschwindigkeit hochschleudern kann (12).

Richten Sie den Sprihstrahl niemals auf Menschen, Tiere oder Gegenstande, die
durch das Spruhen verletzt bzw. beschadigt werden konnten (12).

Fihren Sie niemals irgendwelche Fremdkdrper in den Lufteinlass der Maschine
oder die Diise des Sprihgerats ein. Dadurch wird das Geblaserad beschadigt,
was schwere Verletzungen der Bedienungsperson oder von Umstehenden zur
Folge haben kann, weil Fremdkorper oder Bruchstiicke mit hoher Geschwindigkeit
herausgeschleudert werden.

e Achten Sie auf die Windrichtung, d. h., arbeiten Sie nicht gegen den Wind.
e Um Stolpergefahr und Verlust der Kontrolle zu reduzieren, gehen Sie nicht

rickwarts, wahrend Sie die Maschine betreiben.

Stellen Sie stets den Motor ab, bevor Sie das Geréat reinigen oder warten oder Teile
austauschen.

Machen Sie eine Pause, um durch Mudigkeit verursachten Verlust der Kontrolle
zu verhiten. Wir empfehlen, jede Stunde eine Pause von 10 bis 20 Minuten
einzulegen.
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Nach dem Beenden der Arbeit

e Waschen Sie sich nach dem Spriihen oder Handhaben von Chemikalien stets
grundlich mit Wasser und Seife. Duschen Sie sich sofort, und waschen Sie alle
Schutzkleidungsstiicke getrennt von anderen Gegenstanden.

Befolgen Sie etwaige zusatzliche Empfehlungen des Chemikalienherstellers.
Saubern Sie das Spriihgerat immer von Staub und Schmutz.

e Leeren, spilen und reinigen Sie den Ldsungstank und die Einheit nach jedem
Gebrauch. Dies verhindert Kristallisieren der L6sung, was spater Verstopfung und
Chemikalienbeschadigung der Einheit verursachen koénnte. AuRerdem koénnen
Chemikalienreste unerwiinschte Effekte wahrend des nachfolgenden Verspriihens
einer anderen Chemikalienart haben (z. B. Unkrautvernichtungsmittelreste konnen
Pflanzen, die mit einem Schadlingsbekdmpfungsmittel bespriiht worden sind,
beschadigen oder abtbten).

Lagern Sie das Spriihgerat nicht, wenn sich noch Spriihlésung im Lésungstank
befindet.

e Halten Sie Kinder, unbeteiligte Personen und Haustiere von Bereichen fern, die
soeben bespriiht worden sind.

Nach der Verwendung von bestimmten Chemikalien, insbesondere von
landwirtschaftlichen Schadlingsbekampfungsmitteln, muss der behandelte Bereich
miteinem Schildgekennzeichnetwerden, dassein,Zugangsbeschréankungsintervall*
(REI) in Kraft ist.

Siehe den Chemikalienaufkleber und etwaige geltende behdrdliche Vorschriften.

Wartungsvorschriften

e Fuhren Sie eine Reinigung und Wartung vor der Lagerung durch.

e Seien Sie freundlich zur Umwelt. Betreiben Sie das Spruhgerat mit moglichst
wenig Larmerzeugung und Verschmutzung. Uberpriifen Sie insbesondere die
korrekte Einstellung des Vergasers.

e Reinigen Sie das Spriihgerat in regelmafigen Abstéanden, und stellen Sie sicher,
dass alle Schrauben und Muttern einwandfrei festgezogen sind.

e Unterlassen Sie das Warten oder Lagern des Spriihgerats in der Nahe von offenen
Flammen, Funken usw. (13).

e Lagern Sie das Sprihgerat stets mit entleertem Kraftstofftank und Lésungstank in
einem gut beliifteten und verschlossenen Raum.

Beachten und befolgen Sie alle relevanten Unfallverhiitungsvorschriften, die von den Arbeitgeberverbinden und
Versicherungsgesellschaften herausgegeben wurden.
Nehmen Sie keine Abdanderungen am Spriihgerét vor, weil dadurch lhre Sicherheit gefahrdet wird.

Die Durchfiihrung von Wartungs- oder Reparaturarbeiten durch den Benutzer beschrankt sich auf die in dieser Anleitung beschriebenen Arbeiten.
Alle Gbrigen Arbeiten sind von einer Vertragswerkstatt durchzufiihren.

Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile und -Zubehorteile von DOLMAR.

Die Verwendung nicht zugelassener Zubehorteile und Maschinen stellt eine erhdhte Unfall- und Verletzungsgefahr dar. DOLMAR bernimmt keine
Haftung fur Unfélle oder Schaden, die durch den Gebrauch nicht zugelassener Vorrichtungen oder Zubehérteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Sorgen Sie dafir, dass bei einem Unfall ein gut bestlickter Erste-Hilfe-Kasten in
der Nahe des Arbeitsplatzes verfligbar ist. Dem Erste-Hilfe-Kasten entnommenes
Material ist sofort wieder aufzufillen.

Wenn Sie Hilfe anfordern, machen Sie bitte folgende Angaben:
e Unfallort

o Art des Unfalls

e Zahl der Verletzten

e AusmalR der Verletzungen

e |hr Name

Verpackung

Das DOLMAR Sprihgerat wird in einem schiutzenden Karton geliefert, um
Transportschaden zu verhlten. Kartonagen sind Rohstoffe und somit wieder
verwendbar oder kénnen dem Rohstoffkreislauf (Altpapier-Recycling) zugefiihrt
werden.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.

/N\ WARNUNG:

e Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der
Sicherheitsregeln fiir das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kénnen schwere
Verletzungen verursachen.

60



Nur fiir européaische Lander

EG-Konformitatserklarung

Makita erklart, dass die folgende(n) Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine: Benzin-Spriihgerat
Modell-Nr./Typ: SP-7650.4 R
Technische Daten: siehe Tabelle ,TECHNISCHE DATEN"
Entspricht den folgenden européaischen Richtlinien:
2006/42/EG, 2000/14/EG
Sie werden gemaf den folgenden Standards oder standardisierten Dokumenten hergestellt:
EN 1SO 28139, ISO 10988
Die technische Akte in Ubereinstimmung mit 2006/42/EG ist erhaltlich von:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
Das von der Richtlinie 2000/14/EG geforderte Konformitatsbewertungsverfahren war in Ubereinstimmung mit Anhang V.
Gemessener Schallleistungspegel: 10,1 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 111 dB

Yasushi Fukaya
Geschaftsfiihrer
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

TECHNISCHE DATEN

Modell SP-7650.4 R
Gewicht (mit vollem Kraftstofftank, Chemikalientank und 220 ml Motordl) (kg) 30,4
Gewicht (Trockengewicht) (kg) 14,1
Abmessungen (ohne Blasrohr, L x B x H) (mm) 420 x 440 x 595
Motortyp Luftgekuhlter Einzylinder-4-Takt-Motor
Max. Motorleistung (kW) 2,7
Max. Motordrehzahl (min~") 7 400
Leerlaufdrehzahl (min~") 2 800
Hubraum (cm3) 75,6
Kraftstoff Kraftfahrzeugbenzin
Kraftstofftank-Inhalt | ) 1,8
Motord| Ol der API-Klasse SF oder héher, SP:E 10W-30
(Kraftfahrzeug-4-Takt-Motorol)
Motor6élmenge | (L) 0,22
Vergaser (Membranvergaser) WALBRO WYK
Zindkerze NGK CMR6A
Elektrodenabstand (mm) 0,7-0,8
L&sungstank-Fassungsvermdgen (L) 15,0
Spriihreichweite (Horizontal / Vertikal) (m) 16/13
Max. Luftstromgeschwindigkeit (m/s) 85
Luftdurchflussrate (m3/min) 14,1
Schwingungen nach ISO 22867 % eq (/<) 27
Ungewissheit K (m/s?) 0,8
Durchschnittlicher Schalldruckpegel nach 1ISO | Lpa g dB (A) 95,4
22868 Ungewissheit K dB (A) 2,9
Durchschnittlicher Schallleistungspegel nach Lwa eq dB (A) 1101
ISOC 22868 Ungewissheit K dB (A) 1,3

Hinweis:

1. Verwenden Sie das (die) in der Tabelle vorgeschriebene Ol und Ziindkerze.

2. Anderungen dieser Spezifikationen ohne vorherige Ankiindigung vorbehalten.

3. Verwenden Sie die Pegellinie 10 L als Richtlinie fiir das Bruttogewicht von 25 kg des Spriihgerats einschlieRlich der Lésung.
4. Vibrations- und Gerauschpegel werden bei Verwendung des geraden Rohrs (lang) gemessen.
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1. Drehzahlsteuerhebel 12. Kniestlck 23. Gerades Rohr
2. Steuergriff 13. Startergriff 24. Loésungsablasshebel
3. Gasabzug 14. Kraftstofftankdeckel 25. Schwenkrohr
4. Einschaltsperrhebel 15. Olablassschraube 26. Schulterriemen
5. LoOsungstankdeckel 16. Kraftstofftank 27. Lufteinlassnetz
6. Luftfilterabdeckung 17. Oldeckel 28. Lésungstank
7. Rohre fir Lésungsstandkontrolle 18. Schlauchschelle (Durchmesser 100 mm) | 29. Gerades Rohr (lang) (Sonderzubehor)
8. Chokehebel 19. Schlauchschelle (Durchmesser 76 mm) 30. Gerades Rohr (kurz) (Sonderzubehor)
9. Schalldampfer 20. Primarduse 31. Gebogenes Rohr (Sonderzubehor)
10. Anlasspumpe 21. Sekundardiise 32. Sieb des Schlauchstutzens
11. Kerzenabdeckung 22. Flussigkeitsdosierknopf 33. Sieb des Losungstanks (im Losungstank)
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MONTAGEANLEITUNG

Zusammenbauen der Spriihrohre

/\ VORSICHT:

Bevor Sie irgendwelche Arbeiten am Sprihgerat durchfihren, sollten Sie stets
den Motor abstellen und den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze abziehen.
Tragen Sie stets Schutzhandschuhe!

Starten Sie das Sprihgerat erst, nachdem es vollstdndig zusammengebaut
worden ist.

Vergewissern Sie sich nach dem Zusammenbau, dass alle Schlauchschellen fest
sitzen.

HINWEIS:

Achten Sie beim Anziehen der Schlauchschellen darauf, dass ihre Schraubenkdpfe
aullen liegen, wie in der Abbildung gezeigt.

. Verbinden Sie das Schwenkrohr (1) mit dem flexiblen Rohr (2).

Ziehen Sie die Teile mit der 76-mm-Schelle (3) fest.

. Verbinden Sie das flexible Rohr mit dem Kniestuick (4) des Sprihgerats.

Ziehen Sie die Teile mit der 100-mm-Schelle (5) fest.

. Verbinden Sie das gerade Rohr (6) mit dem Schwenkrohr (1).

Richten Sie die Nut des geraden Rohrs auf den Vorsprung am Schwenkrohr aus,
und drehen Sie das gerade Rohr, bis es einrastet. Ziehen Sie dann die Teile mit
der 76-mm-Schelle (3) fest.

HINWEIS:

Fir das oben erwahnte gerade Rohr kénnen die folgenden drei Rohre je nach
Arbeitsbedarf verwendet werden.

— Gerades Rohr (lang) (6)

— Gerades Rohr (kurz) (7)

— Gebogenes Endrohr (8)

Nur eines oder eine Kombination der obigen Rohre wird als Standardausstattung
mit Ihrem Spriihgerat geliefert. Diese kann von Land zu Land unterschiedlich sein.
Die ubrigen Rohrtypen missen u. U. als Sonderzubehor besorgt werden.
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4. Bringen Sie zwei der 76-mm-Schellen (3) provisorisch am Rohr an (mit diesen
Schellen werden Lésungsablasshebel und Schlauchstutzen spater befestigt).
Bringen Sie die Sekundardise (10) am geraden Rohr an.

Ziehen Sie die Teile mit einer weiteren 76-mm-Schelle (3) fest.

5. Bringen Sie den Lésungsablasshebel (9) am Rohr an.
Achten Sie darauf, dass die offene Seite der Hebelbasis (11) zum Schwenkrohr
gerichtet ist.
Richten Sie die Hebelbasis auf den Spalt des Vorsprungs am geraden Rohr (12)
aus.
Ziehen Sie dann die Teile mit den 76-mm-Schellen (3) fest.

6. Stellen Sie sicher, dass alle Klemmen fest sitzen.

Einstellen und Sichern des Steuergriffs

1. Tragen Sie die Maschine auf lhrem Riicken, und stellen Sie den Schulterriemen
ein (siehe ,Einstellen des Schulterriemens®).

2. Verschieben Sie den Steuergriff (1) auf dem Rohr auf die komfortabelste Position.

3. Sichern Sie den Steuergriff durch Drehen des Knopfes (2).

VOR DEM STARTEN DES MOTORS

1. Uberpriifen und Nachfiillen von Motordl

1) Fuhren Sie das folgende Verfahren durch, wenn das Motordl kalt ist, d. h.,

wenn das Spriihgerat nicht in Betrieb war.

o Uberpriifung: Das Sprihgerat auf einer ebenen Flache absetzen
und den Oldeckel entfernen. Priifen, ob sich der
Olstand zwischen der oberen (1) und unteren (2)
Grenzmarkierung am Olstandanzeiger (3) befindet. Falls
der Olstand nicht am 100-ml-Pegel (4) steht, neues Ol
nachfillen.

o Nachfiillen von Ol: Das Spriihgerat auf einer ebenen Flache absetzen
und den Oldeckel entfernen. Das Ol bis zur oberen
Grenzmarkierung des Olstandanzeigers einfiillen.

2

—

Im Allgemeinen muss Motordl nach jeweils 20 Betriebsstunden nachgefiillt
werden. Dieses Intervall fiir jeden Olwechsel entspricht ungefahr 10 bis 15
Betankungen des Spruhgerats.

3) Wechseln Sie das Ol, sobald es schmutzig wird oder seine Farbe sich
betrachtlich &ndert. (Siehe S. 74 fir das Verfahren und die Haufigkeit des

Olwechsels.)

=

Empfohlenes Ol:  Original-DOLMAR-OI oder SAE10W-30 Ol der API-Klasse SF oder besser (4-Takt-Motorél fiir Kraftfahrzeuge)
Olmenge: Ungefahr 0,22 L (220 ml)
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/\ VORSICHT:

e Falls das Spriihgerat nicht in aufrechter Stellung abgesetzt wird, kann Ol vom Olstandanzeiger in den Motor flieRen und beim Uberpriifen
des Olstands eine falsche Anzeige liefern. Dies kann beim Nachfiillen zu versehentlichem Uberfiillen von Motorél fiihren. Stets in aufrechter
Stellung lagern.

e Falls die obere Olpegelgrenze iiberschritten wird, kann dies zu Verschmutzung des Ols und Erzeugung von weilem Rauch durch Verbrennen
des Uberschiissigen Ols fiihren.

Priifpunkt #1: Reinigen des Oldeckels beim Nachfiillen von Ol

e Wischen Sie um die Offnung abgelagerten Schmutz und RuR ab, bevor Sie den Oldeckel entfernen.

 Entfernen Sie den Oldeckel, und legen Sie ihn auf eine saubere Flache, damit kein Sand, Schmutz oder andere Fremdkérper an ihm haften
bleiben. Solche Substanzen kénnen am Deckel kleben bleiben und das Motordl verunreinigen, wenn nicht mit ausreichender Sorgfalt
vorgegangen wird. Mit Sand, Schmutz oder Fremdkérpern verunreinigtes Ol kann (iberméRigen Verschlei des Motors durch mangelnde
Schmierung verursachen und zu einem Ausfall fiihren.

Priifpunkt #2: Falls Ol beim Nachfiillen verschiittet wird
o Olspritzer auf der AuRenseite des Spriihgeréats kénnen zu einer Verschmutzung oder Verwasserung des Motordls fiihren. Wischen Sie daher
Olspritzer vor dem Starten des Motors ab.

2. Kraftstoffzufuhr

/\ WARNUNG:

e Beachten Sie beim Betanken des Gerates die folgenden Anweisungen, um Entziindung oder Brand zu verhindern:
- Das Auftanken muss an einem feuerfreien Ort erfolgen. Bringen Sie niemals Feuer (brennende Zigaretten usw.) in die Nahe des Auftankortes.
— Den Motor vor dem Auftanken abstellen und abkiihlen lassen.
- Tanken Sie auf einer ebenen Flache auf. Tanken Sie nicht an einem instabilen oder schlecht beliifteten Platz auf.
- Tanken Sie bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen auf.
- Tanken Sie an einem offenen, freien Ort auf.
- Den Kraftstofftankdeckel bei vollem Tank langsam 6ffnen. Anderenfalls kann Kraftstoff durch den internen Druck herausspritzen.
- Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff zu verschutten. Verschutteter Kraftstoff muss aufgewischt werden.
- Flllen Sie nicht mehr Kraftstoff als nétig ein.
— Betanken Sie das Gerat an einem gut beliifteten Ort.

e Behandeln Sie Kraftstoff mit Sorgfalt.
- Kraftstoff, der auf die Haut oder in die Augen gelangt, kann Allergien oder Hautreizungen verursachen. Falls Sie irgendwelche kdrperlichen

Unregelmafigkeiten feststellen, konsultieren Sie sofort einen Facharzt.

Lagerungsdauer von Kraftstoff

Kraftstoff sollte innerhalb von 4 Wochen aufgebraucht werden, selbst wenn er in einem Spezialbehalter an einem gut bellfteten, schattigen Ort
gelagert wird.
Falls kein Spezialbehalter verwendet wird oder der Behalter nicht abgedeckt ist, kann Kraftstoff an einem Tag verderben.

Lagerung der Maschine und des Nachfiilltanks

e Lagern Sie Maschine und Tank an einem kuhlen Ort, der keinem direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.
e Bewahren Sie Kraftstoff niemals im Fahrgastraum oder Kofferraum auf.

Kraftstoff
Bei diesem Motor handelt es sich um einen 4-Takt-Motor. Verwenden Sie unbedingt Kraftfahrzeugbenzin (Normalbenzin oder Super).

Beziiglich des Kraftstoffs zu beachtende Punkte

e Verwenden Sie keinesfalls ein Benzin-Motordl-Gemisch. Dies verursacht ibermafRige Kohlenstoffablagerung oder mechanische Stérungen.
e Die Verwendung von verdorbenem Kraftstoff verursacht Startschwierigkeiten.

Stellen Sie vor dem Auftanken unbedingt den Motor ab, und vergewissern Sie sich, dass er abgekuhlt ist.

Auftankmethode

e Den Tankdeckel ein wenig lI6sen, um den Druck auszugleichen.

e Den Tankdeckel abnehmen, dann auftanken. Dabei Luft entweichen lassen, indem der Kraftstofftank so geneigt wird, dass die
Kraftstoffeinfulléffnung oben liegt. (Kraftstoff niemals bis zum Einflillstutzen nachfillen.)

e Nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher festziehen.

o Falls der Tankdeckel irgendeinen Mangel oder Schaden aufweist, ist er auszutauschen.

e Der Tankdeckel unterliegt Verschlei. Tauschen Sie den Tankdeckel alle zwei bis drei Jahre aus.
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STARTEN UND STOPPEN DES MOTORS

1. Starten

/\ WARNUNG:

e Versuchen Sie niemals, den Motor am Auftankort zu starten. Beim Starten des Motors einen Abstand von mindestens 3 m einhalten.

— Anderenfalls kann es zu Entziindung oder Brand kommen.

e Die Abgase des Motors sind giftig. Betreiben Sie den Motor nicht an einem schlecht belufteten Ort, wie z. B. in einem Tunnel, Gebaude usw.
— Der Betrieb des Motors an einem schlecht belufteten Ort kann Vergiftung durch Abgase verursachen.

Falls Sie irgendwelche UnregelmaRigkeiten im Motorgerausch, im Geruch oder Vibrationen nach dem Start feststellen, stellen Sie sofort den
Motor ab, und fiihren Sie eine Uberpriifung durch.
— Wird der Motor trotz solcher UnregelmaRigkeiten weiter betrieben, kann ein Unfall auftreten.

e Stellen Sie sicher, dass der Motor stehen bleibt, wenn der Drehzahlsteuerhebel auf die Position ,0* gestellt wird.
e Vergewissern Sie sich vor dem Starten der Maschine, dass der Losungsablasshebel geschlossen ist.

1) Bei kaltem Motor oder nach dem Auftanken (Kaltstart):
(1) Diese Maschine auf einer ebenen Flache abstellen.
(2) Den Drehzahlsteuerhebel (1) auf die Position ,|* stellen.

(3) Die Anlasspumpe (2) mehrmals betatigen, bis Kraftstoff in die
Anlasspumpe einstromt.
e Im Allgemeinen flieRt Kraftstoff nach 7 bis 10 Betatigungen in den
Vergaser.
e Falls die Anlasspumpe zu oft betatigt wird, flieBt Uberschissiger
Kraftstoff in den Kraftstofftank zurlck.

(4) Den Chokehebel (3) anheben.

(5) Die Luftfilterabdeckung mit der linken Hand halten, um den Motor am
Bewegen zu hindern, und eine stabile Haltung annehmen.

(6) Den Startergriff langsam ziehen, bis Kompression zu spiren ist. Dann
kraftig ziehen. Es kann zwei bis vier Versuche erfordern, bis der Motor
anspringt.

e Ziehen Sie das Starterseil nicht vollstandig heraus.

e Fihren Sie den Startergriff sachte in das Gehause zuriick. Wenn
Sie den Startergriff loslassen, kann er Ihren Korper treffen, oder das
Starterseil wird moglicherweise nicht richtig aufgewickelt.

(7) Wenn der Motor anspringt, den Chokehebel allmahlich absenken,
wahrend der Motorbetrieb Uberprift wird. Senken Sie den Chokehebel
am Ende vollstandig ab.

e Senken Sie den Chokehebel bei niedrigen Temperaturen oder abgekihltem
Motor immer langsam ab. Anderenfalls kann der Motor stehen bleiben.

(8) Den Steuergriff umfassen (der Einschaltsperrhebel wird durch das
Umfassen geldst), und den Gasabzug fur Warmlaufbetrieb ziehen. Setzen
Sie den Warmlaufbetrieb fur 2 bis 3 Minuten fort.

(9) Wenn sich der Motorlauf stabilisiert und der Motor sofort auf die
Gashebelbetatigung anspricht (reibungslose Erhéhung der Drehzahl von
niedrig auf hoch), ist der Warmlauf beendet.
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HINWEIS:
e Der Motor kann beschadigt werden, falls der Chokehebel uber die Stellung ,CLOSE" hinaus geschoben wird.
e Falls der Motor mit einem Knall stehen bleibt oder anspringt, aber vor der Betatigung des Chokehebels stehen bleibt, stellen Sie den Hebel auf
die Position ,OPEN" zurlick, und ziehen Sie den Startergriff mehrmals, um den Motor wieder zu starten.
o Wird der Startergriff mehrmals gezogen, wahrend der Chokehebel in der Stellung ,CLOSE* belassen wird, kann der Motor wegen Uberfettung
schwer zu starten sein.
 Bei Uberfettung die Ziindkerze herausdrehen, und den Handgriff mehrmals schnell ziehen, um (iberschiissigen Kraftstoff auszustoRen. Die
Zundkerzenelektrode abtrocknen.
e Falls die Drosselklappe trotz Einstellung des Gasabzugs auf Niederdrehzahl nicht zu der Position in Kontakt mit der Leerlauf-Einstellschraube
zurtickkehrt, den Seilzug-Erfassungszustand korrigieren, um einwandfreie Riickkehr der Drosselklappe zu gewahrleisten.

2) Bei warmem Motor (Warmstart)
(1) Den Motor auf ebenen Boden stellen.
(2) Die Anlasspumpe mehrmals driicken.
(3) Sicherstellen, dass der Chokehebel abgesenkt ist.
(4) Die Luftfilterabdeckung mit der linken Hand halten, um den Motor am Bewegen zu hindern, und eine stabile Haltung annehmen.
®)
(6)

6

Den Startergriff langsam ziehen, bis Kompression zu spuren ist. Dann kraftig ziehen.
Wenn der Motor schwer zu starten ist, die Drosselklappe um etwa 1/3 6ffnen.

2. Abstellen

1) Den Gasabzug loslassen, um die Motordrehzahl zu verringern, und den
Drehzahlsteuerhebel auf die Position ,O* stellen.

EINSTELLEN DER LEERLAUFDREHZAHL

/\ GEFAHR:
e Die Einstellung des Vergasers wurde bereits vor dem Versand im Werk abgeschlossen. Bitte aufler der Leerlaufeinstellung keine anderen
Einstellungen vornehmen. Falls eine Einstellung notwendig wird, konsultieren Sie bitte Ihr autorisiertes Service-Center.

Uberpriifen der Leerlaufdrehzahl

Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 2 800 min~" ein.

¢ Sollte eine Anderung der Drehzahl notwendig sein, drehen Sie die Einstellschraube
(1) mit einem Kreuzschlitzschraubendreher.

e Durch Drehen der Einstellschraube nach rechts wird die Motordrehzahl erhdht.
Durch Drehen der Einstellschraube nach links wird die Motordrehzahl erniedrigt.
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BETRIEBSMETHODE

Installieren des Siebs

Das Spriihgerat ist mit Sieben an der Losungstankoffnung und am Rohreinlasskopf
ausgestattet.

Stellen Sie stets sicher, dass das Sieb eingesetzt ist.

Das Sieb zum Einsetzen hineindricken.

Das Sieb zum Entfernen herausdriicken.

/\ WARNUNG:
e Ziehen Sie den Tankdeckel fest an. Wird der Tankdeckel nicht festgezogen, kann
es zu einem Losungsleck, einer Druckminderung und dergleichen kommen.

Einstellen des Schulterriemens

Stellen Sie den Schulterriemen auf eine Lange ein, die bequemes Arbeiten mit dem
Spriihgerat ermoglicht.
Die Einstellung so vornehmen, wie in der Abbildung gezeigt.

Riemen straffen Riemen lockern

t ¢
A

Huftgurt (Sonderzubehor)

Der Huftgurt (Sonderzubehdr) ermdglicht es dem Benutzer, das Geréat stabiler zu
tragen.

Einstellen des Steuergriffs

Bewegen Sie den Steuergriff entlang dem Schwenkrohr auf die komfortabelste
Position.

Befiillen des Losungstanks

1. Halten Sie die Dichtung (1) in gutem Zustand, mit Fett geschmiert und sauber.

2. Stellen Sie das Spriihgerat auf eine ebene Flache.
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3. Bevor Sieden Lésungstankfiillen, schlieRen Sie unbedingtden Lésungsablasshebel

).

4. Der Losungstank fasst 15 Liter Lésung.
Bei vollem Tank betragt das Gesamtgewicht einschlief3lich der Lésung fast 30 kg.
Fillen Sie nur so viel Losung ein, dass das Spruhgerat mit Lésung im Tank nicht
zu schwer ist und die Bedienungsperson nicht Gberfordert wird.
Wenn 10 Liter Losung eingefiillt werden (d. h. der Losungsmittelstand steht an
der 10-Liter-Markierung an der Seite des Tanks), betragt das Gesamtgewicht des
Produkts nahezu 25 kg.
Es wird empfohlen, dass das Gesamtgewicht der Maschine die folgenden Werte
nicht Uberschreitet: 30 kg fir Manner und 25 kg fiir Frauen.

Verwenden Sie den Fullstandanzeiger (Rohre an der Seite des Sprihgerats) als
Richtlinie, um die Losungsmenge im Losungstank zu Uberprifen.

Lésungsmischfunktion

Die Lésungsmischvorrichtung im Losungstank gestattet es, die Losung mit Luftblasen
zu vermischen, die wahrend des Spriihvorgangs von ihr abgegeben werden.
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Spriihgeratebetrieb

Um die Motordrehzahl zu erhdhen, umfassen Sie den Steuergriff (der
Einschaltsperrhebel wird durch die Umfassung geldst), und ziehen Sie den Gasabzug.
Die Motordrehzahl wird durch Druck auf den Gasabzug gesteuert.

S
Ol

e T

Die Position des Drehzahlsteuerhebels kann den Winkel des Gasabzugs
einschréanken.

Der Drehzahlsteuerhebel hat vier Positionen. ,0“ (Motorstopp), ,I“, und zwei
Gasabzugswinkel-Begrenzungspositionen.

In der Position ,|I* wird die Motordrehzahl nicht eingeschrankt (der Gasabzug kann
vollstdndig gezogen werden).

Der Gashebelwinkel wird ab der ersten Stufe tUber der Position ,I* eingeschrankt.
Der Gashebel wird starker eingeschrankt, wenn Sie den Drehzahlsteuerhebel eine
weitere Stufe Uber die Position ,|“ bewegen.

Stellen Sie die Motordrehzahl entsprechend dem Arbeitsplatz und den Bedingungen
wéahrend des Betriebs ein.

Flissigkeitsdosierknopf

Die Flussigkeitsdosierknopfe gestatten die Dosierung der Abgaberate Uber einen
breiten Bereich.

Einstellen der Abgaberate
Drehen Sie den Flussigkeitsdosierknopf (1) an der Sekundardlse, um die gewlinschte @)
Abgaberate zu erhalten, so dass die Nummer auf dem Flussigkeitsdosierknopf auf
die Dreiecksmarkierung (2) ausgerichtet ist.

(1)

Abgaberate
Halten Sie das gerade Rohr zum Spriihen in einem Winkel von 0 Grad bis Minusgrad zur Horizontalen.
Knopfstellung Abgaberate (L/min) (Mittelwert)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
HINWEIS:

e Verwenden Sie die Zahlen in der obigen Tabelle als Richtlinie fiir den Betrieb. Diese kdnnen sich entsprechend der Dichte der Chemikalienlésung
im Losungstank andern.

Losungsablasshebel

Um die Loésungszufuhr zu starten (A), drehen Sie den Lésungsablasshebel (1)
horizontal zum Rohr.

Um die Lésungszufuhr zu stoppen (B), drehen Sie den Lésungsablasshebel vertikal
zum Rohr.
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Anbringen und Abnehmen des Spriihgitters

Das Spruhgitter (1) wird so an der Primardise (2) angebracht, dass sein Vorsprung
(3) auf die Kerbe (4) in der Primardiise ausgerichtet ist.

Sichern Sie das Spruhgitter, indem Sie es vollstandig im Uhrzeigersinn drehen.

Zum Abnehmen des Sprihgitters ist das obige Verfahren umgekehrt anzuwenden.

Auswechseln der Diise gegen eine ULV-Diise (Sonderzubehor)

Wenn eine besonders geringe Ausbringungsmenge an Losung verspriiht werden
muss, wechseln Sie die Disenkappe gegen einen anderen Typ der mitgelieferten
Dusenkappen mit kleiner Austritts6ffnung aus.

Wechseln Sie die Duse nach dem folgenden Verfahren aus.

1. Die Schraube (1) von der Sekundarduse (2) entfernen, und dann Primarduse (3)
und Spruhgitter (4) abnehmen.

2. Einen Schlitzschraubendreher in den Schlitz (5) des Disenkopfes einfiihren, und

die Dusenkappe (6) entfernen, indem sie vollstandig entgegen dem Uhrzeigersinn
gedreht wird.
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3. Eine andere mitgelieferte Dise mit kleinerer Austrittséffnung anbringen.

HINWEIS:
o Wahlen Sie die richtige Duse unter den folgenden beiden entsprechend der
Art (Viskositat) der verwendeten Chemikalie aus.

@) (8)

Disentyp Viskositat der Chemikalie Beispiel der Chemikalie Abgaberate (L/min)*!
Aluminiumddse (silberfarben) (7) *2 Hoch MALATHION (Ol mischen.) 0,14
Messingdise (goldfarben) (8) *? Niedrig Aqua K-Othrine (Wasser mischen.) 0,075
Messingdise mit
Schlagstempelmarkierung Niedrig Cipermetrinato (Wasser mischen.) 0,060
(goldfarben) (9) *2

Hinweis 1: Die in der Tabelle angegebene Abgaberate gilt fir Wasser und dient nur als Richtlinie. Die Rate hangt von den verwendeten Chemikalien ab.
Hinweis 2: Der Typ der im Lieferumfang des Spruhgerats enthaltenen Dise(n) ist von Land zu Land unterschiedlich.

4. Die Primarduse (3) anbringen und mit der Schraube (1) sichern.

©)
HINWEIS: /
e Wenn Sie eine der obigen ULV-Dusen verwenden, montieren Sie nicht das

Spriihgitter (4), sondern bewahren Sie es auf, damit es nicht verloren geht.

5. Den Knopf (10) auf die Position 4 stellen.

TRANSPORTIEREN DES SPRUHGERATS

Bitte halten Sie das Spriihgerat bei Transport oder Lagerung in einer aufrechten
Stellung.

Wird das Gerat nicht in aufrechter Stellung transportiert oder gelagert, kann Ol in
den Motor des Spriihgeréts gelangen. Dies kann zu Ollecks und Erzeugung von
weiRem Rauch durch Olverbrennung fiihren, und auRerdem kann der Luftfilter mit
Ol verschmutzt werden.

/\ GEFAHR:
e Stellen Sie unbedingt den Motor ab, wenn Sie das Spriihgerat transportieren und
lagern.
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Entleeren und Reinigen des Lésungstanks

/\ WARNUNG:
e Tragen Sie stets Gummihandschuhe oder chemikalienfeste Handschuhe, wenn Sie den Losungstank reinigen und entleeren.

Entleeren des Losungstanks

/\ WARNUNG:

e Lassen Sie Chemikalien oder Spullwasser niemals durch
Offnen des Verschlusses am Boden des Lésungstanks ab.

e Vergewissern Sie sich vor und nach dem Ablassen, dass
der Lésungsablasshebel geschlossen ist.

e Falls nach der Anwendung der in der Betriebsanleitung
erwahnten Methode noch immer Chemikalienlésung im
Loésungstank vorhanden ist, kippen Sie die Maschine
zur Rohrseite, um die verbleibende L&ésung restlos
auszugiellen.

1. Das Spriihgerat auf eine stabile Flache stellen. Die Dise
(1) tiefer als der Boden des Losungstanks (2) halten, und
einen Auffangbehalter darunter stellen.

T

2. Den Knopf (3) auf die Position E stellen.

3. Den Losungstankdeckel (4) geringfligig 6ffnen, um den Druck im Tank auszugleichen.
4. Den Loésungsablasshebel (5) 6ffnen. Die Chemikalienldsung tritt an der Dise aus.

5. Die Innenseite des Tanks mit Wasser reinigen.

Reinigen des Losungstanksiebs

Entfernen Sie den Tankdeckel, nehmen Sie das Sieb aus dem Tank heraus, und
reinigen Sie es nach dem Gebrauch.
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Reinigen des Schlauchstutzens

/\ WARNUNG:

e Entfernen Sie Schlauchschelle, Leitung oder Kappe nicht bei offenem
Lésungsablasshebel.

e Losen Sie die Kappe nicht bei offenem Lésungsablasshebel.

1. Die Kappe (1), die mit dem Sieb (2) herauskommt, I6sen und entfernen.

2. Staub und Partikel vom Sieb abwaschen.

3. Das Sieb wieder an seiner Ausgangsposition einsetzen. Die Kappe fest anziehen.

UBERPRUFUNG UND WARTUNG

/\ GEFAHR:
e Stellen Sie den Motor ab, und lassen Sie ihn abkiihlen, bevor Sie Uberpriifungs- und Wartungsarbeiten durchfilhren. Entfernen Sie auch den
Kerzenstecker und die Ziindkerze.
—Falls der Versuch einer Uberpriifung oder Wartung unmittelbar nach dem Abstellen des Motors oder bei angebrachtem Kerzenstecker
unternommen wird, kann die Bedienungsperson Verbrennungen oder einen Unfall durch versehentliches Starten erleiden.
o Vergewissern Sie sich nach jeder Uberpriifung und Wartung, dass alle Teile wieder eingebaut sind. Fahren Sie dann mit dem Betrieb fort.
e Tragen Sie stets Gummihandschuhe oder chemikalienfeste Handschuhe bei Inspektions- und Wartungsarbeiten.

BEMERKUNG:
e Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel kénnen Verfarbung, Verformung oder
Rissbildung verursachen.

Motorélwechsel
Verschlechtertes Motordl verkiirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile erheblich. Uberpriifen Sie die Zeitspanne und Menge
des Wechsels.

/\ GEFAHR:

« Im Allgemeinen sind Motoreinheit und Motordl unmittelbar nach dem Abstellen des Motors noch heil. Vergewissern Sie sich beim Olwechsel,
dass Motoreinheit und Motordél ausreichend abgekuhlt sind. Anderenfalls besteht Verbrennungsgefahr. Auflerdem kann es sein, dass unmittelbar
nach dem Stehenbleiben des Motors nicht alles Ol in das Kurbelgeh&use zuriicklauft. Uberpriifen Sie den Olstand nicht unmittelbar nach dem
Stehenbleiben des Motors.

o Falls zu viel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weilem Rauch verbrennen.

Wechselintervall: Anfanglich alle 20 Betriebsstunden, danach alle 50 Betriebsstunden.
Empfohlenes Ol: Ol der API-Klassifikation SAE10W-30, Klasse SF oder héher (4-Takt-Motordl fiir Kfz)

Olwechselverfahren

1. Das Spriihgerat auf eine ebene Flache stellen.

2. Einen Altdlbehalter unter die Ablasséffnung (1) stellen, um das auslaufende Ol aufzufangen.
Der Behalter sollte ein Fassungsvermdgen von mindestens 220 ml haben, um die gesamte
Olmenge aufzufangen.

3. Die Olablassschraube (2) I6sen, um das Ol abzulassen. Achten Sie darauf, dass kein Ol
auf den Kraftstofftank oder andere Teile gelangt.

/\ VORSICHT: |
o Achten Sie darauf, dass die Dichtung (Aluminiumscheibe) (3) nicht verloren geht. Die @D T ==\
Olablassschraube (2) an einen Ort legen, wo sich kein Schmutz ansammeln kann. ¥

4. Den Oldeckel (4) entfernen. (Durch Entfernen des Oldeckels (4) kann das Ol leichter

auslaufen.)
/\ VORSICHT:
o Legen Sie den Oldeckel (4) an einen Ort, wo sich kein Schmutz ansammeln kann.

5. Wenn die auslaufende Olmenge geringer wird, das Spriihgerét zur Seite der Ablasséffnung kippen, damit das Ol restlos ausl&uft.

6. Nachdem das Ol vollstandig ausgelaufen ist, die Olablassschraube (2) fest anziehen. Wird die Schraube nicht fest angezogen, kann es zu
einem Olleck kommen.

/\ VORSICHT:
e Vergessen Sie beim Wiedereindrehen der Ablassschraube nicht, die Dichtung (Aluminiumscheibe) (3) wieder anzubringen.

7.Das Einfiillen von Ol wéhrend des Olwechselverfahrens erfolgt auf die gleiche Weise wie beim getrennt beschriebenen Verfahren zum
Nachfiillen von Ol bei niedrigem Olstand. Fiillen Sie Ol stets durch die Offnung unter dem Oldeckel ein.

(Vorgeschriebener Olstand: Ungefahr 220 ml)

8. Nach dem Einfiillen des Ols den Oldeckel (4) festziehen, um Ollecks zu verhiiten.
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Beim Motordélwechsel zu beachtende Punkte

e Schiitten Sie Altél niemals in den Miill, in den Boden oder in einen Abwassergraben. Die Entsorgung von Ol ist gesetzlich geregelt. Befolgen
Sie bei der Entsorgung immer die einschlagigen Gesetze und Vorschriften. Bei Unklarheiten kontaktieren Sie eine Vertragswerkstatt.

o Ol verschlechtert sich, wenn es unbenutzt bleibt. Fiihren Sie Uberpriifung und Wechsel in regelméRigen Abstédnden durch (das Ol alle 6
Monate durch neues ersetzen).

Reinigen des Luftfilters
/\ WARNUNG: ZUNDSTOFFE STRENG VERBOTEN

Reinigungs- und Uberpriifungsintervall: Taglich (alle 10 Betriebsstunden)
1. Die Randelschrauben (1) l6sen.

2. Die Luftfilterabdeckung (2) entfernen.

3. Den Einsatz (3) herausnehmen, und Schmutz mit der Birste entfernen.

HINWEIS:
e Der Einsatz ist ein Trockenelement, das nicht nass werden darf. Keinesfalls mit
Wasser abwaschen.

4.Den Einsatz durch einen neuen ersetzen, wenn er beschadigt oder stark
verschmutzt ist.

5. Etwaiges Ol in der Ventilationséffnung mit einem Lappen oder Tuch abwischen.
6. Den Einsatz in das Luftfiltergehause (4) einsetzen.
7. Die Luftfilterabdeckung anbringen, und die Réndelschrauben anziehen.

/\ GEFAHR:
e Reinigen Sie den Einsatz mehrmals pro Tag, falls sich GbermaRig viel Staub angesammelt hat.
o Wird der Betrieb fortgesetzt, wenn Ol am Einsatz haften bleibt, kann das Ol im Luftfilter nach auBen gelangen und zu Olverschmutzung fiihren.

Uberpriifen der Ziindkerze

/\ VORSICHT:
e Reinigen Sie zuerst die Zindkerze und den Zylinderkopf, bevor Sie die Ziindkerze entfernen, damit kein Schmutz, Sand usw. in den Zylinder
gelangt.
e Entfernen Sie die Ziindkerze erst, nachdem der Motor abgekiihlt ist, um eine Beschadigung der Gewindebohrung im Zylinder zu vermeiden.
e Die Ziindkerze muss korrekt in die Gewindebohrung eingedreht werden. Wird sie schief eingedreht, fiihrt das zu einer Beschadigung der
Gewindebohrung im Zylinder.

1. Offnen/SchlieRen der Ziindkerzenabdeckung
Um die Zundkerzenabdeckung zu o6ffnen, den Rand des Vorsprungs der
Zundkerzenabdeckung hochziehen, und die Abdeckung in Richtung der Aufschrift
,OPEN" schieben, wie in der Abbildung rechts gezeigt.
Die Abdeckung zum Schlie3en in Richtung ,CLOSE" schieben, bis die Raste unter
dem Vorsprung der Zindkerzenabdeckung auf der Motorabdeckung ruht. Zum
Schluss den Vorsprung hineindriicken.

2. Entfernen der Zindkerze
Die Zundkerze mit dem beigefligten Steckschlissel heraus- und hineindrehen.

3. Uberpriifen der Ziindkerze
Der Abstand zwischen den beiden Ziindkerzenelektroden (siehe die Abbildung)
betragt 0,7 bis 0,8 mm. Stellen Sie den Elektrodenabstand auf den korrekten Wert
ein, wenn er zu grol3 oder zu klein ist.
Die Ziindkerze grundlich reinigen oder austauschen, falls sich Kohlenstoff oder
Schmutz angesammelt hat.

4. Austauschen der Ziindkerze
Verwenden Sie NGK-CMRG6A als Ersatz.

0,7-0,8 mm
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Reinigen des Kraftstofffilters

e Ein verstopfter Kraftstofffilter kann Startschwierigkeiten verursachen oder eine
Erhéhung der Motordrehzahl verhindern.
Den Kraftstofffilter regelmaRig wie folgt Uberprifen:

N

. Den Kraftstofftankdeckel (1) entfernen, und den Kraftstoff ablassen, um den Tank
zu entleeren. Die Innenseite des Tanks auf etwaige Fremdkorper Giberprifen. Falls
Fremdkorper vorhanden sind, muss der Tank sauber gewischt werden.

2.Den Kraftstofffilter (2) mit einem Draht durch die Kraftstoff-Einfiill6ffnung
herausziehen.

3. Falls die Oberflache des Kraftstofffilters verschmutzt ist, mit Benzin reinigen.
Verschmutztes Benzin muss nach dem von der zustandigen Ortlichen Behdrde
vorgeschriebenen Verfahren entsorgt werden.

Ein stark verschmutzter Filter muss ausgetauscht werden.

4.Den Kraftstofffilter wieder in den Kraftstofftank einsetzen, und den
Kraftstofftankdeckel fest anziehen.

HINWEIS:

e Setzen Sie den Kraftstofffilter wieder an seiner urspriinglichen Position in den
Tank ein, wie in der Abbildung gezeigt.
Far ein Ersatzteil wenden Sie sich an lhr autorisiertes Service-Center.

Reinigen des Filtereinsatzes im Anschlussstutzen

N

. Schlauchschelle (1) und Schlauch (2) entfernen.

2. Den Einsatz (3) herausziehen, und etwaigen Schmutz mit einer Blrste entfernen.
Falls es schwierig ist, den Einsatz zu entfernen, ziehen Sie ihn mit einem schmalen
Stock heraus.

3. Ersetzen Sie den Einsatz durch einen neuen, wenn er beschadigt oder stark
verschmutzt ist.

4. Den Einsatz in den Anschlussstutzen (4) hineindriicken, bis sein Ende mit dem
Stutzenende biindig ist.

5. Den Schlauch anschlieRen und mit einer Schlauchschelle sichern.

Austauschen des Losungsschlauchs

o Uberpriifen Sie den Lésungsschlauch (1) &fters. Ein beschadigter Schlauch kann
zu Auslaufen von Chemikalienlésung fiihren. Tauschen Sie den Schlauch bei
Bedarf wie folgt aus.

1. Die Dise (2) vom Rohr (3) entfernen.

2. Die Schlauchschelle l6sen, und dann den alten Schlauch durch einen neuen
ersetzen.

Uberprijfung von Bolzen, Muttern und Schrauben

e Lockere Schrauben, Muttern usw. nachziehen.
o Auf Kraftstoff- und Ollecks iiberpriifen.
e Beschadigte Teile fiir sicheren Betrieb durch neue ersetzen.

Austausch von Dichtungen und Packungen

Tauschen Sie die Dichtungen und Packungen beim Wiedereinbau nach dem Ausbau
des Motors gegen Neuteile aus.

76

|

1117717171

(M

|

T ’5( T

117711771

_




Reinigung von Teilen

e Halten Sie den Motor stets sauber.

e Halten Sie die Zylinderlamellen von Staub oder Schmutz frei. An den Lamellen
haftender Staub oder Schmutz verursacht Festfressen.

e Die Blasluft wird durch das Lufteinlassnetz (1) angesaugt. Wenn der Luftstrom
wahrend des Betriebs nachlasst, stellen Sie den Motor ab, und Uberprifen Sie das
Lufteinlassnetz auf Blockierung durch Hindernisse.

e Beachten Sie, dass Nichtentfernen solcher Hindernisse zu Uberhitzung und
Beschadigung des Motors flihren kann.

i YR

)

/\ WARNUNG:
e Benutzen Sie das Spriihgerat keinesfalls ohne das Netz. Stellen Sie vor jeder
Benutzung sicher, dass das Netz angebracht und unbeschadigt ist.

Wartungs- oder Einstellarbeiten, die nicht in dieser Anleitung enthalten und beschrieben sind, diirfen nur von einer autorisierten Kundendienststelle
durchgefiihrt werden.

Ablassen des Kraftstoffs

/N WARNUNG:
e Vor dem Ablassen von Kraftstoff unbedingt den Motor abstellen und sicherstellen, dass er abgekiihlt ist.
— Der Motor kann unmittelbar nach dem Abstellen noch heil} sein und moéglicherweise Verbrennungen, Entziindung und Brand verursachen.

/\ VORSICHT:
e Soll die Maschine langere Zeit stillgelegt werden, den Kraftstoff restlos von Kraftstofftank und Vergaser ablassen, und die Maschine an einem
trockenen und sauberen Ort aufbewahren.

Kraftstoff nach dem folgenden Verfahren von Tank und Vergaser ablassen:

1) Den Kraftstofftankdeckel entfernen, und den Kraftstoff vollstéandig ablassen.
Etwaige im Kraftstofftank zuriickbleibende Fremdkorper sind vollstandig zu
entfernen.
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2) Den Kraftstofffilter mit einem Draht aus der NachfUll6ffnung herausziehen.

3) Die Anlasspumpe driicken, bis Kraftstoff von ihr auslauft, und den in den
Kraftstofftank flieRenden Kraftstoff ablassen.

4) Den Kraftstofffilter wieder in den Kraftstofftank einsetzen, und den
Kraftstofftankdeckel fest anziehen.

5) Dann den Motor laufen lassen, bis er stehen bleibt.

6) Die Zindkerze entfernen, und mehrere Tropfen Motordl durch die
Zindkerzenbohrung tropfeln lassen.

7) Den Startergriff sachte ziehen, so dass sich das Motordl im Motor verteilt, und
die Zundkerze wieder eindrehen.

8) Die Maschine wahrend der Lagerung aufrecht halten.

9) Den abgelassenen Kraftstoff in einem Spezialbehalter an einem gut bellifteten
und schattigen Ort lagern.

Entleeren des Losungstanks

/\ WARNUNG:
e Stellen Sie vor dem Entleeren des Losungstanks unbedingt den Motor ab, und vergewissern Sie sich, dass der Motor abgekiihlt ist.
— Der Motor kann unmittelbar nach dem Abstellen noch hei? sein und méglicherweise Verbrennungen, Entziindung und Brand verursachen.

Bevor Sie das Spriihgerat lagern, entleeren Sie den Loésungstank gemafR den Angaben im Abschnitt ,Entleeren und Reinigen des Losungstanks®.

Reinigen des Siebs im Oberteil des Lésungstanks

Reinigen Sie stets das Sieb im Oberteil des Losungstanks, bevor Sie das Spriihgerat lagern.
Angaben zum Reinigen des Siebs finden Sie im Abschnitt ,Entleeren und Reinigen des Losungstanks®.

Reinigen des Siebs im Schlauchstutzen

Reinigen Sie stets das Sieb im Schlauchstutzen, bevor Sie das Spriihgerat lagern.
Angaben zum Reinigen des Siebs finden Sie im Abschnitt ,Entleeren und Reinigen des Losungstanks*.

/\ VORSICHT:
e Stellen Sie unbedingt den Motor ab, bevor Sie das Spriihgerat lagern.
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Sichern des geraden Rohrs mit einer mitgelieferten

Handschlaufe

Wenn Sie das Spriihgerat lagern, sichern Sie das gerade Rohr mit einer mitgelieferten
Handschlaufe am Rahmen.
Durch Sichern des Rohrs in dieser Stellung lasst sich das Gerat leichter transportieren.

Wartungsintervall

Betriebsdauer
- Abstellen/
Vor dem Nach der Taglich Entsprechende
Betrieb | Schmierung | (10 Std.) 30 Std. 50 Std. | 200 Std. Ruhen Seite
lassen
Gegenstand
Motordl Uberpriifen O 64
Wechseln o 74
Befestigungsteile Uberpriifen o 76
(Schraube, Mutter)
Sieb des Uberpriifen O 73
Lésungstanks —
Reinigen O 73
Sieb des Uberpriifen @) 74
Schlauchstutzens .
Reinigen O 74
Kraftstofftank Reinigen/
- i O —
Uberprufen
Kraftstoff O3 77
ablassen
Gasabzug Funktion
. " O —
Uberprifen
Drehzahlsteuerhebel I:'unktl(.).n o 67
Uberprifen
Leerlaufdrehzahl U_berprufen/ o 67
Einstellen
Luftfilter Reinigen O 75
Ziindkerze Uberpriifen O 75
Kuhlluftkanal E{emlge"n/ o 77
Uberprifen
Kraftstoffleitung Uberpriifen O 76
Wechseln ©r2 —
Kraftstofffilter Reinigen/ O 76
Austauschen
Abstand zwischen Einstellen
Lufteinlassventil und ©r2 —
Luftauslassventil
Olleitung Uberpriifen ©2 —
Motoruberholung ©r2 —
Vergaser Kraftstoff s 77
ablassen

*1 Ersten Austausch nach 20 Betriebsstunden durchfiihren.
*2 Fur die Uberpriifung nach 200 Betriebsstunden ein autorisiertes Service-Center oder einen Mechaniker beauftragen.
*3 Den Motor nach dem Entleeren des Kraftstofftanks weiter laufen lassen, und den Kraftstoff im Vergaser ablassen.
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Bevor Sie eine Reparatur anfordern, versuchen Sie zunachst, die Stérungsursache selber ausfindig zu machen. Falls Sie eine Unregelmafigkeit
feststellen, kontrollieren Sie lhre Maschine anhand der Beschreibung in diesem Handbuch. Nehmen Sie keine eigenmachtige Anderung
oder Demontage an irgendwelchen Teilen entgegen der Beschreibung in diesem Handbuch vor. Wenden Sie sich fir Reparaturen an eine
Vertragswerkstatt oder einen ortlichen Handler.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Der Motor springt nicht an.

Der I-O-Schalter steht auf STOP.

Den |-O-Schalter auf START stellen.

Anlasspumpe nicht betatigt.

7- bis 10-mal driicken.

Starterseil wird zu langsam gezogen.

Kraftig ziehen.

Kraftstoffmangel.

Kraftstoff zufihren.

Falsche Chokeposition.

Auf ,CLOSE" stellen (Kaltstart).
Auf ,OPEN* stellen (Warmstart).

Zugesetzter Kraftstofffilter.

Reinigen.

Verbogene oder blockierte Kraftstoffleitung.

Kraftstoffleitung geraderichten oder
austauschen.

Uberalterter Kraftstoff.

Uberalterter Kraftstoff erschwert das Anlassen.
Durch neuen ersetzen. (Empfohlener Austausch:
1 Monat)

UberméRige Kraftstoffansaugung.

Den Gashebel von mittlerer auf hohe Drehzahl
einstellen, und den Startergriff ziehen, bis der
Motor anspringt.

Falls der Motor nicht anspringt, die Ziindkerze
entfernen, die Elektroden abtrocknen, und die
Teile wieder an ihrem urspriinglichen Platz
einbauen. Dann vorschriftsmafig starten.

Zundkerzenstecker gelst.

Einwandfrei anbringen.

Verschmutzte Ziindkerze.

Reinigen.

Anormaler Elektrodenabstand.

Elektrodenabstand einstellen.

Abnormalitat der Ziindkerze.

Austauschen.

Abnormaler Vergaser.

Inspektion und Wartung anfordern.

Starterseil kann nicht gezogen werden,
oder keine Kompression spurbar.

Inspektion und Wartung anfordern.

Abnormales Antriebssystem/elektrisches
System. (I-O-Schalter defekt, Verdrahtung
defekt, Steckverbinder defekt usw.).

Inspektion und Wartung anfordern.

Der Motor bleibt sofort wieder stehen.
Die Motordrehzahl nimmt nicht zu.

Unzureichender Warmlauf.

Warmlaufbetrieb durchfiihren.

Der Chokehebel wird auf ,CLOSE" gestellt,
obwohl der Motor warmgelaufen ist.

Auf ,OPEN" stellen.

Niedrige Leerlaufdrehzahl.

Leerlaufdrehzahl einstellen.

Zugesetzter Kraftstofffilter.

Reinigen.

Verschmutzter oder zugesetzter Lulftfilter.

Reinigen.

Anormaler Vergaser.

Inspektion und Wartung anfordern.

Abgasschalldampfer defekt (zugesetzt
Usw.).

Inspektion und Wartung anfordern.

Abnormales Antriebs-/Elektriksystem.

Inspektion und Wartung anfordern.

Geloster Gaszug.

Einwandfrei anbringen.

Der Motor bleibt nicht stehen.

Den Motor im Leerlauf betreiben, und den
Chokehebel auf ,CLOSE" stellen.

Abgetrennter Steckverbinder.

Einwandfrei anbringen.

Anormales Elektriksystem.

Inspektion und Wartung anfordern.

Wenn der Motor nach dem Warmlaufbetrieb nicht anspringt:
Falls keine UnregelmaRigkeit bei den Prifpunkten festgestellt wird, den Gashebel um etwa 1/3 betatigen, und den Motor starten.

79



Grazie per aver selezionato questo atomizzatore a benzina
DOLMAR. Siamo lieti di poter offrire questo atomizzatore a benzina
DOLMAR che ¢ il risultato di un lungo programma di sviluppo e di
molti anni di conoscenze e di esperienze.

Questo atomizzatore combina i vantaggi di una tecnologia da
stato dell’arte e di un disegno ergonomico. Esso &€ maneggevole,
compatto, ed & un prodotto professionale per una grande varieta di
applicazioni.

Leggere, capire e seguire questo libretto che riporta
dettagliatamente i vari punti che dimostrano le sue eccellenti
prestazioni. Esso aiuta a ottenere in tutta sicurezza le prestazioni
migliori possibili di questo atomizzatore DOLMAR.

Indice

Pagina
SIMDONT ... 80
Istruzioni importanti per la sicurezza .............ccccooevieiiiiciee. 81
Dati tecnici

Nome delle parti .................
Istruzioni per il montaggio...
Prima di avviare il motore............. .
Avviamento e arresto del Motore...........ooocveviiiiiiiiiiei e 92
Regolazione della velocita del minimo ..........cccccooieiieniiiiciee, 93
Metodo operativo...........coceveiiieeeniienenes

Ispezione e manutenzione..
Magazzinaggio ............c......
Correzione dei problemi ...........cceeiiiiiiiiiiieee e

Leggendo questo manuale di istruzioni € molto importante capire i simboli seguenti.

AVVERTIMENTO/PERICOLO

Leggere, capire e seguire il manuale di
istruzioni

=

Vietato

Vietato fumare

Divieto di flamme nude

Calzare stivaletti robusti con suole
antiscivolo.

Indossare un abbigliamento protettivo

Indossare guanti di protezione

PP ®

Tenere lontani gli astanti durante la
spruzzatura

=i
O ® @

Allontanare persone e animali dall’area
di lavoro

Indossare la protezione degli occhi e
delle orecchie

Indossare la protezione della
respirazione

Superfici molto calde — Bruciature delle
S84, dita o mani

10

Carburante (benzina)

Avviamento manuale del motore

Arresto d’emergenza

Pronto soccorso

ACCENSIONE/AVVIAMENTO

SPEGNIMENTO/STOP

Amputazione di dita, mano, lama girante

| capelli lunghi possono causare un
incidente impigliandosi

Fumi velenosi o gas tossici.
Uso vietato in aree non ventilate.
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ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA

/\ AVVERTIMENTO:

e Leggere tutti gli avvertimenti e tutte le istruzioni per la sicurezza. La mancata
osservanza degli avvertimenti e delle istruzioni potrebbe causare scosse
elettriche, un incendio e/o un serio incidente.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per
ulteriori consultazioni.

Istruzioni generali

e Per assicurare un funzionamento corretto e sicuro, I'operatore deve leggere,
capire e seguire questo manuale di istruzioni per familiarizzarsi con [I'utilizzo 1)
dell’atomizzatore (1). Gli utilizzatori insufficientemente informati rischiano di
mettere in pericolo oltre se stessi anche gli altri a causa dell’'uso sbagliato.

e Si raccomanda di prestare questo atomizzatore soltanto a persone di provata
esperienza con gli atomizzatori.

e Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni.

e Gli utilizzatori alle prime armi sono tenuti a richiedere le istruzioni di base al
rivenditore, per familiarizzarsi con il maneggiamento dell’atomizzatore. ”

e L'uso dell’atomizzatore non deve essere permesso ai bambini o ai minori di 18
anni. Chi ha superato i 16 anni puo tuttavia usare questa macchina soltanto a g‘
scopo di addestramento sotto la diretta supervisione di un istruttore qualificato. =

e Usare I'atomizzatore con la massima cura e attenzione.

o L'utilizzatore deve far funzionare I'atomizzatore soltanto se € in buone condizioni @)
fisiche.

e Eseguire ogni lavoro conscenziosamente e accuratamente. L'utilizzatore deve
assumersi la responsabilita anche per gli altri.

e L’atomizzatore non deve mai essere usato dopo I'assunzione di bevande alcoliche
o di medicine (2).

e L'operatore non deve usare I'atomizzatore quando & stanco.

e Conservare queste istruzioni per ulteriori consultazioni.

=

Uso previsto della macchina

e Usare la macchina appropriata. Il solo scopo dell'atomizzatore & di spruzzare
prodotti chimici liquidi, e altri liquidi, per il controllo dei parassiti e delle erbacce dei
frutti, fiori e orti sugli alberi, cespugli e altre piante, come caffe, tabacco e cotone.
Esso € anche utile per la cura degli alberi giovani, per es., per il controllo dei
parassiti della corteccia e altri insetti, e malattie delle piante.
Esso non deve mai essere usato per altri scopi.

e Usare soltanto i prodotti per la protezione delle piante specificatamente approvati
per I'impiego con gli atomizzatori dal loro fabbricante, e che soddisfano tutte le
relative norme, standard e ordinanze per la sicurezza.

Informarsi presso il rivenditore su come usare I'atomizzatore. Osservare tutte le
relative norme, standard e ordinanze per la sicurezza locali.

Tutti gli utilizzatori e gli addetti alla manutenzione e riparazione devono essere
addestrati e familiarizzati nelle corrette procedure di maneggiamento dei prodotti
chimici usati, come pure nelle cure di emergenza di pronto soccorso e nelle norme
sullo smaltimento dei prodotti chimici liquidi.

/\ AVVERTIMENTO:

e Questo atomizzatore deve essere usato soltanto per un uso professionale. Esso
non deve essere prestato o noleggiato senza il manuale di istruzioni. Accertarsi
che chiunque lo usi capisca le informazioni contenute in questo manuale di
istruzioni.

Equipaggiamento personale di protezione

e Perridurreilrischiodiincidentiusandoiprodottichimici,indossare 'equipaggiamento
di protezione appropriato per il rifornimento, I'utilizzo e la pulizia dell’atomizzatore.
Seguire sempre tutte le istruzioni del fabbricante dei prodotti chimici riguardo alla
protezione degli occhi, pelle e vie respiratorie. Esse potrebbero differire ed essere
di supplemento alle precauzioni seguenti.

e Quando vengono usate sostanze chimiche tossiche, I'operatore e qualunque
astante potrebbero essere nella necessita di indossare in modo appropriato
un respiratore approvato per il prodotto chimico usato. Leggere I'etichetta che
accompagna il prodotto. La respirazione di sostanze chimiche tossiche pud
causare un incidente serio o fatale. (3)

e L’'abbigliamento indossato deve essere funzionale e appropriato, e cioe, deve
essere aderente ma senza essere di impedimento. Non portare gioielli, abiti o
capelli lunghi che possono essere attirati nell’apertura di aspirazione. (3)

e Per evitare danni a testa, occhi, mani o piedi, come pure per proteggere |'udito,
durante le operazioni con I'atomizzatore si devono usare I'equipaggiamento e
I'abbigliamento protettivi seguenti.
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Prestare una particolare attenzione alle norme seguenti

e L'abbigliamento deve essere robusto e aderente, ma permettere la piena liberta
di movimento. Evitare le giacche ampie, i pantaloni scampanati o rimboccati, le
sciarpe, i lunghi capelli sciolti o una qualsiasi cosa che potrebbe essere attirata
nell’apertura di aspirazione.

Indossare pantaloni lunghi per proteggere le gambe.
Non indossare calzoni corti. (5)

e |l rumore dell'atomizzatore potrebbe danneggiare I'udito. Indossare protezioni
contro i rumori (tappi per orecchie o cuffie) per proteggere I'udito. Coloro che
lavorano continuamente e regolarmente devono farsi controllare regolarmente
I'udito. (4)

e Per lavorare con I'atomizzatore, indossare sempre guanti di gomma/resistenti
ai prodotti chimici. Il buon appoggio per i piedi & importante. Calzare stivaletti di
gomma/resistenti ai prodotti chimici. (5)

e E assolutamente necessaria una protezione degli occhi appropriata. Anche
se la spruzzatura € diretta lontano dall'operatore, durante il funzionamento
dell’'atomizzatore si possono verificare spostamenti e rimbalzi. (4)

e L’atomizzatore non deve mai essere usato senza indossare occhialoni od occhiali
di sicurezza montati correttamente con protezioni superiore e laterali adeguate
conformi ANSI Z 87.1 (o standard locali in vigore).

MANEGGIAMENTO DEI PRODOTTI CHIMICI

e Alcuni prodotti chimici usati con I'atomizzatore potrebbero contenere sostanze
tossiche e/o caustiche. Tali prodotti chimici possono essere pericolosi e causare
incidenti seri o letali alle persone e animali e/o severi danni alle piante e all’lambiente.
Evitare il diretto contatto con i prodotti chimici.

Seguire le istruzioni del fabbricante dei prodotti chimici riguardo a ogni contatto
con i prodotti chimici.

Leggere ogni volta I'etichetta o e il manuale di istruzioni del fabbricante prima
di miscelare o di usare i prodotti chimici, e prima della loro conservazione o
smaltimento.

Non fare affidamento alla memoria.

L'impiego sbadato o scorretto pud causare un incidente serio o letale.

Leggere attentamente le etichette sui contenitori dei prodotti chimici prima dell’'uso.
| prodotti chimici sono classificati in categorie di tossicita.

Ciascuna categoria ha delle caratteristiche uniche del modo d’'impiego.
Familiarizzarsi con le caratteristiche della categoria del prodotto chimico usato.

| prodotti chimici devono essere usati soltanto da persone addestrate nel loro
modo d’'impiego, e nelle misure appropriate di pronto soccorso.

| prodotti chimici possono essere dannosi alle persone, agli animali e al’'ambiente
se vengono usati in modo inappropriato. Si sconsiglia inoltre di usare con questo
atomizzatore alcuni prodotti chimici caustici, corrosivi o velenosi.

Miscelare soltanto pesticidi compatibili. Le miscele sbagliate possono produrre
fumi tossici.

Maneggiando e spruzzando i prodotti chimici, assicurarsi di procedere in
osservanza alle norme e direttive di protezione del’ambiente locali, regionali e
statali. Non spruzzare se c’e vento. Per aiutare a proteggere 'ambiente, usare
soltanto le dosi raccomandate e non fare un uso eccessivo.

Fare particolarmente attenzione lavorando vicino ai canali di displuvio o ai corsi
d’acqua, ecc.

Evitare di aprire la bocca, come per mangiare, bere o fumare, mentre si maneggiano
o spruzzano i prodotti chimici. Mai soffiare con la bocca negli ugelli, tubi, manicotti
0 qualsiasi altro componente. Maneggiare sempre i prodotti chimici in un’area
ben ventilata indossando I'abbigliamento e I'equipaggiamento di protezione
appropriato.

Non conservare o trasportare i prodotti chimici insieme con cibi, bevande o
medicine, e mai riusare un contenitore di prodotti chimici per un qualsiasi altro
SCOpO.

Non trasferire i prodotti chimici liquidi in altri contenitori, soprattutto quelli di cibi
e/o bevande.

Nel caso di un contatto o di ingestione accidentale di un prodotto chimico,
o di contaminazione del vestito indossato, smettere di lavorare e consultare
immediatamente le istruzioni del fabbricante del prodotto chimico.

In caso di dubbio sul da farsi, rivolgersi senza indugio a un ente specializzato
contro i veleni o a un medico.

Tenere I'etichetta del prodotto a portata di mano, per leggerla o mostrarla alle
persone consultate.

Asciugare immediatamente ogni fuoriuscita del prodotto chimico.

Smaltire qualsiasi residuo in osservanza alle leggi e norme locali, regionali o statali.
Tenere i prodotti chimici fuori della portata dei bambini, persone non autorizzate
e animali.

Quando non vengono usati, tenere i prodotti chimici in un luogo sicuro e chiuso a
chiave. Seguire le raccomandazioni del fabbricante per il modo di conservazione
corretto.
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Preparazione dei prodotti chimici

e Preparare le soluzioni chimiche secondo le istruzioni del fabbricante del prodotto
chimico.

Preparare soltanto una soluzione sufficiente per il lavoro da svolgere, in modo che
non ne avanzi.

Miscelare i prodotti chimici soltanto seguendo le istruzioni: le miscele sbagliate
possono produrre fumi tossici o miscele esplosive.

Non si devono mai spruzzare prodotti chimici non diluiti.

Preparare la soluzione e riempire il contenitore soltanto all’aperto in un luogo ben
ventilato.

L’operatore deve conoscere il nome del prodotto chimico che sta usando.

Conservazione

Non conservare la soluzione di spruzzatura nel contenitore per piu di un giorno.

e Conservare sempre e trasportare la soluzione di sprurzzatura soltanto nei
contenitori approvati.

e Non si deve mai conservare o trasportare la soluzione di spruzzatura in contenitori
intesi per i cibi, bevande o mangime.

e Non si deve mai conservare o trasportare la soluzione di spruzzatura con cibi,

bevande o mangime.

Tenere la soluzione di spruzzatura lontano della portata dei bambini, altre persone

non autorizzate e animali.

e Conservare la soluzione di spruzzatura in un luogo sicuro non accessibile a chi

non & autorizzato.

Smaltimento

Non bisogna mai disfarsi dei prodotti chimici residui, o delle soluzioni di risciacquatura
contaminate, nei corsi d’acqua, canali di scolo, fognature, rigagnoli, tombini o altri
luoghi simili.

Smaltire la sciacquatura contaminata in osservanza alle relative leggi, norme e
ordinanze.

Osservare rigorosamente le istruzioni cautelative del fabbricante del prodotto chimico.

Riempimento del contenitore

e Stringere tutte le connessioni e accertarsi che le tubazioni e i tubi siano attaccati
saldamente e in buone condizioni. Mantenere chiusa la leva di spruzzatura della
soluzione.

e Prima di usare I'atomizzatore con i prodotti chimici, riempirlo d’acqua fresca per

accertarsi di averlo montato correttamente e fare delle prove di spruzzatura.

Controllare anche allo stesso tempo che non ci siano perdite. Dopo la

familiarizzazione completa con il funzionamento dell’atomizzatore, seguire le

normali procedure operative.

Riempire I'atomizzatore in un luogo ben ventilato, all’aperto.

Non usare:

- sostanze infiammabili, che potrebbero causare una esplosione e un incidente
serio o letale;

— materiali caustici o corrosivi, che potrebbero danneggiare I'unita;

—liquidi con una temperatura sopra i 50°C, per ridurre il rischio di scottature e
danni all’'unita.

Per riempire il sebatoio della soluzione, sistemare I'atomizzatore su una superficie
piana e versare la soluzione soltanto in buone condizioni di luce e di visibilita. Per
ridurre il rischio di contaminazione del’ambiente circostante, fare attenzione a non
riempire eccessivamente il serbatoio con la soluzione chimica.

Per ridurre il rischio di incidenti, non riempire I'atomizzatore mentre lo si trasporta
sulle spalle.

Se si riempie il serbatoio della soluzione con un tubo attaccato a una alimentazione
centrale dell’acqua, accertarsi che I'estremita del tubo sia fuori dalla soluzione per
ridurre il rischio di un riflusso, e cioé che i prodotti chimici vengano aspirati nella fonte
di alimentazione dell’acqua nel caso di un improvviso vuoto.

Calcolare la quantita corretta della soluzione chimica, in modo che venga usata tutta
in una volta, senza che ne rimanga nel serbatoio.

Dopo il riempimento, rimettere a posto il tappo del serbatoio e stringerlo saldamente.
e Controllare se ci sono perdite durante il riempimento e il funzionamento. Una

perdita dal serbatoio della soluzione o da un giunto allentato potrebbe finire sul
vestito e venire a contatto con la pelle.
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Avviamento dell’atomizzatore

e Accertarsi che non ci siano bambini o altre persone entro un raggio di 20 metri (6)
dal posto di lavoro, e fare anche attenzione agli animali nelle vicinanze.
L'atomizzatore non deve mai essere usato nelle zone urbane.

Prima di cominciare, controllare sempre che I'atomizzatore funzioni correttamente.

Controllare la sicurezza del grilletto acceleratore. Il controllo deve accertare il

funzionamento scorrevole e facile del grilletto acceleratore. Controllare il corretto

funzionamento del blocco del grilletto acceleratore.

Accertarsi che le impugnature siano pulite e asciutte, e controllare il funzionamento

dell'interruttore I-O. Sulle impugnature non ci devono mai essere olio e carburante.

Per ridurre il rischio di perdite dei prodotti chimici e del loro contatto con la pelle,

accertarsi che il tappo del contenitore e tutte le connessioni nel percorso della

spruzzatura siano strette saldamente, e controllare che il tubo sia attaccato
saldamente e in buone condizioni. Mantenere chiusa la leva di spruzzatura
soluzione.

Accertarsi che la leva di spruzzatura della soluzione sia chiusa prima di avviare la

macchina.

Accertarsi che il cappello della candela sia montato saldamente sulla candela. Il

cappello della candela allentato potrebbe causare la formazione di un arco, che

puo infiammare i fumi del combustibile causando un incendio.

Controllare la condizione delle cinghie, e sostituire le cinghie danneggiate o

usurate.

Regolare le cinghie da spalla secondo la propria corporatura prima di cominciare

il lavoro.

In una emergenza, € possibile sfilarsi dalle cinghie da spalla e scagliare

velocemente lontano da sé I'atomizzatore. Allenarsi a liberarsi diverse volte dalle

cinghie da spalla prima di usare la macchina, per abituarsi a farlo. Non scagliare

I'atomizzatore durante questo allenamento, perché lo si potrebbe danneggiare.

Per tirare la maniglia di avviamento, non avvolgere la corda di avviamento sulla

mano. Non lasciare scattare indietro la maniglia di avviamento, e guidarla invece

in modo che si riavvolga correttamente.

Se non si procede in questo modo, c’e il pericolo di ferirsi la mano o le dita e di

danneggiare il meccanismo di avviamento.

Per sistemare I'atomizzatore sulle spalle dopo il suo avviamento potrebbe

essere necessario l'aiuto di un’altra persona. Per ridurre il rischio di un incidente

all'assistente a causa di oggetti scagliati, spruzzo/liquido del prodotto chimico o

contatto con i fumi di scarico, tenere il motore alla velocita del minimo durante

questo breve periodo e non permettere all'assistente di rimanere nell’area
dell'ugello di uscita o di scarico. Si deve altrimenti avviare e far funzionare

I'atomizzatore da soli senza aiuto.

e Avviare I'atomizzatore soltanto secondo le istruzioni.

e Non si devono usare altri metodi di avviamento del motore (7)!

e Usare l'atomizzatore e gli accessori in dotazione soltanto per le applicazioni
specificate.

e Avviare il motore dell’atomizzatore soltanto dopo aver completato il montaggio
dell'intera macchina. Il funzionamento della macchina & permissibile soltanto dopo
il montaggio di tutti gli accessori appropriati.

¢ |l motore va spento immediatamente se sviluppa un qualsiasi problema.

e Usare I'atomizzatore per il funzionamento con una sola mano con la mano destra
sullimpugnatura di controllo. Trasportarlo come uno zaino con le cinghie da spalla
su entrambe le spalle.

Per ridurre il rischio di una perdita di controllo, I'atomizzatore non deve mai essere
trasportato con le cinghie su una sola spalla.

e Per lavorare con I'atomizzatore, avvolgere strettamente le dita sull'impugnatura
tenendo l'impugnatura di controllo con il pollice e I'indice. Tenere la mano in
questa posizione per mantenere sempre sotto controllo I'atomizzatore. Accertarsi
che I'impugnatura di controllo sia in buone condizioni e che su di essa non ci sia
umidita, sporco, olio o grasso.

e Assicurarsi sempre un appoggio dei piedi sicuro e ben equilibrato.

e Per mantenere diritto il serbatoio della soluzione e ridurre il rischio di perdite,
evitare di piegarsi alla vita. Piegarsi soltanto sulle ginocchia e sostenersi come
necessario per garantire un equilibrio corretto.

Tener presente che I'atomizzatore pieno di liquido ha un notevole peso.
L'operatore deve fare particolarmente attenzione nel piegarsi, sporgersi o
camminando.

e Far funzionare I'atomizzatore in modo da evitare I'inalazione dei gas di scarico.
Il motore non deve mai essere fatto funzionare nelle stanze chiuse (rischio di
soffocazione e avvelenamento da gas). L'ossido di carbonio € un gas inodoro.
Accertarsi sempre che ci sia una ventilazione adeguata.

e Questo atomizzatore non & isolato contro le scosse elettriche. Per ridurre il rischio
di scosse elettriche, 'atomizzatore non deve mai essere fatto funzionare vicino a
fili o cavi (energia elettrica, ecc.) che potrebbero trasportare la corrente elettrica.
Non spruzzare su o vicino a impianti elettrici.
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e Spegnere il motore durante le pause e quando si lascia I'atomizzatore incustodito.
Metterlo in un posto sicuro per evitare pericoli agli altri, 'incendio di materiali
infammabili o danni alla macchina (8).

e Non posare mai I'atomizzatore caldo sull’erba secca o su un qualsiasi materiale
combustibile.

e Non posare I'atomizzatore per terra mentre sta funzionando ad alta velocita,
perché nell’apertura di aspirazione potrebbero essere attirati piccoli oggetti, come
sabbia, erba, polvere, ecc., e danneggiare la ventola.

e Durante le pause di lavoro, non lasciare I'atomizzatore sotto il sole o vicino alle
fonti di calore.

e Durante il lavoro si devono usare tutte le parti protettive e le protezioni in dotazione
alla macchina.

¢ |l motore non deve mai essere fatto funzionare se la marmitta di scarico € difettosa.

e Non mettere le mani sull’apertura di ventilazione. La marmitta diventa molto calda
durante il funzionamento e potrebbe causare bruciature.

e Non toccare a lungo il coperchio del motore. Potrebbe diventare molto caldo
durante il funzionamento e causare bruciature.

e Spegnere il motore durante il trasporto (8).

e Sistemare in modo sicuro I'atomizzatore durante il trasporto in macchina o camion,
in modo da evitare perdite di carburante.

e Per il trasporto dell’atomizzatore, accertarsi che il serbatoio del carburante e il
contenitore del liquido/prodotto chimico siano completamente vuoti.

Rifornimento di carburante

e Spegnere il motore (8) durante il rifornimento del carburante, tenerlo lontano da
fiamme nude (9) e non fumare.

e Evitare il contatto con la pelle con la benzina. Non inalare i vapori del carburante.
Indossare sempre guanti di protezione durante il rifornimento di carburante.
Cambiare e pulire I'abbigliamento di protezione a intervalli regolari.

e Fare attenzione che il carburante o l'olio non si spanda, per evitare la
contaminazione del suolo (protezione dell’ambiente). Pulire immediatamente
I'atomizzatore se c’é stata una fuoriuscita di carburante. Lasciare asciugare gli
abiti bagnati prima di riporli correttamente in un contenitore coperto, per evitare la
combustione spontanea.

e Evitare ogni contatto del carburante con il vestito. Cambiarsi immediatamente se si
€ versato del carburante su di esso (pericolo d’incendio).

e Ispezionare il tappo del serbatoio del carburante a intervalli regolari, per accertarsi
che resti chiuso saldamente.

e Stringere con cura la vite di bloccaggio del serbatoio del carburante. Cambiare posto
per avviare il motore (ad almeno 3 metri di distanza dal posto di rifornimento) (10).

e Non si deve mai fare rifornimento nelle stanze chiuse. | vapori del carburante si
accumulano al livello del suolo (rischio di esplosione).

e Trasportare e conservare il carburante soltanto in contenitori approvati. Accertarsi
che il carburante non sia accessibile ai bambini.

e Non cercare di rifornire un motore caldo o che gira.

Modo di utilizzo

e Usare I'atomizzatore soltanto in buone condizioni di luce e di visibilita. Nelle
stagioni fredde, fare attenzione alle aree scivolose o bagnate, ghiaccio e neve
(rischio di scivolare).

Assicurare sempre il saldo appoggio dei piedi (11).

¢ Non si deve mai lavorare su superfici instabili o su terreni ripidi (11).

e Se non si & a conoscenza dei rischi associati al particolare prodotto chimico che si
usa, leggere I'etichetta del prodotto e/o il foglio dei dati di sicurezza del materiale di
quella sostanza e/o rivolgersi al fabbricante/rivenditore del materiale.

Per le informazione sui materiali pericolosi ci si pud anche rivolgere al datore di
lavoro, enti statali e altre fonti.

Alcune altre autorita hanno pubblicato le liste delle sostanze che si sanno che
causano il cancro, tossicita riproduttiva, ecc. (11).

e Per ridurre il rischio di infortuni, non dirigere direttamente il getto d’aria verso gli
astanti, perché l'alta pressione del flusso dell’aria pud danneggiare gli occhi e
scagliare piccoli oggetti ad alta velocita (12).

e Non si deve mai spruzzare nella direzione di persone, animali o proprieta, che
potrebbero essere ferite o danneggiate dalla spruzzatura (12).

e Non si devono mai inserire oggetti estranei nell’apertura di aspirazione dell'aria
o nellugello dell’atomizzatore. Cid danneggia la ventola e potrebbe causare un
serio incidente all'operatore o agli astanti per gli oggetti o parti rotte scagliati fuori
ad alta velocita.

e Fare attenzione alla direzione del vento, e cioé, non lavorare controvento.

e Per ridurre il rischio di inciampare e di una perdita di controllo, non si deve
camminare all'indietro durante il funzionamento della macchina.

e Spegnere sempre il motore prima di eseguire operazioni di pulizia o di manutenzione
della macchina, o di sostituire delle parti.

e Riposare per evitare una perdita di controllo causata dalla stanchezza. Si consiglia
di fare una pausa dai 10 ai 20 minuti ogni ora.
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Alla fine del lavoro

e Lavarsi sempre completamente con acqua e sapone dopo la spruzzatura o il
maneggiamento dei prodotti chimici. Fare immediatamente una doccia e lavare
tutto I'abbligliamento di protezione separatamente dagli altri oggetti.

Seguire qualsiasi raccomandazione supplementare del fabbricante del prodotto
chimico.

Togliere sempre la polvere e lo sporco dall’atomizzatore.

Svuotare, sciacquare e pulire il serbatoio e il gruppo della soluzione dopo ogni
utilizzo. Cio aiuta a prevenire la cristallizzazione della soluzione, che potrebbe
in seguito causare un intasamento e un danno chimico all’'unita. | residui chimici
potrebbero inoltre avere effetti indesiderati durante la spruzzatura successiva
con un tipo di prodotto chimico diverso (per es., un diserbante residuo potrebbe
danneggiare o uccidere delle piante spruzzate con un antiparassitario).

Non riporre I'atomizzatore con una soluzione di spruzzatura nel serbatoio della
soluzione.

Tenere i bambini, le persone estranee e gli animali domestici lontani dalle aree che
sono state appena spruzzate.

Dopo I'impiego di alcuni prodotti chimici, soprattutto pesticidi agricoli, nell’area
trattata deve essere messo un cartello con I'avviso che € in effetto un “Intervallo
di Ingresso Vietato”.

Vedere I'etichetta del prodotto chimico e qualsiasi norma in vigore al riguardo.

Istruzioni di manutenzione

e Eseguire la pulizia e la manutenzione prima del magazzinaggio.

e Aver cura dellambiente. Far funzionare I'atomizzatore con il minor rumore e
inquinamento possibile. Controllare in modo particolare la regolazione corretta del
carburatore.

Pulire I'atomizzatore a intervalli regolari, e accertarsi che tutte le viti e i dadi siano
stretti saldamente.

e Non si deve mai rifornire o conservare I'atomizzatore nelle vicinanze di fiamme
nude, scintille, ecc. (13).

Conservare sempre I'atomizzatore in una stanza chiusa a chiave ben ventilata, e
con i serbatoi del carburante e della soluzione vuoti.

Osservare e seguire tutte le pertinenti istruzioni di prevenzione degli incidenti delle associazioni commerciali di categoria e compagnie
di assicurazione.
Non modificare in alcun modo I’'atomizzatore, perché ci6 costituisce un rischio per la sicurezza.

La prestazione del lavoro di manutenzione o riparazione da parte dell’'utente € limitata alle attivita descritte in questo manuale di istruzioni.
Qualsiasi altro lavoro deve essere eseguito da un Centro di Assistenza autorizzato.

Usare soltanto i ricambi e accessori genuini forniti da DOLMAR.

L'utilizzo di accessori e macchine non approvati comporta un maggior rischio di incidenti e infortuni. DOLMAR declina ogni responsabilita per gli
incidenti e danni causati dall’utilizzo di qualsiasi parte o accessorio non approvato.

Pronto soccorso

Accertarsi che nelle vicinanze dell'area di lavoro ci sia una cassetta di pronto
soccorso ben fornita. Sostituire immediatamente qualsiasi oggetto prelevato dalla
cassetta di pronto soccorso.

Al momento della richiesta di assistenza, fornire le informazioni seguenti:
e Luogo dellincidente

Cosa ¢ accaduto

Numero di persone ferite

Tipo di ferite

Nome e cognome

Imballaggio

Questo atomizzatore DOLMAR viene consegnato in una scatola di cartone di
protezione per evitare danni durante la spedizione. Il cartone & un materiale grezzo
di base, per cui & di conseguenza riusabile o adatto al riciclaggio (riciclaggio della
carta straccia).

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

/\ AVWERTIMENTO:

e NON lasciare che la comodita d'utilizzo o la familiarita con il prodotto (acquisita
con l'uso ripetuto) sostituisca la stretta osservanza delle sue norme per la
sicurezza. L'USO SCORRETTO o la mancata osservanza delle norme per la
sicurezza indicate nel manuale di istruzioni potrebbero causare un serio incidente.
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Per i Paesi europei soltanto

Dichiarazione di conformita CE

Makita dichiara che la macchina seguente:
Designazione della macchina: Atomizzatore a benzina
Modello No./Tipo: SP-7650.4 R
Dati tecnici: vedere la tabella “DATI TECNICI”
e conforme alle direttive europee seguenti:
2006/42/CE, 2000/14/CE
¢ fabbricata in conformita agli standard o documenti standardizzati seguenti:
EN ISO 28139, ISO 10988
Il file tecnico conforme 2006/42/CE & disponibile presso:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla Direttiva 2000/14/CE & stata effettuata secondo quanto specificato nell’allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 110,1 dB
Livello di potenza sonora garantito: 111 dB

Yasushi Fukaya
Direttore
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio

DATI TECNICI

Modello SP-7650.4 R
Peso (con pieno carburante, pieno prodotto chimico, 220 ml di olio motore) (kg) 30,4
Peso (a secco) (kg) 141
Dimensioni (tubo atomizzatore escluso Lunghezza x Larghezza x (mm) 420 x 440 x 595
Altezza)
Tipo di motore Raffreddato ad aria, 4-tempi, cilindro unico
Prestazioni motore max. (kW) 2,7
Velocita motore max. (min-") 7.400
Velocita del minimo (min~") 2.800
Cilindrata (cm?®) 75,6
Carburante Benzina per automobili
Capacita serbatoio carburante | (L) 1,8
Olio motore Olio SAE 1.0W-30 di gradi AP!, classe SF o.s.uperiore
(olio motore a 4-tempi per automobili)
Volume olio motore | (L) 0,22
Carburatore (carburatore a membrana) WALBRO WYK
Candela NGK CMRGA
Distanza elettrodi (mm) 0,7-0,8
Capacita serbatoio soluzione (L) 15,0
Campo di spruzzatura (orizzontale / verticale) (m) 16/13
Velocita aria max. (m/s) 85
Velocita flusso aria (m3/min) 14,1
Vibrazioni per ISO 22867 O e (m/s’) 27
Incertezza K (m/s?) 0,8
Livello medio di pressione sonora per 1ISO Lon e dB (A) 95,4
22868 Incertezza K dB (A) 2,9
) o Lia eq dB (A) 110,1
Livello medio di potenza sonora a ISO 22868
Incertezza K dB (A) 1,3

Nota:

1. Usare l'olio e la candela specificati nella tabella.

2. Questi dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.

3. Usare la linea di livello di 10 litri come linea guida per il peso lordo di 25 kg dell’atomizzatore, compresa la soluzione.
4. | livelli di vibrazione e rumore sono misurati con I'impiego del tubo diritto (lungo).
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1. Leva di controllo arresto 12. Gomito 23. Tubo diritto
2. Impugnatura di controllo 13. Maniglia di avviamento 24. Leva di spruzzatura soluzione
3. Girilletto acceleratore 14. Tappo serbatoio carburante 25. Tubo girevole
4. Leva di sblocco 15. Bullone di scarico olio 26. Cinghia da spalla
5. Tappo serbatoio soluzione 16. Serbatoio carburante 27. Retino d’ingresso aria
6. Coperchio filtro aria 17. Tappo olio 28. Serbatoio soluzione
7. Tubo di controllo livello soluzione 18. Bandella tubo (diametro 100 mm) 29. TUb.o diritto (lungo) (accessorio

opzionale)
8. Leva aria 19. Bandella tubo (diametro 76 mm) 30. Tubo diritto (corto) (accessorio opzionale)
9. Marmitta 20. Ugello superiore 31. Tubo curvo (accessorio opzionale)
10. Pompa di adescamento 21. Ugello secondario 32. Filtro giunto tubo
11. Coperchio candela 22. Manopola di regolazione liquido 33. Filtro serbatoio soluzione (nel serbatoio

soluzione)
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ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO

Montaggio dei tubi dell’atomizzatore

/\ ATTENZIONE:

e Prima di un qualsiasi intervento sull’atomizzatore, spegnere sempre il motore e
staccare i connettori della candela dalla candela.

e Indossare sempre guanti di protezione!

e Avviare I'atomizzatore soltanto dopo averlo montato completamente.

e Dopoil montaggio, accertarsi che tutte le bandelle dei tubi siano strette saldamente.

NOTA:
e Accertarsi che le teste dei bulloni delle bandelle sporgano esternamente quando
vengono strette, come illustrato.

1. Collegare il tubo girevole (1) al tubo flessibile (2).
Stringerli con la bandella di 76 mm di diametro (3).

2. Collegare il tubo flessibile al gomito (4) dell’atomizzatore.
Stringerli con la bandella di 100 mm di diametro (5).

3. Collegare il tubo diritto (6) al tubo girevole (1).
Allineare la scanalatura del tubo diritto sulla sporgenza del tubo girevole, ruotare
il tubo diritto finché scatta in posizione e stringerli poi con la bandella di 76 mm di
diametro (3).

NOTA:
e |l tubo diritto sopra indica ciascuno dei tre tubi seguenti sostituibili secondo le
ncecessita del lavoro.
— Tubo diritto (lungo) (6)
— Tubo diritto (corto) (7)
—Tubo curvo (8)
Come attrezzatura standard dell’atomizzatore viene fornito soltanto uno dei tubi
sopra, o una combinazione di essi, che potrebbe differire da Paese a Paese.
Gli altri tipi di tubi che restano possono essere forniti come accessori opzionali.
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4. Sistemare in modo allentato sul tubo due bandelle di 76 mm di diametro (3) (queste
bandelle servono per fissare piu tardi la leva di spruzzatura soluzione e il giunto del
tubo).

Montare I'ugello secondario (10) con il tubo diritto.
Stringerli con un’altra bandella di 76 mm di diametro (3).

5. Mettere la leva di spruzzatura soluzione (9) sul tubo.
Accertarsi che il lato aperto della base della leva (11) sia rivolto verso il tubo
girevole.
Allineare la base della leva sul gioco della sporgenza del tubo diritto (12).
Stringerli con le bandelle di 76 mm di diametro (3).

6. Accertarsi che tutte le bandelle siano strette saldamente.

Regolazione e fissaggio dell’impugnatura di controllo

1. Sistemare la macchina sulle spalle e regolare le cinghie da spalla (vedere
“Regolazione delle cinghie da spalla”).

2. Spingere I'impugnatura di controllo (1) lungo il tubo sulla posizione piu comoda.

3. Fissare I'impugnatura di controllo girando la manopola (2).

PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE

1. Controllo e rabbocco dell’olio motore

1) Seguire la procedura sotto quando I'olio motore & freddo, e cioé, quando

I'atomizzatore non é stato usato.

e |spezione: Mettere I'atomizzatore su una superficie piana, e rimuovere
il tappo dell’'olio. Accertarsi che il livello dellolio sia entro i
segni del limite superiore (1) e inferiore (2) dell'indicatore
dell'olio (3). Se l'olio non arriva al livello di 100 ml (4),
rabboccare con olio nuovo.

e Rabbocco olio: Mettere I'atomizzatore su una superficie piana, e
rimuovere il tappo dell'olio. Rabboccare I'olio fino al limite
superiore dell'indicatore dell’olio.

2) Generalmente, 'olio motore deve normalmente essere aggiunto dopo ogni 20
ore di utilizzo. Questo intervallo di ogni cambio dell’'olio corrisponde a 10 — 15
rifornimenti di carburante dell’atomizzatore.

3) Cambiare I'olio ogni volta che diventa sporco o cambia colore in modo evidente.
(Vedere a pag. 100 per la procedura e la frequenza di cambio dell’olio.)

Olio consigliato: ~ Olio DOLMAR genuino o olio SAE10W-30 di gradi
API, classe SF o superiore (olio motore a 4-tempi per
automobili)

Capacita olio: 0,221 (220 ml) circa

/\ ATTENZIONE:

e Se l'atomizzatore non viene mantenuto in posizione verticale, I'olio potrebbe scorrere nel motore dall'indicatore del livello, dando una lettura
sbagliata quando si controlla il livello dell’olio. Cid potrebbe causare un rabbocco eccessivo ogni volta che si aggiunge I'olio motore. Mantenere
sempre I'atomizzatore in posizione verticale.

e Se il limite del livello superiore viene superato, I'clio potrebbe contaminarsi e causare I'uscita di fumo bianco per I'eccesso d’olio che brucia.

Punto di controllo 1: Riguardo al tappo dell’olio quando si rabbocca I’'olio

e Togliere lo sporco e il sudiciume intorno all’apertura prima di rimuovere il tappo dell’olio.

e Rimuovere il tappo dell’'olio e metterlo su una superficie pulita, in modo che non vi si accumuli sopra sabbia, sporco o altre sostanze estranee.
Esse potrebbero rimanere attaccate al tappo e sporcare I'olio motore se non si presta la dovuta attenzione. L'olio sporco contenente sabbia,
sporco o sostanze estranee potrebbe usurare eccessivamente il motore per una lubrificazione impropria e causare un guasto.
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Punto di controllo 2: Se si verifica una fuoriuscita dell’olio durante il rabbocco
e La fuoriuscita dell’olio sull’esterno dell’atomizzatore potrebbe sporcare o contaminare I'olio motore. Asciugare percio tutto I'olio che & fuoriuscito
prima di avviare il motore.

2. Rifornimento di carburante

/\ AVVERTIMENTO:
e Quando si fa rifornimento, osservare le istruzioni seguenti per evitare una combustione o incendio:
— Il rifornimento di carburante deve essere fatto in un luogo dove non ci sono fuochi. Non avvicinare mai una fiamma (fumare, ecc.) vicino al
posto di rifornimento.
— Spegnere il motore e lasciarlo raffreddare prima del rifornimento.
— Fare rifornimento su una superficie piana. Non fare rifornimento in un posto instabile o scarsamente ventilato.
— Fare rifornimento con buona luce e visibilita.
- Fare rifornimento in un posto aperto e sgombro.
— Aprire lentamente il tappo del serbatoio pieno del carburante. Il carburante potrebbe schizzare fuori per la pressione interna.
- Fare attenzione a non spandere il carburante. Il carburante versato fuori deve essere asciugato completamente.
—Non rifornire piu del necessario.
— Fare rifornimento in un posto ben ventilato.
e Maneggiare il carburante con cura.
— Il carburante che aderisce alla pelle o entra negli occhi pu6 causare allergie o irritazione. Se si nota una qualsiasi anormalita fisica, rivolgersi
immediatamente a un medico.

Tempo di conservazione del carburante

Il carburante dovrebbe essere usato entro un periodo di 4 settimane circa, anche se viene mantenuto in uno speciale contenitore in un luogo
allombra ben ventilato.
Se non si usa uno speciale contenitore, o se il contenitore non & chiuso, il carburante potrebbe deteriorarsi in un giorno.

Conservazione della macchina e del serbatoio di rifornimento

e Tenere la macchina e il serbatoio in un posto fresco lontano dalla luce diretta del sole.
e Non si deve mai tenere il carburante nell’abitacolo della macchina o nel portabagagli.

Carburante
Il motore € del tipo a 4-tempi. Accertarsi di usare benzina per automobili (benzina normale o super).

Punti per il carburante

e Non si deve mai usare una miscela di carburante contenete olio motore. Essa causa altrimenti un’accumulazione eccessiva di carbone o
problemi meccanici.
e L'uso di carburante deteriorato causa un avviamento irregolare.

Quando si fa rifornimento di carburante, accertarsi di aver spento il motore e che si sia raffreddato.

Metodo di rifornimento

Allentare leggermente il tappo del serbatoio in modo che non ci sia una differenza di pressione atmosferica.

e Staccare il tappo del serbatoio e fare rifornimento scaricando I'aria inclinando il serbatoio in modo che il foro di rifornimento sia rivolto in alto.
(Non si deve mai riempire il serbatoio fino al foro di rifornimento.)

Dopo il rifornimento, stringere saldamente il tappo del serbatoio.

Sostituire il tappo del serbatoio se & difettoso o danneggiato.

Il tappo del serbatoio si usura con il tempo. Sostituirlo ogni due o tre anni.
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AVVIAMENTO E ARRESTO DEL MOTORE

1. Avviamento

/N AVVERTIMENTO:
e Non si deve mai cercare di avviare il motore dove si € fatto il rifornimento. Quando si avvia il motore, stare ad almeno 3 metri di distanza.
— Cio potrebbe altrimenti causare una combustione o un incendio.
Il gas di scarico dal motore € tossico. Non far funzionare il motore in un posto scarsamente ventilato, come in un tunnel, edificio, ecc.
— Se si fa funzionare il motore in un posto scarsamente ventilato c’'e pericolo di avvelenemento dal gas di scarico.
e Se dopo I'avviamento si nota un qualsiasi rumore, odore o vibrazione anormale, spegnere immediatamente il motore ed eseguire una ispezione.
— Se si fa funzionare il motore senza aver corretto la condizione anormale, si potrebbe verificare un incidente.
Accertarsi che il motore si arresti quando si mette la leva di controllo arresto sulla posizione “O”.
Accertarsi che la leva di spruzzatura della soluzione sia chiusa prima di avviare la macchina.

1) Quando il motore é freddo o dopo il rifornimento (avviamento a freddo):
(1) Mettere la macchina su una superficie piana.
(2) Mettere la leva di controllo arresto (1) sulla posizione “I”.

(3) Premere diverse volte la pompa di adescamento (2) finché il carburante
entra nella pompa.
e Per far entrare il carburante nel carburatore sono generalmente
necessarie da 7 a 10 pressioni.
e Se la pompa di adescamento viene premuta eccessivamente, la
benzina in eccesso torna nel serbatoio del carburante.

(4) Sollevare la leva dell’aria (3).

(5) Tenere con la mano sinistra il coperchio del filtro dell’aria, per evitare che
il motore si sposti, e assumere una posizione stabile.

(6) Tirare lentamente la maniglia di avviamento finché si sente la
compressione. Tirarla poi con forza. Per l'avviamento del motore
potrebbero essere necessari da due a quattro tentativi.

e Non tirare la corda fino alla sua massima estensione.

e Far tornare delicatamente la maniglia di avviamento nel suo
alloggiamento. In caso contrario, la maniglia di avviamento rilasciata
potrebbe colpire una parte del corpo dell'operatore o non riavvolgersi
correttamente.

(7) Quando il motore si & avviato, abbassare gradualmente la leva dell’aria
controllando allo stesso tempo il funzionamento del motore. Accertarsi poi
di avere abbassato completamente la leva dell’aria.

o Alle basse temperature, o quando il motore & freddo, abbassare sempre
lentamente la leva dell’aria. In caso contrario, il motore potrebbe
spegnersi.

(8) Afferrare I'impugnatura di controllo (la leva di sblocco si rilascia quando
si afferra I'impugnatura), e schiacciare il grilletto dell’acceleratore per
I'operazione di riscaldamento. Continuare I'operazione di riscaldamento
per 2 0 3 minuti.

(9) Loperazione di riscaldamento & completa quando le rotazioni del motore
si stabilizzano e il motore accelera scorrevolmente dalla bassa all’alta
velocita con I'azionamento dell’acceleratore.

92



NOTA:

e Spostando la leva dell’aria oltre la posizione “CLOSE” si potrebbe danneggiare il motore.

e Se il motore si spegne con un rumore di scoppio, oppure se parte ma si ferma prima dell’azionamento della leva dell’aria, rimetterla sulla
posizione “OPEN” e tirare diverse volte la maniglia di avviamento per riavviare il motore.

e Se si continua a tirare diverse volte la maniglia di avviamento lasciando la leva dell’aria sulla posizione “CLOSE”, il motore potrebbe avere
difficolta ad avviarsi a causa di una aspirazione eccessiva di carburante.

e Nel caso di un ingolfamento, rimuovere la candela e tirare diverse volte rapidamente la maniglia per scaricare I'eccesso di carburante.
Asciugare gli elettrodi della candela.

e Se la valvola a farfalla non torna su una posizione di contatto con la vite di regolazione del minimo, anche se il grilletto acceleratore & regolato
per la bassa velocita, correggere lo stato di aggancio del cavo di controllo per assicurare il corretto ritorno della valvola.

2) Quando il motore é caldo (avviamento a caldo)
1) Mettere il motore su una superficie piana.

2) Premere diverse volte la pompa di adescamento.

w

Accertarsi che la leva dell’aria sia abbassata.

5
6

(
2)
3)
(4) Tenere con la mano sinistra il coperchio del filtro dell’aria per evitare che il motore si sposti, e assumere una posizione stabile.
(5) Tirare lentamente la maniglia di avviamento finché si sente la compressione. Tirarla poi con forza.

(6)

Se il motore ha difficolta ad avviarsi, aprire di 1/3 la valvola a farfalla.

2. Arresto

1) Rilasciare il grilletto acceleratore per ridurre la velocita del motore, e
mettere la leva di controllo arresto sulla posizione “O”.

REGOLAZIONE DELLA VELOCITA DEL MINIMO

/\ PERICOLO:
e La regolazione del carburatore viene completata in fabbrica al momento della spedizione. Non eseguire alcun’altra regolazione diversa da
quella del minimo. Se la regolazione & necessaria, rivolgersi a un Centro di Assistenza autorizzato.

Controllo della velocita del minimo

Regolare la rotazione della velocita del minimo a 2.800 min~".

e Se e necessario cambiare la velocita di rotazione, regolare la vite di regolazione
(1) con un cacciavite a croce.

e Girare la vite di regolazione a destra per aumentare le rotazioni del motore. Girare
la vite di regolazione a sinistra per ridurre le rotazioni del motore.
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METODO OPERATIVO

Installazione del filtro

Questo atomizzatore € provvisto di filtri nell’apertura del serbatoio della soluzione e
nella testa d’ingresso del tubo.

Accertarsi sempre che i filtri siano installati in posizione.

Per installare il filtro, spingerlo in posizione.

Per rimuovere il filtro, toglierlo via.

/\ AVWERTIMENTO:

e Stringere saldamente il tappo del serbatoio. Se il tappo non viene stretto
saldamente, si potrebbe verificare una perdita di soluzione, una riduzione della
pressione, e altri problemi simili.

Regolazione delle cinghie da spalla

Regolare le cinghie da spalla alla lunghezza comoda per lavorare trasportando
I’atomizzatore.
Regolare come mostrato nella illustrazione.

Per stringere le cinghie Per allentare le cinghie

1 1

A

Cinghia per la vita (accessorio opzionale)

La cinghia per la vita (accessorio opzionale) permette all’operatore di trasportare la
macchina in modo piu stabile.

Regolazione dell’impugnatura di controllo
Spostare 'impugnatura di controllo lungo il tubo girevole sulla posizione piu comoda.

Riempimento del serbatoio della soluzione

1. Mantenere la guarnizione (1) in buone condizioni, lubrificarla con grasso e pulirla.

2. Mettere I'atomizzatore su una superficie piana.
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3. Prima di riempire il serbatoio della soluzione, accertarsi che la leva di spruzzatura
soluzione (2) sia chiusa.

4. |l serbatoio della soluzione pud contenere fino a 15 litri di soluzione.

Quando il serbatoio & pieno, il peso totale, compresa la soluzione, € di circa 30 kg.
Versare una quantita di soluzione in modo che I'atomizzatore con la soluzione
nel serbatoio non sia eccessivamente pesante, e che possa essere sopportato
dall'operatore.

Versando 10 litri di soluzione (e cioé quando il livello della soluzione versata indica
il segno di 10 litri sul fianco del serbatoio), il peso totale del prodotto € di circa
25 kg.

Si consiglia di non superare il peso totale di 30 kg per gli uomini, e di 25 kg per le
donne.

Usare l'indicatore di livello della soluzione nel tubo sul fianco dell’atomizzatore come
guida per controllare il livello della soluzione nel serbatoio.

Funzione di miscelazione della soluzione

Il dispositivo di miscelazione della soluzione all'interno del serbatoio della soluzione
permette di miscelare la soluzione con le bolle d’aria che ne escono durante
I'operazione di spruzzatura.
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Funzionamento dell’atomizzatore
Per aumentare la velocita del motore, afferrare I'impugnatura di controllo (la leva
di sblocco si rilascia quando si afferra I'impugnatura), e schiacciare il grilletto

dell’acceleratore.
La pressione sul grilletto dell’acceleratore controlla la velocita del motore.

La posizione della leva di controllo arresto pud restringere I'angolo del grilletto
dell’acceleratore.

La leva di controllo arresto ha quattro posizioni. “O” (arresto motore),
posizioni di riduzione dell’angolo del grilletto dell’acceleratore.

La posizione “I” non riduce la velocita del motore (il grilletto dell’acceleratore puo
essere schiacciato completamente).

L'angolo del grilletto dell’acceleratore si riduce di un passo sopra la posizione
L’angolo del grilletto dell’acceleratore si riduce maggiormente quando si sposta la
leva di controllo arresto di un altro passo sopra la posizione “|”.

Regolare la velocita appropriata del motore secondo il luogo e le condizioni di lavoro
durante le varie operazioni.

“r
)

e due

Manopola di regolazione liquido

Le manopole di regolazione del liquido permettono un’ampia gamma di velocita di @@&
spruzzatura. = @

Regolazione della velocita di spruzzatura
Girare lla manopola di regolazione liquido (1) sull'ugello secondario per ottenere @)
la velocita di spruzzatura desiderata, in modo che il numero sulla manopola di
regolazione liquido sia allineato sul segno del triangolo (2).

(1)

Velocita di spruzzatura
Spruzzare tenendo il tubo diritto dall’angolo di 0 gradi a meno gradi in orizzontale.

Posizione della manopola Velocita di spruzzatura (L/min) (valore medio)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
NOTA:

e Usare i numeri mostrati nella tabella sopra come guida per il lavoro, ed essi possono essere cambiati secondo la densita della soluzione
chimica usata nel serbatoio della soluzione.

Leva di spruzzatura soluzione

Per avviare I'alimentazione della soluzione (A), girare la leva di spruzzatura soluzione
(1) orizzontalmente sul tubo.

Per arrestare l'alimentazione della soluzione (B), girare la leva di spruzzatura
soluzione verticalmente sul tubo.
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Installazione e rimozione del coperchio di dispersione

Per installare il coperchio di dispersione (1), montare il coperchio di dispersione
sopra l'ugello (2) in modo che la sua sporgenza (3) sia allineata sulla tacca (4) sulla
parte superiore dell’'ugello.

Fissare il coperchio di dispersione girandolo completamente in senso orario.

Per rimuovere il coperchio di dispersione, seguire alla rovescia il procedimento sopra.

Cambiamento dell’ugello su una piccola quantita di
spruzzatura della soluzione (accessorio opzionale)

Se €& necessario spruzzare una piccola quantita di soluzione, sostituire il tappo
dell’'ugello con un altro tappo fornito con un piccolo foro di spruzzatura.

Per sostituire I'ugello, seguire il procedimento sotto.

1. Togliere la vite (1) dal secondo ugello (2), e rimuovere poi I'ugello superiore (3) e il
coperchio di dispersione (4).

2. Inserire un cacciavite piatto nella fessura (5) sulla parte superiore dell’'ugello, e
rimuovere il tappo dell’'ugello (6) girandolo completamente in senso antiorario.
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3. Montare un altro ugello fornito con un piccolo foro di spruzzatura.

NOTA:

e Scegliere un ugello giusto tra i due seguenti, secondo il tipo (viscosita) del
prodotto chimico usato.

@) (8)

Tipo di ugello Viscosita del prodotto chimico Esempio di prodotto chimico Velocn?L(/:lr;Trp]))r 2fzatura
Ugelloin a"um'(';';’*(zw'ore argento) Alta MALATHION (miscelare l'olio.) 0,14
Ugello in ottone (colore oro) (8) *2 Bassa Aqua K-Othrine (miscelare I'acqua.) 0,075
Ugello in ottone con segno d*|2 Bassa Cipermetrinato (miscelare I'acqua.) 0,060
punzonatura (colore oro) (9)

Nota 1: La velocita di spruzzatura mostrata nella tabella & quella dell’acqua usata soltanto come linea guida. Essa varia secondo il prodotto
chimico usato.

Nota 2: |l tipo di ugello fornito con I'atomizzatore varia da Paese a Paese.

4. Montare 'ugello superiore (3) e fissarlo con la vite (1).

NOTA:

e Quando si usa un ugello sopra per una piccola quantita di spruzzatura della
soluzione, non montare il coperchio di dispersione (4), e riporlo in modo che non
vada perso.

5. Regolare la manopola (10) sulla posizione 4.

(10)

TRASPORTO DELL’ATOMIZZATORE

Tenere sempre 'atomizzatore in posizione verticale quando lo si trasporta o lo si
deposita.

Se lo si trasporta o deposita in una posizione che non & verticale, I'olio potrebbe
entrare nel motore dell’atomizzatore. Cio potrebbe causare perdite d’'olio e fumo
bianco, per I'olio che brucia, e il filtro dell’aria potrebbe sporcarsi d’olio.

/\ PERICOLO:
e Spegnere sempre il motore prima del trasporto o deposito dell’atomizzatore.
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Svuotamento e pulizia del serbatoio della soluzione

/\ AVWERTIMENTO:
e Indossare sempre guanti di gomma/resistenti alle sostanze chimiche quando si svuota e pulisce il serbatoio della soluzione.

Svuotamento del serbatoio della soluzione

/\ AVWERTIMENTO:

e Non si deve mai gettare il prodotto chimico, o I'acqua
di risciacquo, aprendo il tappo sulla parte inferiore del
serbatoio della soluzione.

e Prima e dopo lo svuotamento, accertarsi che la leva di
spruzzatura soluzione sia chiusa.

e Se nel serbatoio della soluzione & ancora rimasta della
soluzione chimica dopo che si & usato il metodo specificato
nel manuale di istruzioni, inclinare la macchina verso il lato
del tubo per versare fuori tutta la soluzione rimasta.

1. Mettere I'atomizzatore su una superficie stabile. Posizionare
I'ugello (1) piu basso della parte inferiore del serbatoio della
soluzione (2), e mettere un contenitore di raccolta sotto di
€sso. h \(

2. Mettere la manopola (3) sulla posizione E.
3. Aprire leggermente il tappo del serbatoio soluzione (4) per rilasciare la pressione del serbatoio.
4. Aprire la leva di spruzzatura soluzione (5). La soluzione chimica viene scaricata dall’'ugello.

5. Pulire l'interno del serbatoio con acqua.

Pulizia del filtro del serbatoio della soluzione

Togliere il tappo del serbatoio, estrarre il filtro dall'interno del serbatoio e pulirlo dopo
l'uso.
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Pulizia del giunto del tubo

/N AVVERTIMENTO:

1.

2.

3.

Non rimuovere la bandella del tubo, il tubo o il tappo quando la leva di spruzzatura
soluzione ¢ aperta.
Non allentare il tappo quando la leva di spruzzatura soluzione & aperta.

Allentare e rimuovere il tappo (1) che viene fuori con il filtro (2).

Togliere via dal filtro polvere e particelle.

Rimettere il filtro nella sua posizione originale. Accertarsi di stringere saldamente il
tappo.

ISPEZIONE E MANUTENZIONE

/N PERICOLO:

Prima dell'ispezione e della manutenzione, spegnere il motore e lasciare che si raffreddi. Rimuovere anche la candela e il cappello della

candela.

— Se l'operatore cerca di eseguire 'ispezione o la manutenzione immediatamente dopo I'arresto del motore o con il cappello della candela
ancora attaccato, potrebbe subire una bruciatura o un incidente per un avviamento sbadato.

Dopo l'ispezione e la manutenzione, accertarsi che tutte le parti siano state rimontate correttamente. Procedere poi con il lavoro.

Per 'ispezione e la manutenzione bisogna sempre indossare guanti di gomma/resistenti ai prodotti chimici.

AVVISO:

Non si devono mai usare benzina, benzolo, solventi, alcol o sostanze similari. Si potrebbero causare scolorimenti, deformazioni o crepe.

Sostituzione dell’olio motore
L’olio motore contaminato riduce notevolmente la vita di servizio delle parti mobili e rotanti. Controllare il periodo e la quantita di sostituzione.

/N PERICOLO:

Generalmente, I'unita principale del motore e I'olio motore rimangono ancora caldi subito dopo lo spegnimento del motore. Prima di cambiare
I'olio, accertarsi che I'unita principale del motore e I'olio motore si siano raffreddati sufficientemente. Potrebbe altrimenti rimanere un rischio di
bruciature. Inoltre, subito dopo lo spegnimento del motore tutto I'olio potrebbe non tornare nel basamento. Il livello dell’'olio non va controllato
subito dopo lo spegnimento del motore.

Se si rabbocca I'olio oltre il limite, potrebbe contaminarsi o prendere fuoco producendo fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente, dopo ogni 20 ore di lavoro e, in seguito, dopo ogni 50 ore di lavoro
Olio consigliato: Olio SAE10W-30 di gradi API, classe SF o superiore (olio motore a 4-tempi per automobili)

Procedimento di sostituzione dell’olio

1
2

. Sistemare I'atomizzatore su una superficie piana.
. Mettere un contenitore dell’olio di scarto sotto il foro di scarico (1), per raccogliere I'olio che

. Svitare il bullone di scarico olio (2) per far scolare I'olio. Fare attenzione che I'olio non

. Togliere il tappo dell'olio (4). (Rimuovendo il tappo dell’olio (4) si facilita lo scarico dell’olio.)

scola.
Il contenitore deve avere una capacita di almeno 220 ml, per poter raccogliere tutto I'olio.

finisca nel serbatoio del carburante o altre parti.

/\ ATTENZIONE:

e Fare attenzione a non perdere la guarnizione (rondella in alluminio) (3). Mettere |l
bullone di scarico olio (2) dove non si sporchi.

/\ ATTENZIONE:
e Accertarsi di non mettere il tappo dell'olio (4) dove si potrebbe sporcare.

. Con il calare del livello dell’'olio che scola, inclinare I'atomizzatore sul lato dello scolo in modo che I'olio esca completamente.
. Al completamento dello scolamento dell’olio, stringere saldamente il bullone di scarico dell’'olio (2). Se non si stringe saldamente il bullone, si

potrebbe verificare una perdita d’olio.

/\ ATTENZIONE:
e Non dimenticare di rimettere la guarnizione (rondella in alluminio) (3) in posizione quando si riattacca il tappo di scarico.

. Il rabbocco dell’'olio durante la procedura di cambio dell’'olio va effettuato allo stesso modo della procedura spiegata separatamente per il

rabbocco dell’olio, ogni qualvolta che il livello & insufficiente. Rabboccare sempre I'olio dall’apertura sotto il tappo dell’olio.
(Livello specificato: 220 ml circa)

. Dopo il rabbocco dell’olio, stringere saldamente il tappo dell’olio (4) per evitare perdite d’olio.
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Punti per la sostituzione dell’olio motore

e Non bisogna mai disfarsi dell'olio motore nella spazzatura, per terra o in un canale di scolo. Lo smaltimento dell’olio & regolato dalla legge. Per
lo smaltimento, osservare sempre le leggi e norme in vigore. Per un qualsiasi punto non chiaro, rivolgersi a un Centro di Assistenza autorizzato.

e L'olio si deteriora anche se non viene usato. Eseguire I'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire con olio nuovo ogni 6 mesi).

Pulizia del filtro dell’aria
/N AVWERTIMENTO: GLI INFIAMMABILI SONO RIGOROSAMENTE VIETATI

Intervallo di pulizia e di ispezione: Giornaliero (dopo ogni 10 ore di lavoro)
1. Allentare il bullone manopola (1).

2. Togliere il coperchio del filtro dell’aria (2).

3. Estrarre I'elemento (3) e togliere tutto lo sporco con una spazzola.

NOTA:
e L’'elemento € del tipo asciutto, per cui non va bagnato. Mai lavarlo con acqua.

4. Sostituire I'elemento con uno nuovo se € danneggiato o molto sporco.

5. Togliere con uno straccio o panno ogni traccia d’olio che & venuta a contatto con il
filtro.

6. Installare I'elemento nella scatola del filtro (4).

7. Attaccare il coperchio del filtro dell’aria, e stringere il bullone manopola.

/\ PERICOLO:
e Pulire diverse volte al giono I'elemento, se diventa eccessivamente sporco.
e Se si continua a lavorare con I'elemento che non & stato pulito, I'clio su di esso potrebbe cadere all’esterno contaminando I'olio.

Controllo della candela

/\ ATTENZIONE:

e Quando si rimuove la candela, pulire prima la candela e la testa del cilindro in modo che nel cilindro non entri sporco, sabbia, ecc.
e La candela deve essere rimossa dopo che il motore si & raffreddato, per evitare di danneggiare il foro filettato nel cilindro.

e La candela deve essere installata correttamente nel foro filettato. Installandola storta si potrebbe danneggiare il cilindro.

1. Apertura/chiusura del coperchio della candela
Per aprire il coperchio della candela, tirar su la linea di giunzione della sporgenza
del coperchio della candela e spingere nella direzione della indicazione “OPEN”,
come mostrato nella illustrazione a destra.
Per chiudere il coperchio, spingerlo nella direzione “CLOSE” finché lo scatto sotto
la sporgenza del coperchio della candela viene a trovarsi sopra il coperchio del
motore. Spingere poi dentro la sporgenza.

2. Rimozione della candela
Per rimuovere o installare la candela, usare la chiave a bussola in dotazione.

3. Controllo della candela
La distanza tra i due elettrodi (vedere l'illustrazione) € da 0,7 a 0,8 mm. Regolare
la distanza corretta se & troppo ampia o stretta.
Pulire completamente o sostituire la candela se ci sono accumulazioni carboniose
o se & contaminata.

4. Sostituzione della candela
Per la sostituzione, usare una candela NGK-CMRG6A.

0,7 -0,8 mm
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Pulizia del filtro del carburante

e Se il filtro € intasato, pud causare una difficolta di avviamento del motore o una
mancata accelerazione del motore.
Controllare regolarmente il filtro del carburante come segue:

N

. Togliere il tappo del serbatoio del carburante (1), e scaricare il carburante per
vuotare il serbatoio. Controllare che all'interno del serbatoio non ci siano sostanze
estranee. Toglierle se ci sono.

2. Tirar fuori il filtro del carburante (2) con un fil di ferro attraverso I'apertura di
rifornimento del carburante.

3. Se la superficie del filtro del carburante € contaminata, pulirla con benzina. La
benzina inquinata deve essere smaltita con il metodo specificato dalle autorita
locali.

Il filtro deve essere sostituito se & eccessivamente sporco.

4. Rimettere il filtro nel serbatoio del carburante e stringere saldamente il tappo del
serbatoio del carburante.

NOTA:

e Quando si rimette il filtro nel serbatoio, bisogna rimetterlo nella posizione mostrata
nella illustrazione.
Per la sostituzione, rivolgersi al Centro di Assistenza autorizzato.

Pulizia dell’elemento del filtro del tubo giunto

1. Rimuovere la bandella del tubo (1) e il tubo (2).

2. Tirar fuori I'elemento (3) e togliere tutto lo sporco con uno spazzolino.
Se si ha difficolta a estarre I'elemento, usare una asticciola sottile per estrarlo.

3. Sostituire I'elemento con uno nuovo se € danneggiato o molto sporco.

4. Premere I'elemento nel tubo giunto (4) finché la coda dell’elemento € a paro con
I'estremita della sua apertura.

5. Installare il tubo e fissarlo con una bandella tubo.

Sostituzione del tubo della soluzione

e Controllare frequentemente il tubo della soluzione (1). Se il tubo & danneggiato,
potrebbe causare una perdita della soluzione chimica. Sostituire il tubo come
segue, se necessario.

1. Rimuovere 'ugello (2) dal tubo (3).

2. Allentare la bandella dal tubo, e sostituire il vecchio tubo con quello nuovo.

Ispezione dei bulloni, dadi e viti

e Stringere di nuovo i bulloni, dadi, ecc., allentati.
e Controllare se ci sono perdite di carburante e olio.
e Per la sicurezza del lavoro, sostituire le parti danneggiate con altre nuove.

Sostituzione dei dispositivi di tenuta e guarnizioni

Dopo aver rimontato il motore dopo che & stato smontato, sostituire sempre i
dispositivi di tenuta e le guarnizioni con altri nuovi.
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Pulizia delle parti

e Mantenere sempre pulito il motore.

e Tenere le alette del cilindro senza polvere o sporco. La polvere o lo sporco sulle
alette causano un grippaggio.

e L'aria viene aspirata dall'apertura d’ingresso dell’aria (1). Se il flusso d’aria cala
durante il funzionamento, spegnere il motore e controllare se ci sono ostacoli che
bloccano il retino d’ingresso dell’aria.

e Tenere presente che se non si rimuovono tali ostacoli, il motore potrebbe
surriscaldarsi e danneggiarsi.

1
i
Ve

/AN AVVERTIMENTO:
e L’atomizzatore non deve mai essere usato senza il suo retino. Prima di cominciare
ogni lavoro, accertarsi che il retino sia in posizione ed esente da danni.

Qualsiasi intervento di regolazione non incluso o descritto in questo manuale deve essere eseguito soltanto da un Centro di Assistenza autorizzato.

MAGAZZINAGGIO

Scaricamento del carburante

/N\ AVVERTIMENTO:
e Prima di scaricare il carburante, accertarsi che il motore sia spento e che si sia raffreddato.
- Subito dopo l'arresto del motore, potrebbe ancora essere caldo e causare bruciature, infammabilita o incendio.

/\ ATTENZIONE:
e Se non si intende usare la macchina per un lungo periodo di tempo, scaricare tutto il carburante dal serbatoio del carburante e carburatore, e
tenerlo in un posto asciutto e pulito.

Scaricare il carburante dal serbatoio del carburante e carburatore usando la
procedura seguente:

N\

1) Togliere il tappo del serbatoio del carburante, e scaricare completamente il 4;':*—-
carburante. V’%“‘\“\«\\\\j&
Se nel serbatoio del carburante ci sono ancora sostanze estranee, toglierle "‘\' \

completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dalla apertura di rifornimento usando un fil di
ferro.

3) Premere la pompa di adescameto finché il carburante viene scaricato da essa,
e scaricare il carburante dal serbatoio del carburante.

4) Rimettere il filtro nel serbatoio del carburante, e chiudere saldamente il tappo
del serbatoio del carburante.

5) Continuare poi a far girare il motore finché si arresta.

6) Rimuovere la candela e versare diverse gocce d’olio motore nel foro della
candela.

7) Tirare delicatamente la maniglia di avviamento in modo che I'olio si diffonda nel
motore, e attaccare la candela.

8) Durante il magazzinaggio, tenere la macchina diritta.

9) Tenere il carburante scaricato in un contenitore speciale in un posto ben
ventilato.

Scaricamento del serbatoio della soluzione

/\ AVVERTIMENTO:
e Prima di di svuotare il serbatoio della soluzione, spegnere il motore e accertarsi che si sia raffreddato.
— Subito dopo I'arresto del motore, potrebbe ancora essere caldo e causare bruciature, infammabilita o incendio.

Prima di magazzinare I'atomizzatore, svuotare il serbatoio della soluzione secondo le istruzioni della sezione “Svuotamento e pulizia del serbatoio
della soluzione”.

Pulizia del filtro sulla parte superiore del serbatoio della soluzione

Prima di magazzinare I'atomizzatore, pulire sempre il filtro sulla parte superiore del serbatoio della soluzione.
Per pulire il filtro, vedere la sezione “Svuotamento e pulizia del serbatoio della soluzione”.

Pulizia del filtro sul giunto del tubo

Prima di magazzinare I'atomizzatore, pulire sempre il filtro sul giunto del tubo.
Per pulire il filtro, vedere la sezione “Svuotamento e pulizia del serbatoio della soluzione”.

/\ ATTENZIONE:
e Prima del magazzinaggio dell’atomizzatore, accertarsi di avere spento il motore.
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Fissaggio del tubo diritto con un cinturino fornito

Quando si magazzina I'atomizzatore, fissare il tubo diritto con un cinturino fornito

fissato al telaio.

Fissando il tubo in questa posizione si facilita il trasporto dell’unita.

Intervallo di manutenzione

Tempo operativo
Prima del ) . ) ) )
funziona- quo Ig lu- | Giornaliero 30 ore | 50 ore | 200 ore Spegnimen- | Pagina corri-
Voce brificazione | (10 ore) to/arresto spondente
mento
Olio motore Controllare O 90
Sostituire o 100
Serraggio delle parti | Controllare
(bulloni, dadi) O 102
Filtro del serbatoio Controllare O 929
soluzione -
Pulire @) 99
Filtro giunto tubo Controllare O 100
Pulire O 100
Serbatoio carburante | Pulire/ o .
controllare
Scaricare il O3 103
carburante
Grilletto acceleratore | Controllare il o .
funzionamento
Leva di controllo Controllare il
. O 93
arresto funzionamento
Velocita del minimo Controllare/ o 93
regolare
Filtro aria Pulire O 101
Candela Controllare O 101
Condotto aria di Pulire/ o 103
raffreddamento controllare
Tubo carburante Controllare O 102
Sostituire ©r2 —
Filtro carburante Pulire/sostituire O 102
Distanza tra valvola Regolare
d’ingresso aria e ©r —
valvola di scarico aria
Tubo olio Controllare ©r2 —
Revisione motore ©r2 —
Carburatore Scaricare il O 103
carburante

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo la ventesima ora di funzionamento.
*2 Per l'ispezione dopo 200 ore di funzionamento, rivolgersi a un Centro di Assistenza autorizzato o a una officina.

*3 Dopo aver vuotato il serbatoio del carburante, continuare a far funzionare il motore e scaricare il carburante dal carburatore.

104




CORREZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione, eseguire un controllo del problema. Se si trova una qualsiasi anormalita, controllare la macchina secondo la
descrizione in questo manuale. Non si deve mai cercare di modificare o smontare una qualsiasi parte in modo contrario alla descrizione. Per le
riparazioni, rivolgersi a un Centro di Assistenza autorizzato o al rivenditore locale.

Stato di anormalita

Causa probabile (malfunzionamento)

Rimedio

Il motore non parte.

Linterruttore 1-O & posizionato su STOP.

Posizionare l'interruttore I-O su AVVIAMENTO.

Mancato funzionamento della pompa di
adescamento.

Premere da 7 a 10 volte.

Velocita bassa di tiraggio corda di
avviamento.

Tirare con forza.

Mancanza di carburante.

Alimentare il carburante.

Posizione scorretta valvola farfalla.

Posizionare su “CLOSE” (avviamento a freddo).
Posizionare su “OPEN” (avviamento a caldo).

Filtro aria intasato.

Pulire.

Tubo del carburante storto o bloccato.

Raddrizzare o sostituire il tubo del carburante.

Carburante deteriorato.

Il carburante deteriorato rende piu difficile
'avviamento del motore.

Sostituire con altro nuovo. (Sostituzione
consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva del carburante.

Regolare la leva dell’accelerattore dalla velocita
media a quella alta, e tirare la maniglia di
avviamento fino alla partenza del motore.

Se il motore ancora non parte, rimuovere la
candela, asciugare gli elettrodi e rimontarli
come erano all’origine. Avviare poi come
specificato.

Cappello candela staccato.

Attacare saldamente.

Candela contaminata.

Pulire.

Distanza anormale della candela.

Regolare la distanza.

Anormalita della candela.

Sostituire.

Carburatore anormale.

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

La corda di avviamento non puo essere
tirata o non si sente compressione.

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Sistema di avviamento/elettrico anormale.

(Interruttore 1-O difettoso, difetto di
allacciamento elettrico, guasto del
connettore, ecc.).

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Il motore si ferma subito.
I motore non acquista velocita.

Riscaldamento insufficiente.

Eseguire I'operazione di riscaldamento.

La leva aria & posizionata su “CLOSE”
anche se il motore € caldo.

Posizionarla su “OPEN”".

Velocita del minimo bassa.

Regolare la velocita del minimo.

Filtro aria intasato.

Pulire.

Filtro dell’aria intasato o contaminato.

Pulire.

Carburatore anormale.

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Marmitta di scarico difettosa (intasata,
ecc.).

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di avviamento/elettrico anormale.

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Filo dell’accelatore staccato.

Attacare saldamente.

Il motore non si ferma.

Far funzionare il motore al minimo, e
posizionare la leva aria su “CLOSE”.

Connettore staccato.

Attacare saldamente.

Sistema elettrico anormale.

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Se il motore non parte dopo I'operazione di riscaldamento:
Se non si riscontra alcuna anormalita nei punti controllati, aprire di circa 1/3 la valvola a farfalla e avviare il motore.
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Nederlands

Hartelijk dank voor uw keuze van de DOLMAR mistblazer met
benzinemotor. Wij zijn er zeker van dat de DOLMAR mistblazer
u zal bevallen, daar deze het resultaat is van een jarenlang
ontwikkelingsprogramma op basis van onze brede kennis en
ervaring.

Deze mistblazer koppelt de voordelen van de laatste technische
vindingen aan een uitgekiend ergonomisch ontwerp. Het is een
handig, compact apparaat en staat klaar voor professionele inzet in
tal van verschillende werkzaamheden.

Lees, begrijp en volg de instructies in deze handleiding, om tot
in de details volledig gebruik te maken van de prima prestaties
die dit apparaat biedt. Dit garandeert u een optimaal veilige en
doeltreffende werking van uw DOLMAR mistblazer.

SYMBOLEN

Inhoudsopgave

Pagina
SYMDOIEN. ... 106
Belangrijke veiligheidsvoorschriften .............cccccoviiiiiiiiiis 107
TechniSChe gegEVENS .......coiiiiiiiiic et 113
Benaming van de onderdelen. . 114
Montage-aanwijzingen............ .115
Alvorens de motor te starten ........... .116
Starten en stoppen van de motor ...........cccoccvveeviiie e, 118

Stationair-toerental regelen ..o 119
Bedieningsmethode............

Inspectie en onderhoud
Opslag
Storingen VErhelpen ..........c.ooiiiiiiiiii e

Het is erg belangrijk dat u de volgende symbolen herkent en begrijpt wanneer u deze gebruiksaanwijzing doorleest.

WAARSCHUWING/GEVAAR

Lees de gebruiksaanwijzing totdat u
alles begrijpt en volg de aanwijzingen

=

Verboden

Niet roken

Geen open vuur

Draag passende veiligheidskleding

Draag beschermende handschoenen

PP ®

@
=

gaat sproeien

=je

Houd uw werkomgeving vrij van
personen en dieren

Draag oog- en oorbescherming

(@@

Draag stevig schoeisel met antislipzolen

Houd omstanders op afstand wanneer u

Draag altijd ademhalingsbescherming

Hete delen — Brandgevaar voor vingers
en handen

10

i A

Brandstof (benzine)

Handmatige motorstart

Noodstop

Eerste hulp

AAN/START

UIT/STOP

Gevaar voor verlies van vingers of hand,
door impellerbladen

Lang haar kan verstrikt raken en
ongelukken veroorzaken

Gifgassen of gevaarlijke dampen
Werk niet op slecht geventileerde
plaatsen
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BELANGRIJKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

/\ WAARSCHUWING:

e Lees alle veiligheidsvoorschriften en alle aanwijzingen. Veronachtzamen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot een elektrische schok, brand en/of
ernstig letsel.

Bewaar alle veiligheidsvoorschriften en instructies voor
latere naslag.

Algemene aanwijzingen
e Om verzekerd te zijn van een correcte en veilige bediening moet de gebruiker
de instructies in deze handleiding lezen, begrijpen en opvolgen om vertrouwd te (1)

geraken met de mistblazer (1). Gebruikers die onvoldoende deskundig zijn riskeren

ongelukken voor zichzelf en anderen door onjuiste bediening.

e Hetis aan te bevelen de mistblazer alleen uit te lenen aan personen die vertrouwd
zijn met de werking hiervan.

e Reik altijd de gebruiksaanwijzing over.

e Onervaren gebruikers moeten zich door de dealer laten instrueren in de eerste |
beginselen voor het correcte gebruik van de mistblazer.

e Kinderen en personen onder de 18 jaar mogen niet werken met de mistblazer. g‘
Personen boven de 16 jaar mogen in hun trainingsfase het gereedschap wel A\

O

=

bedienen, maar dan alleen onder direct toezicht van een bevoegd instructeur.
e Gebruik de mistblazer altijd met uiterste zorg en waakzaamheid.
o Gebruik de mistblazer enkel wanneer u in goede lichamelijke conditie verkeert. (2)
e \erricht alle werkzaamheden steeds zorgvuldig en nauwgezet. De gebruiker is

verantwoordelijk voor de veiligheid van derden.

e Gebruik de mistblazer nooit als u onder de invloed van alcohol of medicijnen bent
(2).

e Gebruik het apparaat niet wanneer u zich eigenlijk te moe voelt.

e Bewaar deze instructies voor latere naslag.

Bedoeld gebruik van het apparaat

e Gebruik het geschikte apparaat. De mistblazer is alleen bestemd voor het
sproeien van chemische en andere vloeistoffen voor de wering van onkruid en
schadelijke insecten in fruitboomgaarden, bloembedden en groententuinen, voor
bomen, heesters en andere gewassen, zoals koffie, tabaksplanten en katoen. Het
apparaat kan ook goede diensten verrichten bij de zorg voor jonge bomen, zoals
bijv. de wering van bastkevers en ander ongedierte en plantenziekten.
Nooit gebruiken voor enige andere doeleinden.

e Gebruik alleen plantveilige producten die door de fabrikant speciaal zijn aanbevolen
voor het gebruik met mistblazers of sproeiers en die voldoen aan alle geldende
veiligheidsvoorschriften, normen en wetten.

Vraag uw dealer om nader advies over het gebruik en de bediening van uw mistblazer.
Houd u altijd aan alle plaatselijk geldende veiligheidsvoorschriften, normen en wetten.

Alle bedienend en onderhoudspersoneel moeten getraind zijn in en vertrouwd met
de juiste omgang met de toegepaste chemicalién, benevens de eerste hulp bij
ongelukken en de voorschriften voor het wegwerpen van chemische vloeistoffen.

/\ WAARSCHUWING:
e Uw mistblazer is alleen voor professioneel gebruik. Verhuur of leen de mistblazer
niet uit zonder de gebruiksaanwijzing. Zie er op toe dat iedereen die het apparaat
gebruikt de informatie in deze gebruiksaanwijzing kent en begrijpt.

Beschermende kleding en uitrusting

e Om letsel bij het gebruik van chemische stoffen te vermijden, dient u een geschikte
veiligheidsuitrusting te dragen tijdens het vullen, het gebruik en het reinigen van
de mistblazer. Neem altijd alle aanwijzingen van de fabrikant van de chemische
stoffen in acht voor de juiste bescherming van uw ogen, huid en ademhaling. Die
kunnen verschillen van en strikter zijn dan de volgende voorzorgsmaatregelen.

e Bij het gebruik van giftige chemicalién kan het nodig zijn dat de gebruiker en
eventuele omstanders zijn uitgerust met passende ademhalingsapparatuur,
goedgekeurd voor de gebruikte chemicalién. Zie het etiket van de chemische
producten. Het inademen van giftige stoffen kan leiden tot ernstig en mogelijk zelfs
fataal letsel. ®)

e Draag functionele, goed passende kleding, die redelijk nauwsluitend is zonder
u te hinderen in uw bewegingen. Draag geen sieraden zoals kettingen, losse
kledingstukken of lang haar dat in de luchtinlaat kan worden gezogen. (3)

e Ter voorkoming van hoofd-, oog-, hand- of voetverwondingen en om uw gehoor
te beschermen moet u tijdens het gebruik van de mistblazer de volgende
beschermende kleding en veiligheidsuitrusting dragen.
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Neem vooral de volgende voorschriften zorgvuldig in acht

¢ Kleding moet nauwsluitend en afgekleed zitten, maar moet wel steeds voldoende
bewegingsruimte bieden. Vermijd losse jasjes, wijde, gescheurde of omgeslagen
broeken, en dassen, shawls of loshangend haar dat in de luchtinlaat gezogen kan
worden.

Draag een overall of lange broek om uw benen te beschermen.
Werk niet in korte broek. (5)

e Het lawaai van de mistblazer zou uw gehoor kunnen beschadigen. Draag
oorbeschermers (oordoppen of oorkleppen) om uw oren te beschermen.
Regelmatige of veelvuldige gebruikers moeten hun gehoor regelmatig laten testen.
(4)

e Draag altijd rubber/chemicaliénbestendige handschoenen bij werken met de
mistblazer. Zorg vooral dat u stevig staat. Draag rubber/chemicaliénbestendige
laarzen. (5)

e Deugdelijke oogbescherming is vereist. Ook al is de uitblaasopening van de
gebruiker af gericht, tijdens het gebruik van de mistblazer kan een windstoot de
mist doen weerkaatsen of naar u toe blazen. (4)

e Werk nooit met de mistblazer zonder uw ogen te beschermen met een passende
veiligheidsbril of een gezichtsmasker met afdoende bescherming van boven
en opzij, die voldoet aan de voorschriften van ANSI Z 87.1 (of de plaatselijke
veiligheidseisen).

OMGANG MET CHEMICALIEN

e Sommige chemicalién die u met de mistblazer kunt gebruiken kunnen giftige en/
of bijtende stoffen bevatten. Dergelijke chemicalién kunnen gevaarlijk zijn en
ernstig of zelfs fataal letsel voor mens en dier veroorzaken en/of ernstige schade
toebrengen aan planten en het milieu.

Vermijd het direct contact met chemicalién.
Neem de voorschriften van de fabrikant van de chemische stoffen in acht omtrent
het lichamelijk contact met de producten.

e Lees telkens voor het mengen of gebruik van de chemicalién het etiket en de
gebruiksaanwijzing van de chemicalién, evenals voor opslag of wegwerpen ervan.
Vertrouw niet te veel op uw geheugen.

Onachtzaamheid of vergissingen kunnen ernstig of zelfs fataal letsel veroorzaken.

e Lees voor het gebruik aandachtig elk etiket op de verpakking van de chemicalién.
Chemische stoffen zijn geclassificeerd in categorieén van giftigheid.

Elke categorie heeft een specifieke manier van behandelen.

Maakt u zich vertrouwd met de kenmerken van de betreffende categorie voor elke
chemische stof die u gebruikt.

Chemicalién mogen alleen worden gebruikt door personen die zijn opgeleid in het
hanteren ermee en de vereiste maatregelen voor eerste hulp bij ongelukken.

e Chemicalién kunnen schadelijk zijn voor mens en dier en ook voor het milieu, indien
zij ondeskundig worden gebruikt. Bovendien is het niet aanbevolen om bepaalde
chemicalién met giftige, bijtende of corrosieve eigenschappen in uw mistblazer te
gebruiken.

e Meng alleen verdelgingsmiddelen die samen toegepast kunnen worden. Bjj
menging van ongeschikte stoffen kunnen giftige dampen vrijkomen.

Zorg bij het hanteren en het sproeien van chemicalién dat u steeds handelt
volgens de plaatselijk geldende voorschriften, normen en milieuwetgeving. Ga niet
sproeien op een dag met veel wind. Ter bescherming van het milieu mag u niet
meer gebruiken dan de aanbevolen hoeveelheid — sproei niet meer dan nodig.
Wees vooral voorzichtig wanneer u werkt in de buurt van waterwegen, plassen of
meren.

e Open tijdens het sproeien niet te vaak uw mond om iets te eten of te drinken of iets te
roken terwijl er chemicalién in de lucht zijn. Probeer nooit om met uw mond enige buis,
mondstuk, pijp of leiding schoon te blazen. Hanteer chemicalién altijd in een goed-
geventileerde ruimte en draag daarbij geschikte beschermende kledij en uitrusting.
Bewaar en vervoer chemicalién niet samen met etenswaren, dranken of medicijnen
en gebruik de verpakking van de chemicalién nooit om andere stoffen in te bewaren.
Giet geen chemische vloeistoffen in andere houders, vooral niet in de
opslagmaterialen voor etenswaren en/of dranken.

e In het geval dat u per ongeluk chemicalién inslikt of dat ze op uw huid of kleding
komen, stopt u met werken en raadpleegt u onmiddellijk de instructies van de
fabrikant van de chemicalién.

Als het niet duidelijk is wat u het best kunt doen, neemt u onverwijld contact op met
een arts of een vergiftigingsadviesdienst.

Zorg dat u het etiket van het product bij de hand hebt om het te tonen aan of voor
te lezen voor de personen die u raadpleegt.

Gemorste chemicalién dient u onmiddellijk op te ruimen.

Houd u bij het wegdoen van restjes aan de plaatselijk geldende voorschriften en
wetten.

e Bewaar chemicalién altijd buiten het bereik van kinderen, onbevoegden en
huisdieren.

Bewaar de chemicalién wanneer u ze niet gebruikt op een veilige, afgesloten
plaats. Volg de aanwijzingen van de fabrikant voor de juiste opslag van de stoffen.
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Toebereiden van chemicalién

e Volg bij het verdunnen of toebereiden van chemische vloeistoffen de instructies
van de fabrikant.

e Maak altijd net voldoende van de oplossing voor het op handen zijnde werk,
zodanig dat er na afloop niets overblijft.

e Meng de chemicalién strikt aan de hand van de instructies — bij het mengen van
onjuiste stoffen kunnen giftige dampen vrijkomen of explosieve mengsels ontstaan.

e Sproei nooit onverdunde chemicalién.

e Maak de vereiste oplossing en vul de houder daarmee alleen buitenshuis op een
goed-geventileerde plaats.

e De gebruiker moet zich goed op de hoogte stellen van de naam van de te gebruiken
chemicalién.

Opslag

e Laat de te sproeien oplossing niet langer dan een dag in de houder staan.

e Bewaar en vervoer de te sproeien oplossing alleen in daarvoor goedgekeurde
containers.

e Bewaar of vervoer de te sproeien oplossing nooit in houders die bestemd zijn voor
etenswaren, dranken of veevoeder e.d.

e Bewaar of vervoer de te sproeien oplossing nooit samen met etenswaren, dranken
of veevoeder e.d.

e Houd de te sproeien oplossing uit de buurt van kinderen, onbevoegde personen
en dieren.

e Bewaar de te sproeien oplossing in een afgesloten ruimte waarvan de toegang met
een slot beveiligd is.

Wegwerpen

Giet nooit de resten van de chemicalién of vervuilde mengsels in open water,
afvoerput of riool, de goten of putten van de openbare weg en dergelijke.

Bij het wegwerpen van vervuilde mengsels dient u zich te houden aan alle plaatselijk
geldende voorschriften, normen en wetten.

Houd u strikt aan de veiligheidsvoorschriften van de fabrikant van de chemicalién.

Vullen van de houder

e Zorg dat alle aansluitingen stevig vast zitten en controleer of de buizen en de
leiding goed zijn aangesloten en in goede staat verkeren. Houd de sproeimiddel-
toevoerhendel gesloten.

e Voordat u de mistblazer met chemicalién gaat gebruiken, vult u die eerst met
schoon water om te zien of alles goed gemonteerd is en om te oefenen met
het sproeien. Controleer hierbij ook zorgvuldig op lekkage. Wanneer u zich
vertrouwd hebt gemaakt met de werking van de mistblazer, kunt u de normale
bedieningsprocedures gaan volgen.

e Vul uw mistblazer buitenshuis, op een goed-geventileerde plaats.

e Gebruik geen:

—licht ontvlambare stoffen in de mistblazer, want die kunnen gevaar voor een
explosie opleveren, met kans op ernstig of fataal letsel;

- bijtende of corrosieve stoffen in de mistblazer, want die kunnen schade aan het
apparaat veroorzaken;

- Vloeistoffen met temperaturen boven 50°C, om het gevaar van brandwonden en
schade aan het apparaat te vermijden.

Om de sproeimiddeltank te vullen plaatst u de mistblazer op een egaal horizontaal
oppervlak en giet u het mengsel er in, maar alleen bij helder licht en duidelijk zicht.
Om het risico van vervuiling van de omgeving te vermijden, dient u goed op te letten
de sproeimiddeltank niet overmatig te vullen met de chemische oplossing.

Om het risico van letsel te vermijden, mag u de mistblazer niet vullen terwijl u die op
uw rug draagt.

Als u de sproeimiddeltank vult met een slang die van een centrale watertoevoer komt,
let u dan op dat het uiteinde van de slang niet in de oplossing hangt, om het risico van
terugstromen te voorkomen, d.w.z. de kans dat de chemicalién in de watertoevoer
kunnen worden gezogen als er plotseling een vacuiim zou ontstaan.

Bereken nauwkeurig de juiste hoeveelheid chemische oplossing die nodig is, zodat
er na het werk niets resteert in de tank.

Na het bijvullen sluit u de sproeimiddeltankdop en draait u die stevig vast.
e Controleer tijdens het bijvullen en tijdens gebruik zorgvuldig op lekkage. Lekkage

uit de sproeimiddeltank of een losse pakking kan op uw kleding terechtkomen en
daardoor met uw huid in contact komen.
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Starten van de mistblazer

e Let vooral op dat er geen kinderen of andere personen binnen een straal van

20 meter komen (6) en let ook op dat er geen dieren in de buurt van uw werkplek

komen.

Gebruik de mistblazer niet in een stedelijk gebied.

Controleer voor het werk of de mistblazer geheel veilig is voor gebruik:

Controleer de veilige werking van de gasgeeftrekker. De gasgeeftrekker moet

gecontroleerd worden op een soepele gelijkmatige werking. Controleer ook de

juiste werking van de gasgeeftrekker-vergrendeling.

Controleer of de handgrepen schoon en droog zijn en probeer de werking van de

I-O schakelaar uit. Zorg dat de handgrepen vrij zijn van olie en brandstof.

e Om het risico van lekkage en chemicalién op uw huid te voorkomen, controleert

u of de dop van de houder en alle verbindingen in de baan van het sproeimiddel

goed afsluiten en zorgt u dat de slang stevig vastzit en in goede staat verkeert.

Houd de sproeimiddel-toevoerhendel gesloten.

Let op dat de sproeimiddel-toevoerhendel gesloten is voordat u het apparaat start.

Controleer of de bougiedop stevig op de bougie is bevestigd — een losse bougiedop

kan vonken doen overspringen, waardoor brandgevaarlijke dampen vlam kunnen

vatten en brand veroorzaken.

Controleer de conditie van de draagbanden en vervang beschadigde of versleten

banden.

Verstel de schouderband op een voor u comfortabele lengte voordat u gaat werken.

In noodgevallen kunt u zich snel uit de schouderband losmaken en de machine

van u af werpen. Oefen de beweging voor het afdoen van de schouderband enkele

malen om er vertrouwd mee te geraken voordat u het apparaat gaat gebruiken.

Werp de machine bij de oefeningen niet van u af, want dat kan het apparaat

beschadigen.

Wikkel bij het trekken aan de startgreep niet het startkoord om uw hand. Laat de

starthendel niet terugspringen, maar leid het startkoord zo dat het goed opwikkelt.

Als u dit veronachtzaamt, kunt u zich de hand of vingers verwonden en kan er

schade aan het startmechanisme ontstaan.

Na het starten kunt u de hulp van iemand anders nodig hebben om de mistblazer

op uw rug te plaatsen. Om het risico van letsel voor uw assistent door losse

voorwerpen, chemische mist / vloeistof of aanraking hete uitlaatgassen te

voorkomen, laat u de motor tijdens dit korte interval even stationair draaien;

waarschuwt u uw assistent om niet vlak voor de mist-uitblaasopening of de uitlaat

te gaan staan. In andere gevallen kan de mistblazer ook zonder assistentie gestart

en bediend worden.

e Start de mistblazer altijd alleen volgens de aanwijzingen.

e Gebruik geen andere methoden voor het starten van de motor (7)!

e Gebruik de mistblazer en de accessoires alleen voor de voorgeschreven
doeleinden.

e Start de motor van de mistblazer pas nadat het gehele apparaat compleet

gemonteerd is. Bediening van het apparaat is alleen toegestaan nadat alle juiste

accessoires er op zijn gemonteerd.

Zet de motor onmiddellijk af als u enig teken van motorstoring bemerkt.

U kunt de mistblazer met één hand bedienen met uw rechterhand op de

bedieningsgreep. Te dragen als rugzak, met de schouderbanden over beide

schouders.

Om te voorkomen dat u de beheersing over het apparaat verliest, mag u de

mistblazer nooit meedragen met de schouderband(en) over één schouder.

Bij het werken met de mistblazer houdt u altijd uw vingers stevig om de handgreep

geklemd en houdt u de bedieningsgreep tussen uw duim en wijsvinger. Houd uw

hand in deze stand om het apparaat voortdurend onder controle te houden. Zorg

dat de bedieningsgreep in goede staat verkeert en vrij is van vocht, pek, olie of vet.

Zorg altijd dat u stevig staat, goed in evenwicht.

Om de sproeimiddeltank goed rechtop te houden en het risico van lekkage te

verminderen, mag u zich niet zijwaarts of voorover buigen. Laat u zich door de

knieén zakken terwijl u zich zo goed mogelijk ondersteunt om uw evenwicht te

bewaren.

Onthoud dat de mistblazer vol met vloeistof een aanzienlijk gewicht

vertegenwoordigt.

Wees extra voorzichtig met buigen, leunen en gewoon lopen.

e Bedien de mistblazer zodanig dat u de uitlaatgassen nietinademt. Laat het apparaat

nooit draaien in een afgesloten ruimte (gevaar voor verstikking of gasvergiftiging).

Koolmonoxide is een geurloos gas.

Zorg altijd voor voldoende ventilatie.

Uw mistblazer is niet geisoleerd tegen elektrische schokken. Om het risico van

elektrocutie te vermijden, mag u deze mistblazer nooit gebruiken in de nabijheid

van draden of kabels (hoogspanning e.d.) die onder stroom staan. Ga niet sproeien

op of in de buurt van elektrische installaties.
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e Schakel de motor uit wanneer u een rustpauze neemt of wanneer u de mistblazer
onbeheerd achterlaat. Zet het apparaat op een veilige plaats om risico voor
anderen te vermijden, evenals brandgevaar door ontvlambare materialen en
gevaar voor schade aan het apparaat (8).

e Leg de mistblazer als die heet is nooit in droog gras of licht ontvlambare materialen.

e Zet de op hoge snelheid draaiende mistblazer niet op de grond, want kleine
voorwerpen zoals zand, gras of stof e.d. kunnen in de luchtinlaat gezogen worden,
waarna ze het ventilatorwiel kunnen beschadigen.

e Laat tijdens een rustpauze de mistblazer niet in de volle hitte van de zon staan en
niet in de buurt van enige warmtebron.

e Tijdens gebruik moeten alle beschermkappen en veiligheidsvoorzieningen die bij
het apparaat behoren er op aangebracht zijn.

e Laat de motor niet draaien als er iets mis is met de uitlaatdemper.

e Steek uw hand niet in de uitlaatopening. Tijdens het gebruik kan de uitlaatdemper
zo heet worden dat u zich er aan kunt branden.

e Raak niet langdurig het motordeksel aan. Het kan tijdens gebruik erg heet worden
en brandwonden veroorzaken.

e Schakel de motor uit voor vervoer van het apparaat (8).

e Zorg dat de mistblazer tijdens vervoer in een auto of vrachtwagen stabiel is
neergezet, om brandstoflekkage te voorkomen.

e Voor transport van de mistblazer dient u te zorgen dat de brandstoftank en de
vloeistof/sproeimiddeltank helemaal leeg zijn.

Brandstof bijvullen

e Schakel de motor (8) uit voor het bijtanken, houd de machine weg bij open vuur
(9) en rook beslist niet.

e Voorkom huidcontact met benzine. Adem geen benzinedampen in.

Draag altijd beschermende handschoenen bij het tanken. Verwissel regelmatig uw
beschermende kleding en reinig die ook regelmatig.

e Vermijd het morsen van benzine of olie om vervuiling van de grond te voorkomen
(ter bescherming van het milieu). Veeg gemorste benzine direct af en maak de
mistblazer goed schoon. Laat natte lappen opdrogen voordat u ze wegwerpt in een
goed sluitende afvalbak, om het gevaar van spontane ontbranding te voorkomen.

e Zorg dat u geen benzine op uw kleding morst. Verkleed u onmiddellijk als er
benzine op uw kleding is gemorst (vanwege brandgevaar).

e Controleer regelmatig de brandstoftankdop op lekkage en let op dat de dop goed
afsluit.

e Draai de borgschroef van de benzinetankdop stevig vast. Start de motor altijd
op een andere plaats (tenminste 3 meter verwijderd) dan de plaats waar u hebt
bijgetankt (10).

e Ga nooit bijvullen in een afgesloten ruimte. Benzinedampen vormen zeer brandbare
gassen op grondniveau (explosiegevaar).

e Bewaar en vervoer de brandstof alleen in goedgekeurde containers. Zorg dat uw
brandstofvoorraad niet toegankelijk is voor kinderen.

e Probeer niet om een nog hete of draaiende motor bij te vullen.

Bedieningsvoorschriften

e Gebruik de mistblazer alleen bij helder licht en duidelijk zicht. Pas tijdens de koude
jaargetijden goed op voor glibberige of natte grond, ijzel, sneeuw en ijs (gevaar
voor uitglijden).

Zorg altijd dat u stevig staat (11).

e Werk nooit op een onstabiele ondergrond of een steile helling (11).

e Als u niet op de hoogte bent van de risico’s die zijn verbonden aan het specifieke
middel dat u gebruikt, zie dan het etiket en/of het veiligheidsgegevensvel van het
product en/of raadpleeg de fabrikant/leverancier van het product.

U kunt ook uw werkgever, een overheidsinstantie en andere instanties verzoeken
om nadere informatie over gevaarlijke materialen.

Bepaalde andere overheden hebben lijsten gepubliceerd met stoffen die bekend
staan als kankerverwekkend, giftig voor de voorplanting enz. (11).

e Om gevaar voor letsel te voorkomen, mag u nooit de luchtstroom op omstanders

richten, want de hoge luchtdruk kan schadelijk zijn voor de ogen en de krachtige

luchtstroom kan gruis e.d. met grote snelheid uitwerpen (12).

Sproei nooit in de richting van personen of dieren die letsel kunnen oplopen of

kwetsbare eigendommen die door het sproeien beschadigd kunnen worden (12).

Steek nooit enig voorwerp in de luchtinlaat van het apparaat of in de uitblaaspijp

van de mistblazer. Dat kan de ventilator beschadigen en kan gevaar voor ernstig

letsel opleveren zowel voor u als gebruiker als voor omstanders, als het voorwerp
of gebroken onderdelen met kracht worden weggeslingerd.

Let altijd op de windrichting, en werk vooral niet tegen de windrichting in.

Om gevaar voor struikelen en vallen te voorkomen, mag u nooit in achterwaartse

richting lopend met het apparaat werken.

Schakel de motor altijd uit voordat u het apparaat gaat reinigen of onderhouden of

voordat u onderdelen gaat vervangen.

e Neem regelmatig even rust om verlies aan beheersing door vermoeidheid te
voorkomen. Wij raden u aan om elk uur een rustpauze van 10 tot 20 minuten in
te lassen.

1M1

(O




Na afloop van het werk

e Wast u zich altijd zorgvuldig met water en zeep na het sproeien of hanteren
van chemicalién. Neem direct een douche en was alle beschermende kleding
afzonderlijk van uw andere wasgoed.

Volg alle aanvullende aanbevelingen van de fabrikant van de chemicalién.

Maak de mistblazer altijd vrij van stof en vuil.

Leeg na elk gebruik de sproeimiddeltank, spoel die uit en maak hem goed schoon,
samen met de bijbehorende delen. Dit dient om te voorkomen dat het mengsel
zou kristalliseren, wat later verstopping en chemische schade aan het apparaat
kan veroorzaken. Daarnaast kunnen de chemische resten een ongewenst effect
hebben als u later sproeit met een ander soort chemicalién (zo zouden resten
van een onkruidverdelger de planten die u later met een insectenwerend middel
besproeit kunnen doden of beschadigen).

Bewaar de mistblazer niet met resterend sproeimiddel in de sproeimiddeltank.
Houd kinderen, mensen die er niet bij betrokken zijn en huisdieren uit de buurt van
plaatsen waar u zojuist gesproeid hebt.

Na het gebruik van bepaalde chemicalién, vooral landbouwpesticiden, moet er een
kennisgeving in het behandelde gebied worden geplaatst om aan te geven dat een
“Periode van Beperkte Toegang” (REI) geldt.

Zie het etiket van het chemische product en de van toepassing zijnde
overheidsbepalingen.

Onderhoudsaanwijzingen

e Maak het apparaat voor opslag schoon en verricht het nodige onderhoud.

e Ga milieubewust te werk. Gebruik de mistblazer met zo min mogelijk lawaai en
luchtvervuiling als mogelijk. Laat vooral de afstelling van de carburateur regelmatig
controleren.

e Maak de mistblazer regelmatig schoon en controleer of alle bouten en moeren
stevig vast zitten.

e Onderhoud of bewaar de blazer nooit in de nabijheid van open vuur, vonken, enz.
(13).

e Sla de mistblazer altijd met een lege brandstoftank en een lege sproeimiddeltank
op in een goed geventileerde, met een slot afgesloten ruimte.

Pas op voor ongelukken en volg alle relevante veiligheidsinstructies, uitgegeven door overheidsinstellingen en verzekeringsinstanties.
Maak geen enkele aanpassing of modificatie aan de mistblazer, want dat kan uw veiligheid in gevaar brengen.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de in deze gebruiksaanwijzing omschreven punten. Alle andere
werkzaamheden dienen door een erkende servicedienst uitgevoerd te worden.

Gebruik enkel originele reserveonderdelen en accessoires geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde onderdelen of toebehoren verhoogt de kans op ongelukken en verwondingen. DOLMAR aanvaardt geen
enkele aansprakelijkheid voor ongelukken of schade die voortvloeit uit het gebruik van niet-goedgekeurde onderdelen of toebehoren.

Eerste hulp

Voor het geval van ongelukken dient een goed gevulde eerstehulpkoffer in de buurt
van de werkzaamheden aanwezig te zijn. Vul direct na gebruik van de inhoud de
eerstehulpkoffer weer volledig aan.

Wanneer u hulp inroept, geeft u altijd de volgende informatie:
e Plaats van het ongeluk

e Wat er gebeurd is

Aantal gewonden

Aard van de verwondingen

Uw naam

Verpakking
De DOLMAR mistblazer wordt geleverd in een beschermende kartonnen doos die

dient om beschadiging tijdens transport te voorkomen. Karton is een essentiéle
grondstof en kan dus opnieuw worden gebruikt of gerecycled (als kringlooppapier).

BEWAAR DEZE GEBRUIKSAANWIJZING.

/N\ WAARSCHUWING:

e Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van vertrouwdheid met het apparaat
(na veelvuldig gebruik), maar neem alle veiligheidsvoorschriften voor het
betreffende product altijd strikt in acht. VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven
van de veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwijzing kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.
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Alleen voor Europese landen

EU-verklaring van conformiteit

Makita verklaart dat de volgende machine(s):
Aanduiding van de machine: Mistblazer met benzinemotor
Modelnummer/Type: SP-7650.4 R
Specificaties: zie de tabel onder “TECHNISCHE GEGEVENS”
Voldoet aan de volgende Europese richtlijnen:
2006/42/EU, 2000/14/EU
En is gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN I1SO 28139, ISO 10988
De technische documentatie overeenkomstig 2006/42/EU is opvraagbaar bij:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié
De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door richtlijn 2000/14/EU was in overeenstemming met annex V.
Gemeten geluidsvermogenniveau: 110,1 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 111 dB

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

TECHNISCHE GEGEVENS

Model SP-7650.4 R
Gewicht (met volle brandstoftank, vqlle sproeimiddeltank en 220 ml (kg) 30,4
motorolie)
Gewicht (droog gewicht) (kg) 14,1
Afmetingen (zonder blaaspijp, L x B x H) (mm) 420 x 440 x 595
Type motor Luchtgekoeld, 4-takt, enkele cilinder
Maximaal motorvermogen (kW) 2,7
Maximaal motortoerental (min~") 7 400
Stationair-toerental (min~") 2800
Cilinderinhoud (cm3) 75,6
Brandstof Autobenzine
Inhoud brandstoftank | WL 18
Motorolie SAE 10W-30 olie van API-classificatie SF-klasse of
hoger (motorolie voor 4-takt automotoren)
Hoeveelheid motorolie | (L) 0,22
Carburateur (membraancarburateur) WALBRO WYK
Bougie NGK CMR6A
Electrodenafstand (mm) 0,7-0,8
Inhoud sproeimiddeltank (L) 15,0
Sproeibereik (horizontaal/verticaal) (m) 16/13
Maximale luchtstroomsnelheid (m/s) 85
Luchtstroomvolume (m3/min) 141
Trillingen volgens 1SO 22867 o o (m/s’) 27
Onzekerheid K (m/s?) 0,8
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens ISO | Lea o dB (A) 954
22868 Onzekerheid K dB (A) 2.9
Gemiddeld geluidsvermogenniveau volgens Loa eq dB (A) 110,1
ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 1,3

Opmerking:

1. Gebruik de olie en de bougie die staan voorgeschreven in de tabel.

2. Deze specificaties kunnen worden gewijzigd zonder voorafgaande kennisgeving.

3. Gebruik het peilstreepje voor 10 L als richtlijn voor een bruto gewicht van 25 kg voor de mistblazer inclusief het chemicaliénmengsel.
4. De trillingen en het geluidsvolume zijn gemeten bij gebruik van de rechte (lange) blaaspijp.
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BENAMING VAN DE ONDERDELEN
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1. Stopregelhendel 12. Elleboog 23. Rechte pijp
2. Bedieningsgreep 13. Startgreep 24. Sproeimiddel-toevoerhendel
3. Gasgeeftrekker 14. Brandstoftankdop 25. Zwenkpijp
4. Uitstand-borgknop 15. Olieaftapbout 26. Schouderband
5. Sproeimiddeltankdop 16. Brandstoftank 27. Luchtinlaatrooster
6. Luchtfilterdeksel 17. Olietankdop 28. Sproeimiddeltank
£ Pe|lg|§s.voor aflezen van de hoeveelheid 18. Slangklemband (diameter 100 mm) 29. Rechte pijp (lang) (optioneel accessoire)
sproeimiddel

8. Chokehendel 19. Slangklemband (diameter 76 mm) 30. Rechte pijp (kort) (optioneel accessoire)
9. Uitlaatdemper 20. Voorste sproeimondstuk 31. Kromme pijp (optioneel accessoire)
10. Opvoerpomp 21. Tussenmondstuk 32. Filterzeef van de buisverbinding
11. Bougiedeksel 22. Stroomsnelheid-regelknop 33. F|Iter;eef van de sproeimiddeltank (in de

sproeimiddeltank)
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MONTAGE-AANWIJZINGEN

Monteren van de mistsproeipijpen

A\ LET OP:
e Alvorens u enig werk aan de mistblazer gaat verrichten, zet u altijd eerst de motor
af en trekt u de bougiedoppen van de bougie af.
e Draag altijd beschermende handschoenen!
o Start de mistblazer pas nadat die volledig is gemonteerd.
e Controleer na het monteren nog eens of alle slangklemmen stevig vast zitten.

OPMERKING:
e Zorg voor het vastdraaien dat de bout van elke slangklem aan de buitenkant komt
te zitten, zoals in de afbeelding.

1. Bevestig de zwenkpijp (1) aan de flexibele pijp (2).
Zet ze vast met de slangklem met doorsnede van 76 mm (3).

2. Bevestig de flexibele pijp aan de elleboogpijp (4) van de mistblazer.
Zet ze vast met de slangklem met doorsnede van 100 mm (5).

3. Bevestig de rechte pijp (6) aan de zwenkpijp (1).
Lijn de sleuf van de rechte pijp uit met de nok van de zwenkpijp, draai de rechte
pijp totdat die vastklikt en zet de pijpen dan vast met de slangklem met doorsnede
van 76 mm (3).

OPMERKING:

e De hierboven genoemde rechte pijp omvat in feite drie pijpen, waaruit u kunt
kiezen al naar gelang de vereisten van uw werk.
- Rechte pijp (lang) (6)
— Rechte pijp (kort) (7)
- Pijp met gebogen uiteinde (8)
Als vaste accessoire(s) bij de mistblazer kan er slechts één of een combinatie
van de bovengenoemde pijpen zijn bijgeleverd; welke ervan kan van land tot land
verschillend zijn.
Indien nodig, kunt u de andere pijpen aanschaffen als optionele accessoires.
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4. Bevestig twee van de 76-mm diameter slangklemmen (3) losjes op de pijp (die
klemmen zullen later worden gebruikt om de sproeimiddel-toevoerhendel en de
buisverbinding vast te zetten).

Bevestig het tussenmondstuk (10) aan de rechte pijp.
Zet ze vast met een andere 76-mm diameter slangklem (3).

5. Plaats de sproeimiddel-toevoerhendel (9) op de pijp.
Zorg dat de open kant van het steunpunt van de knop (11) naar de zwenkpijp toe
gericht is.
Lijn het steunpunt van de knop uit met de uitsparing in het uitstekende deel van
de rechte pijp (12).
Zet ze vervolgens vast met de 76-mm diameter slangklemmen (3).

6. Zorg dat alle klemmen stevig vastzitten.

Afstellen en vastzetten van de bedieningsgreep

1. Plaats het apparaat op uw rug en stel de schouderband bij (zie “Verstellen van de
schouderband”).

2. Schuif de bedieningsgreep (1) langs de buis naar de meest comfortabele stand.

3. Zet de bedieningsgreep vast door de knop (2) aan te draaien.

ALVORENS DE MOTOR TE STARTEN

1. Controleren en bijvullen van motorolie

1) Volg de onderstaande procedure wanneer de motorolie koud is, d.w.z. wanneer
de mistblazer niet ingeschakeld is geweest.

e Inspectie: Zet de mistblazer neer op een egale ondergrond en
verwijder de olievuldop. Controleer of het oliepeil tussen
de bovenste (1) en onderste (2) peilstreepjes in het
oliepeilglas (3) staat. Als de olie niet tot aan het 100 mL
peil (4) reikt, vult u dan verse olie bij.

e Olie bijvullen: Zet de mistblazer neer op een egale ondergrond en
verwijder de olievuldop. Vul olie bij tot aan het bovenste
peilstreepje van het oliepeilglas.
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Over het algemeen zult u na ongeveer elke 20 gebruiksuren motorolie moeten
bijvullen. Dit interval betekent dat u de olie moet verversen voor elke 10 — 15
keer ongeveer dat u de brandstof voor de mistblazer bijvult.

3) Ververs de olie wanneer die vuil is of duidelijk van kleur veranderd is. (Zie
pag. 126 voor de werkwijze en de regelmaat waarmee u de olie moet verversen.)

Aanbevolen olie:  Originele DOLMAR motorolie of SAE10W-30 olie van
API-classificatie SF-klasse of hoger (4-takt motorolie voor
auto’s)

Oliecapaciteit: Ongeveer 0,22 L (220 mL)

A\ LET OP:

e Als de mistblazer in opslag niet precies rechtop staat, kan de olie uit het peilglas in de motor vioeien, hetgeen bij controleren van het oliepeil
een onjuiste oliepeilaanduiding geeft. Dit kan resulteren in het overmatig bijvullen telkens wanneer u motorolie bijvult. Zet het apparaat bij
opslag precies rechtop.

e Als het oliepeil boven het maximum komt, kan de olie vuil worden en kan de motor witte rook uitstoten omdat die teveel olie verbrandt.

Controlepunt #1: Betreffende de olievuldop bij het olie bijvullen
e Verwijder stof of vuil rond de olievulopening voordat u de olievuldop verwijdert.
e Verwijder de olievuldop en leg deze op een schone plek, zodat er geen zand, vuil of andere ongerechtigheden aan kunnen komen. Vuil dat
aan de olievuldop blijft kleven kan de motorolie vervuilen als u niet oppast. Vuile olie, met zand, stof of andere zaken die er niet in thuis horen,
kan extra slijtage aan de motor veroorzaken omdat de smeerwerking van de olie teniet wordt gedaan, waardoor de motor defect kan raken.
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Controlepunt #2: Als er olie gemorst wordt bij het bijvullen
e Gemorste olie op de buitenkant van de mistblazer kan leiden tot vervuiling van de motorolie. Veeg daarom alle gemorste olie weg voordat u
de motor start.

2. Brandstof bijvullen

/N\ WAARSCHUWING:
e Bij het bijvullen van brandstof dient u vooral de volgende punten in acht te nemen om ontbranding en brandgevaar te voorkomen:
— Het bijvullen van brandstof moet gebeuren op een plaats waar geen open vuur is. Breng nooit enig brandend voorwerp (sigaret e.d.) dichtbij
de plaats waar u brandstof tankt.
- Zet de motor af en laat die afkoelen voordat u brandstof gaat bijvullen.
- Kies een vlakke ondergrond voor het bijvullen van brandstof. Vermijd onstabiele en slecht geventileerde plaatsen voor het bijvullen van
brandstof.
- Verricht het bijvullen van brandstof bij helder licht en goed zicht.
—Kies een vrije open omgeving voor het bijvullen van brandstof.
— Open de brandstoftankdop heel voorzichtig. Door inwendige druk zou er brandstof uit de vulopening kunnen komen.
— Wees voorzichtig dat u geen brandstof morst. Veeg eventueel gemorste brandstof viot weg.
- Vul niet meer brandstof bij dan nodig.
- Verricht het bijvullen van brandstof op een goed geventileerde plaats.
e Ga voorzichtig om met brandstof.
— Brandstof die op uw huid of in uw ogen komt, kan leiden tot allergische reacties of irritatie. Roep onmiddellijk medische assistentie in wanneer
u een fysieke afwijking bespeurt.

Opslagtermijn van brandstof

Brandstof hoort binnen 4 weken opgebruikt te worden, zelfs al bewaart u die in een speciale container in een goed geventileerde, donkere ruimte.
In een open of minder geschikte container kan brandstof al binnen een dag onbruikbaar worden.

Opslag van de machine en de brandstoftank

e Bewaar de machine en de brandstoftank op een koele plek, uit de zon.
e Bewaar brandstof nooit in de kofferruimte of het passagierscompartiment van een auto.

Brandstof

De motor is een 4-takt motor. Zorg dat u altijd benzine voor auto’s gebruikt (normaal of super).

Opmerkingen over brandstof

e Gebruik nooit een benzine-olie mengsel (mengsmering). Dat kan overmatige koolaanslag en mechanische storingen veroorzaken.
e Bij gebruik van bedorven brandstof zal de motor onregelmatig starten.

Voor het bijvullen van brandstof stopt u de motor en wacht u tot die afgekoeld is.

Brandstof-bijvulmethode

e Draai de brandstoftankdop een beetje los om de druk binnen de tank gelijk te maken met de buitenluchtdruk.

e Haal de tankdop er af en vul brandstof bij terwijl u de tank scheef houdt om de gassen uit de tank te laten door de vulopening naar boven te
houden. (Vul nooit de tank tot aan de nok toe vol.)

Draai de tankdop na het bijvullen stevig dicht.

Als de tankdop vervormd of beschadigd is, vervangt u die.

e De tankdop zal op den duur slijtage vertonen. Vervang de tankdop om de twee tot drie jaar.
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STARTEN EN STOPPEN VAN DE MOTOR

1.

Starten

/N WAARSCHUWING:

Start de motor in geen geval op dezelfde plek als waar u brandstof getankt heeft. Ga minstens 3 meter bij de tankplek vandaan voordat u de
motor start.

—Anders kan er brandgevaar ontstaan.

De uitlaatgassen van de motor zijn giftig. Laat de motor niet draaien op een slecht geventileerde plaats, bijvoorbeeld in een tunnel, in een
gebouw enz.

— Gebruik van de motor op een slecht geventileerde plek kan leiden tot vergiftiging door uitlaatgassen.

Stop en inspecteer de motor onmiddellijk wanneer u na het starten iets abnormaals bespeurt, zoals een vreemd geluid, geur, of trilling.

— Als u de motor blijft gebruiken terwijl zich een dergelijk abnormaal verschijnsel voordoet, kan dat leiden tot ongelukken.

Controleer of de motor daadwerkelijk stopt wanneer u de stopregelhendel in de “O” stand zet.

Let op dat de sproeimiddel-toevoerhendel gesloten is voordat u het apparaat start.

1) Wanneer de motor koud is, of na het bijtanken (koude start):
(1) Plaats het apparaat op een vlakke ondergrond.
(2) Zet de stopregelhendel (1) in de “I” stand.

(3) Druk enkele malen op de opvoerpomp (2) totdat er brandstof in de
opvoerpomp komt.
e Meestal komt er na 7 tot 10 maal drukken brandstof in de carburateur.
e Als u de opvoerpomp te vaak indrukt, zal het teveel aan benzine
teruggevoerd worden naar de brandstoftank.

(4) Zet de chokehendel (3) omhoog.

(5) Houd het luchtfilterdeksel met uw linkerhand vast om te voorkomen dat de
motor in beweging komt en zet u schrap in een stabiele houding.

(6) Trek langzaam aan de startgreep tot u compressie voelt. Geef er
vervolgens een stevige ruk aan. Het kan vaak twee tot vier pogingen
vergen totdat de motor start.

e Trek het startkoord nooit volledig uit.

e Laat de startgreep geleidelijk terugkeren tot in de behuizing. Als u de
startgreep abrupt loslaat, kan de greep tegen uw lichaam aan zwiepen
of niet goed terugkeren.

(7) Wanneer de motor start, zet u de chokehendel geleidelijk omlaag terwijl
u goed let op hoe de motor loopt. Zorg dat u de chokehendel uiteindelijk
helemaal omlaag zet.

o Bij koud weer of wanneer de motor afgekoeld is, moet u de chokehendel
altijd langzaam omlaag zetten. Anders kan de motor afslaan.

(8) Grijp de bedieningsgreep (de uitstand-borgknop wordt bij het vastgrijpen
losgezet) en trek aan de gasgeeftrekker om de motor te laten warmdraaien.
Laat de motor 2 tot 3 minuten warmdraaien.

(9) Wanneer de motor gelijkmatig draait en snel op toeren komt zodra u vol
gas geeft, is de motor voldoende opgewarmd.
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OPMERKING:

e De motor kan beschadigd raken als de chokehendel verder gezet wordt dan de “CLOSE” stand.

e Als de motor knalt en afslaat, of als de motor al voor het verstellen van de chokehendel weer stopt, zet u deze hendel terug in de “OPEN” stand
en trekt u enkele malen aan de startgreep om de motor weer te starten.

e Als u aan de startgreep blijft trekken met de chokehendel in de “CLOSE” stand, kan de motor niet of nauwelijks meer starten omdat die door
een teveel aan brandstof is verzopen.

e Als de motor door te veel brandstof is verzopen, verwijdert u de bougie en trekt u een paar keer snel aan de starthendel om het teveel aan
brandstof te lozen. Maak de elektrode van de bougie goed droog.

e Wanneer de gasklep niet terugkomt in een stand waarin deze de stationairstelschroef raakt, zelfs niet wanneer de gasgeeftrekker staat
ingesteld op een laag toerental, stel dan de bedieningskabel opnieuw af zodat de klep terugkeert in de correcte stand.

2) Wanneer de motor warm is (warme start)

(1)
2

)
@)
(4)

CHG)

2. Stoppen

1)

Plaats de mistblazer op een vlakke ondergrond.
Druk enkele malen op de opvoerpomp.
Zorg dat de chokehendel omlaag staat.

Houd het luchtfilterdeksel met uw linkerhand vast om te voorkomen dat de motor in beweging komt en zet u schrap in een stabiele
houding.

Trek langzaam aan de startgreep tot u compressie voelt. Geef er vervolgens een stevige ruk aan.
Wanneer de motor niet gemakkelijk start, draait u de gasklep ongeveer 1/3 open.

Laat de gasgeeftrekker los om het motortoerental te verminderen en zet
dan de stopregelhendel in de “O” stand.

STATIONAIR-TOERENTAL REGELEN

/\ GEVAAR:
e De carburateur is in de fabriek naar behoren afgesteld. Maak nooit enige andere afstelling dan alleen voor het stationair-toerental. Voor andere
afstellingen dient u contact op te nemen met een erkend servicecentrum.

Controleren van het stationair-toerental

Stel het stationair-toerental in op 2 800 toeren/min~".

e Als het nodig is het stationair-toerental bij te regelen, kunt u de stelschroef (1)
bijstellen met een kruiskopschroevendraaier.

o Draai de stelschroef naar rechts om het toerental van de motor te verhogen. Draai
de stelschroef naar links om het motortoerental te verlagen.
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BEDIENINGSMETHODE

Aanbrengen van de filterzeven

De mistblazer is voorzien van een filterzeef bij de opening van de sproeimiddeltank
en nog één bij de pijpinlaatkop.

Zie er altijd op toe dat elke filterzeef op zijn plaats is aangebracht.

Om een filterzeef aan te brengen, drukt u die op zijn plaats.

Om de filterzeef te verwijderen, trekt u die los.

/\ WAARSCHUWING:
e Draai de tankdop stevig vast. Als u nalaat de tankdop stevig aan te draaien, kan er
sproeimiddel gaan lekken, kan de druk minder worden enzovoort.

Verstellen van de schouderband

Stel de schouderband in op een lengte waarbij u veilig en comfortabel kunt werken
met de mistblazer op uw rug.
Verstel de band zoals getoond in de afbeelding.

Band vastzetten Band losmaken

t ¢
A

Heupgordel (optioneel accessoire)

Met de heupgordel (optioneel accessoire) kan de gebruiker het apparaat stabieler
dragen.

Afstellen van de bedieningsgreep
Verstel de bedieningsgreep langs de zwenkpijp naar de meest comfortabele stand.

Vullen van de sproeimiddeltank

1. Houd de pakking (1) in goede staat, schoon en goed ingevet met smeervet.

2. Zet de mistblazer op een egale ondergrond.
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3. Sluit voor het vullen van de sproeimiddeltank altijd de sproeimiddel-toevoerhendel

).

4. De sproeimiddeltank kan tot 15 liter aan sproeimiddel bevatten.
Met een volle tank zal het totale gewicht inclusief sproeimiddel bijna 30 kg
bedragen.
Houd de hoeveelheid sproeimiddel beperkt, zodat de mistblazer met sproeimiddel
in de tank niet al te zwaar en onhandelbaar wordt voor de gebruiker.
Wanneer er 10 liter aan sproeimiddel in wordt gegoten (zodat het peilglas aan
de zijkant van de tank tot aan het 10-liter streepje is gevuld) bedraagt het totale
gewicht van het apparaat ongeveer 25 kg.
Het is aanbevolen om te zorgen dat het totale gewicht van het apparaat niet boven
de 30 kg komt voor mannen en niet boven de 25 kg voor vrouwen.

Aan het sproeimiddelpeil in het peilglas aan de zijkant van de mistblazer kunt u het
totale peil van de vloeistof in de sproeimiddeltank aflezen.

Sproeimiddel-mengfunctie

Het sproeimiddel-mengapparaat binnenin de sproeimiddeltank maakt het mogelijk
om sproeimiddel te mengen met luchtbellen die er uit komen tijdens het sproeien.
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Bediening van de mistblazer

Om het motortoerental te verhogen, grijpt u de bedieningsgreep (de uitstand-
borgknop wordt bij het vastgrijpen losgezet) en trekt u aan de gasgeeftrekker.
De druk die u op de gasgeeftrekker uitoefent bepaalt het motortoerental.

S
Ol

e T

De stand van de stopregelhendel kan de hoek van de gasgeeftrekker beperken.

De stopregelhendel heeft vier standen. “O”(motorstop), “I”, en twee standen voor het
beperken van de gasgeeftrekkerstand.

In stand “I” wordt het motortoerental niet beperkt (dus kunt u de gasgeeftrekker
helemaal intrekken).

De hoek van de gasgeeftrekker wordt beperkt vanaf één stap boven de stand “I”. De
gasgeeftrekker wordt nog sterker beperkt wanneer u de stopregelhendel nog een
stapje verder voorbij stand “I” zet.

Stel het motortoerental af op de vereisten van de werkplek en de werkomstandigheden.

Stroomsnelheid-regelknop

Met de stroomsnelheid-regelknop kunt u een ruim bereik aan stroomsnelheden
kiezen.

Regelen van de stroomsnelheid
Draai de stroomsnelheid-regelknop (1) op het tussenmondstuk zo dat het cijfer op de @)
stroomsnelheid-regelknop tegenover het driehoekige pijltje (2) staat om de gewenste
stroomsnelheid te kiezen.

(1)

Uitstroomsnelheid
Sproei door de rechte pijp in een hoek van 0 graden tot een negatief aantal graden vanuit de horizontale stand te houden.

Stand van de knop Uitstroomsnelheid (L/min) (gemiddelde waarde)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
OPMERKING:

e Gebruik de getallen in de bovenstaande tabel als richtlijn en onthoud dat ze moeten worden bijgesteld, al naar gelang het soortelijk gewicht
van de chemische oplossing in de sproeimiddeltank.

Sproeimiddel-toevoerhendel

Om de toevoer van sproeimiddel te starten (A) draait u de sproeimiddel-toevoerhendel
(1) horizontaal, parallel aan de buis.

Om de toevoer van sproeimiddel te stoppen (B) draait u de sproeimiddel-
toevoerhendel verticaal, haaks op de buis.
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Aanbrengen en verwijderen van het verstuivingsdeksel

Om het verstuivingsdeksel (1) aan te brengen, plaatst u dat op het voorste
sproeimondstuk (2), zodanig dat de uitstekende nok (3) precies tegenover de
inkeping (4) in het voorste sproeimondstuk komt.

Maak het verstuivingsdeksel vast door het helemaal naar rechts te draaien.

Om het verstuivingsdeksel te verwijderen, volgt u de bovenstaande aanwijzingen in
omgekeerde volgorde.

Vervangen van het sproeimondstuk door een speciaal
mondstuk voor kleine hoeveelheden (optioneel accessoire)
Wanneer u slechts een kleine hoeveelheid sproeimiddel moet verstuiven, vervangt u

de dop van het sproeimondstuk door een ander type bijgeleverde mondstukdop met
een kleine uitstroomopening.

Om het sproeimondstuk te vervangen, gaat u als volgt te werk.

1. Verwijder de schroef (1) van het tussenmondstuk (2) en verwijder dan het voorste
sproeimondstuk (3) en het verstuivingsdeksel (4).

2.Steek de punt van een platte schroevendraaier in de sleuf (5) bovenin het
sproeimondstuk en verwijder de dop van het sproeimondstuk (6) door die geheel
linksom te draaien.
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3. Plaats een ander bijgeleverd sproeimondstuk met een kleine uitstroomopening.

OPMERKING:
o Kies het geschikte sproeimondstuk uit de volgende twee, afhankelijk van het
soort (de viscositeit) van de gebruikte chemicalién.

@) (8)

Type sproeimondstuk Viscositeit van chemicalién Voorbeeld van chemicalién Uitstroomsnelheid (L/min)*!
A'““(";‘Itje’:‘kfepﬁg;r?%”ft”k Hoog MALATHION (Mengen met olie.) 0,14
Ko?g;ig:@ﬁ?;?&:iitw Laag Aqua K-Othrine (Mengen met water.) 0,075
poEgﬁ;ig;%%:?;ﬁ:&?g)nzgt) 2 Laag Cipermetrinato (Mengen met water.) 0,060

Opmerking 1: De uitstroomsnelheid getoond in de tabel geldt in het geval van enkel water en dient dus alleen als richtlijn. Dit varieert afhankelijk
van de gebruikte chemicalién.
Opmerking 2: Welke type(n) sproeimondstuk(ken) bij de mistblazer zijn geleverd kan van land tot land verschillen.

4. Bevestig het voorste sproeimondstuk (3) en zet het vast met de schroef (1).

N 3)
OPMERKING: /

e Bij gebruik van een sproeimondstuk met een kleine uitstroomopening kunt u het
verstuivingsdeksel (4) achterwege laten en kunt u dat opbergen om het niet te
verliezen.

5. Zet de knop (10) in de stand 4.

(10)

VERVOER VAN DE MISTBLAZER

Zorg dat de mistblazer rechtop blijft staan wanneer u het apparaat vervoert of opbergt.
Als u het apparaat vervoert of opslaat in een andere stand dan rechtopstaand, kan
er olie in de motor van de mistblazer overlopen. Dat kan leiden tot olielekkage en het
afgeven van witte rook door verbranding van de olie, en het luchtfilter kan door olie
vervuild raken.

/\ GEVAAR:
e Voor het vervoer of opslag van de mistblazer zet u altijd eerst de motor af.
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De sproeimiddeltank legen en schoonmaken

/\ WAARSCHUWING:
e Draag altijd rubber/chemicaliénbestendige handschoenen voor het legen en reinigen van de sproeimiddeltank.

Legen van de sproeimiddeltank

/N\ WAARSCHUWING:

e Tap nooit chemicalién of spoelwater af door de dop
onderaan de sproeimiddeltank te openen.

e Voor en na het legen dient u te zorgen dat de sproeimiddel-
toevoerhendel gesloten is.

e Als er nog chemische oplossing in de sproeimiddeltank
overgebleven is na het volgen van de methode beschreven
in de gebruiksaanwijzing, kantelt u het apparaat dan
naar de kant van de pijp, om alle resterende chemische
oplossing er uit te gieten.

1. Zet de mistblazer op een stabiele ondergrond. Zorg dat
het sproeimondstuk (1) lager is dan de onderkant van de
sproeimiddeltank (2) en plaats er een opvangbak onder.

2. Zet de knop (3) in de stand E. (

3. Open de sproeimiddeltankdop (4) een beetje om overdruk uit de tank te laten ontsnappen.
4. Open de sproeimiddel-toevoerhendel (5). De chemische oplossing wordt door het sproeimondstuk geloosd.

5. Spoel de tank van binnen uit met water.

De filterzeef van de sproeimiddeltank reinigen
Verwijder de tankdop, neem de filterzeef uit de tank en reinig deze na gebruik.
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Schoonmaken van de buisverbinding

/\ WAARSCHUWING:
e Verwijder nooit de slangklem, de buis of de dop wanneer de sproeimiddel-
toevoerhendel open staat.
e Maak de dop niet los wanneer de sproeimiddel-toevoerhendel open staat.

1. Draai de dop (1) los en verwijder die samen met de filterzeef (2).

2. Verwijder alle stof en gruis uit de filterzeef.

3. Plaats de filterzeef terug op de oorspronkelijke plaats. Let op dat u de dop stevig
vastdraait.

INSPECTIE EN ONDERHOUD

/\ GEVAAR:
e Voordat u inspectie en onderhoud verricht, stopt u de motor en laat u die afkoelen. Verwijder ook de bougie en de bougiedop.
—Als u begint met inspectie of onderhoud vlak nadat de motor is gestopt of met de bougiedop nog op zijn plaats, dan loopt u de kans op
brandwonden of ongelukken als de motor onverwacht zou starten.
e Let na inspectie of onderhoud zorgvuldig op dat alle onderdelen goed op hun plaats zitten. Zo ja, dan kunt u het apparaat gaan bedienen.
e Draag voor inspectie en onderhoud altijd rubber/chemicali€nbestendige handschoenen.

KENNISGEVING:
e Gebruik nooit benzine, spiritus, tri of thinner en dergelijke voor het reinigen. Dat zou kunnen leiden tot verkleuring, kromtrekken of barsten.

Motorolie verversen
Te lang gebruikte motorolie zal de levensduur van de heen en weer bewegende en roterende onderdelen aanzienlijk bekorten. Vergeet niet te
controleren wanneer en hoeveel olie er ververst moet worden.

/\ GEVAAR:

e Meestal zullen de motor zelf en de motorolie nog enige tijd heet blijven, ook nadat de motor is gestopt. Als u de olie wilt gaan verversen, moet
u eerst controleren of de motor zelf en de motorolie daarin voldoende zijn afgekoeld. Doet u dat niet, dan bestaat het gevaar dat u zich zult
branden. Bovendien kan viak nadat de motor is gestopt niet alle olie terugkeren naar het carter. Controleer het oliepeil niet direct nadat de
motor is gestopt.

e Als u olie bijvult tot voorbij de aangegeven limiet, kan de olie verontreinigd raken of verbranden met een witte rookontwikkeling.

Verversingsinterval: Eerst na de eerste 20 gebruiksuren, en daarna om de 50 gebruiksuren
Aanbevolen olie: SAE10W-30 olie van API-Classificatie SF-Klasse of hoger (4-takt olie voor automotoren)

Werkwijze voor het verversen van de olie

1. Zet de mistblazer neer op een egale ondergrond.

2. Plaats een bak voor afgewerkte motorolie onder het aftapgat (1) om de olie in op te vangen.
De olieopvangbak moet tenminste een inhoud hebben van 220 mL om alle olie te kunnen
bevatten.

3. Draai de olieaftapbout (2) los om de olie te laten weglopen. Wees voorzichtig dat er geen
olie morst op de brandstoftank of andere onderdelen.

/\ LET OP: @
e Pas op dat u de pakking (aluminium tussenring) (3) niet kwijt raakt. Leg de olieaftapbout y
(2) op een plek waar deze niet vuil kan worden. (2)\3‘5*

4. Verwijder de olievuldop (4). (Door de olievuldop (4) te verwijderen kan de olie gemakkelijker
uit de motor weglopen.)

A\ LET OP:
e Leg de olievuldop (4) op een plek waar deze niet vuil kan worden.
5. Naarmate het oliepeil lager wordt, zult u de mistblazer geleidelijk naar de kant van het aftapgat moeten kantelen zodat alle olie uit de motor kan
weglopen.
6. Nadat alle olie uit de motor gelopen is, draait u de olieaftapbout (2) weer stevig vast. Als de bout niet goed vast zit, kan er olie uit de motor blijven
lekken.

/\ LET OP:
o \ergeet niet de pakking (aluminium tussenring) (3) terug te plaatsen wanneer u de olieaftapbout weer aanbrengt.
7. Extra olie bijvullen tijdens het olie verversen gaat op dezelfde manier als eerder werd beschreven voor het bijvullen van olie wanneer het oliepeil
te laag geworden is. Olie bijvullen moet altijd via de opening van de olievuldop.
(Voorgeschreven oliepeil: Ongeveer 220 mL)

8. Na het bijvullen van olie draait u de olievuldop (4) stevig vast, om olielekkage te voorkomen.
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Opmerkingen bij het verversen van de motorolie

e Gooi afgewerkte motorolie niet weg met het huisvuil en loos het niet in de natuur of in een sloot. Het afvoeren van olie is wettelijk geregeld. Volg
altijd de geldende wetten en bepalingen als u afgewerkte motorolie wilt wegdoen. Raadpleeg een erkende onderhoudsdienst als u hieromtrent
vragen hebt.

e Ook wanneer u olie gewoon bewaart zal de olie op den duur bederven. Controleer regelmatig of de olie die u wilt gebruiken nog goed is
(vervang de olie minstens elke 6 maanden).

Reinigen van het luchtfilter
/A\ WAARSCHUWING: ONTVLAMBARE MATERIALEN STRENG VERBODEN

Interval voor reinigen en inspectie: Dagelijks (elke 10 gebruiksuren)
1. Draai de knopbout (1) los.
2. Verwijder het luchtfilterdeksel (2).

3. Neem het het element (3) er uit en verwijder met een borstel alle vuil van het
element.

OPMERKING:

e Het element is van het droge type en het mag niet nat worden. Spoel het in geen
geval uit met water.

4. Vervang het element door een nieuw als het beschadigd of te zeer vervuild is.

5. Veeg eventuele olie die op de luchtinlaat is gekomen weg met een poetsdoek of
lap.

6. Installeer het element in het luchtffilterhuis (4).
7. Breng het luchtfilterdeksel weer aan en draai de knopbout vast.

/\ GEVAAR:
e Reinig het element verscheidene keren per dag als er erg veel stof aan blijft kleven.
o Als u door blijft werken terwijl er aan het element nog olie kleeft, kan er olie uit het luchtfilter lekken, met als gevolg olievervuiling.

Controleren van de bougie

A\ LET OP:
e Voor het verwijderen van de bougie maakt u eerst de bougie en de cilinderkop goed schoon, om te voorkomen dat er stof of zand e.d. in de
cilinder kan komen.
e De motor moet afgekoeld zijn voordat u de bougie verwijdert, om te voorkomen dat het inwendige schroefdraad in de cilinderkop beschadigd
wordt.
e Schroef de bougie naderhand weer precies recht in het schroefgat. Als u de bougie er scheef indraait, zal dit het schroefdraad in de cilinderkop
beschadigen.

1. Openen/sluiten van het bougiedeksel
Om het bougiedeksel te openen, licht u de naad van de bougiedekselnok omhoog
en schuift u het deksel in de richting aangegeven als “OPEN”, zoals in de afbeelding
rechts.
Om het deksel te sluiten, schuift u het in de richting van “CLOSE” totdat het klikpunt
onder de bougiedekselnok net over het motordeksel valt. Vervolgens drukt u de
bougiedekselnok er in.

2. Verwijderen van de bougie
Gebruik de bijgeleverde bougiesleutel om de bougie te verwijderen of weer vast
te draaien.

3. Controleren van de bougie
De speling tussen de twee elektroden van de bougie (zie de afbeelding) moet 0,7
tot 0,8 mm bedragen. Stel de juiste speling bij als de elektrodenafstand te groot
of te klein is.
Maak de bougie grondig schoon of vervang de bougie wanneer deze verontreinigd
is of veel koolaanslag heeft.

4. Vervangen van de bougie
Gebruik ter vervanging een NGK-CMRG6A bougie.

0,7-0,8 mm
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Reinigen van het brandstoffilter

e Een verstopt brandstoffilter kan leiden tot startproblemen of de onmogelijkheid het
toerental te verhogen.

Controleer het brandstoffilter regelmatig op de volgende wijze:

N

. Verwijder de brandstoftankdop (1) en tap de brandstof af totdat de tank helemaal
leeg is. Controleer de binnenkant van de tank op eventuele ongerechtigheden.
Verwijder eventueel aanwezig vuil of gruis.

2. Trek het brandstoffilter (2) met een draad uit de tank via de brandstofvulopening.

3. Als het brandstoffilter vuil is, reinigt u het met schone benzine. Vervuilde benzine
moet u wegwerpen in overeenstemming met de ter plaatse geldende voorschriften.
Als het brandstoffilter erg vuil is, vervangt u het.

4. Doe het brandstoffilter terug in de benzinetank en maak de tankdop weer stevig
vast.

OPMERKING:

e Bij het weer aanbrengen van het brandstoffilter plaatst u het in de stand zoals in
de afbeelding staat aangegeven.
Voor vervanging neemt u contact op met uw erkende onderhoudsdienst.

Reinigen van het verbindingspijp-filterelement

1. Verwijder de slangklem (1) en de slang (2).

2. Trek het filterelement (3) er uit en verwijder met een borstel het vuil ervan.
Als het filterelement er niet makkelijk uit te trekken is, gebruikt u dan een dun stokje
om het te grijpen.

3. Vervang het element door een nieuw als het beschadigd of te zeer vervuild is.

4. Druk het filterelement in de verbindingspijp (4) totdat het uiteinde van het element
precies gelijk komt met de rand van de pijp.

5. Breng de slang aan en zet deze vast met de slangklem.

Vervangen van de sproeimiddelslang
e Controleer de sproeimiddelslang (1) regelmatig. Als de slang beschadigd is, kan er
chemisch sproeimiddel uit lekken. Vervang de slang indien nodig, als volgt.

1. Verwijder het sproeimondstuk (2) van de pijp (3).

2. Maak de slangklem los en vervang dan de oude slang door een nieuwe.

Inspectie van bouten, moeren en schroeven

e Draai losgetrilde bouten, moeren e.d. weer vast.
e Controleer op lekkage van benzine of olie.

e Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor veilige werking van het
apparaat.

Vervangen van pakkingen en afdichtingen

Bij het demonteren en weer monteren van de motor vervangt u vooral de pakkingen
en afdichtingen door nieuwe.
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Reinigen van onderdelen

e Houd de motor altijd goed schoon.

e Houd de cilinderkoelvinnen vrij van stof en vuil. Als de koelvinnen bedekt raken
met stof of vuil, kan de motor vastlopen.

e De uitgeblazen lucht wordt eerst aangezogen via de luchtinlaat met het inlaatrooster
(1). Wanneer u merkt dat de blaaskracht afneemt, moet u de motor stoppen en
controleren of het rooster van de luchtinlaat niet geblokkeerd of verstopt geraakt is.

e Als u de blokkering of verstopping niet opheft, kan de motor oververhit raken en
beschadigd worden.

i YR

)

/N\ WAARSCHUWING:
e Gebruik de mistblazer nooit zonder het inlaatrooster. Controleer voor elk gebruik
of het inlaatrooster op zijn plaats zit en vrij is van vuil of schade.

Onderhoud of afstellingen die niet beschreven worden in deze handleiding mogen alleen worden uitgevoerd door een erkende onderhoudsdienst.

De brandstof aftappen

/\ WAARSCHUWING:
e Voordat u de brandstof aftapt, moet u de motor stoppen en laten afkoelen.
- Direct na het afzetten van de motor kan die nog erg heet zijn, met kans op brandwonden en het uitbreken van brand.

A\ LET OP:
e Als u het apparaat voor langere tijd opbergt, dient u alle brandstof uit de tank en de carburateur af te tappen, om het apparaat dan op te bergen
op een droge en schone plek.

Tap de brandstof uit de tank en de carburateur af op de volgende wijze:

1) Verwijder de brandstoftankdop en tap alle brandstof af.
Als er verontreinigingen achterblijven in de brandstoftank, verwijdert u al dat
vuil volledig.

7¢
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2) Trek het brandstoffilter met een draad uit de tank via de vulopening.

3) Druk op de opvoerpomp totdat alle brandstof daaruit verwijderd is en tap
daarna de instromende brandstof uit de tank af.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de tankdop stevig
vast.

5) Laat de motor vervolgens lopen tot deze vanzelf stopt.

6) Verwijder de bougie en druppel een paar druppels motorolie in het bougiegat.

7) Trek voorzichtig aan de startgreep om de motorolie door de motor te
verspreiden en breng dan de bougie weer op zijn plaats.

8) Zorg bij opslag dat het apparaat rechtop blijft staan.

9) Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale container in een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

Legen van de sproeimiddeltank

/N\ WAARSCHUWING:
e Voordat u de sproeimiddeltank gaat legen, zet u eerst de motor af en wacht u tot die is afgekoeld.
- Direct na het afzetten van de motor kan die nog erg heet zijn, met kans op brandwonden en het uitbreken van brand.

Voordat u de mistblazer opbergt, leegt u de sproeimiddeltank volgens de aanwijzingen onder “De sproeimiddeltank legen en schoonmaken”.

Reinigen van de filterzeef bovenop de sproeimiddeltank

Voordat u de mistblazer opbergt, moet u altijd de filterzeef bovenop de sproeimiddeltank schoonmaken.
Voor het reinigen van de filterzeef volgt u de aanwijzingen onder “De sproeimiddeltank legen en schoonmaken”.

Schoonmaken van de filterzeef bij de buisverbinding

Voordat u de mistblazer opbergt, maakt u altijd eerst de filterzeef bij de buisverbinding schoon.
Voor het reinigen van de filterzeef volgt u de aanwijzingen onder “De sproeimiddeltank legen en schoonmaken”.

A\ LET OP:
e Let op dat u de motor uitschakelt voordat u de mistblazer opbergt.
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Vastzetten van de rechte pijp met een bijgeleverde handlus

Wanneer u de mistblazer opbergt, kunt u de rechte pijp vastzetten met een
bijgeleverde handlus die u aan het frame bevestigt.
Vastzetten van de pijp in die stand maakt het transport van het apparaat gemakkelijker.

Onderhoudsinterval

Gebruiksduur Voor de Na het Dagelijks Afsluiten/ | Verwijzingspa-
- (elke 10 [ 30 uren | 50 uren [ 200 uren .
Onderdeel bediening | smeren uren) rusten gina
Motorolie Inspecteren O 116
Vervangen o 126
Onderdelen Inspecteren
vastdraaien (bouten, O 128
moeren)
Filterzeef van de Inspecteren @) 125
sproeimiddeltank —
Reinigen O 125
Filterzeef van de Inspecteren O 126
buisverbinding —
Reinigen O 126
Brandstoftank Reinigen/ O .
Inspecteren
Brandstof O 129
aftappen
Gasgeeftrekker Werking o .
controleren
Stopregelhendel Werking o 119
controleren
Stationair-toerental Inspecteren/ o 119
afstellen
Luchtfilter Reinigen O 127
Bougie Inspecteren O 127
Koelluchtleiding Reinigen/ o 129
Inspecteren
Brandstofpijp Inspecteren @] 128
Vervangen ©2 —
Brandstoffilter Reinigen/ O 128
vervangen
Speling tussen de Afstellen
luchtinlaatklep en de ©2 —
luchtuitlaatklep
Olieleiding Inspecteren ©r2 —
Motor reviseren ©r2 _
Carburateur Brandstof O 129
aftappen

*1 Voer de eerste verversing uit na 20 gebruiksuren.
*2 Laat de inspectie na 200 gebruiksuren uitvoeren bij een erkende onderhoudsdienst of een servicecentrum.
*3 Laat de motor gewoon even doorlopen na het legen van de brandstoftank om ook alle brandstof uit de carburateur te verwijderen.
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STORINGEN VERHELPEN

Ga eerst zelf na wat er aan de hand zou kunnen zijn, voordat u om reparatie verzoekt. Als u ontdekt wat er mis kan zijn, volgt u de herstelinstructies
voor het apparaat zoals beschreven in deze handleiding. Demonteer geen onderdelen en probeer geen ingrepen uit die niet in de handleiding

beschreven staan. Als reparatie nodig is, neemt u contact op met een erkende onderhoudsdienst of uw plaatselijke dealer.

Probleem of storing

Mogelijke oorzaak (defect)

Oplossing

De motor start niet.

De I-O schakelaar staat op “STOP”.

Zet de I-O schakelaar op “START”.

Vergeten de opvoerpomp te gebruiken.

7 tot 10 maal indrukken.

Te langzaam uitgetrokken startkoord.

Goed hard aan trekken.

Onvoldoende brandstof.

Brandstof bijvullen.

Onjuiste stand van de chokehendel.

Stel in op “CLOSE” (koude start).
Stel in op “OPEN” (warme start).

Brandstoffilter verstopt.

Reinigen.

Geknakte of geblokkeerde
brandstofleiding.

Buig de brandstofleiding recht of vervang die.

Brandstof vervuild.

Met vervuilde brandstof kan het starten niet
goed lukken.

Vervangen door een nieuwe. (Aanbevolen
vervangingsperiode: 1 maand)

Teveel brandstof, motor verzopen.

Zet de gasgeeftrekker van gemiddelde snelheid
op hoge snelheid en trek aan de startgreep
totdat de motor start.

Als de motor nog steeds niet start, verwijdert

u de bougie, zorgt u dat de elektroden droog
zijn en brengt u de bougie weer aan. Start
vervolgens zoals beschreven.

Losgeraakte bougiedop.

Stevig vastmaken.

Vervuilde bougie.

Reinigen.

Onjuiste elektrodenafstand van de bougie.

Stel de elektrodenafstand bij.

Defecte bougie.

Vervangen.

Storing in de carburateur.

Verzoek om inspectie en onderhoud.

Trekken aan het startkoord lukt niet, of er is
geen compressie voelbaar.

Verzoek om inspectie en onderhoud.

Storing in de aandrijving/elektrisch
systeem. (Defecte I-O schakelaar, defecte
bedrading, losse aansluiting, enz.)

Verzoek om inspectie en onderhoud.

De motor slaat al gauw af.
Het motortoerental wordt niet hoger.

Onvoldoende opgewarmde motor.

Laat de motor even warmdraaien.

De chokehendel staat op “CLOSE” hoewel
de motor al is warmgedraaid.

Stel in op “OPEN”.

Laag stationair-toerental.

Regel het stationair-toerental bij.

Brandstoffilter verstopt.

Reinigen.

Vervuild of geblokkeerd luchffilter.

Reinigen.

Storing in de carburateur.

Verzoek om inspectie en onderhoud.

Probleem in de uitlaat (verstopt e.d.).

Verzoek om inspectie en onderhoud.

Storing in de aandrijving/elektrisch
systeem.

Verzoek om inspectie en onderhoud.

Losgeraakte gasklepdraad.

Stevig vastmaken.

De motor stopt niet.

Laat de motor stationair draaien en zet de
chokehendel dicht, op “CLOSE”.

Losse aansluitstekker.

Stevig vastmaken.

Defect in het elektrisch systeem.

Verzoek om inspectie en onderhoud.

Als de motor wel opgewarmd is, maar niet start:

Als u geen oplossing vindt via de aangegeven controles, draait u het gas ongeveer 1/3 open en start u vervolgens de motor.
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Muchas gracias por haber seleccionado el pulverizador a gasolina
DOLMAR. Nos complace poder ofrecerles el pulverizador a gasolina
DOLMAR, que es el resultado de un largo programa de desarrollo y
muchos afios de conocimiento y experiencia.

El pulverizador combina las ventajas de la tecnologia mas avanzada
con un disefio ergonémico. Es util, compacto y representa el equipo
profesional para una gran variedad de aplicaciones.

Le rogamos que lea, entienda y siga las indicaciones de este
folleto, que hace referencia con detalles a los diversos puntos
que demuestran su excelente rendimiento. Esto le ayudara a
obtener de forma segura los mejores resultados posibles de su
pulverizador DOLMAR.

SIiMBOLOS

Contenidos

Pagina
SIMDOIOS. ...t 132
Instrucciones de seguridad importantes............cccccoveeiiiiniciinens 133

Datos tECNICOS ... ..eiiiiiiieiieie e
Designacion de las partes ..
Instrucciones de montaje....
Antes de arrancar el motor.....
Arranque y parada del MOtOr...........cooiiiiiiiiiiiiee e
Ajuste del ralenti..........ccooeiiiiiiii e
Método de operacion..........
Inspeccién y mantenimiento...
Almacenamiento................. .
Solucion de problemMas.........cooiuiieiiiieiee e

Es muy importante que entienda los simbolos siguientes cuando lea este manual de instrucciones.

ADVERTENCIA/PELIGRO

manual de instrucciones

=

Prohibido

No fumar

No acercar llamas

Pongase botas robustas con suelas
antideslizantes.

Pongase ropa de proteccion apropiada

Se deben utilizar guantes de proteccion

PP ®

Mantenga alejados a los transeulntes
cuando rocie

=i
O ® @

Mantenga el area de trabajo despejada
de personas y animales domésticos

Utilice proteccion para los ojos y oidos

Lea, entienda y siga las indicaciones del

Péngase proteccion respiratoria

Superficies calientes — Quemaran sus
dedos o manos

10

ik A%

Combustible (Gasolina)

Arranque manual del motor

Parada de emergencia

Primeros auxilios

ENCENDIDO/ARRANQUE

APAGADO/STOP

Mutilacion de los dedos o mano, alabe
de la rueda movil

El cabello largo puede quedar
enganchado y ocasionar un accidente

Gases venenosos o gases toxicos.
No poner en funcionamiento en un area
no ventilada.

>
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

/\ ADVERTENCIA:
e Lea todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue
las advertencias e instrucciones podra resultar en una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
consultarlas en el futuro.

Instrucciones generales

e Para garantizar una operacion correcta y segura, el usuario debe leer, entender
y seguir las indicaciones de este manual de instrucciones para asegurarse
de que esta familiarizado con el manejo del pulverizador (1). Los usuarios
insuficientemente informados pondran en riesgo de peligro a si mismos y a otros
debido a un manejo incorrecto.

e Se recomienda prestar el pulverizador Unicamente a personas que demuestren
tener experiencia en el uso de pulverizadores.

e Entregue siempre el manual de instrucciones.

e Los usuarios novatos deberan solicitar instrucciones basicas al distribuidor para

familiarizarse con el manejo de un pulverizador.

No se debe permitir la utilizacion del pulverizador a nifios ni personas menores de

18 afos. Sin embargo, las personas mayores de 16 afios de edad pueden utilizar

la maquina, pero solamente por motivos de aprendizaje bajo la directa supervision

de un instructor cualificado.

o Utilice el pulverizador con sumo cuidado y atencion.

e Utilice el pulverizador solamente si se encuentra en buenas condiciones fisicas.

e Realice todo el trabajo concienzudamente y con cuidado. El usuario tiene que

aceptar responsabilidad por otros.

No utilice nunca el pulverizador mientras se encuentre bajo la influencia de alcohol

o drogas (2).

No utilice la unidad cuando esté cansado.

Guarde estas instrucciones para consultarlas en el futuro.

Uso previsto para la maquina

e Utilice la maquina correcta. El pulverizador ha sido previsto solamente para rociar
productos quimicos liquidos y otros liquidos para el control de plagas y malas
hiervas en huertos de frutales, flores y verduras, en arboles y arbustos y en otras
plantas, como de café, tabaco y algodén. También resulta util en el mantenimiento
de arboles jévenes para, por ejemplo, controlar los escarabajos de la corteza y
otras plagas y enfermedades de plantas.
Nunca lo utilice para ninguna otra finalidad.

o Utilice solamente productos para proteccién de las plantas que estén especialmente
aprobados por sus fabricantes para ser utilizados con pulverizadores y que cumplan
con todos los reglamentos, normativas y ordenanzas de seguridad aplicables.

Obtenga informacién sobre como utilizar su pulverizador preguntando a su
distribuidor. Observe todos los reglamentos, normativas y ordenanzas de seguridad
locales aplicables.

Todas las personas que utilicen la maquina y hagan su servicio de mantenimiento
deberan estar capacitadas y familiarizadas con los procedimientos apropiados para
el manejo de los productos quimicos que estén siendo utilizados, asi como con los
cuidados de primeros auxilios/emergencia, y los reglamentos para el desecho de
productos quimicos liquidos.

/\ ADVERTENCIA:
e Su pulverizador es solamente para uso profesional. No preste ni alquile su
pulverizador sin el manual de instrucciones. Asegurese de que cualquiera que lo
utilice entiende la informacién contenida en este manual de instrucciones.

Equipo de proteccion personal

e Para reducir el riesgo de sufrir heridas cuando utilice productos quimicos, péngase
indumentaria de proteccién apropiada cuando llene, utilice y limpie el pulverizador.
Siga siempre todas las instrucciones del fabricante del producto quimico con
respecto a la proteccion apropiada de los ojos, la piel y el sistema respiratorio.
Esas instrucciones pueden variar de, y exceder, las precauciones siguientes.

e Cuando se utilicen productos quimicos téxicos, el operario y cualquier transetnte
puede que necesiten ponerse un respirador debidamente adaptado y homologado
para el producto quimico que esté siendo utilizado. Consulte la etiqueta del
producto quimico. La respiracion de productos quimicos téxicos puede ocasionar
heridas graves o fatales.

e La vestimenta utilizada debera ser funcional y apropiada, es decir, debera ser
cefiida pero sin ocasionar trabas. No lleve joyas, ropa o cabello largo que puedan
ser atraidos al interior de la admisién de aire. (3)

e Para evitar heridas en la cabeza, los ojos, las manos o pies, asi como para
proteger los oidos, debera utilizar el equipo de proteccion y ropa de proteccion
siguientes durante la utilizacién del pulverizador.
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Preste especial atencién a los reglamentos siguientes

e La ropa debe ser robusta y cefida, pero que permita una completa libertad de
movimiento. Evite las chaquetas holgadas, pantalones acampanados o pinzados,
bufandas, cabello largo suelto o cualquier cosa que pueda ser atraida al interior
de la admision de aire.

Poéngase pantalones largos para proteger las piernas.

No se ponga pantalones cortos. (5)

El ruido del pulverizador puede dafar sus oidos. Péngase protectores de sonido
(tapones de oidos u orejeras) para proteger sus oidos. Las personas que hacen
uso continuado o regular del pulverizador deben comprobar el estado de sus oidos
regularmente. (4)

Utilice siempre guantes de goma resistentes a los productos quimicos cuando
trabaje con el pulverizador. Pisar sobre suelo firme es de lo mas importante.
Péngase botas de goma resistentes a los productos quimicos. (5)

Es una obligacion utilizar proteccion adecuada para los ojos. Aunque la descarga
no esté dirigida hacia el operario, durante la operacion del pulverizador pueden
ocurrir oscilaciones y saltos hacia atras. (4)

No utilice nunca un pulverizador a menos que lleve puestas gafas de proteccion
o gafas de seguridad debidamente colocadas con protecciéon superior y lateral
adecuada que satisfagan la normativa ANSI Z 87.1 (o las normativas nacionales
aplicables).

MANEJO DE LOS PRODUCTOS QUIMICOS

e Algunos de los productos quimicos utilizados con su pulverizador pueden contener
sustancias toxicas y/o causticas. Tales productos quimicos pueden ser peligrosos
y ocasionar heridas graves o fatales a personas y animales y/o graves dafos a las
plantas y el medioambiente.

Evite el contacto directo con productos quimicos.

Siga las instrucciones del fabricante del producto quimico con respecto a cualquier
contacto con su producto.

Lea la etiqueta del fabricante y el manual de instrucciones cada vez antes de
mezclar o utilizar productos quimicos y antes de almacenarlos o desecharlos.

No se fie de su memoria.

Una utilizacion descuidada o incorrecta puede ocasionar heridas graves o fatales.
Lea atentamente las etiquetas de los recipientes de productos quimicos antes de
utilizarlos.

Los productos quimicos estan clasificados en categorias de toxicidad.

Cada categoria tiene unas caracteristicas de manejo uUnicas.

Familiaricese con las caracteristicas para la categoria del producto quimico que
esté utilizando.

Los productos quimicos pueden ser utilizados solamente por personas capacitadas
en su manejo y en los primeros auxilios apropiados.

Los productos quimicos pueden ser perjudiciales para las personas, los animales
y el medioambiente si se utilizan incorrectamente. Ademas, se aconseja no utilizar
en su pulverizador algunos productos quimicos que son causticos, corrosivos o
VEenenosos.

e Mezcle solamente pesticidas compatibles. Las mezclas incorrectas pueden
producir gases toxicos.

Cuando maneje y rocie productos quimicos, asegurese de que realiza la operacion de
acuerdo con las normas y directrices de proteccién medioambiental locales, estatales
y federales. No rocie cuando haya viento. Para ayudar a proteger el medioambiente,
utilice solamente las dosis recomendadas — no haga un uso excesivo.

Preste especial atencion cuando utilice productos quimicos cerca de cuencas,
vias fluviales, etc.

Evite abrir la boca como para comer, beber, o fumar mientras maneja productos
quimicos o mientras esta rociando. No sople nunca con la boca a través de
boquillas, tubos, conductos o ningun otro componente. Maneje siempre los
productos quimicos en un area bien ventilada llevando puestos la ropa de
proteccion y el equipo de seguridad apropiados.

No almacene o transporte productos quimicos junto con alimentos, bebidas, o
medicinas, y nunca reutilice un recipiente de productos quimicos para ningun otro
propésito.

No transfiera productos quimicos liquidos a otros recipientes, especialmente a
recipientes de alimentos y/o bebidas.

e En caso tocar o ingerir accidentalmente productos quimicos o en caso de
contaminar la ropa, deje de trabajar y consulte las instrucciones del fabricante del
producto quimico inmediatamente.

Si tiene dudas sobre qué hacer, pregunte sin demora en un centro de control de
venenos 0 a un médico para que le aconseje.

Mantenga la etiqueta del producto lista para leerla o mostrarla a la persona que
consulte.

Limpie inmediatamente todo producto quimico derramado.

Deseche cualquier residuo observando las leyes y reglamentos estatales,
federales o de su pais.

Mantenga los productos quimicos fuera del alcance de nifios, otras personas no
autorizadas y animales.

Cuando no los esté utilizando, almacene los productos quimicos en un lugar
seguro y cerrado con llave. Siga las recomendaciones del fabricante para el
almacenamiento apropiado.
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Preparacion de productos quimicos

e Prepare las soluciones quimicas de acuerdo con las instrucciones del fabricante
del producto quimico.

e Prepare solucion suficiente solo para el trabajo en cuestién de forma que no sobre
solucion.

e Mezcle los productos quimicos solamente siguiendo las instrucciones — las
mezclas incorrectas pueden producir gases toxicos o resultar explosivas.

e No rocie nunca productos quimicos sin diluir.

e Prepare la solucién y llene el recipiente solamente en un lugar bien ventilado en
el exterior.

e El operario debera clarificar el nombre del producto quimico que esta utilizando
actualmente.

Almacenamiento

e No almacene mas de un dia en un recipiente una solucion para rociar.

e Almacene y transporte siempre las soluciones para rociar en recipientes
homologados.

e No almacene o transporte nunca una solucion para rociar en contenedores
pensados para alimentos, bebidas o comida para animales.

e No almacene o transporte nunca una solucién para rociar con alimentos, bebidas
0 comida para animales.

e Mantenga la solucion para rociar fuera del alcance de nifios, otras personas no
autorizadas y animales.

e Almacene la solucién para rociar en un lugar cerrado con llave que sea seguro
contra el uso no autorizado.

Desecho

No deseche nunca los productos quimicos sobrantes o las soluciones de aclarado
contaminadas en vias fluviales, desagules, alcantarillas, cunetas de la calle, bocas
de alcantarillas o similares.

Cuando vaya a desechar aguas de aclarado contaminadas, observe todas las leyes,
reglamentos y ordenanzas aplicables.

Observe estrictamente las instrucciones de precaucion del fabricante del producto
quimico.

Llenado del recipiente

e Apriete todas las conexiones y compruebe para asegurarse de que tanto los
conductos como los tubos estan sujetos firmemente y en buenas condiciones.
Mantenga la palanca de descarga de solucion cerrada.

e Antes de utilizar el pulverizador con productos quimicos, llénelo con agua dulce
para asegurarse de que lo ha montado debidamente y practique rociando.
También, compruebe si hay alguna fuga en este momento. Cuando se sienta
bien familiarizado con la operacion del pulverizador, siga los procedimientos de
operacion normales.

e Llene su pulverizador en un lugar bien ventilado en el exterior.

e No utilice:

- sustancias inflamables en el pulverizador, que pueden ocasionar una explosion
y resultar en heridas graves o fatales;

—materiales causticos o corrosivos en el pulverizador, que podrian resultar en
dafos a la unidad;

- liquidos con una temperatura por encima de los 50°C para reducir el riesgo de
escaldarse o dafar la unidad.

Para llenar el deposito de solucién, ponga el pulverizador sobre una superficie plana,
llene la solucién solamente en buenas condiciones de luz y visibilidad. Para reducir el
riesgo de contaminar el entorno circundante, tenga cuidado de no llenar demasiado
el depdsito de solucion con la solucion quimica.

Para reducir el riesgo de sufrir heridas, no llene el pulverizador mientras lo lleva en
la espalda.

Si llena el depdsito de solucién con una manguera desde un suministro de agua
centralizado, asegurese de que el extremo de la manguera estéa fuera de la solucién
para reducir el riesgo de que se produzca un reflujo, es decir, que los productos
quimicos sean succionados al interior del suministro de agua en caso de se produzca
un vacio repentino.

Calcule la cantidad correcta de solucidon quimica para utilizarla completamente de
una vez, sin que sobre solucion en el deposito.

Después de llenar, coloque el tapén del depésito de solucién y apriételo firmemente.

e Compruebe si hay fugas mientras llena y durante la operacién. Una fuga del
depdsito de solucion o una conexion floja podria empapar sus ropas y entrar en
contacto con su piel.
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Arranque del pulverizador

Asegurese de que no hay nifios u otras personas en un radio de trabajo de
20 metros (6), preste también atencién a cualquier animal en la proximidad del
area de trabajo.

No utilice nunca el pulverizador en areas urbanas.

Antes de la operacion, compruebe siempre que el pulverizador se puede utilizar
de forma segura:

Compruebe la seguridad del gatillo acelerador. El gatillo acelerador debera ser
comprobado para ver que se acciona suavemente y con facilidad. Compruebe que
el bloqueo del gatillo acelerador funciona debidamente.

Compruebe que los mangos estan limpios y secos y pruebe el funcionamiento
de la palanca de control de parada. Mantenga los mangos libres de aceite y
combustible.

Para reducir el riesgo de fugas y el contacto de productos quimicos con la piel,
compruebe que el tapon del recipiente y todas las conexiones en la ruta del rocio
estan apretados, y asegurese de que la manguera esta firmemente sujeta y en
buenas condiciones. Mantenga la palanca de descarga de solucion cerrada.
Asegurese de que la palanca de descarga de solucion esta cerrada antes de
arrancar la maquina.

Compruebe que el capuchén de la bujia estd montado firmemente en la bujia — un
capuchén de buijia flojo puede formar arco eléctrico que a su vez puede inflamar
los gases de combustible y ocasionar un incendio.

Compruebe la condicion de las correas del arnés y reemplace las correas dafiadas
o gastadas.

Ajuste la correa de los hombros en funcion de su talla antes de comenzar a trabajar.
En una emergencia, usted puede deslizarse afuera de la correa de los hombros
y lanzar la maquina rapidamente. Practique deslizandose fuera del arnés un
numero de veces antes de utilizar la maquina para acostumbrarse a ello. No lance
la maquina mientras practica porque podria dafarla.

Cuando tire del tirador de arranque, no enrolle el cordén del arrancador alrededor
de su mano. No deje que el tirador de arranque retroceda bruscamente; en su
lugar guie el cordon del arrancador para que se enrolle debidamente.

Si no sigue este procedimiento puede resultar en heridas en su mano o dedos y el
mecanismo del arrancador podra dafarse.

Es posible que necesite la ayuda de otra persona para ponerse el pulverizador en
la espalda después de arrancarlo. Para reducir el riesgo de que el ayudante sea
herido por objetos lanzados, rocio/liquido quimico o por el contacto con gases de
escape calientes, mantenga el motor al ralenti durante este breve periodo, y no
deje que el ayudante se ponga en el area de la boquilla de salida o del escape. De
lo contrario, el pulverizador debera ser arrancado y utilizado sin ayuda.

Arranque el pulverizador solamente de acuerdo con las instrucciones.

iNo utilice ningun otro método para arrancar el motor! (7)

Utilice el pulverizador y los accesorios suministrados solamente para las
aplicaciones especificadas.

Arranque el motor del pulverizador solamente después de haber completado el
montaje de toda la maquina. La operacién de la maquina esta permitida solamente
después de haber colocado todos los accesorios apropiados.

El motor debera ser apagado inmediatamente si surge cualquier problema con el
motor.

Utilice el pulverizador para operacion en solitario con la mano derecha en el
mango de control. Transpoértelo como una mochila con las correas de los hombros
sobre ambos hombros.

Para reducir el riesgo de perder el control, no transporte nunca el pulverizador con
la(s) correa(s) sobre un solo hombro.

Cuando trabaje con el pulverizador, pliegue siempre sus dedos firmemente
alrededor del mango, manteniendo el mango de control mecido entre sus dedos
pulgar e indice. Mantenga la mano en esta posicion para tener la maquina bajo
control en todo momento. Asegurese siempre de que el mango de control esta en
buenas condiciones y libre de humedad, resina, aceite o grasa.

Asegurese siempre de que pisa suelo firme y de que mantiene un buen equilibrio.
Para poder mantener el depdsito de solucién en posicion vertical y reducir el
riesgo de derramamiento, no se agache doblando la cintura. Agachese solamente
doblando las rodillas y apoyese de la forma requerida para asegurar un buen
equilibrio.

Recuerde que un pulverizador lleno de liquido tiene un peso considerable.

Utilice precaucion adicional cuando se incline, agache o camine.

Utilice el pulverizador de tal manera que evite la inhalacién de los gases de escape.
No tenga nunca el motor en macha en lugares cerrados (riesgo de sofocacion e
envenenamiento por gas). El mondxido de carbono es un gas inodoro.
Asegurese siempre de que hay una ventilacién adecuada.

Su pulverizador no esta aislado contra descargas eléctricas. Para reducir el riesgo
de electrocucion, no utilice nunca el pulverizador cerca de cualquier cable o cables
(eléctricos, etc.) por los que puedan estar circulando corriente eléctrica. No rocie
sobre o cerca de instalaciones eléctricas.
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e Apague el motor cuando descanse o cuando deje el pulverizador sin atender.

Coléquelo en un lugar seguro para evitar poner en peligro a otras personas,

prender fuego a materiales combustibles, o dafios a la maquina (8).

No ponga nunca el pulverizador caliente sobre hierba seca o cualquier material

combustible.

e No ponga el pulverizador en el suelo cuando esté funcionando a alta velocidad,

porque los objetos pequefios como la arena, la hierva, el polvo, etc., pueden ser

atraidos al interior de la admisién de aire y dafar el ventilador.

Durante los descansos, no deje el pulverizador al calor de la luz solar directa ni

cerca de cualquier fuente de calor.

Todas las partes protectoras y cubiertas suministradas con la maquina deben ser

utilizadas durante la operacion.

e No tenga nunca en marcha el motor con un silenciador de escape defectuoso.

e No ponga la mano dentro del orificio de escape. El silenciador se pone muy

caliente durante la operacion, y puede ocasionar quemaduras.

No toque la cubierta del motor durante largo tiempo. Se puede poner muy caliente

durante la operacién y puede ocasionar quemaduras.

e Apague el motor durante el transporte (8).

e Posicione el pulverizador de forma segura durante su transporte en automovil o
camion para evitar fugas de combustible.

e Cuando transporte el pulverizador, asegurese de que el deposito de combustible y
el recipiente de liquido/productos quimicos estan completamente vacios.

Repostaje

e Pare el motor (8) durante el repostaje, manténgase alejado de llamas (9) y no
fume.

e Evite el contacto de la piel con productos de petréleo. No inhale vapor de

combustible.

Péngase siempre guantes de proteccion durante el repostaje. Cambie y lave la

ropa de proteccion a intervalos regulares.

Tenga cuidado de no derramar combustible ni aceite para evitar contaminar la

tierra (proteccion medioambiental). Limpie el pulverizador inmediatamente

después de que se haya derramado combustible. Deje que las ropas mojadas se

sequen antes de depositarlas en un contenedor debidamente cubierto para evitar

una combustiéon espontanea.

Evite todo contacto del combustible con sus ropas. Cambiese de ropa

inmediatamente si se ha derramado combustible en ellas (riesgo de incendio).

Inspeccione el tapén del depdsito de combustible a intervalos regulares

asegurandose de que permanece firmemente apretado.

Apriete con cuidado el tornillo de bloqueo del depodsito de combustible. Cambie de

lugar para arrancar el motor (separado al menos 3 metros del lugar de repostaje)

(10).

No reposte nunca en lugares cerrados. Los vapores de combustible se acumulan

a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

Transporte y almacene el combustible solamente en recipientes homologados.

Asegurese de que los nifios no puedan entrar al lugar donde esté almacenado el

combustible.

e No intente repostar un motor caliente o puesto en marcha.

Método de operacion

e Utilice el pulverizador solamente en buenas condiciones de luz y visibilidad.
Durante las estaciones frias, tenga cuidado con las areas resbaladizas o mojadas,
el hielo y la nieve (riesgo de resbalar).

Asegurese siempre de que pisa suelo firme (11).

¢ Nunca trabaje sobre superficies poco estables o terrenos con gran desnivel (11).

e Sino esta familiarizado con los riesgos asociados al producto quimico en particular
que usted utiliza, revise la etiqueta del producto y/o la hoja de datos de seguridad
para esa sustancia y/o consulte al fabricante/distribuidor del material.

También puede preguntar a su empresario, agencias gubernamentales y otras
fuentes para obtener informacion sobre materiales peligrosos.

Algunas otras autoridades han publicado listas de sustancias que se sabe ocasionan
cancer, toxicidad reproductiva, etc. (11).

e Para reducir el riesgo de sufrir heridas personales, no dirija el chorro de aire hacia
transeuntes, dado que la alta presion del flujo de aire puede herir los ojos y puede
lanzar pequefios objetos a gran velocidad (12).

e No rocie nunca en la direccion de personas, animales o propiedad que puedan
resultar heridos o dafiados por el rociado (12).

e No inserte nunca ningun objeto extrafio en la admision de aire de la maquina ni
en la boquilla del pulverizador. Se dafara el ventilador y podra ocasionar heridas
graves al operario o a transeuntes si el objeto o partes rotas salen lanzados a gran
velocidad.

e Preste atencion a la direccion del viento, por ejemplo, no trabaje a contraviento.

e Para reducir el riesgo de tropezar y perder el control, no camine hacia atras

mientras maneja la maquina.

Apague siempre el motor antes de limpiar o realizar el servicio a la unidad o

cuando reemplace partes.

Descanse para evitar la pérdida de control a causa de la fatiga. Se recomienda

tomar un descanso de 10 a 20 minutos cada hora.
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Después de terminar el trabajo

e Lavese siempre concienzudamente con jabén y agua después de rociar o manejar
productos quimicos. Dese una ducha inmediatamente, y lave todas las ropas de
proteccion separadamente de otras prendas.

Siga cualquier otra recomendacion ofrecida por el fabricante del producto quimico.
Limpie siempre el polvo y la suciedad del pulverizador.

Vacie, aclare y limpie el depdsito de solucién y el ensamblaje después de cada
utilizacion. Esto evita que la solucion se cristalice, lo cual podria mas tarde
ocasionar un atasco y dafio quimico a la unidad. Ademas, los productos quimicos
residuales pueden tener efectos no deseados durante las subsiguientes rociadas
con un tipo diferente de producto quimico (por ejemplo, el herbicida residual puede
dafar o matar plantas cuando se rocie con pesticida).

No almacene el pulverizador con solucién para rociar en el depdsito de solucion.
Mantenga a los nifios, las personas no involucradas y los animales domésticos
alejados de las areas que acaban de ser rociadas.

Después de la utilizacion de algunos productos quimicos, especialmente los
pesticidas agricolas, debera ponerse un aviso en el area tratada indicando que
hay vigente un “Intervalo de entrada restringida” (IER).

Consulte la etiqueta del producto quimico y los reglamentos gubernamentales
aplicables.

Instrucciones de mantenimiento

e Realice la limpieza y el mantenimiento antes del almacenamiento.

e Sea respetuoso con el medioambiente. Utilice el pulverizador con el menor ruido y

contaminacion posibles. En especial, compruebe el correcto ajuste del carburador.

Limpie el pulverizador a intervalos regulares y compruebe que todos los tornillos y

tuercas estan apretados firmemente.

No realice nunca el servicio ni almacene el pulverizador cerca de llamas, chispas,

etc. (13).

e Almacene siempre el pulverizador en un cuarto bien ventilado cerrado con llave y
con el depdsito de combustible y el deposito de solucion vacios.

Observe y siga todas las instrucciones de prevencién de accidentes aplicables emitidas por las asociaciones gremiales y compaiiias
de seguros.
No realice ninguna modificacion al pulverizador porque pondra en riesgo la seguridad.

Los trabajos de mantenimiento y reparacion por parte del usuario estan limitados a unicamente aquellos descritos en este manual de instrucciones.
Todos los demas trabajos deberan ser realizados por agentes de servicio autorizados.

Utilice solamente piezas de repuesto y accesorios genuinos suministrados por DOLMAR.

La utilizacién de accesorios y maqguinas no homologados conlleva un aumento en el riesgo de accidentes o heridas. DOLMAR no aceptara
ninguna responsabilidad por los accidentes o dafios causados por la utilizaciéon de cualquier aditamento o accesorio no homologado.

Primeros auxilios

En caso de accidente asegurese de que hay disponible un botiquin de primeros
auxilios bien abastecido cerca del lugar donde realiza el trabajo. Reemplace
inmediatamente cualquier articulo que coja del botiquin de primeros auxilios.

Cuando tenga que pedir ayuda, le rogamos que dé la informacion siguiente:
e Lugar del accidente

Qué ha ocurrido

Numero de personas heridas

Gravedad de las heridas

Su nombre

Embalaje

El pulverizador DOLMAR se entrega en una caja de carton protectora para evitar
danos durante el envio. El cartén es una materia prima basica y es por consiguiente
reusable o apropiado para reciclar (reciclado de papel de desecho).

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

/\ ADVERTENCIA:

e NO deje que la comodidad o familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia de las normas de seguridad para
el producto en cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas de seguridad
establecidas en este manual de instrucciones puede ocasionar heridas personales
graves.
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Para paises europeos solamente

Declaracion de conformidad CE

Makita declara que la(s) maquina(s) siguiente(s):
Designacion de maquina: Pulverizador a gasolina
Modelo N.°/Tipo: SP-7650.4 R
Especificaciones: consulte la tabla de “DATOS TECNICOS”
Cumplen con las directivas europeas siguientes:
2006/42/CE, 2000/14/CE
Estan fabricadas de acuerdo con las normas o documentos normalizados siguientes:
EN 1SO 28139, ISO 10988
El archivo técnico de acuerdo con la norma 2006/42/CE esta disponible en:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
El procedimiento de valoracion de conformidad requerido por la Directiva 2000/14/CE ha sido realizado de acuerdo con el anexo V.
Nivel de potencia de sonido medido: 110,1 dB
Nivel de potencia de sonido garantizado: 111 dB

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

DATOS TECNICOS

Modelo SP-7650.4 R

Peso (con depdsito de combustiblen lleno, depdsito de solucion lleno, (kg) 304
220 ml de aceite de motor)
Peso (peso seco) (kg) 141
Dimensiones (sin el tubo del soplador La x An x Al) (mm) 420 x 440 x 595
Tipo de motor 4-tiempos, enfriado por aire, un solo cilindro
Maximo rendimiento del motor (kW) 2,7
Maxima velocidad del motor (min-") 7.400
Ralenti (min~") 2.800
Desplazamiento del motor (cmd) 75,6
Combustible Gasolina para automoviles
Capacidad del depdsito de combustible | (L) 1,8

Aceite SAE 10W-30 de clasificaciéon API clase SF o

Aceite de motor superior (aceite de motor de 4-tiempos para automdviles)

Volumen del aceite de motor | (L) 0,22
Carburador (Carburador de diafragma) WALBRO WYK
Bujia NGK CMR6A
Separacion entre electrodos (mm) 0,7-0,8
Capacidad del depésito de solucion (L) 15,0
Rango de rociado (Horizontal / vertical) (m) 16/13
Maxima velocidad del aire (m/s) 85
Caudal de aire (m3/min) 14,1
o . 8y oq (m/s?) 2,7
Vibracion segun 1ISO 22867
Incertidumbre K (m/s?) 0,8
Nivel promedio de presién de ruido segun Los o dB (A) 95,4
ISO 22868 Incertidumbre K dB (A) 2,9
Nivel promedio de potencia de ruido segun Lo eq dB (A) 110,1
ISOC 22868 Incertidumbre K dB (A) 1,3

Nota:

1. Utilice el aceite y la bujia especificados en la tabla.

2. Esta especificacion esta sujeta a cambios sin previo aviso.

3. Utilice la linea de nivel 10 L como guia para el peso bruto de 25 kg del pulverizador incluyendo la solucion.
4. Los niveles de vibracién y ruido han sido medidos utilizando el tubo recto (largo).
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DESIGNACION DE LAS PARTES
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1. Palanca de control de parada 12. Codo 23. Tubo recto
2. Mango de control 13. Tirador de arranque 24. Palanca de descarga de solucién
3. Gatillo acelerador 14. Tapon del depdsito de combustible 25. Tubo de rétula
4. Palanca de desbloqueo 15. Perno de drenaje del aceite 26. Correa de los hombros
5. Tapon del deposito de solucion 16. Depdsito de combustible 27. Malla de admisién de aire
6. Tapa del filtro de aire 17. Tapon del aceite 28. Depdsito de solucion
7. Tubo.[?ara comprobacion del nivel de 18. Abrazadera para manguera (diametro 29. Tubo recto (largo) (accesorio opcional)
solucion 100 mm)
8. Palanca de estrangulacion 19. ?gr;ﬁ)dera para manguera (diametro 30. Tubo recto (corto) (accesorio opcional)
9. Silenciador 20. Boquilla principal 31. Tubo doblado (accesorio opcional)
10. Cebador 21. Boquilla secundaria 32. Colador del tubo de empalme
11. Tapa de la bujia 22. Pomo de ajuste del liquido 33. Colador del depcsito de solucion (en el
depdsito de solucién)
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INSTRUCCIONES DE MONTAJE

Montaje de los tubos del pulverizador

/N PRECAUCION:

Antes de realizar cualquier trabajo en el pulverizador, pare siempre el motor y
extraiga los conectores de la bujia.

jPongase siempre guantes de proteccion!

Arranque el pulverizador solamente después de haberlo montado completamente.
Asegurese de que todas las abrazaderas para manguera estan apretadas
después de hacer el montaje.

NOTA:

1.

Asegurese de que las cabezas de los pernos de las abrazaderas sobresalen por
el lado exterior cuando las apriete como se muestra en la ilustracion.

Monte el tubo de rétula (1) con el tubo flexible (2).
Apriételos con la abrazadera de 76 mm de diametro (3).

. Monte el tubo flexible con el codo (4) del pulverizador.

Apriételos con la abrazadera de 100 mm de diametro (5).

. Monte el tubo recto (6) con el tubo de rétula (1).

Alinee la ranura del tubo recto con el saliente en el tubo de rétula, y gire el tubo
recto hasta que produzca un chasquido, y después apriételos con la abrazadera
de 76 mm de diametro (3).

NOTA:

El tubo recto mencionado arriba se refiere a los tres tubos siguientes y pueden ser
sustituidos dependiendo de lo que necesite para su trabajo.

— Tubo recto (largo) (6)

— Tubo recto (corto) (7)

— Tubo principal doblado (8)

Con su pulverizador se suministra como equipo de serie solamente un tubo o la
combinacién de los tubos de arriba, que puede variar de un pais a otro.

El resto de los tipos de tubos puede que sea necesario obtenerlos como
accesorios opcionales.
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4. Coloque dos abrazaderas de 76 mm de diametro (3) en el tubo sin apretarlas (esas
abrazaderas se utilizan para apretar la palanca de descarga de solucion y el tubo
de empalme mas tarde).

Monte la boquilla secundaria (10) con el tubo recto.
Apriételos con otra abrazadera de 76 mm de diametro (3).

5. Ponga la palanca de descarga de solucion (9) sobre el tubo.
Asegurese de que el lado abierto de la base de la palanca (11) esta orientado
hacia el tubo de rétula.
Alinee la base de la palanca con la ranura del saliente del tubo recto (12).
Después apriételos con las abrazaderas de 76 mm de diametro (3).

6. Asegurese de que las abrazaderas estan bien apretadas.

Ajuste y sujecion del mango de control

1. Ponga la maquina en la espalda y ajuste la correa de los hombros (consulte
“Ajuste de la correa de los hombros”).

2. Deslice el mango de control (1) a lo largo del tubo a la posicion mas cémoda.

3. Sujete el mango de control girando el pomo (2).

ANTES DE ARRANCAR EL MOTOR

1. Comprobacién y rellenado del aceite de motor

1) Siga el procedimiento de abajo cuando el aceite de motor esté frio, es decir, el
pulverizador no ha estado puesto en marcha.

e Inspeccion: Ponga el pulverizador sobre una superficie plana y retire el
tapon del aceite. Verifique que el nivel de aceite esta dentro de
las marcas de limite superior (1) e inferior (2) del medidor de
nivel de aceite (3). Si el aceite no llega hasta el nivel de 100 ml
(4), rellene con aceite nuevo.

o Afadir aceite:

Ponga el pulverizador sobre una superficie plana y retire
el tapon del aceite. Llene aceite hasta el limite superior del
medidor de nivel de aceite.

2) Enpromedio, se debe afiadir aceite de motor cada 20 horas de funcionamiento.
Este intervalo para cada cambio de aceite corresponde a repostar el
pulverizador 10 — 15 veces aproximadamente.

3) Cambie el aceite siempre que se vuelva sucio o cambie de color
significativamente. (Consulte P. 152 para ver el procedimiento y la frecuencia del
cambio de aceite).

Aceite recomendado: Aceite genuino de DOLMAR o aceite SAE10W-30 de
tipo API grado SF o mejor (aceite de motor de 4-tiempos
para automdviles)

Capacidad de aceite: Aproximadamente 0,22 L (220 ml)

/\ PRECAUCION:

e Si no almacena el pulverizador en posicion vertical, el aceite puede fluir por el medidor de nivel hacia el motor y producir una lectura falsa
cuando compruebe el nivel de aceite. Esto puede resultar en un llenado excesivo por error cuando afiada aceite de motor. Aimacene siempre
el pulverizador en posicion vertical.

o Sise excede el limite superior del nivel de aceite, podra dar lugar a que el aceite se ensucie y a humo blanco debido a un quemado excesivo de aceite.

Punto a comprobar #1: Concerniente al tapon del aceite cuando se afnade aceite

e Limpie la suciedad y la mugre alrededor de la abertura antes de retirar el tapén del aceite.

o Retire el tapon del aceite y péngalo sobre una superficie limpia de forma que no acumule nada de arena, suciedad, u otros materias extrafias.
Estas sustancias pueden adherirse al tapdn y adulterar el aceite de motor si no se toman los cuidados apropiados. Un aceite que contenga arena,
suciedad, o materias extrafas puede causar un desgaste excesivo del motor debido a una lubricacion inapropiada y resultar en una averia.
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Punto a comprobar #2: Si se derrama aceite cuando se afade aceite
e Sise derrama aceite sobre el exterior del pulverizador podra resultar en que el aceite de motor se ensucie o adultere. Por consiguiente, limpie
cualquier derrame de aceite antes de arrancar el motor.

2. Suministro de combustible

/\ ADVERTENCIA:
e Cuando suministre el combustible, asegurese de observar las instrucciones siguientes para evitar una ignicién o un incendio:
— El suministro de combustible debera ser realizado en un lugar donde no haya fuego. No lleve nunca el fuego (fumando, etc.) cerca del lugar
donde realiza el suministro de combustible.
— Pare el motor y déjelo enfriar antes de realizar el suministro de combustible.
— Reposte sobre una superficie plana. No reposte en un lugar inestable o mal ventilado.
- Reposte en buenas condiciones de luz y visibilidad.
—Reposte en un lugar abierto y despejado.
— Abra el tapon del depésito de combustible lleno de combustible despacio. EI combustible puede salir forzado debido a la presion interna.
- Tenga cuidado de no derramar el combustible. Cualquier combustible derramado debera ser limpiado.
—No reposte mas combustible del necesario.
- Realice el suministro de combustible en un lugar bien ventilado.
e Maneje el combustible con cuidado.
- Si el combustible se adhiere a la piel o entra en los ojos puede ocasionar alergias o irritacion. Cuando detecte cualquier anormalidad fisica,
consulte a un médico especializado inmediatamente.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debera consumirse dentro de un periodo de 4 semanas, aunque esté almacenado en un recipiente especial en un lugar bien
ventilado y sombreado.
Si no se utiliza un recipiente especial o si el recipiente no esta tapado, el combustible se puede deteriorar en un dia.

Almacenamiento de la maquina y el depésito de rellenado

e Mantenga la maquina y el depdsito en un lugar fresco y libre de la luz solar directa.
e No deje nunca el combustible en la cabina ni en el maletero de un automovil.

Combustible
El motor es un motor de 4-tiempos. Asegurese de utilizar gasolina para automoviles (gasolina normal o gasolina super).

Puntos relacionados con el combustible

e No utilice nunca una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, ocasionara una acumulacion de carbén excesiva o
problemas mecanicos.
e La utilizacion de combustible deteriorado ocasionara un arranque irregular.

Cuando vaya a repostar, asegurese de parar el motor y asegurese de que el motor esta frio.

Método de repostaje

Afloje un poco el tapén del depdsito para que no haya diferencias en la presion atmosférica.

e Quite el tapdn del depdsito, y reposte al tiempo que deja salir el aire inclinando el depdsito de combustible de manera que el orificio de
repostaje quede orientado hacia arriba. (No rellene nunca combustible hasta el borde del orificio de llenado de aceite).

Después de repostar, apriete el tapdn del depdsito firmemente.

Si hay algun defecto o dafio en el tapdn del depdsito, reemplacelo.

El tapon del depdsito se deteriorara con el tiempo. Reemplace el tapén del depésito cada dos o tres afios.
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ARRANQUE Y PARADA DEL MOTOR

1. Arranque

/\ ADVERTENCIA:
e No intente nunca arrancar el motor en un lugar donde la unidad ha sido repostada. Cuando arranque el motor, mantenga una distancia de al
menos 3 metros.
- De lo contrario, podra causar una ignicién o un incendio.
El gas de escape del motor es tdxico. No ponga en marcha el motor en un lugar mal ventilado, como en un tunel, edificio, etc.
- Si pone en marcha el motor en un lugar mal ventilado el gas de escape podra ocasionar un envenenamiento.
En el caso de que después de arrancar sienta cualquier anormalidad en el sonido, el olor, o la vibracién, pare inmediatamente el motor y
realice una inspeccion.
- Si sigue operando el motor sin atender tal anormalidad, podra ocurrir un accidente.
Asegurese de que el motor se para cuando la palanca de control de parada es puesta en la posicion “O”.
e Asegurese de que la palanca de descarga de solucion esta cerrada antes de arrancar la maquina.

1) Cuando el motor esté frio, o después de repostar (arranque en frio):
(1) Ponga este maquina sobre un espacio plano.

(2) Ponga la palanca de control de parada (1) en la posiciéon

(3) Presione el cebador (2) varias veces hasta que entre combustible en el
cebador.
e En general, el combustible entra en el carburador presionando de 7 a
10 veces.
e Si presiona excesivamente el cebador, la gasolina en exceso vuelve al
depdsito de combustible.

(4) Levante la palanca de estrangulacion (3).

(5) Sujete la tapa del filtro de aire con la mano izquierda para evitar que el
motor se mueva, y acomoédese para hallar en una posicion estable.

(6) Tire del tirador de arranque despacio hasta sentir compresién. Después
tire con fuerza. Podra llevar de dos a cuatro intentos arrancar el motor.
e No tire hasta el limite del cordén.
e Retorne el tirador de arranque suavemente al alojamiento. De lo
contrario el tirador de arranque suelto podra golpearle el cuerpo o no
rebobinarse debidamente.

(7) Cuandoelmotorarranque, baje gradualmente la palancade estrangulacion
mientras comprueba el funcionamiento del motor. Asegurese de bajar
completamente la palanca de estrangulacién al final.

e En frio o cuando el motor esta frio, baje siempre despacio la palanca
de estrangulacion. De lo contrario, el motor podra pararse.

(8) Agarre el mango de control (la palanca de desbloqueo se suelta al agarrarlo)
y apriete el gatillo acelerador para realizar la operacién de calentamiento.
Continue la operacion de calentamiento durante 2 a 3 minutos.

(9) Cuando las revoluciones del motor se estabilicen y el motor se acelere
suavemente desde velocidad baja a alta con el movimiento del acelerador,
el calentamiento habra acabado.

144



NOTA:

El motor podra dafiarse si la palanca de estrangulacion es movida mas alla de la posicién “CLOSE”.

e Si el motor se para con el sonido de una explosion o si el motor arranca, pero se para antes de hacer la operacién de la palanca de
estrangulacion, vuelva a ponerla en la posicion “OPEN”" y tire del tirador de arranque varias veces para arrancar el motor otra vez.

e Si el operario sigue tirando del tirador de arranque varias veces con la palanca de estrangulacion en la posicion “CLOSE”, es posible que
resulte dificil arrancar el motor debido a una excesiva succion de combustible.

e En el caso de una excesiva succion de combustible, retire la bujia y tire del tirador varias veces rapidamente para descargar cualquier exceso
de combustible. Seque el electrodo de la bujia.

e Cuando la valvula del acelerador no vuelva a una posicidon en contacto con el tornillo de ajuste del ralenti aunque el gatillo acelerador esta
puesto en la posicion de baja velocidad, corrija el enganche del cable de control para asegurarse de que la valvula vuelve debidamente.

2) Cuando el motor esta caliente (arranque en caliente)

(1)

Ponga el motor sobre un suelo plano.

(2) Presione el cebador varias veces.
(3) Asegurese de que la palanca de estrangulacion esté bajada.
(4) Sujete la tapa del filtro de aire con la mano izquierda para evitar que el motor se mueva, y acomédese para hallar en una posicién
estable.
(5) Tire del tirador de arranque despacio hasta sentir compresion. Después tire con fuerza.
(6) Cuando resulte dificil arrancar el motor, abra la valvula del acelerador 1/3.
2. Parada

1)

Libere el gatillo acelerador para reducir la velocidad del motor, y ponga la
palanca de control de parada en la posicion “O”.

AJUSTE DEL RALENTI

/\ PELIGRO:
e El ajuste del carburador se completa en el momento de su envio desde la fabrica. Le rogamos que no haga ningun otro ajuste que el de ralenti.
Cuando sea necesario hacer ajustes, consulte con su centro de servicio autorizado.

Comprobacién del ralenti

Ajuste las revoluciones del ralenti a 2.800 min~".

e Si es necesario cambiar la velocidad de las revoluciones, regule el tornillo del
ajuste (1), con un destornillador Phillips.

e Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha, y aumentaran las revoluciones del
motor. Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda, y disminuiran las revoluciones
del motor.
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METODO DE OPERACION

Instalacion del colador

El pulverizador esta provisto de coladores en la abertura del depdsito de solucién y
en el cabezal de admisién del tubo.

Asegurese siempre de que el colador esta instalado en su sitio.

Para instalar el colador, presiénelo al interior en su sitio.

Para retirar el colador, haga palanca para sacarlo.

/\ ADVERTENCIA:
o Apriete el tapon del deposito firmemente. Si no aprieta el tapdn del depésito podra
ocasionar fugas de solucion, reduccion de la presion y similares.

Ajuste de la correa de los hombros

Ajuste la correa de los hombros a una longitud que sea cémoda para trabajar
mientras transporta el pulverizador.
Ajuste como se muestra en la figura.

Para apretar la correa Para aflojar la correa

t ¢
A

Cinturdon de cadera (accesorio opcional)

El cinturén de cadera (accesorio opcional) permite al operario transportar el aparato
mas establemente.

Ajuste del mango de control
Mueva el mango de control a lo largo del tubo de rétula a la posicion mas comoda.

Llenado del depésito de solucion

1. Mantenga la junta (1) en buenas condiciones y lubricada con grasa y limpia.

2. Ponga el pulverizador sobre una superficie plana.
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3. Antes de llenar el depdsito de solucién, asegurese de cerrar la palanca de
descarga de solucién (2).

4. El depésito de solucién tiene capacidad para 15 litros de solucion.

Cuando el depésito esta lleno, el peso total incluyendo la solucién es de casi 30 kg.
Ajuste el volumen del transvase de solucion de forma que el pulverizador con
solucioén en el depdsito no llegue a pesar en exceso y pueda ser manejado con la
fuerza del operario.

Cuando se hayan transvasado 10 litros de solucion (es decir, cuando el nivel de la
solucion transvasada apunte a la marca de 10 litros del costado del depésito), el
peso total del producto sera de casi 25 kg.

Se recomienda que el peso total de la maquina no exceda 30 kg para hombres, y
25 kg para mujeres.

Utilice el nivel de solucién en el tubo del constado del pulverizador como guia para
comprobar el nivel de solucion en el depdsito de solucion.

Funcion de mezclado de solucién

El dispositivo de mezclado de solucion dentro del depdsito de solucién permite
mezclar la soluciéon con burbujas de aire que salen de él durante la operacion de
rociado.
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Operacion del pulverizador

Para aumentar la velocidad del motor, agarre el mango de control (la palanca de
desbloqueo se suelta al agarrarlo) y apriete el gatillo acelerador.
La velocidad del motor se controla con la presién en el gatillo acelerador.

S
Ol

e T

La posicion de la palanca de control de parada puede restringir el angulo del gatillo
acelerador.

Hay cuatro posiciones para la palanca de control de parada. “O” (parada del motor),
“I”, y dos posiciones de restriccion del angulo del gatillo acelerador.

La posicion “I” no restringe la velocidad del motor (puede apretar el gatillo acelerador
completamente).

El angulo del gatillo acelerador se restringe desde una posicion por encima de la
posicién “I”. El gatillo acelerador se restringe mas cuando usted mueve la palanca de
control de parada una posicidon por encima de la posicién “I”.

Ajuste la velocidad del motor de forma apropiada para el lugar y las condiciones de
trabajo durante la operacion.

Pomo de ajuste del liquido

Los pomos de ajuste del liquido permiten una amplia gama de diferentes caudales
de descarga.

Ajuste del caudal de descarga
Gire el pomo de ajuste del liquido (1) de la boquilla secundaria para obtener el caudal @)
de descarga deseado de manera que el niumero en el pomo de ajuste del liquido esté
alineado con la marca de triangulo (2).

(1)

Caudal de descarga
Rocie sujetando el tubo recto con el angulo de entre 0 grados y grados negativos respecto a la horizontal.

Posicién del pomo Caudal de descarga (L/min) (valor medio)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
NOTA:

e Utilice las cifras mostradas en la tabla de arriba como guia para la operacién y las mismas pueden ser cambiadas de acuerdo con la densidad
de la solucién quimica utilizada en el depésito de solucion.

Palanca de descarga de soluciéon

Para comenzar la inyeccion de solucion (A), gire la palanca de descarga de solucion
(1) horizontalmente al tubo.

Para detener la inyeccion de solucion (B), gire la palanca de descarga de solucion
verticalmente al tubo.
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Instalacion y desmontaje de la tapa de dispersion

Para instalar la tapa de dispersién (1), monte la tapa de dispersion en la boquilla
principal (2) de forma que su saliente (3) esté alineado con la ranura (4) en la boquilla
principal.

Sujete la tapa de dispersion girandola hacia la derecha completamente.

Para desmontar la tapa de dispersion, siga el procedimiento de instalacion a la
inversa.

Cambio de la boquilla por una boquilla de descarga de
solucién de poco caudal (accesorio opcional)

Cuando se necesite rociar una pequefia cantidad de solucion, reemplace la tapa de
la boquilla con otro tipo de tapa de boquilla suministrada con un orificio de descarga
pequefo.

Para reemplazar la boquilla, siga el procedimiento de abajo.

1. Retire el tornillo (1) de la boquilla secundaria (2) y después retire la boquilla
principal (3) y la tapa de dispersion (4).

2. Encaje un destornillador de punta plana en la hendidura (5) de la parte superior
de la boquilla y retire la tapa de la boquilla (6) girandola hacia la izquierda
completamente.
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3. Monte otra boquilla suministrada con un orificio de descarga pequefio.

NOTA:
o Elija una boquilla correcta de entre las dos siguientes de acuerdo con el tipo
(viscosidad) de producto quimico que quiere utilizar.

@) (8)

Tipo de boquilla VISCOSId:SI,i?CI::rOdUCtO Ejemplo de producto quimico Caudal de descarga (L/min)*'
Boquilla de a"(';;'TZ'O (color plata) Alto MALATHION (Mezcle el aceite.) 0,14
Boquilla de laton (color oro) (8) *2 Bajo Aqua K-Othrine (Mezcle el agua.) 0,075
Boquilla de latén con marca de ) . .
bunzén (color oro) (9) *2 Bajo Cipermetrinato (Mezcle el agua.) 0,060

Nota 1: El caudal de descarga mostrado en la tabla es el de en caso de agua solamente, utilizado como guia. Esto varia con los productos
quimicos que estan siendo utilizados.
Nota 2: El tipo de boquilla(s) provista(s) con el pulverizador cambia de un pais a otro.

4. Monte la boquilla principal (3) y sujétela con el tornillo (1).

NOTA:
e Cuando utilice una boquilla de descarga de solucion de poco caudal de arriba, no
monte la tapa de dispersion (4) y guardela de forma que no se pierda.

5. Ponga el pomo (10) en la posicion 4.

(10)

TRANSPORTE DEL PULVERIZADOR

Mantenga el pulverizador en posicion vertical siempre que lo transporte o lo
almacene.

Si lo transporta 0 almacena en una posicién que no sea vertical podra ocasionar que
el aceite se derrame dentro del motor del pulverizador. Esto podra resultar en fugas
de aceite y humo blanco de aceite quemado, y el filtro de aire podra ensuciarse con
aceite.

/\ PELIGRO:
e Cuando vaya a transportar o almacenar el pulverizador, asegurese de parar el
motor.
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Drenaje y limpieza del depésito de solucién

/\ ADVERTENCIA:
e Pongase siempre guantes de goma resistentes a los productos quimicos cuando limpie y drene el depdsito de solucion.

Drenaje del depésito de soluciéon

/\ ADVERTENCIA:

e No deseche nunca productos quimicos o agua de aclarado
abriendo el tapon de la parte inferior del depdsito de
solucién.

e Antes y después del drenaje, asegurese de que la palanca
de descarga de solucion esta cerrada.

e Si todavia queda soluciéon quimica en el deposito de
solucién después de realizar el método mencionado en el
manual de instrucciones, incline la maquina hacia el lado
del tubo para que salga toda la solucion restante.

1. Ponga el pulverizador sobre un lugar estable. Posicione la
boquilla (1) mas abajo que la parte inferior del depdsito de
solucioén (2), y ponga un recipiente de recogida debajo de
ella.

2. Ponga el pomo (3) en la posicion E. \(

3. Abra el tapon del depésito de solucion (4) ligeramente para liberar la presion del depésito.
4. Abra la palanca de descarga de solucién (5). La solucién quimica se descarga por la boquilla.

5. Limpie el interior del depdsito con agua.

Limpieza del colador del depésito de solucion

Retire el tapon del depésito, saque el colador del interior del depdsito y luego limpielo
después de usarlo.
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Limpieza del tubo de empalme

/\ ADVERTENCIA:
e No retire la abrazadera para manguera, el tubo ni la tapa cuando la palanca de
descarga de solucion esté abierta.
¢ No afloje la tapa cuando la palanca de descarga de solucion esté abierta.

1. Afloje y retire la tapa (1) que sale con el colador (2).

2. Quite el polvo y las particulas del colador.

3. Vuelva a poner el colador en la posicion original. Asegurese de apretar la tapa
firmemente.

INSPECCION Y MANTENIMIENTO

/\ PELIGRO:
e Antes de efectuar la inspeccion y el mantenimiento, pare el motor y deje que se enfrie. Retire también la bujia y el capuchén de la bujia.
- Si intenta realizar una inspeccion o mantenimiento inmediatamente después de parar el motor o con el capuchén de la bujia aun colocado,
el operario podra sufrir quemaduras o un accidente debido a un arranque imprevisto.
e Después de la inspeccion y el mantenimiento, asegurese de que estan montadas todas las partes. Después, proceda con la operacion.
e Pdngase siempre guantes de goma resistentes a los productos quimicos para hacer la inspeccion y el mantenimiento.

AVISO:
¢ No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol o similares. Podria resultar en decoloracion, deformacion o grietas.

Reemplazo del aceite de motor
El aceite de motor deteriorado acortara la vida de servicio de las partes deslizantes y rotativas en gran medida. Asegurese de comprobar el
periodo y la cantidad de reemplazo.

/\ PELIGRO:

e Engeneral, la unidad principal del motor y el aceite de motor seguiran estando calientes justo después de haber parado el motor. Al reemplazar
el aceite, asegurese de que la unidad principal del motor y el aceite de motor se han enfriado suficientemente. De lo contrario, aun podra haber
riesgo de quemaduras. Ademas, justo después de haber parado el motor puede que no todo el aceite haya vuelto al carter. No compruebe el
nivel de aceite justo después de parar el motor.

e Sillena aceite por encima del limite, el aceite puede contaminarse o puede prender fuego con humo blanco.

Intervalo de reemplazo: Inicialmente, cada 20 horas de funcionamiento, y posteriormente cada 50 horas de funcionamiento
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de clasificacion API clase SF o superior (aceite de motor de 4-tiempos para automoviles)

Procedimiento para cambiar el aceite

1. Ponga el pulverizador sobre una superficie plana.

2. Ponga un recipiente para aceite de desecho debajo del orificio de drenaje (1) para recoger
el aceite a medida que se drena.
El recipiente debera tener una capacidad de al menos 220 ml para poder recoger todo el aceite.

3. Afloje el perno de drenaje del aceite (2) para dejar que el aceite se drene. Tenga cuidado
de no dejar que el aceite entre en el depdsito de combustible u otras partes.

/\ PRECAUCION:
e Tenga cuidado de no perder la junta (arandela de aluminio) (3). Ponga el perno de
drenaje del aceite (2) en un lugar donde no acumule suciedad.
4. Retire el tapén del aceite (4). (Retirando el tapon del aceite (4) se puede drenar el aceite
facilmente).

/\ PRECAUCION:
e Asegurese de poner el tapon del aceite (4) en un lugar donde no acumule suciedad.

5. Amedida que el nivel de aceite que esta siendo drenado disminuya, incline el pulverizador hacia el lado de drenaje para que el aceite se drene
completamente.

6. Después de que el aceite se haya drenado completamente, apriete el perno de drenaje del aceite (2) firmemente. Si el perno no esta apretado
firmemente, podra resultar en fugas de aceite.

/\ PRECAUCION:
e No se olvide de volver a poner la junta (arandela de aluminio) (3) cuando vuelva a colocar el tapdn de drenaje.

7. La adiciéon de aceite durante el procedimiento de cambio del aceite se realiza de la misma manera que en el procedimiento explicado por
separado para afadir aceite siempre que el nivel sea insuficiente. Aflada siempre aceite llenando por la abertura bajo el tapén del aceite.
(Nivel de aceite especificado: Aproximadamente 220 ml)

8. Después de llenar con aceite, apriete el tapon del aceite (4) firmemente para evitar fugas de aceite.
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Puntos relacionados con el reemplazo del aceite de motor

e No deseche nunca el aceite de motor reemplazado en la basura, en la tierra ni en una alcantarilla. El desecho del aceite esta regulado por la
ley. Al desechar el aceite, siga siempre las leyes y reglamentos pertinentes. En caso de cualquier duda, péngase en contacto con el agente
de servicio autorizado.

e El aceite se deteriorara aunque se mantenga sin utilizar. Realice la inspeccion y el reemplazo a intervalos regulares (reemplace con aceite
nuevo cada 6 meses).

Limpieza del filtro de aire

/\ ADVERTENCIA: SUSTANCIAS INFLAMABLES ESTRICTAMENTE
PROHIBIDAS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de funcionamiento)
1. Afloje el perno de pomo (1).

2. Retire la tapa del filtro de aire (2).

3. Saque el elemento (3) y retire cualquier resto de suciedad con el cepillo.

NOTA:
e El elemento es de tipo seco y no debera dejar que se moje. No lo lave nunca con
agua.

4. Reemplace el elemento con uno nuevo si esta dafiado o muy sucio.

5. Limpie cualquier resto de aceite que entre en contacto con el respiradero con un
trapo o un pafio.

6. Instale el elemento en la caja del filtro de aire (4).

7. Coloque la tapa del filtro de aire y apriete el perno de pomo.

/\ PELIGRO:

e Limpie el elemento varias veces al dia, si se adhiere polvo excesivo en él.

e Si continua la operacion sin haber limpiado el aceite del elemento, el aceite en el filtro de aire podra caer fuera, resultando en contaminacion
de aceite.

Comprobacién de la bujia

/\ PRECAUCION:

e Cuando vaya a retirar la bujia, limpie la bujia y la culata del cilindro primero, de forma que no entre suciedad, arena, etc., en el cilindro.
e Debe retirar la bujia después de que el motor se haya enfriado para evitar dafiar el orificio roscado en el cilindro.

e La bujia debe ser instalada debidamente en el orificio roscado. Si es instalada en angulo, el orificio roscado en el cilindro se dafiara.

1. Apertura/cierre de la tapa de la bujia
Para abrir la tapa de la bujia, tire hacia arriba de la comisura del saliente de la tapa
de la bujia y deslice en la direccion de la indicacion “OPEN” como se muestra en
la figura de la derecha.
Cuando cierre la tapa, deslicela en la direccion “CLOSE” hasta que el enganche
debajo del saliente de la tapa de la bujia quede por encima de la cubierta del
motor. Finalmente, presione en el saliente.

2. Desmontaje de la bujia
Utilice la llave de tubo adjunta para retirar o instalar la bujia.

3. Comprobacion de la bujia
La separacion entre dos electrodos de la bujia (consulte la figura) es de 0,7 a
0,8 mm. Ajuste a la separacion correcta cuando sea muy ancha o muy estrecha.
Limpie completamente o reemplace la bujia si ha acumulado carbén o esta
contaminada.

4. Reemplazo de la bujia
Para el reemplazo, utilice NGK-CMRG6A.

0,7-0,8 mm
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Limpieza del filtro de combustible

e Un filtro de combustible obstruido puede ocasionar dificultad al arrancar o no
poder aumentar la velocidad del motor.
Compruebe el filtro de combustible regularmente de la forma siguiente:

N

. Retire el tapon del depdsito de combustible (1), drene el combustible para vaciar
el depdsito. Compruebe el interior del depdsito para ver si hay materias extrafias.
Si las hay, limpie tales materias extrafnas.

2. Extraiga el filtro de combustible (2) con un alambre a través del orificio de llenado
de combustible.

3. Sila superficie del filtro de combustible esté contaminada, limpiela con gasolina. La
gasolina contaminada debera ser desechada de acuerdo con el método designado
por cada municipio.

Si el filtro esta muy contaminado debera reemplazarse.

4. Vuelva a colocar el filtro de combustible en el depodsito de combustible y apriete el
tapon del deposito de combustible firmemente.

NOTA:

e Cuando vuelva a colocar el filtro de combustible en el depdsito, vuelva a ponerlo
en la posicién como se muestra en la figura.
Para el reemplazo, péngase en contacto con el centro de servicio autorizado.

Limpieza del elemento de limpieza del tubo de empalme

1. Retire la abrazadera para manguera (1) y la manguera (2).

2. Saque el elemento (3) y retire cualquier resto de suciedad del mismo con un
cepillo.
Si resulta dificil sacar el elemento, utilice una varilla fina para extraerlo.

3. Reemplace el elemento con uno nuevo si esta dafiado o muy sucio.

4. Presione el elemento al interior del tubo de empalme (4) hasta que la cola del
elemento esté a ras con el extremo de la abertura.

5. Instale la manguera y sujétela con la abrazadera para manguera.

Reemplazo de la manguera de solucién

e Compruebe la manguera de solucion (1) con frecuencia. Una manguera dafiada
puede resultar en fugas de solucion quimica. Reemplace la manguera si es
necesario de la forma siguiente.

1. Retire la boquilla (2) del tubo (3).

2. Afloje la abrazadera para manguera, y después reemplace la manguera vieja con
una nueva.

Inspeccion de los pernos, tuercas y tornillos

e Vuelva a apretar los tornillos, tuercas, etc., flojos.
e Compruebe si hay fugas de combustible o aceite.
e Reemplace las partes dafiadas con unas nuevas para una operaciéon segura.

Reemplazo de las juntas y empaquetaduras

Al volver a montar el motor después de haberlo desmontado, asegurese de
reemplazar las juntas y empaquetaduras con unas nuevas.
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Limpieza de las partes

e Mantenga el motor siempre limpio.

e Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la suciedad
adherido a las aletas causara un agarrotamiento del motor.

e El aire soplado entra por la malla de admisién de aire (1). Cuando el flujo de aire
disminuya durante la operacién, pare el motor e inspeccione la malla de admisién
de aire por si hay obstaculos que la estén bloqueando.

e Tenga en cuenta que si no retira esos obstaculos podra resultar en un
recalentamiento y dafios al motor.

i YR

)

/\ ADVERTENCIA:

e No utilice nunca el pulverizador sin la malla del pulverizador. Antes de cada
utilizacién, compruebe que la malla esta colocada en su sitio y esta libre de
cualquier dafo.

Cualquier mantenimiento de trabajo de ajuste que no esté incluido y descrito en este manual debera ser realizado solamente por centros de
servicio autorizados.

ALMACENAMIENTO

Drenaje del combustible

/\ ADVERTENCIA:
e Cuando vaya a drenar el combustible, asegurese de parar el motor y confirme que el motor esta frio.
- Justo después de parar el motor, este podra estar todavia caliente con posibilidad de ocasionar quemaduras, inflamacion y un incendio.

/\ PRECAUCION:
e Cuando la maquina vaya a ser dejada sin utilizar durante largo tiempo, drene todo el combustible del depésito de combustible y el carburador,
y manténgala en un sitio seco y limpio.

Drene todo el combustible del depdsito de combustible y el carburador de acuerdo
con el procedimiento siguiente:

1) Retire el tapon del depodsito de combustible, y drene el combustible
completamente.
Si queda cualquier materia extrafia en el depdsito de combustible, retirela
completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible del orificio de llenado utilizando un alambre.
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3) Presione el cebador hasta que el combustible sea drenado de alli, y drene el
combustible que llega al depdsito de combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depésito de combustible, y apriete el tapon del
depdsito de combustible firmemente.

5) Después, continte utilizando el motor hasta que se pare.

6) Retire la bujia, y deje caer varias gotas de aceite de motor a través del orificio
de la bujia.

7) Tire del tirador de arranque con cuidado de manera que el aceite de motor se
extienda por el motor, y coloque la bujia.

8) Durante el almacenaje, mantenga la maquina en posicién vertical.

9) Mantenga el combustible drenado en un recipiente especial en un lugar bien
ventilado y a la sombra.

Drenaje del depdsito de solucion

/\ ADVERTENCIA:
e Cuando vaya a drenar el depdsito de solucion, asegurese de parar el motor y confirme que el motor esta frio.
- Justo después de parar el motor, este podra estar todavia caliente con posibilidad de ocasionar quemaduras, inflamacién y un incendio.

Antes de almacenar el pulverizador, drene el depésito de solucion consultando la seccién titulada “Drenaje y limpieza del depdsito de solucion”.

Limpieza del colador de la parte superior del depdsito de solucion
Cuando vaya a almacenar el pulverizador, limpie siempre el colador de la parte superior del depdsito de solucion.
Para limpiar el colador, consulte la seccidn titulada “Drenaje y limpieza del depdsito de solucion”.

Limpieza del colador en el tubo de empalme
Cuando vaya a almacenar el pulverizador, limpie siempre el colador en el tubo de empalme.
Para limpiar el colador, consulte la seccion titulada “Drenaje y limpieza del depdsito de solucion”.

/\ PRECAUCION:
e Cuando vaya a almacenar el pulverizador, asegurese de parar el motor.
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Sujecion del tubo recto con una correa de mano suministrada

Cuando vaya a almacenar el pulverizador, sujete el tubo recto con una correa de
mano suministrada atada al bastidor.
Sujetando el tubo recto en esta posicion resultara facil transportar la unidad.

Intervalo de mantenimiento

Tiempo de
operacion . o
Antes Después Diaria- 200 Parada/ Pagina
El ¢ dela de la mente 30 horas | 50 horas horas descanso | correspondiente
emento operacion | lubricacién | (10 horas) P
Aceite de motor Inspeccién @) 142
Reemplazo o 152
Apretado de las Inspeccién
partes (pernos, O 154
tuercas)
Colador del depdsito | Inspeccion O 151
de solucion Limpieza O 151
Colador del tubo de Inspeccién O 152
empalme Limpieza 0 152
Deposito de Limpieza/
; . - O —
combustible inspeccion
Drenaje del '3
combustible © 155
Gatillo acelerador Comprobacion
del O _
funcionamiento
Palanca de control de | Comprobacion
parada del O 145
funcionamiento
Ralenti Iqspecmon/ o 145
ajuste
Filtro de aire Limpieza O 153
Bujia Inspeccién O 153
Conducto del aire de | Limpieza/
L . - O 155
enfriamiento inspeccion
Tubo de combustible | Inspeccién O 154
Reemplazo ©r2 —
Filtro de combustible |Limpieza/ O 154
reemplazo
Separacion entre la Ajuste
valvula de admision )
: . ©r —
de aire y la valvula de
descarga de aire
Tubo de aceite Inspeccién ©r2 —
Reacondicionamiento or -
del motor
Carburador Drenaje fjel g 155
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial después de 20 horas de operacion.
*2 Para la inspeccion tras 200 horas de funcionamiento, solicitela al agente de servicio autorizado o a un taller de maquinas.
*3 Después de vaciar el deposito de combustible, ponga en marcha el motor y drene el combustible del carburador.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, compruebe el problema usted mismo. Si encuentra alguna anormalidad, controle su maquina de acuerdo con la
descripcion de este manual. No manipule ni desmonte nunca ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Para reparaciones, péngase en

contacto con el agente de servicio autorizado o con el distribuidor local.

Estado de la anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El motor no arranca.

El interruptor I-O esta puesto en la posiciéon
STOP (PARADA).

Ponga el interruptor I-O en la posicion START
(ARRANQUE).

No se ha operado el cebador.

Presione 7 a 10 veces.

Baja velocidad de traccién del cordon del
arrancador.

Tire con fuerza.

Falta de combustible.

Suministre combustible.

Posicién incorrecta del estrangulador.

Pongalo en la posicion “CLOSE” (arranque en
frio).

Pdéngalo en la posicién “OPEN” (arranque en
caliente).

Filtro de combustible obstruido.

Limpie.

Tubo de combustible doblado o bloqueado.

Enderece o reemplace el tubo de combustible.

Combustible deteriorado.

El combustible deteriorado dificulta el arranque.
Reemplace con uno nuevo. (Reemplazo
recomendado: 1 mes)

Excesiva succion de combustible.

Ponga el gatillo acelerador a una velocidad
entre media y alta, y tire del tirador de arranque
hasta arrancar el motor.

Si el motor no arranca todavia, retire la bujia,
seque el electrodo, y vuelva a montarla como
estaba originalmente. Después, arranque de la
forma especificada.

Capuchén de la bujia quitado.

Coléquelo firmemente.

Bujia contaminada.

Limpie.

Separacion anormal entre los electrodos
de la bujia.

Ajuste la separacion.

Anormalidad de la bujia.

Reemplace.

Carburador anormal.

Solicite inspecciéon y mantenimiento.

No se puede tirar del tirador de arranque, o
no se siente compresion.

Solicite inspecciéon y mantenimiento.

Sistema de transmision/sistema eléctrico
anormal. (Fallo del interruptor 1-O, fallo del
cableado, fallo del conector, etc.).

Solicite inspeccion y mantenimiento.

El motor se para enseguida.
La velocidad del motor no aumenta.

Calentamiento insuficiente.

Realice la operacién de calentamiento.

La palanca de estrangulacion esta puesta
en “CLOSE” aunque el motor esta caliente.

Péngala en “OPEN”.

Ralenti bajo. Ajuste el ralenti.
Filtro de combustible obstruido. Limpie.
Filtro de aire contaminado u obstruido. Limpie.

Carburador anormal.

Solicite inspecciéon y mantenimiento.

Fallo del silenciador de escape (obstruido,
etc.).

Solicite inspecciéon y mantenimiento.

Sistema de transmision/eléctrico anormal.

Solicite inspecciéon y mantenimiento.

Cable del acelerador suelto.

Sujételo firmemente.

El motor no se para.

Haga funcionar el motor al ralenti y ponga
la palanca de estrangulacion en “CLOSE”.

Conector suelto.

Sujételo firmemente.

Sistema eléctrico anormal.

Solicite inspecciéon y mantenimiento.

Cuando el motor no arranque después de la operacién de calentamiento:
Si no se encuentra anormalidad en los elementos comprobados, abra el acelerador 1/3 aproximadamente y arranque el motor.
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Agradecemos a sua escolha do Atomizador DOLMAR. Temos
o prazer de lhe poder proporcionar a utilizagdo do Atomizador
DOLMAR, que é o resultado de um longo programa de
desenvolvimento e de muitos anos de conhecimentos e
experiéncias.

O nebulizador combina as vantagens da tecnologia de ponta com um
desenho ergonémico. S&o praticos, compactos e representam um
equipamento profissional para uma grande variedade de aplica¢des.

Leia, compreenda e siga as instrugdes desta brochura, que
se referem em detalhe aos varios pontos que irdo demonstrar
o seu desempenho excecional. Esta vai ajuda-lo a obter os
melhores resultados possiveis do seu nebulizador DOLMAR
com a maxima seguranga.

SIiMBOLOS

indice

Pagina
STMDOIOS. ..t 158
Importantes instrugcdes de SeguranGa ...........c.ccoeeveevveenienececieens 159
Dados tECNICOS .....ceiiuiiiieiiiie et 165
Designacgéo de pegas......... ...166
Instrucdes de montagem.............. ... 167
Antes de pdr o motor a trabalhar.. ...168
Arrancar € parar O MOOF .........oeeiiiiiiiieeeeeeseieiie e e e e e e e 170
Regular a velocidade do ralenti...........cccceioiiiiiiiiiiiiiice 171

Método de funcionamento
Inspecao e manutengéo......
Armazenamento.................
Resolucéo de problemas

E muito importante compreender os seguintes simbolos durante a leitura deste manual de instrugdes.

AVISO/PERIGO

Ler, compreender e seguir o manual de
instrugdes

=

Proibido

Proibido fumar

Sem chamas abertas

Usar botas resistentes com solas néo
derrapantes.

Usar vestuario de protegdo adequado

Deve utilizar luvas de protegao

PP ®

Manter afastadas as pessoas presentes
enquanto pulverizar

=i
O ® @

pessoas e animais

Utilizar protecéo ocular e auditiva

Manter a area de funcionamento livre de

Usar protecao respiratéria

Superficies quentes — queimaduras nos
dedos ou maos

10

ik A%

Combustivel (gasolina)

Arranque manual do motor

Paragem de emergéncia

Primeiros socorros

LIGADO/ARRANQUE

DESLIGAR/STOP

Perigo de cortar dedos ou a méao, lamina
do impulsor

O cabelo comprido pode provocar
acidentes por ficar enredado

Fumos venenosos ou gases toxicos.
Nao utilizar numa area nao ventilada.

>
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IMPORTANTES INSTRUGCOES DE SEGURANCA

A\ AvISO:
e Leia todos os avisos de seguranga e todas as instru¢gdes. O ndo cumprimento
de todos os avisos e instrugdes pode originar choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras
referéncias.

Instrugdes gerais
e Para garantir o funcionamento correto e seguro, o utilizador tem de ler,
compreender e seguir este manual de instrugdes para garantir a familiaridade 1)

com o manuseamento do nebulizador (1). Os utilizadores que nao receberam
informagdes suficientes podem colocar outras pessoas e a si proprio em risco

devido a manuseamento incorreto.

e Recomenda-se emprestar o nebulizador apenas a pessoas que provaram ter
experiéncia com nebulizadores.

o Empreste-lhes sempre este manual de instru¢des ao mesmo tempo.

e Os utilizadores que utilizem o nebulizador pela primeira vez devem pedir instru¢des |
basicas no concessionario para se familiarizarem com o manuseamento de um
nebulizador. g‘

e As criangas e jovens com menos de 18 anos nao devem operar o nebulizador. No =
entanto, as pessoas com mais de 16 anos podem utilizar a ferramenta apenas para
receberem formagao, sempre sob supervisao direta de um formador qualificado. @)

e A utilizagado de nebulizadores requer o maximo cuidado e atencéo.

=

e Opere o nebulizador apenas se estiver em boas condigdes fisicas.

¢ Realize todos os trabalhos com consciéncia e cuidado. O utilizador tem de aceitar
a responsabilidade pelos outros.

e Nunca utilize o nebulizador sob a influéncia do alcool ou drogas (2).

e Nao utilize a unidade se estiver cansado.

e Guarde estas instrugdes para consulta futura.

Utilizacao pretendida da maquina

e Utilize a maquina adequada. O nebulizador destina-se exclusivamente a pulverizar
quimicos liquidos e outros liquidos para o controlo de pragas e ervas daninhas em
produgdes de frutos, flores e vegetais, em arvores e arbustos e outras plantas
como café, tabaco e algodao. Também é util para a manutencéo de arvores jovens,
por ex., para o controlo do escolitideo e de outras pragas e doengas das plantas.
Nunca utilize para qualquer outro fim.

e Utilize apenas produtos para protecdo de plantas que sejam especificamente
aprovados pelo fabricante para serem utilizados em nebulizadores e que cumpram
todos os regulamentos, normas e ordenacdes aplicaveis.

Pega informagéo ao seu revendedor sobre como operar o seu nebulizador. Cumpra
todos os regulamentos, normas e ordenagdes de seguranga aplicaveis.

Todas as pessoas responsaveis pela operagdo e manutengdo devem receber
formagdo e estar familiarizadas com os procedimentos adequados para o
manuseamento dos produtos quimicos utilizados bem como com a prestagéo de
primeiros socorros/cuidados de emergéncia e os regulamentos sobre eliminagao de
produtos quimicos liquidos.

A\ AVISO:
e O nebulizador destina-se exclusivamente a utilizagéo profissional. Ndo empreste
nem alugue o nebulizador sem o manual de instru¢des. Certifique-se de quem
quer que o utilize compreende as informacgdes incluidas neste manual.

Equipamento de protecao pessoal

e Para reduzir o risco de lesdes ao utilizar produtos quimicos, use equipamento de
protegdo adequado ao encher, utilizar e limpar o nebulizador. Cumpra sempre as
instrugdes do fabricante do produto quimico no que se refere a protegéo adequada
de olhos, pele e aparelho respiratério. Estas podem ser diferentes e exceder as
seguintes precaucgdes.

e Ao utilizar produtos produtos quimicos téxicos, o operador e outras pessoas
presentes podem ter que usar um respirador adequadamente equipado, aprovado
para o produto quimico a ser utilizado. Consulte o rétulo do produto quimico.
Respirar produtos quimicos toxicos pode causar lesées graves ou mesmo fatais.

e O vestuario usado deve ser funcional e apropriado, ou seja, deve ser justo mas (3)

néo pode estorvar. Nao utilize pegas de joalharia, vestuario ou cabelos compridos
que possam entrar na entrada de ar. (3)

e Para evitar lesdes na cabeca, olhos, méos ou pés, bem como para proteger a sua
audicdo, os equipamentos e vestuario de protecdo que se seguem devem ser
usados durante o funcionamento do nebulizador.
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Tome especial atengado aos seguintes regulamentos

e O vestuario deve ser justo e ser bastante comodo, permitindo uma total liberdade
de movimentos. Evite casacos largos, calgas folgadas ou de estilo largo, lengos ou
cachecois, cabelo comprido solto ou qualquer outra coisa que possa ser puxada
para a entrada de ar.

Use calgas compridas para proteger as pernas.
N&o use calgdes. (5)

e O ruido do nebulizador pode causar danos na audi¢cdo. Use barreiras de som
(tampdes ou abafadores de som para os ouvidos) para proteger a audigdo. Os
utilizadores continuos e regulares devem verificar a audicdo com regularidade. (4)

e Use sempre luvas de borracha/resistentes a quimicos quando trabalhar com o

nebulizador. Calgado adequado é o mais importante. Use botas de borracha/a

prova de quimicos. (5)

e Uma protecdo ocular adequada é obrigatéria. Apesar de a descarga ser feita
diretamente para longe do operador, podem ocorrer ricochetes e ressaltos durante
o funcionamento do nebulizador. (4)

e Nunca utilize um nebulizador a menos que esteja a usar 6culos de protecdo ou
outros 6culos devidamente ajustados com protegao superior e lateral adequada
e que estejam em conformidade com a norma ANSI Z 87.1 (ou a norma nacional
aplicavel no seu pais).

MANUSEAMENTO DE PRODUTOS QUiMICOS

e Alguns produtos quimicos utilizados com o seu nebulizador podem conter

substancias toxicas e/ou causticas. Tais produtos quimicos podem ser perigosos
e causar lesdes graves ou mesmo fatais a pessoas e animais e/ou danos graves
em plantas e no ambiente.

Evite contacto direto com produtos quimicos.

Cumpra as instru¢gdes do fabricante do produto quimico no que se refere a
qualquer contacto com o produto.

e Leia sempre o rétulo do fabricante e o manual de instrugdes, antes de misturar ou
utilizar o produto quimico e antes de o guardar ou eliminar.

Nao confie sé na sua memoria.
O uso descuidado ou incorreto pode causar lesdes graves ou fatais.

e Leia atentamente os rétulos nos recipientes do produto quimico antes de usar.
Os produtos quimicos sao classificados em categorias de toxicidade.

Cada categoria tem caracteristicas proprias de utilizagao.

Familiarize-se com as caracteristicas da categoria do produto quimico que esta
a utilizar.

Os produtos quimicos s6 devem ser usados por pessoas com formagdo no seu
manuseamento e nas medidas de primeiros socorros adequadas.

e Os quimicos podem ser nocivos para pessoas, animais e o ambiente se usados
indevidamente. Adicionalmente, €& aconselhavel n&o utilizar determinados
quimicos que sejam causticos, corrosivos ou venenosos no seu nebulizador.

e Misture unicamente pesticidas compativeis. Misturas erradas podem produzir
fumos toxicos.

Ao manusear e pulverizar produtos quimicos, certifique-se de que esta a opera-lo
em conformidade com as regras e diretivas ambientais locais, estatais e federais.
N&o pulverize se estiver ventoso. Para ajudar a proteger o ambiente, use apenas
a dose recomendada — ndo use em demasia.

Preste especial atengdo quando utilizar a maquina perto de bacias hidrograficas,
cursos de agua, etc.

e Evite abrir a boca como para comer, beber ou fumar enquanto manuseia quimicos
ou enquanto pulveriza. Nunca sopre pela boca através de bocais, tubos, canos
ou outro componente. Manuseie sempre os quimicos numa area bem ventilada e
usando vestuario de protegéo e equipamento de seguranga adequados.

Nao armazene nem transporte quimicos juntamente com alimentos, bebidas
ou medicamentos e nunca reutilize um recipiente de um produto quimico para
qualquer outro fim.

Nao transfira produtos quimicos liquidos para outros recipientes, em especial para
recipientes destinados a alimentos e/ou bebidas.

e No caso de contacto ou ingestdo acidental de produtos quimicos ou em caso
de contaminagédo do vestuario, pare o trabalho e consulte imediatamente as
instrucdes do fabricante do produto quimico.

Caso tenha duvidas sobre o que devera fazer, contacte imediatamente um centro
de controlo de venenos ou um médico para o aconselhar.

Tenha o rétulo do produto a méo para ler ou mostrar a pessoa que consultar.
Limpe imediatamente qualquer derrame do produto quimico.

Elimine quaisquer residuos cumprindo as leis ou regulamentagdes locais ou
nacionais.

e Mantenha os produtos quimicos longe do alcance de criangas, pessoas nao
autorizadas e animais.

Quando nao estiverem a ser utilizados, armazene os produtos quimicos em local
seguro e trancado. Siga as recomendagdes do fabricante quanto a forma correta
de armazenamento.
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Preparar quimicos

e Prepare solugdes quimicas de acordo com as instrugdes do fabricante do produto.

e Prepare apenas a quantidade suficiente de solugdo necessaria para o trabalho a
realizar para que n&o sobre solucao.

e Os quimicos devem ser sempre misturados seguindo as instrugdes — misturas
erradas podem produzir fumos téxicos ou misturas explosivas.

e Nunca pulverize quimicos nao diluidos.

e Prepare a solucado e encha o recipiente no exterior, numa area bem ventilada.

e O operador deve indicar claramente o nome do produto quimico atualmente a ser
utilizado.

Armazenamento

e Nao armazene solugéo para pulverizar no recipiente durante mais de um dia.

e Armazene e transporte sempre a solugdo para pulverizagdo unicamente em
recipientes aprovados.

e Nunca armazene ou transporte a solugdo para pulverizacdo em recipientes
destinados a alimentos, bebidas ou ragéo para animais.

e Nao armazene ou transporte a solucdo para pulverizagdo em conjunto com
alimentos, bebidas ou ragéo para animais.

e Mantenha a solugéo para pulverizagéo longe do alcance de criangas, pessoas nao
autorizadas e animais.

e Armazene a solugéo para pulverizacao em local seguro, trancado contra qualquer
possibilidade de utilizagdo indevida.

Eliminagao

Nunca elimine quimicos residuais ou solu¢cbes de lavagem contaminadas em
cursos de agua, sistemas de drenagem, esgotos, sarjetas, pogos de inspecgédo ou
semelhante.

Ao eliminar agua ou produto de lavagem contaminado, cumpra todas as leis, regras
e ordenacgdes aplicaveis.

Cumpra rigorosamente as instrugdes de precaucao do fabricante do produto quimico.

Encher o recipiente

o Aperte todas as ligacdes e certifique-se de que os canos bem como um tubo estdo
firmemente ligados e em bom estado. Mantenha fechada a alavanca de descarga
da solugéo.

e Antes de utilizar o nebulizador com quimicos, encha-o com agua limpa para
garantir que o montou corretamente e experimente pulverizar. Verifique também
se ha fugas. Quando estiver completamente familiarizado com o funcionamento
do nebulizador, siga os procedimentos normais de operacao.

e Encha o nebulizador em areas bem ventiladas, no exterior.

e Nao utilize:

- produtos inflamaveis, pois podem provocar uma explosdo da qual poderdo
resultar lesGes graves ou fatais.

— materiais causticos ou corrosivos, que podem causar danos na unidade.

- liquidos a uma temperatura superior a 50°C para reduzir o risco de se escaldar
e danificar a unidade.

Para encher o depésito de solugéo, poise o nebulizador sobre uma superficie plana,
encha com solugdo apenas com luz e visibilidade adequadas. Para reduzir o risco
de contaminagéo do ambiente circundante, tenha cuidado para ndo encher demais o
depdsito com a solugédo quimica.

Para reduzir o risco de lesdes, ndo encha o nebulizador com ele as costas.

Se encher o depédsito da solugdo com uma mangueira ligada a um ponto central
de alimentacdo de agua, certifique-se de que a extremidade da mangueira nao
esta dentro da solucéo, para reduzir o risco de refluxo, isto €, para impedir que os
quimicos sejam aspirados para dentro da fonte de alimentagdo de agua em caso de
formagao subita de vacuo.

Calcule a quantidade correta de solugdo quimica para que seja usada na totalidade,
sem deixar ficar restos no deposito.

Depois de encher, feche com a tampa do depdsito da solugéo e aperte firmemente.

e Verifique se ha fugas durante o enchimento e durante a utilizagdo. Uma fuga do
depdsito da solugéo ou um encaixe mal apertado pode encharcar a sua roupa e
entrar em contacto com a sua pele.
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Arrancar o nebulizador

Certifique-se de que ndo ha criangas nem outras pessoas dentro de um raio de
20 metros do local de trabalho (6). Tome igualmente atengdo a quaisquer animais
perto da area de trabalho.

Nunca utilize o nebulizador em zonas urbanas.

Antes de utilizar, verifique sempre se o nebulizador esta seguro para funcionamento:
Verifique a seguranca do gatilho do acelerador. O gatilho do acelerador deve
ser verificado quanto ao funcionamento suave e facil. Verifique o funcionamento
correto do bloqueio da alavanca do gatilho do acelerador.

Verifique se os manipulos estdo limpos e secos e teste o funcionamento do
interruptor I-O. Mantenha os manipulos sem 6leo e combustivel.

Para reduzir o risco de fuga e contacto de quimicos com a pele, verifique se a
tampa do recipiente e todas as ligagdes no percurso da pulverizagao estédo bem
apertadas e certifique-se de que a mangueira esta bem fixa e em bom estado.
Mantenha fechada a alavanca de descarga da solugao.

Certifiqgue-se de que a alavanca de descarga da solugéo esta fechada, antes de
pbr a maquina em funcionamento.

Verifique se a tampa da vela estd bem montada na vela — uma tampa de vela
solta pode causar um arco elétrico que pode inflamar os vapores do combustivel
e provocar um incéndio.

Verifique o estado das cintas do arnés e substitua cintas danificadas ou gastas.
Ajuste a cinta do ombro ao seu tamanho antes de iniciar o trabalho.

Em caso de emergéncia, pode soltar-se da cinta do ombro e atirar a maquina
rapidamente para longe. Pratique soltar-se da cinta varias vezes antes de usar a
maquina para se acostumar a fazé-lo. Nao atire a maquina quando praticar porque
isso poderia danifica-la.

Quando puxar o manipulo de arranque, nao enrole o cabo do arrancador a volta
da mao. Nao deixe o manipulo de arrancar saltar para tras mas guie o cabo de
maneira que este enrole corretamente.

O nado cumprimento deste procedimento pode resultar em ferimentos nas suas
maos ou dedos e pode danificar o mecanismo de arranque.

Pode ser necessaria a ajuda de outra pessoa para pér o nebulizador as suas costas
depois do arranque. Para reduzir o risco de lesdes no assistente, resultantes de
objetos atirados, quimico em névoalliquido ou de contacto com fumos de escape
quentes, mantenha o motor ao ralenti durante este breve periodo e néo deixe
0 seu assistente ficar perto do bocal de saida ou do escape. Caso contrario, o
nebulizador deve ser posto em funcionamento e utilizado sem ajuda.

Arranque o nebulizador apenas de acordo com as instrugoes.

Nao utilize quaisquer outros métodos para arrancar o motor (7)!

Utilize o nebulizador e os acessorios fornecidos apenas para as aplicagdes
especificadas.

Arranque o motor do nebulizador apenas depois de a ferramenta ser montada
na sua totalidade. A operagédo da ferramenta s6 € permitida depois de todos os
acessorios adequados estarem instalados.

Deve desligar imediatamente o motor caso surjam quaisquer problemas de motor.
Use o nebulizador para operagéo sé com uma mao com a méao direita no manipulo
de controlo. Transporte como se fosse uma mochila, com as cintas para os ombros
por cima de ambos os ombros.

Para reduzir o risco de perda de controlo, nunca transporte o nebulizador com a(s)
cinta(s) sobre um ombro.

Quando trabalhar com o nebulizador, agarre bem o manipulo enrolando os dedos
com forga a sua volta, mantendo o manipulo de controlo apertado entre o polegar
e o indicador. Mantenha a méo nesta posi¢cao para manter sempre a maquina sob
controlo. Certifique-se de que o manipulo de controlo esta em boas condigdes e
ndo apresenta humidade, sujidade, 6leo ou massa lubrificante.

Garanta sempre um posicionamento seguro e estavel.

Para manter o depdsito da solugao direito e reduzir o risco de derramamento, nao
se dobre pela cintura. Dobre-se apenas pelos joelhos e apoie-se como necessario
para manter o equilibrio.

Lembre-se de que um nebulizador com liquido tem um peso significativo.

Tenha mais cuidado ao dobrar-se, inclinar-se ou a andar.

Utilize o nebulizador de forma a evitar a inalagdo dos gases de escape. Nunca
ponha o motor em funcionamento em ambientes fechados (risco de sufocamento
e envenenamento por gas). O mondéxido de carbono € um gas inodoro.
Assegure-se sempre de que ha ventilagdo adequada.

O seu nebulizador ndo € isolado contra choques elétricos. Para reduzir o risco
de eletrocussédo, nunca opere o nebulizador nas proximidades de fios ou cabos
elétricos que possam transportar corrente elétrica. Nao pulverize sobre ou préximo
de instalagdes elétricas.

162

@)




Desligue o motor quando estiver a descansar ou quando deixa o nebulizador

sem vigilancia. Coloque-o num local seguro para evitar riscos as outras pessoas,

provocar incéndios com os materiais combustiveis ou danos na maquina (8).

Nunca deixe o nebulizador quente sobre ervas secas ou sobre qualquer material

combustivel.

e Nao poise o nebulizador no chdo quando este esta a funcionar a alta velocidade

porque pequenos objetos como areia, erva, po, etc. podem ser aspirados para a

entrada de ar e danificar a roda da ventoinha.

Durante as pausas no trabalho, néo deixe o nebulizador sob luz solar direta nem

préximo de qualquer fonte de calor.

e Durante a operacéo deve utilizar todas as pecas e equipamentos de protecdo
fornecidos com a maquina.

e Nunca ponha o motor em funcionamento se o silenciador de escape apresentar
algum defeito.

e Nao ponha a mao no ventilador de escape. O silenciador fica muito quente durante
o funcionamento e pode causar queimaduras.

e Nao toque na cobertura do motor durante muito tempo. Pode ficar quente durante

o funcionamento e pode causar queimaduras.

Desligue o motor durante o transporte (8).

e Guarde o nebulizador em seguranga durante o transporte no carro ou carrinha a
fim de evitar fugas de combustivel.

e Quando transportar o nebulizador, assegure-se de que o depdsito de combustivel

e o recipiente do liquido/quimico esta completamente vazio.

Reabastecimento

e Desligue o motor (8) durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas (9) e ndo fume.

e Evite o contacto de produtos petroliferos com a pele. Nao inale o vapor do
combustivel.

Use sempre luvas protetoras durante o reabastecimento. Troque e limpe o
vestuario de protecédo regularmente.

e Tenha cuidado para ndo derramar combustivel ou 6leo no solo para evitar
contaminacdo (protecdo ambiental). Limpe imediatamente o nebulizador se
tiver derramado combustivel. Deixe os panos secarem antes de os eliminar
adequadamente, dentro de um recipiente tapado, para prevenir a combustédo
espontanea.

e Evite qualquer contacto do combustivel com o vestuario. Troque imediatamente
o vestuario se tiver derramado combustivel sobre as mesmas (risco de incéndio).

e Inspecione a tampa do deposito de combustivel regularmente assegurando-se de
que esta firmemente fechada.

e Aperte cuidadosamente o parafuso de bloqueio do depdsito de combustivel.
Mude de lugar para ligar o motor (pelo menos, 3 metros de distancia do local de
reabastecimento) (10).

e Nunca reabasteca em ambientes fechados. Os vapores de combustivel acumulam
ao nivel do solo (risco de explosdes).

e Apenas transporte e armazene o combustivel em recipientes aprovados. Assegure-
se de que as criangas ndo tenham acesso ao combustivel armazenado.

e Nao tente reabastecer com o motor quente ou em funcionamento.

Método de funcionamento

e Utilize o nebulizador apenas com boas condi¢des de luz e visibilidade. Durante

as estagoes frias tenha cuidado com as areas escorregadias ou molhadas, com o

gelo e com a neve (risco de escorregar).

Assegure-se sempre de um posicionamento seguro (11).

Nunca trabalhe sobre superficies instaveis ou terrenos inclinados (11).

e Se nao estiver familiarizado com os riscos associados ao produto quimico
especifico que esta a usar, reveja o rétulo do produto e/ou a ficha de dados de
seguranga para a substancia e/ou consulte o fabricante/fornecedor do material.
Pode também pedir informagdes sobre materiais perigosos ao seu patrdo, as
agéncias governamentais e a outras fontes.

Algumas outras autoridades publicaram listas de substancias que se sabe serem
causadoras de cancro, toxicidade reprodutiva, etc. (11).

e Para reduzir o risco de ferimentos pessoais, ndo direcione a injegéo de ar para as
pessoas presentes, uma vez que a alta presséo do fluxo de ar pode ferir os olhos
e dispersar objetos pequenos a alta velocidade (12).

e Nunca pulverize na direcdo de pessoas, animais ou bens que possam ficar
lesionados ou danificados pela pulverizagéo (12).

e Nunca insira nenhum objeto estranho na entrada de ar da maquina ou no bocal do
nebulizador. Isso pode danificar a roda do ventilador e provocar ferimentos graves
ao operador ou as pessoas presentes, pois 0 objeto ou as pecas partidas podem
ser langados a grande velocidade.

e Preste atengéo a diregéo do vento, ou seja, ndo trabalhe contra o vento.

e Para reduzir o risco de tropegar ou perder o controlo, ndo caminhe para tras
enquanto esta a utilizar a maquina.

e Desligue sempre o motor antes de o limpar ou antes da realizagcéo de qualquer tipo
de manutengéo ou quando substituir pegas.

e Tire alguns momentos para descansar para evitar a perda de controlo provocada
pela fadiga. Recomendamos que descanse entre 10 a 20 minutos apos cada hora
de trabalho.
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Depois de terminar o trabalho

e Lave-se sempre muito bem com agua e sabao depois de pulverizar ou manusear
produtos quimicos. Tome duche imediatamente e lave todo o vestuario de protegao
separado de outras pecas de roupa.

Cumpra quaisquer outras recomendagdes adicionais do fabricante do produto
quimico.
Limpe sempre a poeira e sujidade do nebulizador.

e Esvazie, enxague e limpe o depdsito da solugéo e monte depois de cada utilizacdo.
Isto ajuda a impedir que a solugao cristalize o que poderia, mais tarde, causar
entupimento e danos provocados pelo quimico na unidade. Adicionalmente,
residuos quimicos podem ter efeitos indesejaveis durante a pulverizagéo
subsequente com um tipo de quimico diferente (por ex., herbicida residual pode
danificar ou matar plantas que estejam a ser pulverizadas com um pesticida).
N&o armazene o nebulizador com solugéo para pulverizagéo no depdsito.

e Mantenha criangas, pessoas nao relacionadas com o trabalho e animais
domésticos afastados das areas que acabaram de ser pulverizadas.

Apos a utilizagéo de alguns produtos quimicos, em especial pesticidas agricolas,
€ necessario colocar um aviso na area tratada, indicando que esta em curso um
“Intervalo de entrada restrita”.

Consulte o rétulo do produto quimico e quaisquer regulamentagdes governamentais
aplicaveis.

Instrugdes de manutengao

e Efetue uma limpeza e manutencéo antes de armazenar.

e Respeite 0 ambiente. Opere o nebulizador com o menor ruido e poluigao possiveis.
Em especial, verifique o ajuste correto do carburador.

e Limpe o nebulizador a intervalos regulares e verifiqgue se todos os parafusos e
porcas estao firmemente apertados.

e Nunca faga a manutengdo nem armazene o nebulizador nas proximidades de
lugares onde possam surgir chamas abertas, faiscas, etc. (13).

e Guarde sempre o nebulizador num recinto trancado, bem ventilado e com o
depdsito de combustivel vazio e o deposito da solugéo vazios.

Cumpra e siga todas as instrugoes referentes a prevencao de acidentes emitidas pelas associagdes comerciais relevantes e pelas
companhias de seguros.
Nao faga nenhuma modificagdo ao nebulizador, pois isso podera por a sua seguranga em risco.

A realizagéo dos trabalhos de manutencéo ou de reparagéo pelo operador esta limitada as atividades descritas neste manual de instrugdes. Os
restantes trabalhos devem ser realizados pelos agentes de assisténcia técnica autorizados.

Utilize apenas pegas sobressalentes e acessorios genuinos fornecidos pela DOLMAR.

A utilizagdo de acessoérios e maquinas ndo aprovados da origem a um aumento do risco de acidentes e ferimentos. A DOLMAR nao se
responsabiliza por acidentes ou danos causados pela utilizagdo de quaisquer materiais ou acessorios ndo aprovados.

Primeiros socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que tem disponivel um kit de primeiros
socorros o mais completo possivel nas proximidades do local de trabalho. Substitua
imediatamente qualquer item que tenha sido retirado do kit de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, forneca a seguinte informacao:
e Local do acidente

O que aconteceu?

Numero de pessoas feridas

Extensdo dos ferimentos

O seu nome

Embalagem

O nebulizador DOLMAR ¢é fornecido numa caixa de cartao protetora para evitar danos
durante o transporte. O cartdo € uma matéria prima basica e por isso reutilizavel ou
adequado para reciclagem (reciclagem de papel).

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A\ AVISO:

o NAO permita que conforto ou familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua a aderéncia estrita as regras de seguranga da ferramenta.
A MA UTILIZACAO ou o ndo cumprimento das regras de seguranga indicadas
neste manual de instru¢cdes pode provocar ferimentos pessoais graves.
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Apenas para paises europeus

Declaracdo de Conformidade da CE

A Makita declara que a(s) seguinte(s) maquina(s):
Designagao da maquina: Atomizador
Modelo n.°/Tipo: SP-7650.4 R
Especificagdes: consulte a tabela “DADOS TECNICOS”
Esta em conformidade com as diretivas europeias seguintes:
2006/42/CE, 2000/14/CE
Séo fabricadas de acordo com as seguintes normas ou documentos normalizados:
EN 1SO 28139, ISO 10988
O ficheiro técnico esta de acordo com a 2006/42/CE e esta disponivel em:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
O procedimento de avaliagado da conformidade obrigatério pela Diretiva 2000/14/CE estava em conformidade com o anexo V.
Nivel medido de poténcia sonora: 110,1 dB
Nivel garantido de poténcia sonora: 111 dB

Yasushi Fukaya
Diretor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

DADOS TECNICOS

Modelo SP-7650.4 R
Peso (Atestado com combustivel, com quimicos, 220 ml de 6leo do motor) (kg) 30,4
Peso (Peso seco) (kg) 141
Dimensdes (sem o tubo do soprador C x L x A) (mm) 420 x 440 x 595
Tipo de motor De 4-tempos, refrigerado a ar e de cilindro Unico
Performance max. do motor (kW) 2,7
Velocidade max. do motor (min-") 7.400
Velocidade do ralenti (min") 2.800
Deslocamento do motor (cm?3) 75,6
Combustivel Gasolina para automéveis
Capacidade do deposito de combustivel | U] 1,8

Oleo de graduacdo API, classe SF ou superior,
Oleo do motor SAE 10W-30
(6leo de motor para automoéveis de 4-tempos)

Volume do éleo do motor | U] 0,22
Carburador (Carburador de diafragma) WALBRO WYK
Vela de igni¢éo NGK CMR6A
Folga entre elétrodos (mm) 0,7-0,8
Capacidade do depdsito da solugédo U] 15,0
Alcance da pulverizagéo (Horizontal/Vertical) (m) 16/13
Velocidade max. do ar (m/s) 85
Taxa de fluxo de ar (m3/min) 14,1
Vibraggo por ISO 22867 2 eq (m's’) 27
Incerteza K (m/s?) 0,8
Média do nivel de presso sonora de acordo | Lpaeq dB (A) 95,4
com ISO 22868 Incerteza K dB (A) 2,9
Média do nivel de poténcia sonora de acordo Lo eq dB (A) 110,1
com ISO 22868 Incerteza K dB (A) 1,3

Nota:

1. Utilize o dleo e a vela especificados na tabela.

2. Esta especificagéo esta sujeita a alteragdes sem aviso prévio.

3. Utilize a linha de nivel 10 | como linha guia para o peso bruto de 25 kg do nebulizador, incluindo a solugéo.
4. Os niveis de vibragao e ruido sdo medidos utilizando o tubo reto (longo).
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DESIGNAGAO DE PECAS
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1. Alavanca de controlo de paragem 12. Cotovelo 23. Tubo reto
2. Punho de controlo 13. Manipulo de arranque 24. Alavanca de descarga da solugao
3. Acionador do acelerador 14. Tampa do deposito de combustivel 25. Tubo giratério
4. Alavanca de desbloqueio 15. Parafuso de drenagem do 6leo 26. Cinta para o ombro
5. Tampa do deposito de solugao 16. Depdsito de combustivel 27. Rede de entrada de ar
6. Tampa do filtro de ar 17. Tampa do éleo 28. Depdsito da solucao
7. Tubo para verificagdo do nivel de solugéo | 18. Bragadeira da mangueira (diametro 100 mm) | 29. Tubo reto (longo) (acessorio opcional)
8. Alavanca do afogador 19. %a;ar:)e ira da mangueira (diametro 30. Tubo reto (curto) (acessorio opcional)
9. Silenciador 20. Bocal superior 31. Tubo dobrado (acessoério opcional)
10. Bomba de escorva 21. Segundo bocal 32. Filtro de rede da junta do tubo
11. Tampa da vela de igni¢éo 22. Botao de regulacao do liquido 33. F|Itrc’) Qe rede do d~ep05|to de soluggo (no

depdsito da solugao)
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INSTRUCOES DE MONTAGEM

Montar os tubos do nebulizador

/\ PRECAUGAO:

e Antes de realizar qualquer trabalho no nebulizador, desligue sempre o motor e
puxe os conectores da vela de ignicdo.

e Use sempre luvas de protegao!

e Ligue o nebulizador apenas depois de a montagem estar concluida.

o Certifique-se de todas as bragadeiras das mangueiras estdo bem apertadas no
fim da montagem.

NOTA:
e Faca as cabegas dos parafusos das bragadeiras fiar do lado de fora quando os
apertar, como ilustrado.

1. Monte o tubo giratério (1) com o tubo flexivel (2).
Aperte-os com a bragadeira de 76 mm de diametro (3).

2. Monte o tubo flexivel no cotovelo (4) do nebulizador.
Aperte-os com a bragadeira de 100 mm de didametro (5).

3. Monte o tubo reto (6) com o tubo giratério (1).
Alinhe a ranhura do tubo reto com a projegao no tubo giratorio e vire o tubo reto
até este encaixar com um clique; a seguir, aperte-os com a bragadeira de 76 mm
de diametro (3).

NOTA:

e O tubo reto referido acima significa os seguintes trés tubos e pode ser substituido,
dependendo das suas necessidades de trabalho.
— Tubo reto (longo) (6)
— Tubo reto (curto) (7)
— Tubo superior dobrado (8)
Apenas um ou a combinagéo dos tubos acima é fornecido como equipamento de
série com o seu nebulizador, que pode diferir de pais para pais.
Podera ser necessario obter os restantes tipos de tubos como acessoérios
opcionais.
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4. Coloque duas bandas (3) com 76 mm de didametro em volta do tubo, deixando-as
soltas (estas bandas sado utilizadas posteriormente para apertar a alavanca de
descarga da solugéo e a junta do tubo).

Monte o segundo bocal (10) com o tubo reto.
Aperte-os com outra banda com 76 mm de didmetro (3).

5. Coloque a alavanca de descarga da solugao (9) sobre o tubo.
Certifiqgue-se de que o lado aberto da base da alavanca (11) esta virado para o
tubo da articulagao.
Alinhe a base da alavanca com a fenda da projegao no tubo reto (12).
Depois, aperte-os com as bandas de 76 mm de diametro (3).

6. Certifique-se de que todas as bragadeiras estdo bem apertadas.

Ajustar e fixar o punho de controlo

1. Ponha a maquina as costas e ajuste a cinta do ombro (ver “Ajustar a cinta do
ombro”).

2. Faca deslizar o punho de controlo (1) ao longo do tubo para a posigdo mais
confortavel.

3. Fixe o punho de controlo rodando o botao (2).

ANTES DE POR O MOTOR A TRABALHAR

1. Verificar e reabastecer o 6leo do motor

1) Siga o procedimento abaixo quando o 6leo do motor estiver frio, isto €, quando

o nebulizador n&o tiver estado a funcionar.

e Inspecdo: Coloque o nebulizador numa superficie nivelada e retire a
tampa do dleo. Verifique se o nivel do dleo esta entre as marcas
limite superior (1) e inferior (2) no indicador de nivel do éleo (3).
Se o nivel de 6leo nédo atingir a marca dos 100 ml (4), encha
com 6leo novo.

e Acrescentar éleo:
Poise o nebulizador sobre uma superficie nivelada e retire
a tampa do dleo. Encha com ¢leo até ao limite superior do
indicador de nivel do dleo.

2) Em média, é necessario adicionar 6leo do motor a cada 20 horas de
funcionamento. Este intervalo para cada mudanga do 6leo corresponde a
reabastecer o nebulizador aproximadamente 10 a 15 vezes.

3) Mude o d6leo sempre que ficar sujo ou mudar significativamente de cor.
(Consulte a pag. 178 para o procedimento e frequéncia da mudanga do éleo.)

Oleo recomendado:  Oleo genuino DOLMAR ou 6leo SAE10W-30 do tipo
API de graduagao SF ou superior (6leo de motor para
automoveis de 4-tempos)

Capacidade de 6leo:  Aproximadamente 0,22 | (220 ml)

/N PRECAUGAO:
e Se 0 nebulizador néo for guardado de pé, o 6leo pode sair pelo indicador de dleo e entrar no motor resultando numa leitura falsa quando se
verifica o nivel de dleo. Isto pode resultar em excesso de dleo adicionado inadvertidamente. Guarde sempre o nebulizador de pé.
e Se o limite superior do 6leo for ultrapassado, o 6leo pode ficar sujo e produzir fumo branco por queimar 6leo em excesso.

Ponto de verificagao #1: Relativamente a tampa do 6leo ao acrescentar éleo

e Limpe a sujidade a volta da abertura antes de tirar a tampa do dleo.

e Retire a tampa do 6leo e ponha-a sobre uma superficie limpa para ndo acumular areia, sujidade ou outros corpos estranhos. Estes podem
colar-se & tampa e adulterar o 6leo do motor se ndo se tomar o devido cuidado. Oleo sujo contendo areia, sujidade, ou corpos estranhos
podem causar desgaste excessivo no motor devido a lubrificagdo inadequada e resultar numa avaria.
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Ponto de verificagao #2: Se for derramado 6leo ao acrescentar
e Derrame de dleo na parte de fora do nebulizador pode fazer com que o 6leo do motor fique sujo ou adulterado. Por isso, limpe qualquer
derrame de 6leo antes de pdr o motor a funcionar.

2. Alimentacao de combustivel

A\ AVISO:
e Quando reabastecer a unidade, certifique-se de que cumpre as instrugdes que se seguem para evitar ignigdo ou incéndio:
— O abastecimento de combustivel deve ser feito num local sem focos de incéndio. Nunca leve artigos que provoquem fogo (fumo, etc.) para
perto do local onde faz o reabastecimento de combustivel.
— Pare o motor e deixe-o arrefecer antes de reabastecer.
— Reabastega numa superficie plana. Nao reabastega em local instavel ou mal ventilado.
— Reabasteg¢a num local bem iluminado e com boa visibilidade.
— Reabasteg¢a num local aberto e desimpedido.
— Abra a tampa do deposito de combustivel lentamente. O combustivel pode espirrar devido a pressao interna.
- Tenha cuidado para ndo derramar combustivel. Todo o combustivel derramado tem de ser limpo.
—Nao encha mais do que o necessario.
- Efetue a alimentagéo de combustivel numa area bem ventilada.
e Manuseie o combustivel com cuidado.
— O combustivel derramado sobre a pele ou que entre nos olhos pode provocar alergias ou irritagdo. Quando é detetada qualquer deformidade
fisica, consulte imediatamente um médico especialista.

Periodo de armazenamento de combustivel

O combustivel deve ser consumido num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado e a
sombra.
Se néo se utilizar um recipiente especial ou se este néo estiver tapado, o combustivel pode deteriorar-se num dia.

Armazenamento da maquina e do depdsito de reabastecimento

e Mantenha a maquina e o depdsito num local fresco sem luz solar direta.
e Nunca conserve o combustivel na cabina ou porta-bagagens.

Combustivel
O motor € um motor a 4-tempos. Assegure-se de que utiliza gasolina para automoveis (gasolina normal ou especial).

Pontos relacionados com o combustivel

e Nunca utilize uma mistura de gasolina que contenha éleo de motor. Caso contrario, causa uma acumulacdo excessiva de carbono ou
problemas mecanicos.
o A utilizagdo de combustivel deteriorado provocara irregularidades no arranque.

Ao reabastecer o combustivel, ndo se esqueca de parar o motor e deixa-lo arrefecer.

Método de reabastecimento

e Desaperte um pouco a tampa do depdsito para que ndo haja diferenca na pressao atmosférica.

e Desencaixe a tampa do depésito e reabastega, descarregando o ar inclinando o depdsito de combustivel de forma que o orificio de
reabastecimento fique virado para cima. (Nunca reabastega combustivel até chegar mesmo a entrada de enchimento do éleo.)

e Apds o abastecimento, aperte bem a tampa do depdsito.

e Se a tampa do depésito tiver falhas ou danos, substitua-a.

e Atampa do depésito desgasta-se. Substitua-a de dois em dois ou de trés em trés anos.
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ARRANCAR E PARAR O MOTOR

1. Arranque

A\ AVISO:

e Nao tente arrancar o motor no local onde abasteceu o combustivel. Arranque o motor a uma distancia de, pelo menos, 3 metros.

- Caso contrario, pode provocar ignicdo ou incéndio.

e O gas de escape do motor é toxico. Nao ponha o motor a trabalhar num local mal ventilado, como num tunel, num edificio, etc.
— Deixar o motor a trabalhar num local mal ventilado pode provocar envenenamento por gases de escape.

Caso detete qualquer irregularidade no ruido, cheiro ou vibragédo apds o arranque, pare o motor imediatamente e efetue uma inspegéo.
— Se o motor for operado sem ver qual a razdo da irregularidade, pode ocorrer um acidente.

Certifigue-se de que o motor para quando a alavanca de controlo de paragem é colocada na posig¢éo “O”.

Certifigue-se de que a alavanca de descarga da solugédo esta fechada, antes de pér a maquina em funcionamento.

1) Quando o motor esta frio ou apés o reabastecimento (arranque a frio):
(1) Monte esta maquina num espaco plano.
(2) Coloque a alavanca de controlo de paragem (1) na posigao “I”.

(3) Empurre a bomba de escorva (2) varias vezes até entrar combustivel
dentro dela.
e Em geral, o combustivel entra no carburador depois de empurrar 7 a
10 vezes.
e Se a bomba de escorva for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao depésito de combustivel.

(4) Levante a alavanca do afogador (3).

(5) Segure atampa do filtro de ar com a méo esquerda para evitar movimentos
do motor, arranje uma posigao estavel.

(6) Puxe o manipulo de arranque lentamente até sentir compressao. Depois,
puxe com forga. Podem ser necessarias duas a quatro tentativas até o
motor arrancar.

e Nao puxe a extensao total da corda.

e \olte a colocar o manipulo do motor de arranque com cuidado dentro
do alojamento. Caso contrario, o manipulo de arranque solto pode
bater-lhe no corpo ou pode n&o rebobinar adequadamente.

(7) Quando o motor arrancar, baixe gradualmente a alavanca do afogador
ao mesmo tempo que verifica o funcionamento do motor. Certifique-se de
que baixa completamente a alavanca do afogador no final.
¢ Em tempo frio ou quando o motor arrefeceu, baixe sempre lentamente

a alavanca do afogador. Caso contrario, o motor pode parar.

(8) Agarre o punho de controlo (a alavanca de desbloqueio é libertada
quando agarra) e puxe o accionador do acelerador para operagédo
de aquecimento. Continue a operagdo de aquecimento durante 2 a
3 minutos.

(9) Quando a rotagao do motor estabilizar e o motor acelerar regularmente de
baixa para alta velocidade pelo movimento do acelerador, o aquecimento
esta concluido.
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NOTA:

e O motor pode ficar danificado se a alavanca do afogador for movida para la da posigcao “FECHAR”.

e Se o motor parar com um som de explosao ou se o motor arrancar mas parar antes de acionar a alavanca do afogador, volte a p6-lo na posicao
“ABRIR” e puxe varias vezes o manipulo de arranque para arrancar novamente o motor.

e Se 0 operador continuar a puxar o manipulo de arranque varias vezes com a alavanca do afogador na posigéo “FECHAR”, podera ser dificil
arrancar o motor devido a excesso de aspiragéo de combustivel, afogando o motor.

e Se o motor afogar, retire a vela de ignicéo e puxe o manipulo rapidamente varias vezes para descarregar o combustivel em excesso. Seque
o elétrodo da vela de ignigao.

e Quando a vélvula do acelerador n&o volta a posicao em que esta em contacto com o parafuso de ajuste do ralenti, mesmo que o gatilho do
acelerador esteja colocado na velocidade baixa, corrija o estado de recolha do cabo de controlo para garantir o retorno correto da valvula.

2) Quando o motor esta quente (arranque a quente)
(1) Coloque o motor numa superficie nivelada.

(2) Empurre a bomba de escorva varias vezes.
(3) Certifigue-se de que a alavanca do afogador esta em baixo.
(4) Segure a tampa do filtro de ar com a mao esquerda para evitar movimentos do motor, arranje uma posigéo estavel.
(5) Puxe o manipulo de arranque lentamente até sentir compresséo. Depois, puxe com forca.
(6) Quando é dificil arrancar o motor, abra a valvula do acelerador cerca de 1/3.
2. Parar

1) Solte o gatilho do acelerador para reduzir a velocidade do motor, e
coloque a alavanca de controlo de paragem na posigao “O”.

REGULAR A VELOCIDADE DO RALENTI

/\ PERIGO:
e O ajuste do carburador é completado quando a maquina é expedida da fabrica. Nao faga qualquer outra regulagédo para além do ralenti.
Quando a regulagéo se tornar necessaria, consulte o seu centro de assisténcia autorizado.

Verificagéo da velocidade do ralenti

Regule a velocidade do ralenti para 2.800 min".

e Se for necessario alterar a velocidade da rotacéo, regule o parafuso de ajuste (1)
com uma chave Phillips.

e Gire o parafuso de ajuste para a direita para aumentar a rotagdo do motor. Gire o
parafuso de ajuste para a esquerda para reduzir a rotagdo do motor.
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METODO DE FUNCIONAMENTO

Instalar o filtro coletor

O nebulizador esta equipado com filtros coletores na abertura do depdsito da solugao
e na cabeca de entrada do tubo.

Certifigue-se sempre de que o filtro coletor esta instalado no devido lugar.

Para instalar o filtro coletor, empurre-o até encaixar no lugar.

Para o retirar, utilize um sistema de alavanca para o fazer sair.

A\ AVISO:
e Aperte com firmeza a tampa do depésito. Nao o fazer pode dar origem a fuga de
solucao, reducéo da presséo, etc.

Ajustar a cinta do ombro

Ajuste a cinta para o ombro a um comprimento confortavel para trabalhar enquanto
transporta o nebulizador.
Ajuste como mostra a figura.

Para apertar a cinta Para alargar a cinta

t ¢
A

Cinto para a anca (acessoério opcional)

O cinto para a anca (acessorio opcional) permite ao operador transportar a maquina
com maior estabilidade.

Ajustar o punho de controlo

Mova o punho de controlo ao longo do tubo giratério até encontrar a posicdo mais
confortavel.

Encher o depésito da solugao

1. Mantenha a junta (1) em bom estado, lubrificada com massa lubrificante e limpa.

2. Poise o nebulizador sobre uma superficie plana.
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3. Antes de encher o depdsito da solucao, certifique-se de que fecha a alavanca de
descarga da solugéo (2).

4. O depdsito tem capacidade para 15 litros de solugéo.
Quando o depdsito esta cheio, o peso total, incluindo a solugéo, é de quase 30 kg.
Regule o volume de enchimento da solugéo para que o nebulizador com solugéo
no depdsito ndo tenha excesso de peso e possa ser transportado pelo operador.
Quando se deitam 10 litros de solugdo (ou seja, quando o nivel de solugédo
adicionada atinge a marca dos 10 litros na parte lateral do depdsito), o peso total
do produto é de quase 25 kg.
Recomenda-se que o peso total da maquina nao seja superior a 30 kg para
homens, 25 kg para mulheres.

Use o nivel de solugédo no tubo no lado do nebulizador como guia para verificar o
nivel de solugéo no depdsito.

Func¢ao de mistura de solugao

O dispositivo de mistura de solugao dentro do depdsito permite que a solugéo seja
misturada com bolhas de ar que saem durante a operagao de pulverizagéo.
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Operagao do nebulizador

Para aumentar a velocidade do motor, agarre o punho de controlo (a alavanca de
desbloqueio é libertada quando agarra) e puxe o acionador do acelerador.
A pressao no acionador do acelerador controla a velocidade do motor.

S
Ol

e T

A posigéo da alavanca de controlo de paragem pode limitar o &ngulo do acionador
do acelerador.

Ha quatro posigdes para a alavanca de controlo de paragem. “O”(paragem do motor),
“I”, e duas posigdes de limitagcdo do angulo do acionador do acelerador.

A posicdo “I” ndo limita a velocidade do motor (pode puxar completamente o
acionador do acelerador).

O angulo do acionador do acelerador fica limitado a partir de um passo acima da
posicado “I”. O acionador do acelerador € mais limitado quando se move a alavanca
de controlo de paragem mais um passo acima da posicao “I”.

Regule a velocidade do motor de maneira adequada ao local de trabalho e condi¢des
durante a operagao.

Botao de regulagao do liquido

O botédo de regulagdo do liquido permite uma vasta gama de velocidades de
descarga.

Regular a velocidade de descarga
Rode o botéo de regulacéo do liquido (1) no segundo bocal para obter a velocidade @)
de descarga pretendida de forma que o nimero no botdo de regulagéo do liquido
fique alinhado com a marca de tridngulo (2).

(1)

Velocidade de descarga
Pulverize segurando o tubo reto num angulo entre os 0 graus e os graus negativos na horizontal.

Posigao do botdo Velocidade de descarga (I/min.) (volume médio)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
NOTA:

e Use os numeros mostrados na tabela acima como linha guia para a operagao e estes podem ser alterados de acordo com a densidade da
solugdo quimica presente no depdsito.

Alavanca de descarga da solugao

Para iniciar a alimentacéo da solugéo (A), vire a alavanca de descarga da solugao (1)
horizontalmente em relagéo ao tubo.

Para parar a alimentagao da solugdo (B), vire a alavanca de descarga da solugao
verticalmente em relagéo ao tubo.
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Instalar e retirar a tampa de dispersao

Para instalar a tampa de disperséo (1), monte-a no bocal superior (2) de maneira que
a sua protuberancia (3) fique alinhada com o entalhe (4) no bocal superior.

Fixe a tampa de disperséo rodando-a completamente para a direita.

Para retirar a tampa de disperséo, siga o procedimento acima pela ordem inversa.

Mudar o bocal para um bocal de descarga de pequena
quantidade de solugao (acessorio opcional)

Quando é necessario pulverizar uma pequena quantidade de solugdo, substitua a
tampa do bocal por outro tipo de tampa de bocal fornecida, com um pequeno orificio
de descarga.

Para substituir o bocal, siga o procedimento abaixo.

1. Retire o parafuso (1) do segundo bocal (2) e depois retire o bocal superior (3) e a
tampa de disperséo (4).

2. Insira uma chave de fendas (5) no bocal superior e retire a tampa do bocal (6)
rodando-a completamente para a esquerda.
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3. Monte outro bocal fornecido com um pequeno orificio de descarga.

NOTA:
e Escolha o bocal correto de entre os dois seguintes, de acordo com o tipo
(viscosidade) do produto quimico que vai usar.

@) (8)

Tipo de bocal Vlscosmad'e f:Io produto Exemplo de produto quimico Velocidade fie gescarga
quimico (//min.)
Bocal de aluminio . .
(cor prateada) (7) *? Alta MALATHION (Misturar o éleo.) 0,14
Bocal de latdo (cor dourada) (8) *? Baixa Aqua K-Othrine (Misturar a agua.) 0,075
Bocal de latdo com marca de puncao . . . . .
(cor dourada) (9) *2 Baixa Cipermetrinato (Misturar a agua.) 0,060

Nota 1: A velocidade de descarga indicada na tabela refere-se a apenas agua, utilizada como linha guia. Isto varia em fungéo dos quimicos
utilizados.
Nota 2: O tipo de bocais fornecidos com o nebulizador muda de pais para pais.

4. Monte o bocal superior (3) e fixe-o com o parafuso (1).

NOTA:
e Quando utilizar um bocal de descarga de pequena quantidade de solugéo, ndo
monte a tampa de dispersao (4); ponha-a de lado para que nao se perca.

5. Regule o botéo (10) para a posigéo 4.

(10)

TRANSPORTAR O NEBULIZADOR

Mantenha o nebulizador na vertical sempre que o transportar ou armazenar.

Se o transportar ou armazenar numa posicao diferente pode fazer com que o dleo
derrame para dentro do motor do nebulizador. Isto pode resultar em fugas de 6leo
e em fumo branco resultante do 6leo queimado, e o filtro de ar pode ficar sujo com
dleo.

/\ PERIGO:
e Quando transportar e armazenar o nebulizador, certifique-se de que o motor esta
parado.
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Drenar e limpar o depésito da solugao

A\ AVISO:
e Use sempre luvas de borracha/resistentes a quimicos ao limpar e drenar o depdsito da solugéo.

Drenar o depésito da solugao

A\ AVISO:

e Nuca elimine produtos quimicos ou agua de lavagem
abrindo a tampa na parte inferior do depdsito da solugao.

e Antes e depois de drenar, certifique-se de que a alavanca
de descarga da solugéo esta fechada.

e Se ainda existir solugdo quimica restante no depdsito de
solucdo depois de o método mencionado no manual de
instrugdes, incline a maquina na diregdo do tubo para
escorrer a solugao restante.

1. Poise o nebulizador sobre uma superficie estavel. Posicione
o bocal (1) mais abaixo que a parte inferior do depdsito de
solugéo (2) e coloque um recipiente de recolha por baixo.

2. Regule o botéo (3) para a posigéao E.

T

3. Abra ligeiramente a tampa do depésito da solugéo (4) para

libertar a pressédo do depdsito.
4. Abra a alavanca de descarga da solucéo (5). A solugdo quimica é descarregada pelo bocal.

5. Limpe o interior do depdsito com agua.

Limpar o filtro coletor do depdsito da solugciao

Retire a tampa do depoésito, retire o filtro coletor do interior do depdsito e limpe-o
apos a utilizagao.
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Limpar a junta do tubo

A\ AVISO:
e Nao retire a banda da mangueira, o tubo ou a tampa quando a alavanca de
descarga de solugédo estiver aberta.
e Nao solte a tampa quando a alavanca de descarga da solucéo esta aberta.

1. Solte e retire a tampa (1) que sai com o filtro de rede (2).

2. Remova as poeiras e particulas do filtro de rede.

3. Volte a colocar o filtro de rede na posigao original. Certifique-se de que aperta
firmemente a tampa.

INSPECAO E MANUTENGAO

/\ PERIGO:
e Antes de inspecionar e realizar quaisquer trabalhos de manutengao, pare o motor e deixe-o arrefecer. Retire a vela de ignicdo e a tampa da
vela de ignigao.
- Se se tentar efetuar uma inspecdo ou manutencao imediatamente apds a paragem do motor ou com a vela de ignicdo montada, o operador
pode sofrer queimaduras ou um acidente devido a um arranque imprevisto.
e ApOs a inspegao e a manutengao, certifique-se de que todas as pegas estdo montadas. Depois, continue com a operagéo.
e Use sempre luvas de borracha/resistentes a quimicos para efetuar a inspegéo e manutengéo.

OBSERVAGAO:
e Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou produtos semelhantes. Pode ocorrer descoloracédo, deformagéo ou rachaduras.

Substituicdao do 6leo do motor
O dleo do motor deteriorado encurta grandemente a vida util das pecas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o intervalo da
mudanga de 6leo e a quantidade de 6leo a substituir.
/\ PERIGO:
e Em geral, a unidade principal do motor e o éleo do motor continuam quentes logo apds desligar o motor. Quando for substituir o 6leo,
certifique-se de que a unidade principal do motor e o 6leo do motor estao suficientemente frios. Caso contrario, o risco de queimadura continua
a existir. Além disso, logo apds a paragem do motor, o 6leo pode n&o voltar para o carter. Nao verifique o nivel do éleo logo apds a paragem
do motor.
e Se 0 dleo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.
Intervalo de substitui¢do: Inicialmente, a cada 20 horas de funcionamento e subsequentemente a cada 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo SAE10W-30 de classificagdo API, classe SF ou superior (6leo para motores de automével a 4-tempos)

Procedimento de mudancga de éleo
1. Coloque o nebulizador sobre uma superficie nivelada.
2. Coloque um recipiente de recolha de o¢leo residual sob o orificio de drenagem (1) para
apanhar o 6leo ao drena-lo.
O recipiente deve ter capacidade para, pelo menos, 220 ml para comportar todo o 6leo.
3. Afrouxe o parafuso de drenagem de 6leo (2) para deixar o 6leo sair. Tenha cuidado para
nao deixar que o 6leo entre no depdsito de combustivel ou noutras partes.
/\ PRECAUGAO:
e Tenha cuidado para néo perder a junta (anilha de aluminio) (3). Coloque o parafuso de
drenagem do 6leo (2) num local onde ndo acumule sujidade.
4. Retire a tampa do 6leo (4). (Se tirar a tampa do 6leo (4), o dleo flui mais facilmente).
/\ PRECAUGAO:
o Certifique-se de que coloca a tampa do 6leo (4) num local onde néo acumule sujidade.
5. A medida que 6leo que esta a ser drenado diminui, incline o nebulizador para o lado do dreno de modo que todo o 6leo seja drenado.
6. Depois de o 6leo ser completamente drenado, aperte o parafuso de drenagem do 6leo (2) de forma segura. Se o parafuso néo estiver bem
apertado, pode resultar em fuga de 6leo.
/\ PRECAUGAO:
e N&o se esquega de voltar a instalar a junta (anilha de aluminio) (3) no lugar quando voltar a colocar o tampao de drenagem.
7. O procedimento de enchimento de éleo durante o procedimento de mudanga de 6leo € o mesmo que o procedimento explicado separadamente
para adicionar 6leo quando o nivel ¢ insuficiente. Adicione sempre éleo enchendo a partir da abertura por baixo da tampa do éleo.
(Nivel de oleo especificado: aproximadamente 220 ml).
8. Depois de encher com éleo, aperte a tampa do 6leo (4) em segurancga para evitar fugas de 6leo.
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Pontos importantes na mudanga do 6leo do motor

e Nunca elimine o éleo de motor usado junto com o lixo doméstico, ndo o elimine no chao (terra) nem numa entrada de esgoto. A eliminagao
do oleo esta regulada por lei. Aquando da eliminacdo, siga sempre as respetivas leis e regulagbes. Para outros pontos que nao tenha
conhecimento, contacte um Agente de Assisténcia Técnica autorizado.

e O dleo deteriora-se mesmo quando nao € utilizado. Execute a inspegao e a substituicao a intervalos regulares (substitua por 6leo novo a cada
6 meses).

Limpeza do filtro de ar
/\ AVISO: AGENTES INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspegdo: Diariamente (de 10 em 10 horas de funcionamento)
1. Solte o parafuso com cabega (1).

2. Retire a tampa do filtro de ar (2).

3. Retire o0 elemento do filtro (3) e retire qualquer sujidade com a escova.

NOTA:
e O elemento é do tipo seco e ndo pode molhar-se. Nunca lave com agua.

4. Substitua o elemento por um elemento novo se aquele estiver danificado ou se
estiver muito sujo.

5. Limpe todo o 6leo que tenha entrado em contacto com o respirador com um trapo
ou pano.
6. Instale o elemento na caixa do filtro de ar (4).

7. Fixe a tampa do filtro de ar e aperte o parafuso com cabega.

/\ PERIGO:
e Limpe o elemento varias vezes por dia caso apresente muito po.
e Caso continue a utilizar a maquina com o elemento sujo de 6leo, o 6leo dentro do filtro de ar pode jorrar para fora resultando em contaminagao
de oleo.

Verificagéo da vela de igni¢ao

/A\ PRECAUGAO:
e Quando retirar a vela de igni¢éo, limpe primeiro a vela e a cabeca de cilindros, para que ndo entre areia, sujidade, etc. no cilindro.
o Retire a vela de ignicdo apenas depois de o motor ter arrefecido para evitar danificar o orificio roscado no cilindro.
e Avela de ignicdo tem de ser instalada corretamente no orificio roscado. Se for instalada inclinada, o orificio roscado no cilindro fica danificado.

1. Abrir/fechar a tampa da vela de ignigéo
Para abrir a tampa da vela de igni¢édo, puxe para cima pelo rebordo da projecéao
da tampa da vela e faga-a deslizar na diregao da indicagéo “ABRIR” como mostra
a figura a direita.
Ao fechar a tampa, faca-a deslizar na direcdo “FECHAR” até a protuberancia por
baixo da projegdo da tampa da vela dar um estalido, indicando que passou por
cima da tampa do motor. Por ultimo, empurre a projegéo para dentro.

2. Remover a vela de ignicéo
Utilize a chave de caixa incluida para retirar ou instalar a vela de ignigéo.

3. Verificagéo da vela de ignigdo
A folga entre os dois elétrodos da vela de igni¢céo é 0,7 a 0,8 mm (ver figura).
Ajuste a folga correta se for demasiado elevada ou reduzida.
Limpe bem ou substitua a vela se tiver acumulado carbono ou se estiver
contaminada.

4. Substituir a vela de ignigao
Para a substituicao, utilize a NGK-CMRG6A.

0,7-0,8 mm
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Limpeza do filtro de combustivel

e Um filtro de combustivel entupido pode provocar dificuldades de arranque ou falha
de aumento da velocidade do motor.
Verifique o filtro de combustivel regularmente como se segue:

N

. Retire a tampa do depdsito de combustivel (1), drene o combustivel para esvaziar
o depésito. Verifique o interior do depdsito para ver se existem matérias estranhas.
Se existirem, limpe-as.

2. Retire o filtro de combustivel (2) com o fio puxando-o pela porta de enchimento de

combustivel.

3. Se a superficie do filtro de combustivel estiver contaminada, limpe-a com gasolina.

Gasolina contaminada deve ser eliminada de acordo com o método especificado
pelas autoridades locais.
Um filtro excessivamente contaminado tem de ser substituido.

4. Volte a colocar o filtro de combustivel dentro do depdsito e aperte firmemente a

tampa do depésito de combustivel.

NOTA:

e Ao voltar a colocar o filtro de combustivel no depdsito, volte a p6-lo na posicéo
correta como mostra a figura.

Para substituicao, contacte o seu centro de assisténcia autorizado.

Limpar o elemento de limpeza do tubo de jungao

1. Retire a bragadeira da mangueira (1) e a mangueira (2).

2. Retire o elemento do filtro (3) e retire qualquer sujidade com a escova.

Se for dificil puxar o elemento para fora, use um pau fininho para o extrair.

3. Substitua o elemento por um elemento novo se aquele estiver danificado ou se

estiver muito sujo.

4. Pressione o elemento para dentro do tubo de juncédo (4) até a parte de tras do

elemento estar nivelada com a extremidade da entrada.

5. Instale a mangueira e fixe-a com uma bragadeira.

Substituicio da mangueira de solugao

Verifique com frequéncia a mangueira de solugéo (1). Uma mangueira danificada
pode resultar em fuga de solugdo quimica. Se for necessario, substitua a
mangueira como segue:

. Retire o bocal (2) do tubo (3).

. Desaperte a bragadeira da mangueira e depois substitua a mangueira antiga por
uma nova.

Inspecgao dos parafusos, porcas e pernos

Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.
Verifique se ha fugas de combustivel ou éleo.
Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento seguro.

Substituicdo das juntas e enchimentos

Quando voltar a montar, depois de desmontar o motor, certifique-se de que substitui
juntas vedantes e enchimentos por novos.
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Limpeza das pecas

e Mantenha o motor sempre limpo.

e Mantenha as pas do cilindro sem poeiras ou sujidade. A poeira ou sujidade coladas
as pas provocam problemas.

e O ar de sopro ¢é absorvido através da rede de entrada de ar (1). Quando o fluxo de
ar diminui durante a operagao, pare o motor e inspecione a rede de entrada de ar
para ver se ha obstaculos a bloquea-la.

e Note que ndo remover tais obstaculos pode resultar em sobreaquecimento do
motor com os correspondentes danos.

1
i
Ve

A\ AVISO:
e Nunca utilize o nebulizador sem a rede. Antes de cada utilizagao, verifique se a
rede esta presa no lugar e ndo tem quaisquer danos.

Qualquer manutengédo de trabalhos de ajuste que ndo esteja incluida e descrita neste manual s6 pode ser realizada por um Centro de Assisténcia
Técnica autorizado.

ARMAZENAMENTO

Drenagem do combustivel

A\ AVISO:
e Ao drenar o combustivel, ndo se esqueca de parar o motor e deixa-lo arrefecer.
- Logo depois de parar o motor, este pode ainda estar quente, com possibilidade de queimaduras, inflamabilidade e incéndio.

/N PRECAUCAO:
e Quando a maquina néo é utilizada durante um longo periodo, drene todo o combustivel do depdsito de combustivel e carburador e guarde-a
num local seco e limpo.

Drene o combustivel do depédsito de combustivel e carburador de acordo com o
procedimento seguinte:

1) Retire a tampa do depdsito de combustivel e drene completamente o

t M
combustivel. w&\,\‘?\/\}\\\g‘\
Se restarem algumas substancias estranhas no depdsito de combustivel, I \

retire-as por completo.

2) Retire o filtro do combustivel puxando-o a partir da porta de reabastecimento
utilizando um fio.

3) Empurre a bomba de escorva até o combustivel da bomba ser drenado e
drene o combustivel que entra no depodsito de combustivel.

4) Reponha o filtro no depodsito de combustivel e aperte bem a tampa do depésito.
5) Depois, continue a operar o motor até parar completamente.

6) Retire a vela de ignigcao e deixe cair varias gotas de 6leo do motor através do
orificio da vela de ignigéo.

7) Puxe suavemente o manipulo de arranque de modo que o 6leo do motor se
espalhe sobre o motor e instale a vela de ignig&o.

8) Em armazenamento, mantenha a maquina na vertical.

9) Guarde o combustivel drenado num recipientes especial, a sombra, e num
local bem ventilado.

Drenar o depésito da solugao

A\ AVISO:
e Ao drenar o depdsito da solugdo, ndo se esqueca de parar o motor e confirmar que arrefeceu.
- Logo depois de parar o motor, este pode ainda estar quente, com possibilidade de queimaduras, inflamabilidade e incéndio.

Antes de armazenar o nebulizador, drene o depdsito da solugéo, consultando a secgéo com o titulo “Drenar e limpar o depésito da solugao”.

Limpeza do filtro coletor no topo do depésito de solugao

Quando armazenar o nebulizador, limpe sempre o filtro coletor no topo do depdsito da solugao.
Para limpar o filtro coletor, consulte a secgéo com o titulo “Drenar e limpar o depdsito da solugédo”.

Limpeza do filtro de rede na junta do tubo

Quando guardar o nebulizador por tempo prolongado, limpe sempre o filtro de rede na junta do tubo.
Para limpar o filtro coletor, consulte a secgéo com o titulo “Drenar e limpar o depésito da solugdo”.

/A\ PRECAUGAO:
e Quando for armazenar o nebulizador, certifique-se de que o motor esta parado.
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Segurar o tubo reto com uma faixa de mao fornecida
Ao armazenar o nebulizador, segure o tubo reto com uma faixa de méo fornecida

atada a estrutura.

Manter o tubo nesta posicao facilita o transporte da unidade.

Intervalo de manutengao

Tempo de
uncionamento Antes do Apds a Diariamente Encerra- Pagina corres-
ltem funciona- | POS@ 30h | 50h | 200h | mento/ 9
lubrificagéo (10h) . pondente
mento reposigao
Oleo do motor Inspecione @) 168
Substitua o 178
Pecas de aperto Inspecione O 180
(parafuso, porca)
Filtro de rede do Inspecione O 177
depdsito de solugao -
Limpe O 177
Filtro de rede da junta [Inspecione O 178
do tubo -
Limpe O 178
Deposito de Limpe/ O .
combustivel inspecione
Drene o ] log 181
combustivel
Acionador do Verifique fungéo O .
acelerador
Alavanca de controlo | Verifique fungéo
O 171
de paragem
Ralenti In_spemone/ o 171
ajuste
Filtro de ar Limpe O 179
Ficha da ignicéo Inspecione O 179
Conduta de ar de Limpe/
. . . @) 181
arrefecimento inspecione
Tubo de combustivel Inspecione O 180
Substitua ©r2 —
Filtro de combustivel | Limpe/substitua @) 180
Folga entre a valvula | Ajuste
de entradade are a .
' @ 2 —
valvula de descarga
de ar
Tubo do éleo Inspecione ©r2 —
Inspegao do motor ©r2 _
Carburador Drene o ) s 181
combustivel

*1 Execute a substitui¢éo inicial apds 20 horas de funcionamento.
*2 Para a inspecéo apés 200 horas de funcionamento, contacte o Centro de assisténcia Técnica Autorizado ou uma oficina de maquinas.
*3 Apos esvaziar o depdsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e drene o combustivel no carburador.
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RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Antes de fazer um pedido de reparagao, verifique primeiro o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo com a
descrigcao neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contraria a descrigdo. Para as reparagdes, contacte o Agente de Assisténcia
Técnica autorizado ou o seu concessionario local.

Estado de anomalia Causa provavel (avaria) Solugao
O motor n&o arranca. “Osllzlt)e;:uptor I-O esta regulado para Regule o interruptor I-O para ARRANQUE.
Falha no funcionamento da bomba de
Empurre 7 a 10 vezes.
escorva.

Velocidade de tragéo baixa da corda de

Puxe com forga.
arranque.

Falta de combustivel. Coloque combustivel.

Regule para “FECHAR”.
Regule para “ABRIR”.

Filtro de combustivel entupido. Limpe.

Posigao incorreta do afogador.

Tubo de combustivel dobrado ou entupido. | Endireite ou substitua o tubo de combustivel.

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil.

Substitua por outro novo. (Substituigao
recomendada: 1 més)

Combustivel deteriorado.

Mude a alavanca do acelerador da posigéo de
velocidade média para alta velocidade, e puxe
o manipulo de arranque até o motor comegar a
funcionar.

Se ainda assim o motor ndo arrancar, retire

a vela de ignicéo, seque o elétrodo e volte a
montar pela ordem inversa. Depois, arranque o
motor como especificado.

Aspiragao excessiva de combustivel.

Tampa da vela desencaixada. Encaixe bem.

Vela de ignicdo contaminada. Limpe.

Folga andmala da vela de igni¢ao. Ajuste a folga.

Anomalia da vela de ignicao. Substitua.

Carburador anémalo. Peca uma inspeg¢édo e manutengao.

Nao é possivel puxar a corda de arranque

A s = Pec¢a uma inspegéo e manutencao.
ou nao ha compresséo.

Sistema de acionamento/sistema elétrico
anomalo. (Avaria do interruptor I-O, avaria
dos cabos elétricos, avaria do conector,
etc.).

Peca uma inspegéo e manutencao.

O motor para rapidamente. Agquecimento insuficiente. Execute a operacéo de aquecimento.
A velocidade do motor ndo aumenta.

A alavanca do afogador esta regulada
para “FECHAR” apesar de o motor estar Regule para “ABRIR”.

quente.

Velocidade baixa do ralenti. Regule a velocidade do ralenti.
Filtro de combustivel entupido. Limpe.

Filtro de ar contaminado ou obstruido. Limpe.

Carburador anémalo. Pega uma inspeg¢é@oo e manutencao.

Avaria do silenciador de escape (entupido,

etc.) Peca uma inspegédo e manutengao.

Sistema de acionamento/elétrico andmalo. | Pega uma inspec¢ao e manutengao.

Fio de acelerador desencaixado. Encaixe bem.
O motor néo para. ) .
Conector desencaixado. Encaixe bem.
P&r o motor a trabalhar ao ralenti e colocar a
alavanca do afogador em FECHAR. Sistema elétrico anomalo. Peca uma inspecéo e manutengao.

Quando o motor ndo arranca apos a operagéo de aquecimento:
Se ndo encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificagé@o, abra o acelerador cerca de 1/3 e arranque o motor.
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Mange tak for valget af denne benzindrevne tagebleeser
fra DOLMAR. Vi er glade for at kunne tilbyde Dem denne
benzindrevne DOLMAR- tageblaeser, som er et resultat af et langt
udviklingsprogram og mange ars viden og erfaring.

Denne tagebleeser kombinerer fordelene ved state-of-the-art
teknologi og ergonomisk design. De er handy og kompakte og
repraesenterer professionelt udstyr til mange forskellige anvendelser.

Veer venlig at leese, forsta og felge dette hafte, som i detaljer
refererer til de forskellige punkter, som vil demonstrere
maskinens enestaende ydelse. Dette vil hjelpe Dem med,
pa sikker vis, at opna de bedst mulige resultater fra Deres
DOLMAR-tageblzser.

SYMBOLER

Indholdsfortegnelse

Side
SYMDOIET e 184
Vigtige sikkerhedsinstruktioner.............ccccooeiiiiiiiiiiniiic 185

Tekniske data..........cociiiiiiii
Delenes betegnelse.........
Instruktioner for samling
Inden motoren startes.........
Start og stop af motoren
Indstilling af tomgangshastigheden ...............ccccoiiiiiiiiis 197
Anvendelsesmetode.............ccccee...

Inspektion og vedligeholdelse
Opbevaring .......ccccceeveericeceneenn.
FeJIfinding ..o

Det er meget vigtigt, at De forstar de falgende symboler, nar De leeser denne instruktionbog.

ADVARSEL/FARE

Lees, forsta og felg anvisningerne i
instruktionsbogen

=

Forbudt

Rygning forbudt

Ingen aben ild

Baer solide stavler med skridsikre saler.

Beer passende beskyttelsestgj

Der skal bruges beskyttelseshandsker

PP ®

Hold tilskuere veek, nar der sprajtes

=i
O ® @

og keeledyr

Brug gjenbeskyttelse og hgrevaern

Hold arbejdsomradet fri for alle personer

Brug andedraetsvaern

Varme overflader — forbraendinger af
fingre og haender

10

ik A%

Breendstof (benzin)

Motor-manual start

Ngdstop

Farstehjeelp

TIL/START

FRA/STOP

Amputering af fingre eller haender,
vingehjulblad

Langt har kan medfare ulykker, da det
kan vikles ind i maskineriet

Giftige dampe og giftgasser.
Ma ikke bruges i et uventileret omrade.

>




VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

/\ ADVARSEL:

e Lees alle sikkerhedsforskrifterne og alle instruktionerne. Hvis advarslerne og
instruktionerne ikke folges, kan resultatet blive elektriske stgd, brand og/eller
alvorlig tilskadekomst.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

Generelle instruktioner

e For at sikre korrekt og sikker anvendelse skal brugeren laese, forstd og falge
anvisningerne i denne instruktionsbog for derved at ggre sig bekendt med
handteringen af tageblaeseren (1). Brugere, som er utilstraekkeligt informeret,
risikerer at udsaette sig selv og omkringstdende for fare pa grund af forkert
handtering.

e Det anbefales kun at udlane tagebleeseren til personer, som har bevist, at de har
erfaring med tageblaesere.

e Lad altid instruktionsbogen fglge med blaeseren ved udlan.

e Fgrstegangsbrugere bar bede forhandleren om basale instruktioner med hensyn til
at gore sig bekendt med handtering af en tageblaeser.

e Born og unge mennesker under 18 ar ma ikke anvende tagebleeseren. Personer,
som er over 16 ar gamle, ma imidlertid gerne bruge maskinen med det formal
at blive traenet heri, men kun, hvis de er under direkte opsyn af en kvalificeret
instrukter.

e Brug altid tagebleesere med den starste omhu og opmaerksomhed.

e Brug kun tageblaeseren, hvis De er i god fysisk form.

e Udfgr alt arbejde samvittighedsfuldt og omhyggeligt. Brugeren ma patage sig
ansvaret for andre.

e Brug aldrig tageblaeseren under indflydelse af alkohol eller medicin (2).

e Brug ikke bleeseren, hvis De er treet.

e Gem disse instruktioner til fremtidig reference.

Beregnet brug af maskinen

e Brug den rigtige maskine. Tageblaeseren er kun beregnet til at sprgjte flydende
kemikalier og andre vaesker med det formal at udrydde skadedyr og ukrudt i frugt,
blomster og kekkenhaver, pa treeer, buske og andre planter, som f.eks. kaffe, tobak
og bomuld. Den er ogsa nyttig til vedligeholdelse af unge traeer, f.eks. til udryddelse
af barkbiller og andre skadedyr samt plantesygdomme.
Brug aldrig tagebleeseren til andre formal.

e Brug kun plantebeskyttelsesprodukter, som er specielt godkendt til brug med
tagebleesere af deres fabrikanter, og som overholder alle sikkerhedsregulativer,
standarder og bestemmelser i henseende til anvendelsen.

Fa information fra forhandleren om, hvordan Deres tagebleeser skal anvendes.
Overhold alle geeldende, lokale sikkerhedsforskrifter, standarder og bestemmelser.

Alle operatgrer og serviceringspersoner bgr vaere uddannede og bekendt med
de korrekte handteringsprocedurer af de anvendte kemiske produkter, tillige med
forstehjeelps-/ngdhjeelpsbehandling, samt reglerne for bortskaffelse af flydene
kemiske stoffer.

/\ ADVARSEL:

o Deres tageblaeser er kun til professionel brug. Undlad at udlane eller udleje Deres
tageblaeser, uden at instruktionsbogen felger med. Veer sikker pa, at enhver
person, der bruger den, forstar den information, der findes i instruktionsbogen.

Personligt beskyttelsesudstyr

e For at undga risikoen for at komme til skade under brugen af kemiske produkter,
skal De bzere passende beskyttelsestgj, nar De fylder, bruger og renser
tageblaeseren. Fglg altid den kemikaliefabrikantens instruktioner med hensyn til
korrekt gjen-, hud- og andedreetsbeskyttelse. Disse kan afvige fra og overstige de
felgende forholdsregler.

e Nar der anvendes giftige kemikalier, kan operatgren og omkringstdende personer
veere ngdt til at bruge en korrekt tilpasset respirator, som er godkendt til brug med
de anvendte kemikalier. Se etiketten til det kemiske produkt. Indanding af giftige
kemikalier kan medfgre alvorlig eller dadelig tilskadekomst.

e Det anvendte tgj skal veere funktionelt og velegnet, dvs. teetsiddende, men ikke
hindrende. Baer ikke smykker, tgj eller langt har, som kan traekkes ind i luftindtaget.
)

e For at undga hoved-, gjen-, hand- eller fodskader, savel som med det formal
at beskytte Deres hgrelse, skal De bezere det fglgende beskyttelsesudstyr og
beskyttende tgj, nar tageblaeseren anvendes.
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Vear sarlig opmarksom pa felgende forskrifter

Tojet skal vaere kraftigt og taetsiddende, men samtidigt tillade fuld beveegelsesfrihed.
Undga lgstheengende jakker, bukser med for stor vide eller opslag, terkleeder,
uteemmet langt har eller noget, der kan blive trukket ind i luftindtaget.

Beer lange bukser for at beskytte benene.

Beer ikke korte bukser. (5)

Stgj fra tageblaeseren kan skade Deres hgrelse. Brug lydafskeermning (grepropper
eller hgreveern) for at beskytte Deres hgrelse. Kontinuerlige og regelmaessige
brugere bgr fa deres hgrelse undersggt med jeevne mellemrum. (4)

Brug altid gummi-/kemikalieresistente handsker, nar De arbejder med
tageblaeseren. Et solidt fodfeeste er meget vigtigt. Baer gummi-/kemiske stavler. (5)
Korrekt @jenbeskyttelse er ngdvendig. Skent udledningen er rettet bort fra
operatgren, kan der forekomme ricochetteringer og tilbageafledninger under
anvendelse af tageblaeseren. (4)

Brug aldrig en tagebleeser, medmindre De baerer beskyttelsesbriller eller korrekt
tilpassede sikkerhedsbriller med tilstraekkelig top- og sidebeskyttelse, som er i
overensstemmelse med ANSI Z 87.1 (eller den gaeldende standard i Deres land).

HANDTERING AF KEMIKALIER

Nogle kemikalier, der bruges med Deres tagebleeser, kan indeholde giftige og/
eller eetsende substanser. Sadanne kemikalier kan veere farlige og veere arsag til
alvorlig eller dadelig tilskadekomst af personer og dyr og/eller alvorlig skade pa
planter og miljget.

Undga direkte kontakt med kemikalier.

Folg kemikaliefabrikantens instruktioner med hensyn til enhver kontakt med
dennes produkt.

Lees fabrikantens etikette og instruktionsbog hver gang, inden De blander eller
bruger kemikalierne, og inden De opbevarer eller bortskaffer det.

Stol ikke pa Deres hukommelse.

Skedeslgs eller forkert brug kan forarsage alvorlig eller dgdelig tilskadekomst.
Lees etiketterne pa kemikaliebeholderne grundigt inden brug.

Kemikalier klassificeres i kategorier efter deres giftighed.

Hver kategori har en speciel handteringskarakteristik.

Ggr Dem bekendt med karakteristikken af den kemikaliekategori, De bruger.
Kemikalier ma kun anvendes af personer, som er uddannet i at handtere dem og i
passende farstehjeelpstiltag.

Kemikalier kan veere skadelige for personer, dyr og miljget, hvis de ikke anvendes
korrekt. Derudover er det ikke tilradeligt at bruge visse kemikalier, som er zetsende,
korrosive eller giftige, i Deres tageblaeser.

Bland kun kompatible pesticider. Forkerte blandinger kan resultere i giftige dampe.
Ved handtering og sprajtning af kemikalier, skal De serge for, at De arbejder i
overensstemmelse med lokale, statslige og federale miljgbeskyttelsesregler og
retningslinier. Sprgijt ikke, nar det blaeser. For at bidrage til at beskytte miljget, bar
man kun bruge den anbefalede maengde — undga overforbrug.

Veer specielt opmeerksom ved anvendelse nzer vandskel, sejllab etc.

Undga at abne munden, som f.eks. spise, drikke eller ryge, mens De handterer
kemikalier, eller mens De sprgjter. Blaes andrig gennem mundstykker, slanger, ragr
eller lignende med munden. Handter altid kemikalier pa et velventileret sted, idet
De beerer passende, beskyttende tgj og sikkerhedsudstyr.

Undlad at opbevare eller transportere kemikalier sammen med fedevarer,
drikkevarer eller medicin, og genbrug aldrig en kemikaliebeholder til andre formal.
Overfgr ikke flydende kemikalier til andre beholdere, specielt ikke til fedevare- og/
eller drikkevarebeholdere.

| tilfeelde af uforvarende kontakt med eller indtagelse af kemikalier eller i
tilfeelde af forurening af tgjet skal De stoppe arbejdet og straks konsultere
kemikaliefabrikantens instruktioner.

Hvis De er i tvivl om, hvad De skal gore, skal De med det samme bede et
giftkontrolcenter eller en lzege om rad.

Hold produktets etikette i beredskab, sa den kan leeses for eller vises til den
person, De konsulterer.

Fjern alle spildte kemikalier med det samme.

Bortskaf alle reststoffer i henhold til statslige, federale eller Deres lands love og
regulativer.

Hold kemikalier uden for bgrns reekkevidde og andre uautoriserede personer og
dyr.

Nar de ikke bruges, skal kemikalier opbevares pa et sikkert og aflast sted. Falg
fabrikantens anbefalinger for rigtig opbevaring.
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Forberedelse af kemikalier

e Forbered kemikalieoplgsninger i henhold til kemikaliefabrikantens instruktioner.

e Forbered kun en oplgsning, der passer til det aktuelle job, sa ingen opl@sning bliver
til overs.

e Bland kun kemikalier i henhold til felgende instruktioner — forkerte blandinger kan
frembringe giftige dampe eller eksplosive blandinger.

e Sprgjt aldrig med ufortyndede kemikalier.

e Forbered oplgsningen, og fyld den pa beholderen udendgrs pa et velventileret
sted.

e Operataren ber tydeliggere navnet pa det aktuelt anvendte kemikalie.

Opbevaring

e Opbevar ikke sprgjteoplgsning i en beholder i mere end en enkelt dag.

e Sprgjteoplgsning skal altid opbevares og transporteres i godkendte beholdere.

e Sprgjteoplgsninger ma aldrig opbevares eller transporteres i beholdere, som er
beregnet til fadevarer, drikkevarer eller dyrefoder.

e Undlad at opbevare eller transportere sprgjteoplgsning med fadevarer, drikkevarer
eller dyrefoder.

¢ Hold sprgjteoplgsning uden for bgrns og andre uautoriserede personers og dyrs
reekkevidde.

e Opbevar sprgjteoplgsning pa et aflast sted, hvor det er sikret mod uautoriseret
anvendelse.

Bortskafning

Bortskaf aldrig restkemikalier eller forurenede renseoplgsninger i vandskel, aflgb,
kloakker, gaderendestene, nedgangsbrgnde og lignende.

Nar forurenede rensemidler bortskaffes, skal De overholde alle geeldende love,
regulativer og bestemmelser.

Overhold ngje kemikaliefabrikantens forsigtighedsanvisninger.

Fyldning af beholder

e Stram alle tilslutninger og kontroller, at rerene savel som en slange er sikkert
monteret og i god stand. Hold oplgsningsudigbsarmen lukket.

e Inden tageblaeseren bruges med kemikalier, skal den fyldes med frisk vand for at
sikre, at De har samlet den ordentligt, og udfer derefter sprgjtning. Kontoller ogsa
pa dette tidspunkt, at der ikke er nogen leekager. Fglg, nar De er helt bekendt med
anvendelsen af tagesprgjten, de normale betjeningsprocedurer.

e Fyld tagesprgijten op i et velventileret udendgrs omrade.

e Brug ikke:

—noget antaendeligt i tdgeblaeseren, som kan medfare eksplosion resulterende i
alvorlig eller dgdelig tilskadekomst.

—aetsende eller korrosive materialer i tagebleeseren, som kan resultere i
beskadigelse af maskinen,

- vaesker med en hgjere temperatur end 50°C for at reducere risikoen for skoldning
og beskadigelse af maskinen.

For at fylde oplasningstanken skal man anbringe tageblaeseren pa en plan flade
og pafylde oplgsningen i god belysning og sigtbarhed. For at reducere risikoen for
forurening af det omgivende miljg skal man veere papasselig med ikke at overfylde
opl@sningstanken med kemisk oplasning.

For at reducere risikoen for tilskadekomst, ma De ikke fylde oplasningstanken, mens
De baerer den pa ryggen.

Hvis De fylder oplgsningstanken med en slange tilsluttet en central vandforsyning,
skal De sgrge for, at enden af slangen er ude af oplgsningen, séledes at risikoen for
tilbagestremning, dvs. at kemikalierne suges ind i vandforsyningen, hvis der opstar
et pludseligt tomrum, reduceres.

Beregn den ngjagtige maengde kemisk oplasning, saledes at den bruges op pa en og
samme gang, uden at der efterlades nogen oplgsning i tanken.

Efter pafyldning skal man saette oplgsningstankens haette pa og skrue den godt til.
e Kontroller, om der er leekager under pafyldning og under anvendelsen. En laek

fra oplgsningstanken eller en Igs fitting kan gennemblade Deres tgj og komme i
kontakt med Deres hud.
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Start af tageblaseren

e Kontroller, at der ikke er bern eller andre personer inden for et arbejdsomrade
pa 20 m (6), og veer ligeledes opmaerksom pa dyr, som matte befinde sig i
arbejdsomradet.

Brug aldrig tagebleeseren i bymaessige omrader.

e Kontroller altid, inden arbejdet pabegyndes, at det er sikkert at anvende
tageblaeseren:

Kontroller sikkerheden af gasspjeeldstriggeren. Det skal kontrolleres,
at gasspjeeldstriggeren bevaeger sig nemt og problemfrit. Kontroller, at
gasspjeeldstriggerlasen fungerer ordentligt.

Kontroller, at handtagene er rene og tarre, og test funktionen af I-O knappen. Hold
handtagene fri for olie og breendstof.

e For at reducere risikoen for laekage og hudkontakt med kemikalier skal man
kontrollere, at beholderens hzette og alle tilslutninger i sprgjtebanen er stramme,
og desuden sgrge for, at slangen er ordentligt tilsluttet og i god stand. Hold
oplgsningsudlgbsarmen lukket.

o Kontroller, at oplgsningsudigbsarmen er lukket, inden De starter maskinen.

e Kontroller, at teendrgrshaetten er forsvarligt monteret pa teendreret — en lgs
teendrgrshaette kan medfere lysbuer, hvilket kan antaende braendbare dampe og
forarsage brand.

e Kontroller tilstanden af beereseleremmene, og skift beskadigede eller slidte remme
ud.

e Indstil skulderremmen, s& den passer til Deres stgrrelse, inden arbejdet
pabegyndes.
| et ngdstilfeelde kan De hurtigt smutte ud af skulderremmen og kaste maskinen
fra Dem. @v Dem nogle gange i at smutte ud af baereselen, inden De bruger
maskinen, sa De veenner Dem til det. Kast ikke maskinen fra Dem, mens De gver
Dem, da maskinen herved kan lide skade.

e Nar De treekker i starterhandtaget, ma De ikke vikle starterrebet omkring handen.
Lad ikke starterhandtaget slynges tilbage, men fogr starterrebet, sa det spoles
korrekt op.

Forsgmmelse af at fglge denne fremgangsméade kan resultere i, at De kommer til
skade med fingrene og handen, og kan beskadige startermekanismen.

e Det kan veere ngdvendigt med hjeelp fra en anden person til at anbringe
tageblaeseren pa ryggen, efter at den er startet. For at reducere risikoen for at
assistenten kommer til skade pa grund af flyvende genstande, kemisk spray/
veeske eller pa grund af kontakt med varme dampe, skal De holde motoren
i tomgang i dette korte tidsrum og ikke lade Deres assistent sta i omradet af
udledningsmundstykket eller udstgdningen. Ellers bgr tagebleeseren startes og
anvendes uden assistance.

e Start kun tageblaeseren i overensstemmelse med instruktionerne.

e Brug ikke andre metoder til at starte motoren (7)!

e Brug kun tageblaeseren og det medfglgende tilbeher til den specificerede
anvendelse.

e Start kun tageblaeseren, efter at hele maskinen er blevet samlet. Brug af maskinen
er kun tilladt, efter at alle de rigtige tilbehgrsdele er pamonteret.

o Der skal straks slukkes for maskinen, hvis der er nogen motorproblemer.

e Brug tageblaeseren til enhandsoperation med hgjre hand pa kontrolhandtaget. Baer
den som en rygsaek med skulderremmene over begge skuldre.

For at reducere risikoen for, at De mister herredemmet over maskinen, ma De
aldrig baere tageblaeseren med remmen (remmene) over kun den ene skulder.

e Nar De arbejder med tagebleeseren, skal De altid holde godt fast i handtaget med
fingrene omkring det, sa kontrolhandtaget hviler mellem tommel- og pegefinger.
Hold handen i denne stilling, s& maskinen til enhver tid er under kontrol. Sgrg for,
at kontrolhandtaget er i god stand og fri for fugt, beg, olie eller fedt.

e Sorg altid for et sikkert og velafbalanceret fodfeeste.

e For at holde oplgsningstanken opret og reducere risikoen for at spilde ma man
ikke bgje sig ved leenden. Bgj Dem kun i knaeene, og stat Dem som pakreevet for
at sikre en god balance.

Husk at en tageblaeser, som er fyldt med veeske, har en betydelig vaegt.
Udvis ekstra forsigtighed, nar De bgjer Dem, lsener Dem fremad eller gar.

e Brug tagesprgjten pa en sadan made, at indanding af udstedsgasserne undgas.
Kegr aldrig motoren i lukkede rum (risiko for kveelning og gasforgiftning). Kulilte er
en lugtfri gas.

Sgrg altid for tilstraekkelig ventilation.

e Deres tageblaeser er ikke isoleret mod elektrisk stad. For at reducere risikoen
for dedbringende elektriske sted ma& man aldrig anvende denne tageblaeser
i nerheden af ledninger eller kabler (strem etc.), som kan vaere stremferende.
Undga at sprgjte pa eller naer elektriske installationer.
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Sluk for motoren, hvis De holder en pause eller efterlader tageblaeseren uovervaget.
Anbring bleeseren pa et sikkert sted for ikke at udseette andre for fare, anteende
braendbare materialer eller gve skade pa maskinen (8).

Leeg aldrig en varm tagebleeser oven pa tert grees eller braendbare materialer.
Anbring ikke tageblaeseren pa jorden, nar den bruges med stor hastighed, fordi
sma genstande sasom sand, grees, stov etc. kan blive trukket ind i luftindtaget og
beskadige ventilatorhjulet.

Under pauser i arbejdet ma man ikke efterlade tagebleeseren direkte i den varme
sol eller naer andre varmekilder.

Alle beskyttelsesdelene og skaermene, som fglger med maskinen, skal bruges
under arbejdet.

Brug aldrig maskinen med en defekt udst@dslydpotte.

Stik ikke en hand ind i udstedsabningen. Lydpotten bliver meget varm under
arbejdet og kan vaere arsag til forbraendinger.

Ror ikke i laengere tid ved motorsdaekslet. Det kan blive varmt under arbejdet og
kan veere arsag til forbraendinger.

Sluk for motoren under transport (8).

Anbring tageblaeseren sikkert, nar den transporteres med bil eller lastbil, for at
undga leekage af breendstof.

Sgrg for, inden tagebleeseren transporteres, at breendstoftanken og veeske/
kemikalie-tanken er helt tomme.

Pafyldning af brandstof

Sluk for motoren (8) under pafyldning, hold en god afstand fra aben ild (9), og lad
veere med at ryge.

Undga hudkontakt med petroleumsprodukter. Indand ikke breendstofdamp.

Bezer altid beskyttelseshandsker under breendstofpafyldning. Skift og rens det
beskyttende tgj med jaevne mellemrum.

Veer papasselig med ikke at spilde hverken breendstof eller olie, sa jorden ikke
forurenes (miljgbeskyttelse). Renger straks tageblaeseren, hvis der er spildt
olie. Lad vadt tgj terre, inden De anbringer det i en korrekt lukket beholder for at
forhindre, at det spontant bryder i brand.

Undgé al braendstofkontakt med Deres tgj. Skift gjeblikkeligt tgj, hvis der er spildt
braendstof pa det (brandfare).

Inspicér breendstoftankhaetten med jeevne nellemrum, sa De sikrer Dem, at den
sidder godt fast.

Stram omhyggeligt breendstoftankens laseskrue. Skift sted for start af motoren
(mindst 3 m fra det sted, hvor breendstofpafyldning udfertes) (10).

Foretag aldrig braendstofpafyldning i lukkede rum. Braendstofdampe akkumuleres
i jordniveau (risiko for eksplosioner).

Breendstof ma kun transporters og opbevares i godkendte beholdere. Sgrg for, at
bgrn ikke har adgang til oplagret braendstof.

Forsgg ikke at fylde breendstof pa en varm eller karende motor.

Anvendelsesmetode

Brug kun tageblaeseren i godt lys, og hvor sigtbarheden er god. Veer i kolde arstider
pa vagt over for glatte eller vade omrader samt is og sne (risiko for at glide).

Sgrg altid for et sikkert fodfaeste (11).

Arbejd aldrig pa ustabile overflader eller i stejlt teerraen (11).

Hvis De ikke er bekendt med den risiko, der er knyttet til et bestemt kemikalie, som
De anvender, skal De igen laese produktetiketten og/eller arket med materialets
sikkerhedsdata for den substans og/eller konsultere materialefabrikanten/
leverandgren.

De kan ogsa bede Deres arbejdsgiver, regeringsorganer og andre kilder om
information om farlige materialer.

Visse andre autoriteter, har offentliggjort lister med substanser, som vides at
forarsage kreeft, nedsat fertilitet etc. (11).

For at reducere risikoen for personskade ma man ikke rette luftstrammen mod
omkringstaende, da luftstremmens hgje tryk kan skade gjnene og blaese sma
genstande med stor hastighed (12).

Sprejt aldrig i retning af personer, dyr eller ejendom, som kan komme til skade eller
blive beskadiget ved sprgjtning (12).

Stik aldrig fremmedlegemer ind i luftindtaget pa maskinen eller ind i tdgeblaeserens
mundstykke. Dette vil beskadige ventilatorhjulet og kan medfere, at operatgren
eller omkringstaende kommer alvorligt til skade som et resultat af, at genstanden
eller en afbraekket del slynges ud med stor hastighed.

Vaer opmaerksom pa vindretningen, dvs. arbejd ikke i modvind.

For at reducere risikoen for at snuble og miste herredemmet over maskinen ma
man ikke ga bagleens, nar man bruger maskinen.

Sluk altid for motoren, inden De renger eller servicerer maskinen eller dens
udskiftningsdele.

Hold en pause, sa De ikke mister herredemmet over maskinen pa grund af treethed.
Vi anbefaler, at De holder en pause pa 10 til 20 minutter hver time.
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Nar arbejdet er faerdigt

e Vask Dem altid grundigt med seebe og vand efter sprgjtning eller handtering af
kemikalier. Tag straks et styrtebad, og vask alt beskyttende tgj separat fra andre
ting.

Folg alle yderligere anbefalinger fra kemikaliefabrikanten.

Fjern altid stav og snavs fra tageblaeseren.

Tom, skyl og renger tank og samling efter hver brug. Dette bidrager til at forhindre
oplgsningen i at udkrystallisere sig, hvilket senere kan medfgre tilstopning
og kemisk skade pa maskinen. Derudover kan restkemikalier have ugnskede
virkninger under efterfalgende sprgjtning med en anden kemikalietype (f.eks. at
rest-herbicider kan beskadige eller dreebe planter, som sprgjtes med en pesticid).
Opbevar ikke tageblaeseren med sprgjteoplgsning i oplgsningstanken.

Hold bgrn, uvedkommende og kaeledyr vaek fra omrader, der lige er blevet sprgjtet.
Efter brug af visse pesticider, specielt landbrugspesticider, skal et opslag anbringes
i det behandlede omrade, om at “Ingen adgang interval” (REI) er i effekt.

Se det kemiske produkts etikette og de geeldende regeringsregulativer.

Instruktioner for vedligeholdelse

Udfer rengering og vedligeholdelse inden opbevaring.

Tag hensyn til miljget. Brug tageblaeseren med sa lidt stej og forurening som
muligt. Kontroller specielt, at karburatoren er korrekt justeret.

Renger tdgeblaeseren med jeevne mellemrum, og kontroller, at skruer og meatrikker
er godt strammet.

Man ma aldrig servicere eller opbevare tagebleeseren i neerheden af aben ild,
gnister etc. (13).

e Opbevar altid tageblaeseren i et velventileret, aflast rum og med en tomt
braendstoftank og en temt oplgsningstank.

lagttag og folg alle relevante instruktioner om forebyggelse af ulykker, som er udstedt af handelsforeninger og forsikringsselskaber.
Foretag ikke nogen andringer af tageblaseren, da dette vil udgere en sikkerhedsrisiko.

Udferelse af vedligeholdelses- eller reparationsarbejde af brugeren er begraenset til de aktiviteter, som er beskrevet i denne instruktionsbog. Alt
andet arbejde skal udfgres af autoriserede serviceagenter.

Brug kun aegte reservedele og tilbehgr, som er fremstillet af DOLMAR.

Brug af tilbehgr og maskiner, som ikke er godkendt, betyder aget risiko for ulykker og tilskadekomst. DOLMAR patager sig intet ansvar for ulykker
eller beskadigelse, som er forarsaget af anvendelse af tilbehgr og ekstraudstyr, som ikke er godkendt.

Forstehjalp

Serg for, at en velforsynet forstehjaelpskasse findes i naerheden af arbejdsstedet,
hvis der skulle ske en ulykke. Erstat straks enhver ting, som er fjernet fra
forstehjeelpskassen.

Giv fglgende information, nar De beder om hjeelp:
e Ulykkessted

e Hvad der er sket

e Antal tilskadekomne personer

e Beskaffenheden af tilskadekomsten

e Deres navn

Emballage
DOLMAR tagebleeseren leveres i en beskyttende papkasse for at forhindre

beskadigelse under forsendelsen. Pap er et basalt ramateriale og kan felgelig derfor
genbruges eller er egnet til genanvendelse (genanvendelse af affaldspapir).

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

/\ ADVARSEL:

e LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) erstatte ngje overholdelse af sikkerhedsreglerne for det pageeldende
produkt. MISBRUG eller forsemmelse af at folge sikkerhedsreglerne i denne
instruktionsbog kan medfare alvorlig tilskadekomst.
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Gelder kun lande i Europa

EU-konformitetserklaering

Makita erklaerer hermed, at den felgende maskine(r):
Maskinens type: Benzindrevet tageblaeser
Modelnr./Type: SP-7650.4 R
Specifikationer: se oversigten “TEKNISKE DATA”
Overholder de falgende europaiske direktiver:
2006/42/EU, 2000/14/EU

De er fremstillet i overensstemmelse med de falgende standarder og standardiserede dokumenter:

EN ISO 28139, ISO 10988

Den tekniske fil, som er i overensstemmelse med 2006/42/EU, kan fas fra:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

Proceduren for konformitetsfastseettelse, som kraeves i Direktiv 2000/14/EU, er i overensstemmelse med tilleeg V.

Malt lydbelastningsniveau: 110,1 dB
Garanteret lydbelastningsniveau: 111 dB

Yo il

Yasushi Fukaya

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

TEKNISKE DATA

Model SP-7650.4 R
Veegt (med fuld olie- og kemikalietank samt 220 ml motorolie) (kg) 30,4
Vaegt (torveegt) (kg) 14,1
Mal (uden blaeserrar, L x B x H) (mm) 420 x 440 x 595
Motortype Luftatkalet, 4-takts, enkelt cylinder
Maks. motorydelse (kW) 2,7
Maks. motorhastighed (min~") 7 400
Tomgangshastighed (min-") 2800
Motor slagvolumen (cm3) 75,6
Braendstof Automobilbenzin
Breendstoftanks kapacitet (L) 1,8
. API kvalitet SF klasse eller hgjere, SAE 10W-30 olie
Motorolie . .
(automobil 4-takts motorolie)
Motorolievolumen (L) 0,22
Karburator (membran-karburator) WALBRO WYK
Teendingsrar NGK CMR6A
Elektrodeafstand (mm) 0,7-0,8
Kapacitet af oplgsningstank (L) 15,0
Sprejteomrade (vandret/lodret) (m) 16/13
Maks. lufthastighed (m/s) 85
Luftstreamningshastighed (m3/min) 14,1
a,. (m/s?) 2,7
Vibration pr. ISO 22867 .
Usikkerhed K (m/s?) 0,8
Loae dB (A) 95,4
Lydtryksniveau gennemsnit ISO 22868 .
Usikkerhed K dB (A) 2,9
Lo o dB (A) 1101
Lydtryksniveau gennemsnit ISO 22868 .
Usikkerhed K dB (A) 1,3

Bemeerk:

1. Brug den olie og det teendingsrar, som er specificeret i oversigten.

2. Specifikationerne kan sendres uden forudgaende varsel.

3. Brug den plane linie 10 L som retningslinie for nettoveegt 25 kg for tagebleeseren, inklusive oplgsningen.

4. Vibrationer og stgjniveau males ved brug af det lige ror (langt).
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1. Stopkontrolarm 12. Knaesamling 23. Lige rar
2. Kontrolhandtag 13. Starterhandtag 24. Oplgsningsudledningsarm
3. Gasspjeeldstrigger 14. Breendstoftankhaette 25. Svingrer
4. Lasearm 15. Oliedraenbolt 26. Skulderrem
5. Oplgsningstankhaette 16. Breendstoftank 27. Luftindtagsnet
6. Luftfilterdaeksel 17. Oliehzette 28. Oplgsningstank
7. Slange til kontrol af oplgsningsniveau 18. Slangeband (diameter 100 mm) 29. Lige ror (langt) (ekstraudstyr)
8. Chokerarm 19. Slangeband (diameter 76 mm) 30. Lige rar (kort) (ekstraudstyr)
9. Lydpotte 20. Topmundstykke 31. Bojet ror (ekstraudstyr)
10. Spaedepumpe 21. Andet mundstykke 32. Rgrsammenfgjnings sikurv
11. Rordeeksel 22. Knappen til vaeskeindstilling 33. Oplgsningstanks sikurv (i opl@sningstank)
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INSTRUKTIONER FOR SAMLING

Samling af tageblzesers ror

/\ FORSIGTIG:
¢ Inden der udferes noget arbejde pa tagebleeseren, skal man altid stoppe motoren
og traekke teendrgrskontakterne ud af taendrgret.
e Beer altid beskyttelseshandsker!
e Start ikke tageblaeseren, fgr den er helt samlet.
e Sorg for, at slangebandene er stramme efter samlingen.

BEMARK:
e Lad bandets bolthoveder komme pa ydersiden, nar De strammer dem som
illustreret.

1. Seet svingsleedergret (1) pa det fleksible ror (2).
Stram dem med bandet med en diameter pa 76 mm (3).

2. Seet det fleksible rgr pa knaesamlingen (4) pa tagebleeseren.
Stram dem med bandet med en diameter pa 100 mm (5).

3. Saet det lige ror (6) pa svingsleedergret (1).
Seet rillen pa det lige ror ud for fremspringet pé svingslaedergret, og drej det lige
ror, indtil det klikker, og stram dem derefter med bandet med en diameter pa
76 mm (3).

BEMARK:
e Det herover neevnte lige ror betyder de folgende tre ror og kan erstattes i
overensstemmelse med Deres arbejdsbehov.
- Lige rer (langt) (6)
- Lige ror (kort) (7)
- Bojet toprer (8)
Kun et eller en kombination af ovennaevnte rgr leveres som standardudstyr med
Deres tageblaeser, som kan veere forskellig fra land til land.
De resterende rgrtyper skal muligvis anskaffes som ekstraudstyr.
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4. Sezet to band med en diameter pa 76 mm (3) last pa reret (disse band anvendes til
at stramme oplgsningsudledningsarmen og rersammenfgjningen senere).
Saet det andet mundstykke (10) pa det lige ror.
Stram dem med et andet band pa 76 mm (3).

5. Seet oplgsningsudledningsarmen (9) pa reret.
Sgrg for, at den abne side af armens base (11) vender mod svingslaedergret.
Saet armens base ud for mellemrummet pa fremspringet pa det lige rer (12).
Stram dem derefter med bandene med en diameter pa 76 mm (3).

6. Serg for, at alle klemmer er stramme.

Indstilling og fastgerelse af kontrolhandtaget

1.Tag maskinen pa ryggen, og juster skulderremmen (se “Indstiling af
skulderremmen”).

2. Skyd kontrolhandtaget (1) langs reret til den mest bekvemme stilling.

3. Fastger kontrolhandtaget ved at dreje knappen (2).

INDEN MOTOREN STARTES

1. Kontrol og pafyldning af motorolie

1) Udfer den felgende procedure, nar motoren er kold, dvs. tageblaeseren ikke

har kart.

e Inspektion: Anbring tagebleeseren pa en plan flade, og fjern
olieheetten. Verificer at oliestanden er inden for det gvre
(1) og nedre (2) greensemaerke pa oliestandsmaleren (3).
Hvis olien ikke er op til 100 mL standen (4), skal der fyldes
ny olie pa.

e Pafyldning af olie:
Anbring tageblaeseren pa en plan flade, og fiern oliehzetten.
Fyld olie op til den gvre graense pa oliestandsmaleren.

2) | gennemsnit skal der tilfajes motorolie efter hver 20 timers brug. Intervallet
mellem hver olieudskiftning svarer til oliepafyldning af tageblaeseren ca. 10 —
15 gange.

3) Skiftolien, narden er blevet snavset, eller det er tydeligt, at den har skiftet farve.
(Vihenvisertil S. 204 angaende fremgangsmaden for olieskift og hyppigheden af
denne).

Anbefalet olie: Original DOLMAR olie eller SAE10W-30 olie af API type
SF grad eller bedre (4-takts motorolie til automobiler)
Oliekapacitet: Ca. 0,22 L (220 mL)
/\ FORSIGTIG:

e Hvis tageblaeseren ikke opbevares i opret stilling, kan olien flyde fra oliestandsmaleren ind i motoren og give en forkert udlaesning, nar
oliestanden kontrolleres. Dette kan resultere i en utilsigtet overopfyldning, nar der fyldes olie pa. Opbevar altid maskinen i en opret stilling.
o Hvis den gvre oliestandsgraense overskrides, kan dette reultere i, at olien bliver snavset, og at der opstar hvid reg fra overskydende olie, der breender.

Kontrolpunkt #1: Angaende oliehatten, nar der tilfgjes olie
e Fjern stgv eller snavs omkring abningen, inden oliehzetten tages af.

e Fjern oliehzetten, og anbring den pa en ren overflade, sa der ikke akkumuleres sand, snavs eller andre fremmedlegemer. Disse substanser
kan seette sig fast pa haetten og forurene motorolien, hvis passende forholdsregler ikke tages. Snavset olie, som indeholder sand, stov eller
fremmedlegemer, kan medfere ekstrem slitage pa motoren pa grund af forkert smering og resultere i et sammenbrud.
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Kontrolpunkt #2: Hvis der spildes olie under pafyldning
e Oliespild pa ydersiden af tageblaeseren kan reultere i, at motorolien bliver snavset eller fortyndet. After derfor al spildt olie, inden motoren
startes.

2. Braendstofpafyldning

/\ ADVARSEL:
e Nar der fyldes breendstof pa maskinen, skal man altid overholde de falgende instruktioner for at forhindre antaendelse eller brand:
- Breendstofpafyldning skal udfgres pa et sted, hvor der ikke er aben ild. Lad ikke aben ild (rygning etc.) komme i neerheden af det sted, hvor
der fyldes breendstof pa.
- Stop motoren, og lad den kele af, inden der fyldes braendstof pa.
- Foretag pafyldning pa en plan flade. Pafyld ikke breendstof pa et ustabilt eller darligt ventileret sted.
- Pafyldning skal udfgres, hvor lyset er godt og sigtbarheden god.
- Foretag pafyldning pa et abent, ryddeligt sted.
— Abn braendstoftankens hzette langsomt. Breendstoffet kan Igbe ud pa grund af internt tryk.
- Veer forsigtig med ikke at spilde braendstoffet. Al spildt braendstof skal tarres bort.
— Pafyld ikke mere breendstof end ngdvendigt.
— Pafyld breendstof pa et velventileret sted.
e Handter braendstoffet med forsigtighed.
- Breendstof, der er kommet pa huden eller i gjnene, kan medfgre allergier eller irritation. Ret straks henvendelse til en specialleege, hvis der
registreres nogen fysisk unormal tilstand.

Opbevaringsvarighed for braeendstof

Breendstof bar bruges inden for en periode pa 4 uger, selv hvis det opbevares i en speciel beholder og i skyggen.
Hvis der ikke anvendes en speciel beholder, eller hvis beholderen ikke er tildaekket, kan breendstoffet forringes i Iebet af kun en enkelt dag.

Opbevaring af maskinen og opfyldningstanken

e Opbevar maskinen og tanken pa et kgligt sted uden direkte sol.
e Opbevar aldrig braendstoffet i bilen eller bagagerummet.

Braendstof
Motoren er en 4-takts motor. Sgrg for at bruge automobilbenzin (almindelig benzin eller farsteklasses benzin).

Om brandstof

e Brug aldrig en benzinblanding, som indeholder motorolie. Dette vil medfere en ekstrem akkumulering af kul eller mekaniske problemer.
e Brug af forringet braendstof vil medfere uregelmaessig opstart.

Nar der pafyldes braendstof, skal motoren altid stoppes, og man skal sgrge for, at motoren er kglet af.

Pafyldningsmetode

e Lgsn tankdeekslet en smule, sa der ikke er nogen forskel i det atmosfeeriske tryk.

e Tag tankhaetten af, og fyld braendstof pa, idet De lader luft sive ud ved at vippe braendstoftanken saledes, at pafyldningsabningen vender opad.
(Fyld aldrig breendstof pa op til oliepafyldningsabningen.)

e Stram tankhaetten godt til efter pafyldningen.

e Hvis der er fejl eller skade pa tankhaetten, skal den skiftes ud.

e Tankheetten slides op. Skift den ud hvert andet eller tredje ar.
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START OG STOP AF MOTOREN

1. Start

/\ ADVARSEL:
e Forsgg aldrig at starte motoren pa det samme sted, hvor der er fyldt breendstof pa. Hold en afstand pa mindst 3 m, nar motoren startes.
— Ellers er der fare for antaendelse eller brand.
Udstedgas fra motoren er giftig. Ker ikke motoren pa darligt ventilerede steder, som f.eks. i en tunnel, en bygning etc.
— Hvis motoren kgres pa darligt ventilerede steder, kan udstedgassen medfare forgiftning.
Hvis der registreres nogen unormal lyd, lugt eller vibration efter start, skal man straks stoppe motoren og foretage en inspektion.
— Hvis motoren kgres uden hensyn til sddanne unormale tilstande, kan der opsta ulykker.
Kontroller, at motoren stopper, nar stopkontrolarmen saettes til “O”-stillingen.
Kontroller, at oplgsningsudigbsarmen er lukket, inden De starter maskinen.

1) Hvis motoren er kold eller efter braendstofpafyldning (koldstart):
(1) Anbring maskinen pa en plan flade.
(2) Seet stopkontrolarmen (1) til “I” stillingen.

(3) Tryk adskillige gange pa fadepumpen (2), indtil breendstof kommer ind i
fedepumpen.
e Generelt vil der komme braendstof ind i karburatoren efter 7 til 10 tryk.
e Huvis der trykkes for mange gange pa fedepumpen, vil overskydende
benzin returnere til breendstoftanken.

(4) Leoft chokerarmen (3).

(5) Hold luftfilterdaekslet med venstre hand for at forhindre motoren i at
beveege sig, saenk det til en stabil stilling.

(6) Treek langsomt i starterhandtaget, indtil kompression meerkes. Traek
derefter kraftigt til. Det kan tage to til fire forsag, inden motoren starter.
e Traek ikke rebet ud til dets fulde laengde.
o Lad starterhandtaget ga forsigtigt tilbage i huset. Ellers kan det udlgste
starterhandtag ramme Dem eller det vil maske ikke genopspole korrekt.

(7) Nar motoren starter, saettes chokerarmen gradvist ned, mens De
kontrollerer motordriften. Sgrg for at saenke chokerarmen helt til slut.
e | kulde, eller hvis motoren er kglet ned, skal chokerarmen altid saenkes
langsomt. Ellers kan motoren stoppe.

(8) Tag fat i kontrolhandtaget (lasearmen udlgses ved dette), og treek i
gasspjeeldstriggeren for at starte opvarmningen. Fortsaet opvarmningen
i 2 til 3 minutter.

(9) Nar motoromdrejningen er stabiliseret, og motoren accelererer jeevnt fra
lav til hgj hastighed via beveegelse af gashandtaget, er opvarmningen
feerdig.

196



BEMARK:

e Motoren kan lide skade, hvis chokerarmen flyttes yderligere forbi “CLOSE”-stillingen.

e Hvis motoren stopper med en eksplosionslyd, eller hvis motoren startede, men stoppede, inden brugen af chokerarmen, skal den returneres
til “OPEN"-stillingen, og man skal traekke flere gange i starterhandtaget for at starte motoren igen.

e Hvis operatgren bliver ved med at treekke i starterhandtaget flere gange med chokerarmen i “CLOSE”-stillingen, kan det veere vanskeligt at
starte motoren pa grund af overstremning af breendstof.

o | tilfeelde af overstremning af breendstof skal man fijerne teendraret og traekke flere gange hurtigt i hdndtaget for at eliminere alt overskydende
braendstof. Ter teendrgrets elektrode.

e Hvis drosselventilen ikke returnerer til en stilling i kontakt med tomgangsjusteringsskruen, selv hvis gasspjaeldstriggeren er sat til lav hastighed,
skal kontrolkablets kontaktstatus korrigeres for at en korrekt retur af ventilen sikres.

2) Hvis motoren er varm (varm start)

(1)
)
@)
(4)
(%)
(6)

2. Stop
1)

Anbring motoren pa en plan overflade.

Tryk flere gange pa spaedepumpen.

Bekreeft, at chokerarmen er nede.

Hold luftrenserdaekslet med venstre hand for at forhindre motoren i at bevaege sig, seenk det til en stabil stilling.
Treek langsomt i starterhandtaget, indtil kompression meerkes. Treek derefter kraftigt til.

Hvis motoren er sveer at starte, skal man abne drosselventilen med 1/3.

Friger gasspjeeldstriggeren for at reducere motorhastigheden, og saet
stopkontrolarmen til “O”-stillingen.

INDSTILLING AF TOMGANGSHASTIGHEDEN

/N FARE:

e Indstilling af karburatoren er foretaget pa fabrikken, inden maskinen leveres. Justér ikke andet end tomgangsindstillingen. Hvis en justering
bliver ngdvendig, bedes De rette henvendelse til et autoriseret servicecenter.

Kontrol af tomgangen

Indstil tomgangshastighedens omdrejninger til 2 800 min-".

e Hvis det er nedvendigt at eendre rotationshastigheden, skal man regulere
justeringsskruen (1) med en stjerneskruetreekker.

e Drej justeringsskruen til hgjre og motoromdrejningerne vil @ges. Drej
justeringsskruen til venstre og motoromdrejningerne vil mindskes.
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ANVENDELSESMETODE

Montering af sikurven

Tageblaeseren er udstyret med sikurve ved oplgsningstankens abning og
rgrindgangshovedet.

Serg altid for, at sikurven er monteret pa plads.

Sikurven monteres ved, at man trykker den pa plads.

For at fijerne sikurven skal man lirke den ud.

/\ ADVARSEL:
e Stram tankhaetten godt til. Forsemmelse af at stramme tankhaetten kan medfere
leekage af oplasningen, trykreduktion og lignende.

Indstilling af skulderremmen

Indstil skulderremmen til en laengde, der er behagelig at arbejde med, nar De bzerer
tageblaeseren.
Indstil den som vist pa illustrationen.

For at stramme rem For at Ilgsne rem

t ¢
A

Hofterem (ekstraudstyr)

Hofteremmen (ekstraudstyr) saetter operateren i stand til at bsere maskinen pa en
mere stabil vis.

Indstilling af kontrolhandtaget

Flyt kontrolhandtaget langs svingsleedergret til den mest bekvemme stilling.

Opfyldning af oplgsningstanken

1. Hold pakningen (1) i god, ren stand og smurt med fedt.

2. Anbring tagebleeseren pa en plan oveflade.
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3. Inden oplgsningstanken fyldes, skal man huske at lukke oplgsningsudigbsarmen

).

4. Oplgsningstanken kan rumme 15 liter oplgsning.
Nar tanken er fuld, er den totale vaegt, inklusive oplgsning, naesten 30 kg.
Juster oplgsningen, og pafyld en maengde, sa tagebleeseren med oplasning i
tanken ikke er for tung og kan handteres af operateren.
Hvis der pafyldes 10 liter oplgsning (dvs. nar den ophzeldte oplgsning er ud for 10
liter markeringen pa siden af tanken), er den totale produktvaegt neesten 25 kg.
Det anbefales, at maskinens totale vaegt ikke overstiger 30 kg for maend og 25 kg
for kvinder.

Brug oplgsningsniveauet i reret pa siden af tagebleeseren som en retningslinie til at
kontrollere opl@sningsniveauet i oplgsningstanken.

Oplgsningsblandefunktion

Oplgsningsblandeanordningen inden i oplgsningstanken gor det muligt at blande
oplgsningen med luftbobler, som kommer ud af den under sprgjtearbejdet.
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Anvendelse af tageblaeseren

For at gge motorhastigheden skal man tage fat i kontrolhandtaget (lasearmen udlgses
ved dette) og treekke i gasspjeeldstriggeren.
Motorhastigheden kontrolleres ved, at man trykker pa gasspjeeldstriggeren.

p=r )
s

SR

Positionen af stopkontrolarmen kan indskraenke gaspjeeldstriggerens vinkel.
Stopkontrolarmen har fire stillinger. “O”(motorstop), “I”, og to stillinger til indskraenkning
af gasspjeeldstriggerens stillinger.

“I"-stillingen indskraenker ikke motorhastigheden (gasspjeeldstriggeren kan traekkes
helt ud).

Gasspjeeldstriggerens  vinkel indskreenkes fra et trin over -stillingen.
Gasspjeeldstriggeren er mere indskreenket, hvis De flytter stopkontrolarmen endnu
et trin over “I"-stillingen.

Indstil den motorhastighed, der er passende for arbejdsstedet og forholdene under
arbejdet.

“r

Knappen til vaeskeindstilling

Knapper til veeskeindstilling muligger et bredt spektrum af forskellige
udstrgmningsmaengder.

Indstilling af udstremningsmeengden.
Drej knappen til veeskeindstilling (1) pa det andet mundstykke for at opna den @)
gnskede udstremningsmeengde, sa tallet pa knappen til vaeskeindstilling er ud for
trekantsmarkeringen (2).

(1)

Udstremningsmeengde
Spraijt, idet De holder det lige ror i en vinkel pa 0 grader til minusgrader horisontalt.

Knapstilling Udstremningsmaengde (L/min) (middelvaerd)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
BEMARK:

e Brug tallene i ovenstaende oversigt som et rettesnor for brugen, og disse kan blive eendret i henhold til teetheden af den kemiske opl@sning,
der anvendes i oplgsningstanken.

Oplgsningsudledningsarm

For at starte fadning af oplgsning (A) skal man dreje oplagsningsudstremningsarmen
(1) vandret mod rgret.

For at stoppe fgdning af oplasning (B) skal man dreje oplgsningsudstrgemningsarmen
lodret mod raret.
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Installation og aftagning af spredningsdakslet

For at installere spredningsdeekslet (1) skal man montere det pa topmundstykket (2),
saledes at dets fremspring (3) er ud for fordybningen (4) i topmundstykket.

Fastger spredningsdaekslet ved at dreje det hele vejen i urets retning.

For at fierne spredningsdeekslet skal man felge ovenstaende procedure i modsat
reekkefglge.

Udskiftning af mundstykket til et mundstykke med
udstremning af en lille maengde oplgsning (ekstraudstyr)

Hvis en lille maengde oplgsning skal sprgjtes, skal man udskifte mundstykkeheetten
med en anden type medfglgende mundstykkehaette med et mindre udstremningshul.

For at udskifte mundstykket, skal man ga frem som beskrevet herunder.

1. Fjern skruen (1) fra det andet mundstykke (2) og fiern derefter topmundstykket (3)
og spredningsdaekslet (4).

2. Seet en keervskruetraekker i rillen (5) i topmundstykket og fiern mundstykkehaetten
(6) ved at dreje den hele vejen mod uret.
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3. Monter et andet medfalgende mundstykke med et lille udstrgmningshul.

BEMARK:
e Vaelg det rigtige mundstykke af de to i overensstemmelse med den
kemikalietype (viskositet), De bruger.

@) (8)

Mundstykketype Kemikalieviskositet Kemikalieeksempel Udstrﬁr(rlr;xis)ir:aengde
A'“m'n'umsmu'zgft?;kke (selviarvet) Hoi MALATHION (bland olien.) 0,14
Messingmundstykke (guldfarvet) (8) *2 Lav Aqua K-Othrine (bland vandet.) 0,075
Messingmundstykke med . .
slagmaerker (quldfarvet) (9) *2 Lav Cipermetrinato (bland vandet.) 0,060

Bemaerk 1: Den i oversigten viste udstremningsmaengde angar vand og bruges kun som retningslinie. Dette varierer efter de kemikalier, der
anvendes.
Bemaerk 2: Typen af mundstykke(r), som fglger med tagebleeseren, varierer fra land til land.

4. Monter topmundstykket (3), og fastggr det med skruen (1).

BEMARK:

e Nar ovennaevnte mundstykke med udstremning af en lille maengde oplasning
anvendes, ma man ikke montere spredningsdaekslet (4). Leeg det til side pa et
sted, hvor det ikke bliver vaek.

5. Seet knappen (10) i stilling 4.

(10)

TRANSPORT AF TAGEBLASEREN

Hold tagebleeseren i en opret stilling, nar den transporteres eller opbevares.

Hvis den transporteres eller opbevares i en stilling, der ikke er opret, kan det bevirke,
at der Igber olie ud inden i tdgebleeserens motor. Dette kan resultere i olieudsivning
og hvid rgg fra breendende olie, og luftfilteret kan blive snavset til af olie.

/\ FARE:
o Nar tagebleeseren transporteres og opbevares, skal man altid huske at stoppe
motoren.
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Temning og rengering af oplesningstanken

/\ ADVARSEL:
e Beaer altid gummi-/kemikalieresistente handsker, nar De renser og teammer oplgsningstanken.

Tomning af oplgsningstanken

/\ ADVARSEL:

o Bortskaf aldrig kemikalier eller renset vand ved at abne
haetten nederst pa oplgsningstanken.

e Sgrg for efter udtemning, at oplgsningsudstremningsarmen
er lukket.

e Hvis der stadig er kemisk oplgsning tilbage i
oplgsningstanken efter den i brugsanvisningen nzevnte
metode, skal maskinen vippes mod ragrsiden for at heelde
al resterende oplgsning ud.

1. Anbring tagebleeseren pa et stabilt sted. Anbring
mundstykket (1) lavere end bunden af oplgsningstanken
(2), og anbring en opsamlingsbeholder under den.

2. Seet knappen (3) i stilling E. ~ \(

3. Abn oplasningsudstremningsarmen (4) en smule for at lette
trykket i tanken.

4. Abn oplgsningsudstremningsarmen (5). Kemisk oplgsning kommer ud af mundstykket.

5. Renggr tanken indvendigt med vand.

Rengering af oplgsningstankens sikurv

Fjern tankhaetten, tag sikurven ud fra tankens indre, og renger den derefter efter
brug.
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Rengering af rarsammenfajningen

/\ ADVARSEL:
e Fjern ikke slangebandet, rgret eller haetten, nar oplgsningsudledningsarmen er
aben.
e Losn ikke haetten, nar oplgsningsudledningsarmen er aben.

1. Lgsn og fiern haetten (1), som kommer ud med sikurven (2).

2. Fjern stev og partikler fra sikurven.

3. Seet sikurven tilbage i udgangsstillingen. Sgrg for, at stramme heetten godt til.

INSPEKTION OG VEDLIGEHOLDELSE

/\ FARE:
e Stop motoren inden inspektion og vedligeholdelse, sa den kan kgle af. Fjern ligeledes taendingsreret og taendingsrerets haette.
— Hvis inspektion og vedligeholdelse forsgges udfert umiddelbart efter motorstop eller med teendrarshaetten pa, kan operatgren fa forbraendinger
eller komme ud for en ulykke forarsaget af skedeslgs start.
e Sorg for efter inspektion og vedligeholdelse, at alle dele er samlet. Ga derefter videre til anvendelsen.
e Beer altid gummi-/kemikalieresistente handsker under inspektion og vedligeholdelse.

BEMAERKNING:
e Brug aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol eller lignende. Misfarvning, deformering eller revner kan blive resultatet.

Udskiftning af motorolie
Forringet motorolie vil i hgj grad afkorte de glidende og roterende deles levetid. Sgrg for at kontrollere perioden og kvaliteten for udskiftningen.
/\ FARE:
e Motorens hoveddel og motorolien vil generelt stadig veere varme, efter at motoren er stoppet. Nar olien skiftes ud, skal man sgrge for, at
motorens hoveddel og motorolien er tilstreekkeligt afkelet. Ellers er der risiko for forbreendinger. Umiddelbart efter at motoren er stoppet, er det

desuden ikke sikkert, at al olie returnerer til krumtaphuset. Kontroller ikke oliestanden, lige efter at motoren er stoppet.
e Huvis olien er over greensen, kan den blive forurenet eller kan anteendes med dannelse af hvid rag.

Interval for udskiftning: Efter de farste 20 driftstimer og derefter for hver 50 driftstimer
Anbefalet olie: SAE10W-30 olie API klassifikation SF klasse eller hgjere (4-takts motorolie til automobiler)

Fremgangsmade for olieskift

1. Anbring tageblaeseren pa en plan overflade.

2. Anbring en beholder til brugt olie under aflgbshullet (1) for at opsamle olien, nar den Igber
ud.
Beholderen skal have en kapacitet pa mindst 220 mL for at kunne opsamle al olien.

3. Lasn oliedreenbolten (2) for at lade olien Igbe ud. Vaer papasselig med, at der ikke kommer
olie pa breendstoftanken eller andre dele.
/\ FORSIGTIG:
o Vaer papasselig med ikke at miste pakningen (aluminiumspakningsskive) (3). Anbring

oliedraenbolten pa (2) pa et sted, hvor den ikke vil opsamle snavs.

4. Fjern oliehaetten (4). (Aftagning af olieheetten (4) gor det nemmere at temme olien ud.)

/\ FORSIGTIG:
e Sgrg for at anbringe oliehzetten (4) pa et sted, hvor den ikke vil opsamle snavs.

5. Da maengden af olie, der temmes ud, mindskes, skal man vippe tageblaeseren fra side til side med draenet, sa olien temmes helt ud.
6. Nar olien er teamt helt ud, skal man stramme oliedraenbolten (2) godt til. Hvis bolten ikke er godt strammet, kan resultatet blive olieleekage.

/\ FORSIGTIG:
e Glem ikke at saette pakningen (aluminiumspakningsskive) (3) tilbage pa plads, nar dreenproppen igen er monteret.

7. Pafyldning af olie under olieskiftproceduren udfgres pa samme made som den separat forklarede procedure for pafyldning af olie, nar niveauet
er utilstraekkeligt. Pafyld altid olie fra abningen under oliehzetten.
(Specificeret oliestand: Ca. 220 mL)

8. Efter pafyldning af olie strammes oliehaetten (4) godt til for at forhindre olieleekager.
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Husk nar motorolien skiftes ud

o Bortskaf aldrig udskiftet motorolie i skrald, jord eller kloaksystemer. Bortskaffelse af olie skal ske i henhold til loven. Ved bortskaffelse skal man
altid falge de relevante love og regulativer. Kontakt gerne en autoriseret serviceagent, hvis der er uklare punkter.

o Olie forringes selv i ubrugt tilstand. Udfer inspektion og udskiftning med jeevne mellemrum (skift ud med ny olie hver 6 maned).

Rengering af luftfilter
/\ ADVARSEL: BRENDBARE MATERIALER ER STRENGT FORBUDT

Renggrings- og inspektionsinterval: Dagligt (hver 10 driftstime)
1. Lasn knapbolten (1).

2. Fjern |uftfilterdeekslet (2).

3. Tag elementet (3) ud, og fiern al snavs med en barste.

BEMARK:
e Elementet er af den tgrre type og ma ikke blive vadt. Vask det aldrig med vand.

4. Skift elementet ud med et nyt, hvis det er beskadiget eller meget snavset.

5. Ter al olie, som er kommet i kontakt med andergret, af med en klud eller et stykke
stof.

6. Installér elementet i luftfilterhuset (4).
7. Seet Iuftfilterdeekslet pa, og stram knapbolten.

/\ FARE:
e Renger elementet flere gange dagligt, hvis store maengder stgv har sat sig pa det.
e Hvis anvendelsen fortsaetter, uden at elementet er rengjort for olie, kan olie i luftfilteret Iabe ud med forurening som resultat.

Kontrol af taendrer

/\ FORSIGTIG:

o Nar teendrgret fiernes, skal man forst renggre teendrgret og cylinderhovedet, saledes at der ikke vil traenge snavs, sand etc. ind i cylinderen.
e Taendrgret skal fiernes, efter at motoren er kglet af, for at undga at beskadige gevindhullet i cylinderen.

e Taendrgret skal installeres korrekt i gevindhullet. Hvis det installeres i en vinkel, vil gevindhullet i cylinderen lide skade.

1. Abning/lukning af rgrdeekslet
For at abne rgrdaekslet skal man treekke op i fugen pé regrdaekslets fremspring og
skyde det i retning af “OPEN"-indikeringen som vist pa illustrationen til hgjre.
For at lukke daekslet skal man skyde deekslet i retning af “CLOSE”, indtil klikket
under rgrdaekslet kommer over motordaekslet. Tryk til sidst fremspringet ind.

2. Fjern teendroret
Brug den medfglgende topnggle til at fierne eller installere taendrgret.

3. Kontrol af teendrgret
Afstanden mellem to elektroder i teendraret (se illustrationen) er 0,7 mm til 0,8 mm.
Indstil den korrekte afstand, hvis den er for stor eller for lille.
Renger teendrgret omhyggeligt eller skift det ud, hvis der har samlet sig kul eller
anden forurening pa det.

4. Udskiftning af teendrgret
Til udskiftning bruges NGK-CMR6A.

0,7-0,8 mm
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Rengering af braendstoffilteret

o Et tilstoppet breendstoffilter kan gere det vanskeligt at starte, eller det kan
umuliggere ggning af motorhastigheden.
Kontroller med jeevne mellemrum braendstoffilteret som falger:

N

. Fjern braendstoftankheetten (1), og tem tanken ved at lade braendstoffet Igbe ud.
Kontroller, at der ikke er nogen fremmedlegemer i tanken. Hvis der er nogen, skal
de fjernes.

2.Treek  breendstoffilteret (2) ud med et stykke staltrdd gennem
oliepafyldningsabningen.

3. Hvis overfladen pa braendstoffilteret er forurenet, skal den renggres med benzin.
Darlig benzin skal bortskaffes i henhold til den metode, der er foreskrevet af den
relevante lokale myndighed.

Huvis filteret er ekstremt forurenet, skal det skiftes ud med et nyt.

4. Seet braendstoffilteret tilbage i braendstoftanken, og stram breendstoftankens heette
godt til.

BEMARK:

o Nar braendstoffilteret saettes tilbage i tanken, skal det anbringes i den stilling, der
vises pa illustrationen.
Kontakt et autoriseret servicecenter angaende udskiftning.

Rengering af sammenfgjningsrorets filterelement

N

. Fjern slangebandet (1) og slangen (2).

2. Treek elementet (3) ud, og fiern al snavs fra det med en barste.
Hvis det er sveert at treekke elementet ud, skal man bruge en tynd pind til at traekke
det ud med.

3. Skift elementet ud med et nyt, hvis det er beskadiget eller meget snavset.

4. Tryk elementet ind i sammenfgjningsreret (4), indtil elementet er ud for enden med
abningen.

5. Monter slangen, og fastger den med slangebandet.

Udskiftning af oplgsningsslangen
e Kontroller oplgsningsslangen (1) hyppigt. En beskadiget slange kan resultere i
leekage af kemisk oplgsning. Skift om ngdvendigt slangen ud som fglger.

1. Fjern mundstykket (2) fra roret (3).

2. Lasn slangebandet og skift derefter den gamle slange ud med en ny.

Inspektion af bolte, motrikker og skruer

e Stram Igse bolte, matrikker og skruer etc.
e Kontroller om der er laekage af breendstof og olie.

o Skift beskadigede dele ud med nye, sa anvendelsen bliver sikkerhedsmeessig
forsvarlig.

Udskiftning af pakninger og taetninger

Skift pakninger og taetninger ud med nye ved samlingen, efter at motoren er skilt ad.
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Rengering af dele

e Hold altid motoren ren.

e Hold cylinderribberne fri for stgv og snavs. Stgv og snavs, som sidder pa ribberne,
vil medfare motorstop.

e Blaeseluft kommer ind fra luftindtagsnettet (1). Hvis luftstreammen mindskes
under anvendelsen, skal man stoppe motoren og inspicere luftindtagsnettet for
obstruktioner.

e Bemeerk, at forssmmelse af at fijerne obstruktioner kan resultere i, at motoren
bliver overophedet og beskadiget.

i YR

)

/\ ADVARSEL:
e Brug aldrig tageblaeseren uden dens net. Kontroller inden hver brug, at nettet
sidder pa plads og ikke er beskadiget.

Enhver vedligeholdelse af justeringsarbejde, som ikke er inkluderet og beskrevet i denne manual, ma kun udferes af et autoriseret servicecenter.

OPBEVARING

Udtemning af braendstof

/\ ADVARSEL:
o Nar breendstoffet udtemmes, skal man sgrge for at stoppe motoren og bekraefte, at den er kglet af.
- Lige efter at motoren er stoppet, kan den stadig veere varm og forarsage forbraendinger, antaendelse og brand.

/\ FORSIGTIG:
o Nar maskinen ikke anvendes i leengere tid, skal man temme al olie ud af breendstoftanken og karburatoren og opbevare den pa et tert og rent
sted.

Teom breendstoffet ud af breendstoftanken og karburatoren ved at ga frem som
beskrevet herunder:

1) Fjern braendstoftankens hzette, og tem braendstoffet helt ud.
Hvis der er nogen fremmedlegemer tilbage i breendstoftanken, skal de fiernes.

7¢
4!-."»%
‘\“\}\1\\\\%\

2) Treek breendstoffilteret ud fra pafyldningsabningen ved hjeelp af et stykke
staltrad.

3) Tryk pa spaedepumpen, indtil der Igber breendstof ud fra den, og der kommer
breendstof ind i braendstoftanken.

4) Seet filteret tilbage i breendstoftanken og stram breendstoftankens heette godt
til.
5) Fortseet derefter med at kere motoren, indtil den stopper.

6) Fjern teendregret, og lad der dryppe flere draber olie gennem taendrgrshullet.

7) Treek forsigtigt i starterhandtaget, sa motorolien spredes over motoren, og
monter teendrgret.

8) Hold maskinen opret under opbevaring.

9) Opbevar det udtemte breendstof i en speciel beholder pa et velventileret sted i
skyggen.

Temning af oplesningstanken

/\ ADVARSEL:
e Nar oplgsningstanken temmes, skal man stoppe motoren og bekreefte, at motoren er kglet af.
- Lige efter at motoren er stoppet, kan den stadig veere varm og forarsage forbraendinger, antaendelse og brand.

Inden tageblaeseren stilles til opbevaring, skal man temme oplgsningstanken ved at ga frem som vist i afsnittet “Temning og rengering af
opl@sningstanken”.

Rengering af sikurven gverst pa oplgsningstanken

Nar tageblaeseren opbevares, skal sikurven gverst pa oplgsningstanken altid renggres.
Angaende rengering af sikurven henvises til afsnittet “Temning og rengering af oplgsningstanken”.

Renggring af sikurven ved rersammenfgjningen

Inden tagebleeseren stilles til opbevaring, skal sikurven ved rersammenfgjningen altid renggres.
Angaende renggring af sikurven henvises til afsnittet “Temning og rengering af oplgsningstanken”.

/\ FORSIGTIG:
o Nar tagebleeseren opbevares, skal man huske at stoppe motoren.
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Fastholdelse af det lige rer med den medfglgende handrem

Nar tadgebleeseren opbevares, skal det lige ror fastholdes med den medfglgende
handrem, som bindes til rammen.
Fastholdelse af rgret i denne stilling vil ggre det nemt at transportere enheden.

Vedligeholdelsesinterval

Driftstid Inden Efter Dagligt Nedlukning/ | Modsvarende
Punkt : 30t 50t 200t ) )
anvendelse smgring (10t) hvile side
Motorolie Inspicér @) 194
Udskift o1 204
Stramnlngsdele (bolte, | Inspicér o 206
metrikker)
Oplgsningstankens Inspicér O 203
sikurv
Renggar @) 203
Re@rsammenfgjnings Inspicér @) 204
sikurv
Rengar O 204
Braendstoftank Renger/inspicér O —
Udtem .
breendstof © 207
Gasspjeeldstrigger Kontroller
) O —
funktion
Stopkontrolarm Kontll'oller o 197
funktion
Tomgangshastighed Inspicér/juster O 197
Luftfilter Renger O 205
Teendrgr Inspicér @) 205
Koleluftkanal Renger/inspicér O 207
Braendstofrer Inspicér O 206
Udskift ©2 —
Braendstoffilter Renger/udskift O 206
Afstand mellem Indstil
luftindtagningsventil og ©r2 —
luftudtemningsventil
Olierer Inspicér ©r2 —
Motoreftersyn © —
Karburator Udtem .
braendstof © 207

*1 Udfer indledende udskiftning efter 20 timers brug.

*2 For inspektion efter 200 driftstimer rettes henvendelse til et autoriseret servicecenter eller et maskinveerksted.
*3 Nar breendstoftanken er tamt, skal man fortsaette med at kare maskinen og temme braendstof fra karburatoren.
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Prov selv at Igse problemet, inden De beder om reparation. Hvis der findes noget unormalt, skal De kontrollere Deres maskine i henhold til
beskrivelsen i denne manual. De ma aldrig pille ved eller afmontere nogen del i strid med beskrivelsen. For reparationer bedes De kontakte en

autoriseret serviceagent eller den lokale forhandler.

Unormal tilstand

Mulig arsag (fejlfunktion)

Udbedring

Motoren starter ikke.

I-O knappen er sat til “STOP”.

Seet |-O knappen til “START".

Spaedepumpen fungerer ikke.

Tryk 7 til 10 gange.

Lav traekhastighed for starterreb.

Treek kraftigt til.

Mangel pa braendstof.

Fyld breendstof pa.

Forkert chokerstilling.

Seet til “CLOSE” (koldstart).
Seet til “OPEN” (varmstart).

Tilstoppet breendstoffilter.

Renger.

Baijet eller blokeret breendstofrar.

Ret braendstofrgret ud, eller skift det ud.

Forringet braendstof.

Forringet breendstof ggr det sveerere at starte.
Skift ud med nyt. (Anbefalet udskiftning:
1 méaned)

Ekstrem sugning af braendstof.

Saet gashandtaget fra mellemhastighed til hgj
hastighed, og treek i starterhandtaget, indtil
motoren starter.

Hvis motoren stadig ikke starter, skal man
fierne teendroret, torre elektroden og montere
dem, som de oprindeligt var. Start derefter som
specificeret.

Rgrheette faldet af.

Seet godt pa.

Forurenet teendrar.

Rengagr.

Unormal teendrgrsafstand.

Justér afstand.

Unormal tilstand af teendrar.

Skift ud.

Unormal karburator.

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Starterreb kan ikke traekkes, eller der
meerkes ingen kompression.

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem/elektrisk system. (Fejl

i I-O knap, ledningsfejl, kontaktfejl etc.)

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt.
Motorhastigheden gges ikke.

Utilstraekkelig opvarmning.

Udfer opvarmning.

Chokerarmen er sat til “CLOSE”, skgnt
maskinen er varmet op.

Seet til “OPEN”.

Lav tomgangshastighed.

Justér tomgangshastighed.

Tilstoppet breendstoffilter.

Renger.

Forurenet eller tilstoppet luftfilter.

Renggr.

Unormal karburator.

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Fejl i udstadlydpotte (tilstoppet etc.).

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem/elektrisk system.

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Gasspjeeldsledning faldet ud.

Saet godt pa.

Motoren stopper ikke.

Kgr motoren i tomgang, og saet chokerarmen
til “CLOSE”.

Kontakt faldet af.

Seet godt pa.

Unormalt elektrisk system.

Bestil inspektion og vedligeholdelse.

Hvis motoren ikke starter, efter at den er varmet op:
Hvis der ikke findes noget unormailt for kontrolpunkterne, skal De abne gassen ca. 1/3 og starte motoren.
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>ag euxopioToUpe Tapa TTOAU TToU €TMIAEEATE TOV PBEVIvoKivnTo
wekaaTtApa TNG DOLMAR. BpiokdpaoTe oTnv euxapiotn Béon va oag
TTPoCc@EéPoupE Tov BevivokivnTo wekaoTtrhpa Tng DOLMAR, o otroiog
€ival To aTTOTEAEO O EVOG TTOAUXPOVOU TTPOYPANUATOG AVATITUENG Kal
TTOAMWYV ETWV YVWONG Kal TTEIpAg.
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ZeoTég em@aveleg — Eykadpata
QOKTUAWV 1 XEPIWV
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Kauoipo (Bevdivn)

Kivntipag-xeipokivntn ekkivnon

AIOKOTTA €KTAKTNG QVAYKNG

MpwrTeg Bonbeieg

ENEPIOMNOIHZH/EKKINHXZH

ATMENEPIOlNOIHZH/STOP

BAGBN dakTUAWV A XePIOU, AeTTida
oTpOPEioU

Ta pakpid paAAiG pytropei va
TIPOKAAETOUV aTUXNUA MTTAESIHATOG

AnAnTnpiwdelg avabupIGoEIg i TOEIKA
aépia.

Mn BéteTe TO PnYdvnua o€ AsiItoupyia o€
TTEPIOXA XWPIG e¢aépwan.
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ZHMANTIKEZ OAHIIEZ I'lA THN AZ®OAANEIA

/AN NPOEIAOMNOIHEH:

o AlaBdoTe OAeg TIG TTPOEIDOTIOIACEIG YIO TNV ACPAAEId KAl OAeG TIG 0dnyieg.
H pn tpnon Twv TTPoIBOTTOINCEWY KOl 0dNyIWV €VOEXETAI VA KOATOAAEEl O€
NAEKTPOTTANEia, TTUPKAYIA r)/Kal coRapPO TPAUUATIONO.

Duldagre OAeG TIG TTPOEISOTTOINCEIG KA TIG OBNYiES yIa
MEAAOVTIKA TTAPATTOUTTH.

levikég odnyieg
e Na va egao@alioeTe TN CWOTA Kal ACQAAR AeIToupyia, O XPNoTnNg TPETEl va
d1aBdoel, va KOTavoNoEl Kal va aKoAouBrnael autd To gyxEIpidlo odnylwv yia va 1)
e€oIKeIWOEi Pe TO xeIpIopd Tou wekaaTApa (1). O1 xproTeg ol otroiol dev SlabéTouv

ETTAPKN evNUEPWON Ba BETOUV € KivOUVO TOUG EQUTOUG TOUG Kal TOUG GAAOUG AOyw

TOU aKaT@AANAou XeipIopoU.

e JUVIOTATOI Va OAVEICETE TOV WEKOOTAPA PMOVO OE ATOPO TTOU £XOUV aTTOdEIEEl OTI
£XOUV TTEIPA JE WEKAOTAPEG.

e [avToTe va TTopadideTe TO EYXEIPIOIO OBNYIWV.

e Q1 ameIpol XproTeg Ba TTPETTEl VA pwTOUV TO QVTITIPOCWTTO YIA TIG BACIKEG 0dNYieg

=

WOTE VA ECOIKEIWBOUV PE TO XEIPIOPO TOU WEKAOTAPA. ”
e Ta Taudid kal Ta veapd datopd, nAIKiog katw Twv 18 €Twv, dev TPETel va
Xpnoigotrololv Tov WekaoThpa. QoTtéoo, dTtopa dvw Twv 16 €Twv ptropolv va g
XPNOIUOTTIOINGOUV TO PNXAVNUA VIO OKOTTOUG EKTTAIOEUTNG, HOVO av ETTIBAETTOVTAI =
dueca atmd KATAAANAO eKTTAIOEUTH.
e Na XpNOIPOTIOIEITE TOUG WEKAOTAPEG PE HEYAAN TTPOCOXNA. L

e Na XeIpifeoTe TOV WEKAOTAPA POVO AV BPICKECTE OE KOAR CWHOTIKA KOTAOTOON. 2)
e Na die€aydyete KGBe epyaaia euouveidnTa kal ge Tpocoxr. O xpAoTNG TTPETTEN va

atmodexTel TNV EUBUVN TWV GAAWV.

e Mnv XpNOIYOTIOIEITE TTOTE TOV WEKACTHPA UTTO TNV ETTAPEIA AAKOOA ] VAPKWTIKWY
oucIwv (2).

e Mnv XpnOIPOTIOIEITE TO PNXAVNUQ OTAV EI0TE KOUPAGHEVOL.

o DUAAETE QUTEG TIG 0ONYiEG YIO HEAAOVTIKR XPronN.

Mpoopiopevn Xpion Tou HNXavnpaTOg
e XpnolgotroinoTe 10 owaoTd pnydavnua. O quKaoTnpqg npoopl(um pévo yia
TOV WEKAOUO UYPWV XNUIKWV KOl GAAWV Uypwv PE OKOTTO TNV KaTATToOAéUNOn
TTAPAoITwV Kal {Igaviwv o€ KATToUG PE @pouTa, AouAoudia Kal Aaxavikd, o€ dEvTpa
Kal Bduvoug kal og GAAa QuUTE, OTTWG KagE, Katrvou kal BauBakiou. Eivar emriong
XPNOIYOG YIA TN CUVTAPNGON VEAPWY BEVTPWY, TT.X. VIO TOV EAEyX0 TOU OKOAUTN KOl
GAWV TTOPACITWY KOl GOBEVEILV QUTWV.
Mnv TO XPNOIKOTIOIEITE TTOTE YIO OTTOIOVONTTOTE AAAO OKOTTO.

e Na xpnOIUOTIOIEITE YOVO TTPOIGVTA (PUTOTTPOCTACIOG T OTTOI0 O TTOPACKEUAOTAG
TOUG Ta £XEI EYKPIVEl €IBIKA yIO XPAON ME WEKOOTAPEG Kal T OTTOIA IKAVOTTOIOUV
O6AoUG TOUG I0XUOVTEG KAVOVIOHOUG a0QAAEiag, TTPOTUTTA Kal SIATAEEIS.

NGBeTE TTANPOPOPIEG ATTO TOV QVTITIPOCWTTIO GXETIKA UE TOV TPOTIO AEITOUPYiaG Tou
YekaoTAPa 0ag. TnproTe OAOUG TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG KOVOVIOUOUG a0@OAEiag,
TTPOTUTTA KOl SIATAGEIS.

OAa 1a aropa 1TouU aoXoAoUvVTal JE TN AEIToupyia Kal To o€pPIg Ba TTPETTEI va £X0UV
eKTTaIOEUTEl KOl va eival €EoIKEIwpEVol pE TIG B1adikaoieg owaToU XEIPIOWOU Twv
XNUIKWV TTPOIOVTWY TTOU XPNnoIJoTTolouvTal, KoBWg Kal Pe TIG TTpwTeG Bondeieg/
TTEPIBAAYWN EKTAKTWY OVAYKWY Kal TOUG KAVOVIOHOUG BIABEONG UYPWV XNMUIKWY.

/N MPOEIAOMOIHEH:

e O wekaoTAPAG 0Ag TTPOoopPIeTal HOVO Yia eTTayyeAPATIKA Xprion. Mnv daveifeoTe
KaI PNV €VOIKIAZETE TOV WEKACTHPA XWPIG VO TO OUVOBEUEI TO EYXEIPIBIO 0BNYIWV.
BeBaiwBeite 0TI OTTOI08ATTOTE ATOMO TOV XPNOIUOTIOIE KATAVOEI TIG TTANPOPOPIES
TTOU TTEPIEXOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO 0BNYIWV.

MPoocwTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG £EOTTAICOG

e Na va peiwBei o Kivduvog TpaupaTiIogoU KOTd Tn XPpAon XNHIKWY TTPOoIOVTWY,
va QopdTeE OWOTH TIPOOTATEUTIKN evOupacia OTav YeEWICETE, XPNOIUOTIOIEITE Kal
kaBapileTe Tov wekaaTpa. Na Tnpeite TavTa OAEG TIG 0dNYiEG TOU TTAPOACKEUAOTH
TWV XNUIKWV OUCIWV 000V a@Oopd Tn OowaoTr TTpooTacia PoTIWY, SEPPATOS Kal
QVOTIVEUOTIKOU OUOoTAOTOG. MTttopei va diagépouv kal va utrepfaivouv Tig
aKOAOUBEG TTPOPUAGEEIG.

e OTOV XPNOIMOTIOIEITE TOEIKEG XNMIKEG OUTIEG, O XEIPIOTAG KAl Ol TIOPEUPITKOUEVOI
TIPETTEI VA QOPOUV CWOTA TOTTOBETNUEVO AVATIVEUCTHPA, EYKEKPIUEVO YIO TN XNMIKA
ouaia TTou XpnolpoTToIEiTal. AVaTpEETE OTNV ETTIGAPAVON TOU XNHIKOU TTpoiévTog. H
€10TTVON| TOGIKWYV XNMIKWVY PTTOPET VO TTPOKOAETEI GOBapo 1) BavaTn@dpo TPAUPATIoNS.

e O pouxIopog TTou popdTe Ba TTPETTEl va gival AEIToupyikdg Kal KAaTaAANAog, dnAadn (3)
va gival epappooTég aAAd va pnv cag Trapeutrodiel. Mnv @opdTte KoouruaTa,

@apdIad poUuxa Kal va PadeUeTe Ta HOKPIA HOANIG €TTEION) PTTOpPOUV va TpapnyTouv
oTnv eicodo aépa. (3)

o [TpoKeIEVOU Va ATTOPEUYETE TOUG TPAUUOTIOHOUG OTO KEQAAI, OTa PATIO, OTaA XEPIA
) oTa TOdIa, KABWG Kal va TIPOCTATEUETE TNV OKON OOG, TIPETTEI VO XPNOIPOTIOIEITE
TOV aKOAOUBO TTPOCTATEUTIKO €EOTTAIONG KAl TTPOCTATEUTIKO POUXIOHO KATA Tn
dIdpKeIa TNG AEITOUPYIOG TOU WEKACTHPA.
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Na TrpooéxeTe 181aiTEPA TOUG AKOAOUBOUG KAVOVIOHOUG

Ta pouxa TTPETTEl va gival avOEKTIKG Kal 0TeVA, AAAG Kal va ETTITPETTOUV TNV TTAPN
eAeuBepia kivnang. Mnv @opdte @apdid urou@dv, TTavTeAOVIa Je @apdId PTTaTdakia
N PeREP, KAOKOA, eAeUBepa pakpId JAAAIG A OTIOATTOTE PTTOPET va TpaBnxTei oTnV
€icodo aépa.

Na @opdTe pakpU TTavTeAdVI yia va TTPOOTATEUETE Ta TTOdIA GAG.

Mn @opdrte copTg. (5)

O B6puB0OG aTTd TOV YEKAOTHPA PTTOPET VO TIPOKAAETEI {NUIG TNV aKor) ag. PopdTe
NXNTIK& @pdyuaTa (WToaaTrideg A KOAUUPATO AQUTIWV) YIa VO TTPOCTOTEUCETE TNV
akonl gag. O1 XprioTeG TTOU XPNOIYOTIOIOUV TO INXAVNHO GUVEXOHEVA I TAKTIKE Ba
TIPETTEl VO EAEYXOUV TOKTIKA TNV aKor) Toug. (4)

Na xpnoigotrolgite TTAvta AaoTIXEVIO/QVOEKTIKA 0T XNMIKA YAvTia OTav epyAgeoTe
JE TOoV wekaoTAPa. To KaAd TTaTnua gival TToAU onuavTikd. Na @opdrte AaoTixEvieg/
QAVOEKTIKEG OTA XNMIKA PTTOTEG. (5)

H owoTA TpooTacia paTiwy gival uTroXPewTIKM. MapdTl N ekkévwaon KateubuveTal
HakpI& a1rd TO XEIPIOTH, YTTOPEi va gupBoUlv TTPooKPoUCEIG Kal avaTtndNaEIg KaTd
Tn didpKeia TNG AsIToupyiag Tou WekaaThpa. (4)

Mn B€TeTE TTOTE TOV WEKAOTAPA O€ AsITOUpYia av dev POPATE TTPOCTATEUTIKG YUAAIK
1 YUOAIG 00@OAEIOG HE CWOTH EQAPHOYA Kal JE ETTAPKA Gvw Kal TTAQiVA TTpoaTaaia,
Ta OTT0ia CUNMOP@WVovTal he To TTPOTUTTO ANSI Z 87.1 (i To 10XU0oV €BVIKO oag
TTPOTUTIO).

XEIPIZMOZ TQN XHMIKQN

MepIk@ XNUIKG TTOU XPNOIMOTIOIOUVTAl PE TOV WEKACTAPO OOG UTTOPEI VO TTEPIEXOUV
TOEIKEG /KAl KAUOTIKEG ouaieg. TETola XNUIKG WPTTOPED va gival eTTiKivouva Kal va
TpokaAoUv coBapd f Bavatn@oépo TpaupaTiopd oe droua Kai dwa R/kar coBapn
{nuI& oTa QUTA Kal aTo TrEPIBAAAOV.

ATTOQUYETE TNV GUECN ETTOPN UE TA XNUIKA.

AKOAOUBNOTE TIG 0BNYiEG TOU TTAPACKEUATTH TWV XNHIKWY 600V AQopd OTTOIOdATTOTE
ETTAQPI ME TO TTPOIOV TOU.

AlaBdoTe TNV €MOAPAVON KAl TO €YXEIPIOIO OdNYIWV TOU TTOPOOKEUAOTH KABE
@Opd TTOU avaplyvUETAl i XPNOIKOTIOIEITE TO XNUIKO KAl TTPIV TO atroOnKeUOoETE 1
QATTOPPIYETE.

Mnv BacifeoTe 0TN pPvAUN 00G.

H ammpdéoekTn ) AavBacouévn xprion UTropei va TTpokaAéoel coBapd i Bavatnedpo
TPAUUOTIONO.

AlaBAoTe TTPOCEKTIKA TIG ETTIGNUAVOEIG OTOUG TTEPIEKTEG XNMIKWV TIpIV a1rd Tn
xperion.

Ta xnuikd TagivopouvTal og KaTnyopieg TOgIKATNTAG.

KdbBe katnyopia Ba £xel pOVABIKG XOPAKTNPIOTIKA XEIPIGHOU.

E€oikeiwBeiTe PE TO XAPAKTNPIOTIKA yIo TNV KOTnyopia Tou XNUIKOU Trou
XPNOIUOTIOIEITE.

Ta xnuIK& uTropouv va XpnoihoTroinBouv Jévo aTrd ATopa TTou Eival EKTTAaIdEUPEVA
OTO XEIPIOPO TOUG KABWG Kal aTa KaTdAANAa péTpa TTpWTWYV BonBeiwv.

Ta xnuika@ ptropei va eival emPBAaBn yia avBpwitoug, {Wwa kal To TePIBAAAOV av
xpnoigotroinBouv AavBaopéva. EmmimmAéov, ouvioTdtal va Wnv XPNOIUOTIOIEITE
MEPIKA XNUIKGA TTOU €ival KAUOTIKA, BIoBPWTIKA i dNANTNPIWON PE TOV WEKAOTAPA
0ag.

Na avauiyvieTe gévo oupBatd apacitoktéva. Ta AavBaoguéva peiyyata Yymmopolv va
TTAPAYOUV TOIKEG avaBUUIAOEIG.

Ortav xelpieote Kal Wekalete XnUIKG, BePaiwbeite OTI evepyeite aUPQWVA PE TOUG
TOTTIKOUG, TTEPIPEPEIOKOUG Kal €BVIKOUG KAVOVEG Kal KATEUBUVTAPIEG 0dnyieg yia TNV
TpoaTaacia Tou TEPIBAAOVTOG. Mnv wekdadleTe dTav Exel duvaro dvepo. MNa va cuuBAAeTe
oTnV TpoaTaacia Tou TrEPIBAAAOVTOG, VO XPNOIUOTIOIEITE HOVO TN GUVICTWUEVN ddon —
unv xpnoigotroieite uTrepBoAikég SOOEIG.

MpoaéxeTe 181aiTEPQ KATA TN XPON KOVTG OE AeKAVEG aTTOPPONG, UDATIVEG BIGBOUG, KTA.
ATTOQEUYETE VO AVOIYETE TO OTOPA OAG, TT.X. YIA VO QATE, va TTIEITE ] VO KATTVIOETE,
EVW) XEIPICETTE XNUIKA 1 evw WwekadeTe. Mnv @uodTe TTOTE PE TO OTOPA OOG HECO
a1rd Ta OKPOPUOIa, CWAAVEG, CWANVWOEIG 1) GAAO €apTnua. Na xeIpieoTe TTavTa Ta
XNHIKG 0€ KaAG aepIfOPEVN TTEPIOXT), EVW POPATE KATAAANAG TTPOOTATEUTIKE POUXA KAl
€COTTAIONO 0OQOAEIaG.

Mnv atmoBnkeleTe N HETAPEPETE XNUIKG padi pE TPOPIUA, TTOTA I @APUAKA, Kal pnv
ETTAVOXPNCIPOTIOIEITE TTOTE €va BOXEIO XNMIKOU yIa OTroIovOrTToTE AGAAO OKOTTO.

Mnv peTagEpeTe uypd XnUIKG oe GAAa doxeia, 1IdlaiTepa doxeia yia Tpd@Iua f/Kal TToTA.
TNV TIEPITITWON TUXAIOG ETTAPAG ) KATATIOONG TwV XNMIKWY A OTNV TTEPITITWON
péAuUvONG ToUu pouxIoHoU, OTAUATACTE TNV EPYOCia Kal CUPBOUAEUTEITE Auéowg TIG
0odnyieg TOU TTAPACKEUAOTH TOU XNMIKOU.

Av €xeTe au@IBOAIES yIa TI TTPETTEI VA KAVETE, XWPIG KABUATEPNGN PWTACTE TO KEVTPO
dNANTNPIACEWY 1 VIATPO VIO CUMBOUAEG.

AlaTNPAOCTE TNV ETTICHPAVON TOU TTPOIOVTOG £TOIUN Yia avAyvwaon 1 d€ifTte TNV oTa
ATOMO TTOU OUMPBOUAEUEDTE.

KaBapioTe OAEg TIG EKXUCEIG XNUIKWY AUECWG.

ATTOPPIYTE OTTOIAdNTIOTE UTTOAEIUPOTA TNPWVTAG TOUG TOTTIKOUG, TTEPIPEPEIAKOUG A
€BVIKOUG VOUOUG Kal KavovIoHOoUG.

DUAGETE Ta XNUIKG pakpId atrd TTaidid, dAAa pn e§ouciodotnuéva droua Kal {wa.
Ortav dev XpnoigoTrolodvTal, aTToBNKEUOTE TA XNMIKG O€ A0QAAEG Kal A0PANCUEVO
uE€POG. AKOAOUBAGDTE TIG UOTACEIG TOU TTAPACKEUAOTH YIa TN OWOTH atmrobrikeuon.
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MpogTolpacia XNUIKWV

e [MpoeTOINGOTE TA XNMIKA BIOAUPATO CUPQWVA PE TIG 0dnYieg TOU TTOPACKEUAOTH
TWV XNMIKWV.

e [MpocToipdoTe diGAuPa OE TTOOOTNTA TTOU ETTAPKEI JOVO yia TNV £V AOyw epyaaoia,
WOTE VA PNV atropével dIdAupa.

e Avapifte xnUIK& pOvo cUP@wVa PE TIG 0dnyieg — Ta AavBaopéva PeiyuaTa umropolv
Va TTapAyouV TOEIKEG avaBUMIAOEIG ) EKPNKTIKG PeiypaTa.

o Mnv WeKAZeTE TTOTE PN APAIWHPEVA XNUIKA.

e Na trpogToIpddete TO dIGAUMA Kal va yeUiZeTe TO OXEI0 HOVO OE EEWTEPIKO XWPO,
o€ KOAG agpIfOPEVO PEPOG.

e O xeIpIoTAG Ba TTPETTEl va dIEUKPIVIoEl TO Gvoua Tou XNMIKOU TTOU XPNGOIKOTTOIETal
TN OUYKEKPIYEVN OTIVUN.

ATrobnkeuon

e Mnv amoBnkeleTe BIGAUNA WEKAGHOU OTO OOXEIO VIO TTEPICOOTEPEG ATTO pia NUEPEG.

e Na amoBnkeleTe Kal va PETOPEPETE TO OIGAUNO WEKOTUOU UOVO O€ EYKEKPIPEVA
doxeia.

e Mnv amobnkeleTe Kal pnv HETAPEPETE TO OIGAUPO WekaopoU ot Soxeia TTou
TrpoopilovTal yia ¢aynTod, TToTd i {WOTPOPEG.

e Mnv a1moBnKeUETE KAl PNV PETAQEPETE TO OIGAUPA WeKAaopoU padi ue @ayntod, ToTd
1 {WOTPOPEG.

e DUAGETE TO JIGAUPO WeKAoPOU pakplid atrd Traidid, GAAa pn egouciodoTnuéva
dTopa Kai {wa.

e ATT0ONKEUOTE TO BIGAUNA WEKAOHOU O€ KAEIBWHEVO HEPOG, AOPANOUEVO ATTO T KN
e€ouaiodoTnuévn xprRon.

Améppiyn

Mnv oTToppiTITeETE TTOTE TA UTTOAEIYPOTA XNMIKWV A Ta puTtaopéva SlaAUuaTog
€KTTAUONG O€ UBATIVEG BIOBOUG, ATTOXETEUOEIG, UTTOVOUOUG, UBPOPPOES, PPEATIA I
TTapouola.

OTav aTTopPITITETE TO PUTTACUEVO EKTTAUMA, VO TNPEITE OAOUG TOUG IGXUOVTEG VOUOUG,
KOVOVIOHOUG Kal dIaTaEEIS.

TnpARoTe auoTnpEd TIG TIPOPUAAKTIKEG 0ONYIEG TOU TTOPACKEUATTH XNUIKWV.

Fépiopa Tou doxeiou

o FQiETe OAeG TIG OUVOEDEIG KAl EAEYETE Yia va BeRaiwBeiTe OTI OAEG O CWANVWOEIG,
KaBwg Kal 0 cwAAvag, gival KAIAG ao@aAITpEVeS Kal o€ KaAR kaTdaTaon. AloTnproTe
KAEIOTS TO HOXAO €KKEVWONG SIGAUNATOG.

e [pIv XpNOIPOTTOINOCETE TOV WEKOAOTAPA PE XNMIKA, YEMIOTE TO HE PPECKO VEPO YA vVa
BeBaiwBeite OTI TO €xeTE TUVOPHPOAOYNOEI CWAOTA Kal £600KNBEITE OTOV WEKATHO.
ETiong, eAéyETe yia TuxOV diappoég auTr) Tn oTiyur. OTav gioTe TTALOV €E0IKEIWPEVOI
JE TN AEITOUPYia TOU WEKAOTAPA, AKOAOUBNOTE TIG KAVOVIKEG BIadIKATieg AeIToupyiag.

e [epioTe TOV WekaoTAPA 00G OE KAAG aePI{OPEVES TTEPIOKEG, OE EEWTEPIKO XWPO.

e Na pnv xpnoIYOTIOIEITE:

— eUPAEKTEG OUCIEG OTOV WEKAOTAPA, Ol OTTOIEG MTTOPEI VO TTPOKAAECOUV €KPNEN
€XOVTaG WG atoTéAecpa oofapd 1 Bavatnedpo TPAUPATIONO,

— KOUOTIKG 1 S1aBpwTik& UAIKG OTOV WEKAOTAPA, TA OTToia JTTOPOUV VA £X0UV WG
amotéAeopa ¢nuid otn povada,

—uypda pe Beppokpacia Gvw Twv 50°C yia va peiwbei o Kivduvog TTpokAnong
EYKAUPATWY Kol {nUIdg oTn Jovada.

Ma va yepioete 10 doxeio SIOAUUATOG, TOTTOBETHOTE TOV WEKAOTAPA OE MIA ETTITTEDN
EMQAVEIQ, YEUIOTE TO SIGAUPA POVO PE KAAS QWTIOUO Kal opaToTnTa. Na va peiwbei o
Kivouvog pUTTavong Tou yUpw TrepIBAANOVTOG, TTPOCEXETE Va PNV YePIoETE UTTEPBOAIKA
10 BOXEi0 DIOAUPATOG PE XNHIKO dIdAuQ.

Mo va PEIOETE TOV KivOuvo TTPOKANGNG TPAUUOTIOUOU, W YEMIJETE TOV WEKOOTH PO
EVW TOV QOPATE OTNV TTAGTN GOG.

Av yepioete Tn OeCapevr) SIOAUPATOG PE €vav €UKAUTITO OWANVO OUVOEBEPEVO OE
KEVTPIKA TTapoxn vepou, BeRaiwBeite OTI TO AKPO TOU €UKAPTITOU CwArva BpiokeTal
€KTOG TOU SIGAUPOTOG, WOTE va PelwBEi 0 Kivduvog avaaTpo®ng pong, OnA. Ta XnNUIKA
va avappo@nBoulv péoa oTnVv TTapoxn vepou OTnV TTEPITITWAON aIPvidlag UTToTTiEaNG.

YTmroAoyioTe TN owaTh TTOoOTNTA XNKIKOU SIGAULATOG VIO VA XPNOIKOTIoINOEi HovouIdg,
XwpIg va atropével emTTAEov SiIdAuPa HEGA OTO BOXEIO.

MeTd TO YEMIOHQ, TOTTOBETAGTE TO KATTAKI TOU OOX€EiOU BIGAUPATOG Kal OQIETE TO KAAGL.
o EA&yETe yia dlappoég evw ave@odiadeTe Kal Katd Tn didpkela TG Aeiroupyiag. Mia

diappon atrd 10 doxeio dIaAUNATOG ) xaAapry cuvdeon Ba umropolae va dIOTTOTIOE!
Ta pouxa Gag Kal va €pBel o€ £TTaPr) PE To OéPUa OaG.
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Ekkivnon Tou yekaoThpa

o BeBaiwBeite 61 dev umtdpyouv TTaidid i dAAa dTopa eviog elpoug epyaaiag 20
METPWYV (6), AAAG Kal va TTIPOCEXETE PNV PTTOUV OTTOIAdNTTOTE {Wa KOVTA OTO XWPO
epyaoiag.

Mnv XpnOILOTIOIEITE TTOTE TOV WEKAOTAPA OE ATTIKEG TTEPIOXEG.

e [Mpiv TN Acitoupyia, va eAéyxete TAvTa OTI O WEKAOTAPOG Eival a0QAAAG yia
AeiIToupyia:

EAéyETe TNV ao@daAcia TNG okavOAANG ykadiou. MPETTel va eAEYXETE TN OKAVOAAN
ykadiou yia opaAr kal eUKoAn kivnon. EAEyETe TN owaTA AsiToupyia TNG aog@aAeiag
NG okavdaAng ykadiou.

EAéyEte O o1 AaBég eivanl KaBapEg kal OTEYVEG Kal eAEYETE Tn AciToupyia Tou
B10KkOTTTN Agrmoupyiag (I-O). AlatnpnoTe Tig AaBég kaBapég atd Addi kal Kauoipo.

e [Na va peiwoeTe Tov KivOuvo dIapPOonG Kal ETTAPAG TWV XNMIKWVY PE TO dEPpUa, EAEYETE
OTI TO KOTTAKI TOU SOXEiOU KAl OAEG Ol cuvOEoelG OTn dladpopn wekaouou eivai
OQIKTEG, KABWG Kal BERAIWOEITE OTI 0 EUKAPTITOG CWAAVAG £ival KOIAG ATQAAICUEVOG
KaI o€ KaAr) KatdoTtaon. AlaTnpRoTe KAEIOTO TO HOXAO eKKEVWONG SIOAUUOTOG.

o BeBaiwBeite 0TI 0 HOXAOG eKKEVWONG SIGAUPATOG €ival KAEIOTOG TTPIV EKKIVIOETE TO
pnxavnua.

o EAéyETe OTI TO KaTTAKI PTTOUCi €ival KOAd OTepewpPévo OTO PTTOUdi — éva XaAapd
KOTTAKI WTTOUdi PTTOPEl VO TTPOKAAECEI OTTIVONPICPG TTOU WTTOPE va avOQAEEE
KaUOIPEG avoBUNIACEIG KOl va TTPOKAAECEI TTUPKAYIC.

e EAéyEte TNV Katdotaon Twv IPAVIWY €EAPTUCNG KAl QVTIKATAOTAOTE TOUG
KOTEOTPANMPEVOUG i} POAPUEVOUG INAVTEG.

e PuBpioTe TOV IpdvTa WHOU yia va Taipiddel Pe To HEyeBOG oag TTPpIV EEKIVATETE TV
gpyaaia.

Y& €KTOKTN QVAYKN, UTTOPEITE va BYGAETE TOV IHAVTA WHPOU KOl VO TTETALETE TO
unxavnua ypriyopa. E¢aoknBeite va Bydlete TNV €EAPTUCN QPKETEG QPOPEG TTPIV
XPNOIYOTTIOINCETE TO PNXAVNHA, YIO VA €i0TE COIKEIWPEVOI PE aUTO. MV TTETAEETE TO
UNXAvNUa VW KAVETE €EATKNON, ETTEIDN UTTOPEI va TTPOKANBET {npI& GTO punXavnua.

e Otav Tpafdre TN Aafn eKKIVNTAPA, UNV TUNIYETE TO OXOIVi EKKIVNTAPA yUpw OTTO TO
XépI 0ag. Mnv agroeTte TN AaPr EKKIVNTAPO VA EKTIVOXTEI TTPOG TA TTICW, GAAG va
KOBOBNYEITE TO OXOIVi EKKIVNTAPA YIO Va TO TTEPITUAIYETE CWOTA.

Av Oev okolouBAoete auth T dladikagia, PTTOPEi va €xel wG aTToTEAETHA
TPAUUOTIOPS TOU XEPIOU ) TwV daxTUAWV oag, aAAG Kail uTropei va TTpokAnBei {nuid
OTO UNXAVIOPO EKKIVNTHPA.

e Mmropei va amaitnBei n PorBeia evog GAAou atdépou Katd Tnv TOTTOBETNON TOU
WeKaoTAPa oTnVv TTAATN 0ag PETA TNV €Kkivnon. MNpokeiyévou va PEIOETE TOV
Kivouvo TTpéKANoNG TPaUPaTIGHOU aTO BonB6 aTTd EKTIVAGOOUEVA AVTIKEIYEVA, OTTO
TOV WEKAOTHO XNMIKOU/Uypd 1} atrd TV €TTAQPN PE EOTEG AVABUNIAOEIG KAUTAEPIWY,
dlatnproTe Tov KivATAPa oOTo pehavti katd TN SIApKEId QUTAG TNG oUVTONNG
TEPIGBOU Kal pnv agroete Tov BonBo va oTabei aTnv TTEPIOXA TOU AKPOQPUTiou
€€000U 1) TNG €CATHIONG. AIQQOPETIKA, O WEKAOTAPAG Ba TTPETTEI va EKKIVNOET Kal va
xpnoipotroinBei xwpig Borbeia.

e EkkIvAOTE TOV WekaoTAPA POVO GUUPWVA PE TIG 0dNYiEG.

e Mn xpnoiyoTrolgite otroladrmote GAAn péBodo yia TNV ekkivnan Tou KivnTtAipa (7)!

e XPNOIYOTIOINOTE TOV WEKAOTAPA KAl Ta AfEOOUdP TTOU TTAPEXOVTAl PJOVO yia TIG
KOBOPIOPEVEG EQAPHOYEG.

e EKKIVAOTE TOV KIVNTAPA TOU WEKAOTAPA HOVO Q@QOU €XETE OUVAPUOAOYATEI
OAOKANPO TO pnydvnua. H Aeimoupyia Tou PNYXavAUOTOG ETITPETTETAN JOVO Q@QOU
ouvdeBolv 6Aa Ta kaTdAAnAa ageaoudp.

e O KIVNTAPOG TTPETTEI VA OTTEVEPYOTTOINGEI AUECWG v UTTAPXOUV TTPOBAARUaTa UE
TOV KIVNTAPQ.

e XPNOIYOTIOINOTE TOV WEKAOTAPA yia AsiToupyia pe éva xépl, Ye 1o Oei xépl OTN
AaBn eAéyxou. MeTa@épete wg oakidlo TTAGTNG, PE TOUG INAVTEG WHOU TTAVW aTrd
TOUG U0 WHOUG.

MNa va PeIoEeTe TOV KivOUVO aTTWAEIAG EAEYXOU, UN HETOQEPETE TTOTE TOV WPEKAOTAPO
pe Tov(oug) IndvTa(eg) oTov évav WHO.

e Ot1av epydlecTe Pe TOV WEKOAOTAPA, va TUAiyeTe Ta OAXTUAG cag o@IxTd yUpw
até TN AaBn, diatnpwvTag Tn Aapr eAéyxou peTagu Tou avTixelpa Kol eikTh 0ag.
AlaTnpAoTE TO X€PI 0ag O€ auth Tn B€an yia va €XeTe To pnydvnua Tavia utré
ToVv €AeyX0 00G. BeBaiwbeite 0TI N Aafr) eAEyxou BpiokeTal o€ KOAr KATAOTOON KOl
Xwpig uypaoia, KOAAa, A&dI i ypdoo.

e Na e€ao@alileTe TTAVTa A0QAAEG KAl ICOPPOTTNUEVO TIATNUA.

e Na va diatnpeite 1o doxeio dIAAUPATOG OPBIO Kal VA YEILOETE TOV KivOUVO €KXUONG,
un Auyicete Tn péon oag. Na Auyiete pévo Ta yévaTtd oag Kal va oTnpideTe Tov
€aUTS 00G OTTWG ATTAITEITAI YIa VA £EA0QAAICETE GWAOTH| I00PPOTTIA.

Na BupdoTe 6T évag WeKAOTAPAG YEPATOG UYPO £XEI APKETE HEYGAO BApog.
Mpooéxete 101aiTeEpa OTAV OKUBETE, YEPVETE 1) TTEPTTATATE.

o Na B¢TeTe TOV WEKAOTAPA O€ AsIToupyia Pe TPOTTO WOTE VA OTTOPEUYETE TNV EI0TIVON
TwV Kauoagpiwv. Mn B€teTe TOv KIivnTAPa O€ AciIToupyia o€ KAEIOTA SwudaTIa
(uttapxel Kivduvog acuéiag kal dnAntnpiacpol ammd aépia). To povogeidio Tou
avBpaka eival éva Goouo agpio.

Na BeBaiwveTe OTI UTTAPXEI TTAVTA ETTAPKNG EEAEPITUAG.

e O wekaoTApag oag Oev eival POVWHEVOG Yid va PNV PTTopei va ouppei
nAekTpotTANngia. MNa va peioeTe Tov KivOuvo nAEKTPOTTANEIAG, PN XPNOIKOTIOIEITE
TIOTE TOV WEKAOTHPA KOVTA o€ oTroladATToTe oUppaTa ) KOAWdIa (NAEKTPIKA, KTA.)
TTIOU UTTOPEI VO QEPOUV NAEKTPIKO PeUNA. Mnv WeKACeTE NAEKTPIKEG EYKATAOTATEIG
1] KOVT@ O€ QUTEG.
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e Xf30TE TOV KIVATAPO OTAV EEKOUPALEDTE f} APAVETE TOV WEKACTAPA AVETTITAPNTO.
TommoBeTAOTE TOV O¢ OOQAAR TOTTOBECia WOTE va OTTOPEUYETAlI O KivOUVOG Yia
GAAoug, N ava@Aegn Twv KaUoIHwY UAIKWV 1 N TTPOKANCTN {nuIAg oTo unxavnua (8).
Mnv a@rivete TTOTE Tov {€0TO WeKAOTAPA OE ENPO XopTdpl N eMavw oe kalaiua
UAIKG.

Mnv ToTToBETEITE TOV WEKATTH PO OTO £D0POG OTAV AEITOUPYET JE UWNAR TaxUTNTA, ETTEISN
MIKPG aVvTIKEIEVA OTTWG AUMOG, YPaaidl, KOV, KTA. JTTopoUV va avappo®nBouv aTnv
€i0000 aépa Kal va TTPOKAAEoOUV {nuId oTOV TPOXO TOU QVEUIOTAPA.

>1a SIOALiMPATA, uNV A@VETE TOV WEKAOTAPA OTNV Apean NAIOBOAN ) KovTd o€
OTTOIOBATIOTE TTNYT BEPUATNTAG.

Katd 1n Sidpkeia TG AsiToupyiag, TTPETTEI VA XPNOIUOTTOIOUVTAI OAQ TO TTPOCTATEUTIKA
eCapTANATA KAl TTPOPUACKTIPEG TTOU TTAPEXOVTAI HE TO HNXGVNHA.

e Mn B€TeTE TOV KIVNTAPQ TTOTE O€ ASITOUPYia PE EAATTWHATIKO OIYOOTAPA KAUGAEPIWV.

e Mnv Badete To XépI oag péaa aTo dvolypa kauoagpiwv. O alyaaTApag BepuaiveTal

Trdpa TTOAU KaTd Tn A&IToupyia kal PTTOpE va TTPOKaAETEl EykaUpaTa.

Mnv ayyigete To KGAUPPQ TOU KIVNTAPA yia TTOAU Xpovo. Oeppaivetal TTapa TTOAU

KOTA TN AsIToupyia Kal uTropei va TTpoKaAETEl eykauuaTa.

e XBA0TE TOV KIVNTAPA KaTd TN pETapopd (8).

e [Na va atmo@euyBei n dlappor) Kauaiyou, TOTTOBETACTE TOV WEKACTHPA PE ACPAAEIa
KATA TN METOQOPA O€ QUTOKIVNTO 1} @opTNYO.

e OT1av peTa@épeTe TOV YeKOOTAPA, BERaiwbdeiTe OTI TO pelepBoudp KAUTIPOU Kal TO
Boxeio UyPOU/XNUIKWV gival EVTEAWG GOEIQ.

Ave@odiaouog

e Katd Tov avepodiaouo kauaipou, va oAVETE Tov KivnTrpa (8), va gioTe pokpid atréd
TIG YUMVEG PAOYEG (9) KOl VO UNV KATTVICETE.

o ATTOQUYETE TNV €TTAPN TTETPEAAIKWY TTPOIOVTWY e TO dépUa. Mnv €I0TTVEETE TOV
QaTPO TOU KAUGIYOU.

Na @opdTte TAvTa TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATA TOV ave@odiaoud kaugaiyou. Na
aAAGCeTe Kal va KaBapileTe TOV TIPOCTATEUTIKO POUXIONO O€ TOKTA SIACTrNATA.

e AWOTE TTPOCOXA WOTE va PNV pPigeTe KATW KaUOIYo 1 AAdIa yia TNV atmmoQuyn
NG puTTavong Tou £dd@oug (TTpooTacia Tou TrepIBAAAovTog). Na kaBapilete Tov
WEKAOTAPA APECWG PETA aTTO Hia €KXuon Kauaipou. Na aprveTe Ta Bpeypéva TTavid
Va GTEYVWOOUV TIPIV TO ATTOPPIYETE 0 KATAAANAO, KAAUPUEVO BOXEIO, TTPOKEIPEVOU
va amo@euxBei n aubdpunTn Kavon.

e ATTOQUYETE TNV OTTOIOBNTIOTE ETTAPY) TOU KAUGIiUOU PE Ta pouxa cag. Na aAAddeTe
apéowg Ta pouxa aag av £xel Xubei kauoiyo o€ auTtd (kivduvog TTupkayidg).

o Na eAéyxeTe TNV TaTTO PECEPBOUGP KAUTIUOU OE TAKTA XPOVIKA dlacTrPATA Kal va

BeBaiwveaTe OTI TTAPAPEVEI OPIXTA KAEIGPEVN.

e Na oiyyete TTPOOEKTIKA TN RBida KAEIdwPATOG Tou pelepBoudp kauaipou. ANAGETE
ToTroBeaia yia va BAAeTe YTTPOG Tov KIvnTAPa (TOUAdYXIOTOV 3 PETPA POKPIG OTTO TN
B¢on avepodiacuou) (10).

e Mnv avepodidete TToTEé O€ KAEIOTA dwpdTIa. O1 aTUOoI KAUGiUOU ouoTwpPEUOVTaI
oTo emiTTedo Tou 8APOUG (KivOUVOG EKPAEEWV).

o Na peTa@épeTe KAl va atroBnKeUETE TO KAUOIPO O€ KAatdAAnAa doxeia. BeBaiwBeite
611 TO amodnkeupévo Kauaoipo dev gival TTpoofdaciuo og TTaidid.

e Mnv emixeIpoeTe TOV avepodiaoud Pe CeoTd KIVNTAPA A KIvTAPA TTou BpioKeTal
o€ Aeitoupyia.

MéBodog AsiToupyiag

e Na XpnOIMOTTOIEITE TOV WEKAOTHPA HOVO PYE KAAS QwTIONS Kal opaTtdTnTa. Katd TIg

KPUEG ETTOXEG, VO TTIPOCEXETE TIG OANIOBNPEG 1 BPEYMEVES TTEPIOKES, TOV TTAYO Kal TO
XI06VI (Kivduvog oAicBnong).

Na éxete TAvTa éva aog@aiég rarnua (11).

Mnv epyddeoTe TTOTE O aOTABEG £6aPOG 1) € aTTdTOMN KAion (11).

Av dev yVwpiCeTe TOUG KIVOUVOUG TTOU GUCXETICOVTAI IE TO GUYKEKPIUEVO XNUIKO TTOU
XPNOIUOTIOIEITE, DIGBACTE TTPOCEKTIKA TNV ETTICANAVON TTPOIOVTOG R/Kal To JeATIO
0eS0OUEVWV aOQAPAEIOG UAIKWV yIa TN OUYKEKPIPEVN ouaia f/kal GUUBOUAEUTEITE
TOV TTOPOCKEUACTH/TTPOUNBEUTA TOU UAIKOU.

ETmiong, utropeite va pwTACETE TOV £py0dOTN, TIG ONUOOIEG OPXEG KAl AAAEG TTNYEG
yIO TTANPOPOPIEG OXETIKA PE ETTIKIVOUVA UAIKA.

Mepikég GAAEG apXEG, €xouv dnUOCIEUCEl KATAAGYOU OUCIWV Yia TIG OTTOIEG €ival
YVWOTO OTI TTPOKAAOUV KaPKivo, avaTTapaywyikh TogiIkétnTa, KTA. (11).

e [Ma va YEIWOETE TOV KivVOUVO TTPOCWTTIKOU TPAUWATICHOU, JNV KOTEUBUVETE TOV aépa (11)

EUEUONONG TTPOG TOUG TTAPEUPIOKONEVOUG, ETTEIBN N UWNAN TTiEon TG Pong agpa

UTTOPEI VO TTPOKAAETEI TPAUPATIOUO OTA PATIO KAl VO TTAPACUPEl JIKPA QVTIKEIUEVA
JE pEYAAN TaxuTtnTa (12).

e Mnv wekdlete TOTE TTPOG TNV KATEUBUvVON &TToU UTTAp)ouv AvBpwrtrol, {Wwa A
1I810KTNCia TTOU PTTOpoUV va TPAUPATIOTOUV I va KATaoTPa@oUV PE TOV WEKAOUO
(12).

e Mnv eicaydyeTe TTOTE EEVa AVTIKEIYEVA OTNV /0080 AEPA TOU PNYXAVAUATOG I HECO OTO

aKPOQPUGIO TOU WeKAOTHPA. Oa TTPOKANBEi {nNuId GTOV TPOXO AVEUIOTAPA KAl JTTOPEI

va TTpokAnBei coBapdg TPAUUATIONOG OTO XEIPIOTH) | OTOUG TTAPEUPICKOPEVOUG

WG ATTOTEAECUA TNG PIYNG TOU QVTIKEINEVOU f OTTACHEVWY KOUPATIWV UE PEYAAN

TayuTtnTa.

MpooéxeTe TNV KaTEUBUVON TOU avéPou, dnA. unv epyadeaTe avTiBeTa atrd Tov Avepuo.

e [Na va PEIOETE TOV KiVOUVO OKOVTANMPATOG KOl ATTWAEING EAEYXOU, UNV TTEPTTOTATE
TTPOG Ta TTiow (OTTIO0EV) EVW XEIPICETTE TO PNXAVNHA.

e Na ofrvere TTAvTa TOV KIVNTAPA TIPIV KOBAPIOETE 1) CUVTNPACETE TN Povada A
QVTIKOTAOTACETE ECAPTAATA.

e Kdavte éva diGAeIypa yia va atro@UyYETE TNV OTTWAEIQ TOU EAEYXOU TTOU TTPOKAAEITAI
aTré TNV KOTTWON. Zag OUVICTOUNE va KAveTe 10 £wg 20 AeTrTd SidAsippa k&Be wpa.
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A@oU oAokAnpwosei n epyacia
e Na mAéveaTe TGvTa TTOAU OXOAAOTIKA pE oaTToUvi Kol vepd a@ol WeKAOETE A
XEIPIOTEITE XNUIKA. KAVTE apéowg VTOUG, Kal TTAUVTE OAQ T TTPOCTATEUTIKG POUXQ
EexwpIoTd atrd GAAa avTIKEipeva.

AkoAouBNOTE OTTOIECOATIOTE ETTITTPOOHOETEG CUOTATEIG TOU TTAPACKEUAOTH XNMIKWV.
Na kaBapilete TTavTa TN OKOVN Kal TN BPOMIG aTTd TOV WEKAOTHPA.

e AdeidoTe, €KTTAUVTE Kal kaBapioTe To doxeio SIAAUUOTOG Kal OUVAPPOAOYNAOTE
To PETA amd KaBe xprion. Auté Bonbdel woTe va eurodieTal n KPUoTAAAwaon
Tou OIaAUPATOG, N OTToia PTTOPEl apyoTEPA VA TTPOKAAECEI TO QPASIUO Kal TN
XNMIKA ¢nuid oTn povada. ETITTAéoV, Ta UTTOAEIMPATA XNMIKWY PTTOPET va £XOouv
QveTOUUNTEG ETTITITWOEIG KATA TOV ETTAKOAOUBO WEKAOUO HE BIQPOPETIKO TUTTO
XNMIKOU (TT.X. uTToAgippaTa {I{avIoKTOVOU UTTOPEI VO KATAOTPEWEI f VO OKOTWOEI
@UTE TTOU WekAdovTal e TTOPACITOKTOVO).

Mnv amobnkevete Tov WekaoTApa pe 1o diIGAUPa wekaopoU eviég Tou Ooxeiou
Wekaopou.

e Kpariote Ta Taidid, avutrowiaoTa ATopa Kal KAToIKidla Jakpid atrd TIG TTEPIOXES
TTOU MOAIG £XOUV WEKAOTEI.

MeTd Tn Xpron OpIoHEVWY XNUIKWY, IDIAITEPT QYPOTIKWY TTAPACITOKTOVWY, TTPETTEI
va avapTnoei pia €100TT0INGN OTNV WEKAGHEVN TTEPIOXT TTOU VO ONAWVEI OTI UTTAPXEI
o€ 10U «[1epIopIoPOG €10080UY.

Agite TNV €mMOAPAvVON TOU XNMIKOU TIPOIOVTOG KOl OTTOIOUCONTIOTE 10XUOVTEG
KUBEPVNTIKOUG KaVOVIOHOUG.

Odnyieg ouvtipnong
o EkTeAéoTE KOBAPIOPO KAl GUVTAPNON TIPIV TNV OTTOBNAKEUDN.

e Na mpooéxete 10 TTEPIBAANOV. Na BETeTe TOV WekaoTpa o€ Asitoupyia pe 600 10
duvatd Alyétepo B6puBo kal HOAUVON. ZUYKEKPIPEVA, EAEYETE TN owaoTh pUBUIoN
TOU KAPUTTUPOTEP.

o KoBapioTe TOV WekaoTAPa OE TAKTA XPOVIKA dlacTApaTa Kal AEYETE OTI OAEG Ol
Bideg kai Tagiuadia eival KaAd o@iypéva.

e Mnv ouvTnpeiTe Kal PNV aTroBnNKEUETE TOV WPEKAOTAPO KOVTA OE YUPVEG QAOYEG,
omvenpeg, KTA. (13).

e Na armoBnkeleTe TAVTO TOV WeKAOTAPA Ot €va KAAG aepIi{OPEVO KAEIDWHEVO
dwuaTIO, pE Gdelo To pedepBoudp Kauaipou Kai adelo To doxeio SIaAUPaATOG.

TnpnoTe Kal akoAoUBAROTE OAEG TIG OXETIKEG OBNYieg TTPOANYNG ATUXNMATWY TTOU EKS6ONKAV aTTO TOUG EMTTOPIKOUG OPYAVICHOUG Kal TIG
ETAIPEIEG ATPOAANICEWV.
Mnv ekTeAEITE KOPia TPOTTOTTOINGN OTOV WPEKACTHPA ETTEISH £T01 B SIOKIVOUVEUTEI N 0o@AAEId OOG.

H ekTENEON €PYOOIWV CUVTAPNONG 1 ETTIOKEUNG ATTO TO XPrOTN TTEPIOPICETAI OTIG EPYATIEG EKEIVEG TTOU TTEPIYPAPOVTAlI OTO TTOPOV EYXEIPIDIO
odnyiwv. OAeg o1 GAAEG epyaaieg TTPETTEI va TTPAYUATOTTOIOUVTAl OTTO £60UCIOD0TNUEVOUG AVTITTIPOCWTTOUG TEPPIG.

Na XpnoiuoTrolgiTe HOVO YV oI avTOAAOKTIKG Kal agegoudp trou TTapéxel n DOLMAR.

H xprion pn eykekpigévwy ageagoudp Kal pnxavnudtwy anuaivel augnuévo Kivduvo atuxnuaTtwy kai TpaupaTtiogwyv. H DOLMAR dev Ba atrodexTei
TNV €UBUVN yIa aTtuxAuaTa 1 {NUIEG TTOU TTPOKANBNKAV aTTd TN XPrion OTTOIWVONTIOTE JN EYKEKPIMEVWYV TTPOCAPTNHATWY A agegoudp.

Mpwrteg BonBeieg
Ma Tepimtwon atuxnpatog, ReBaiwbeite OTI dIATIOETAI OAOKANPWHEVO KIT TTPWTWV

BonBeithiv KOVTG OTO XWPO TWV EPYACIWV. AVTIKATOOTAOTE AUECWS OTTOIAdNTIOTE
QAVTIKEIJEVO APAIPETETE OTTO TO KIT TIPWTWVY BonBeiwv.

Ortav ¢ntaTe BonBeia, TTAPAKAAW TTAPACXETE TIG AKOAOUBEG TTANPOPOPIEG:
e TOTTOG TOU OTUXIMATOG

e Tiouvépn

ApIBUSG TPAUPATIOPEVWY ATOPWY

‘EKTOON TWV TPAUUOTIOHWY

To 6vopd cag

ZuoKeuaoia

O wyekaotpag DOLMAR Ttrapadidetal g€ TTPOCTATEUPEVO XOPTOKIBWTIO, YO VO
armo@euxBouv ol {NUIEG KaTd TNV atrooToAr. To XapTovi gival pia Bacikh TpwTn UAn
KOI OUVETTWG MTTOPEi va TTavaypnoigotroindei kai gival KatdAAnAo yia avakukAwaon
(avakUkAwaon atréBAnTou xapTiou).

OYAASTE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

/N MPOEIAOMOIHEH:

e MHN emiTpéweTe GTNV Avean ] OTNV EOIKEIWON GAG UE TO TTPOIOV (TTOU OTTOKTHBNKE
aTTé eTmaveIANUUéVN XPAON) va avTIKATAGTHOEl TRV QUOTNP TAPNON TWV KAVOVWY
ao@aAgiag Tou TapovTog epyoAeiou. KAKH XPHZH ) apéAeia va akoAouBrioeTe
TOUG KaVOVEG AOPAAEING TTOU SIATUTTWVOVTAI O’'aUTO TO EYXEIPIOIO 0BNYIWV UTTOPE]
va TTPOKOAETEl 0OBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

216



Mo eupwITaikég XWPEG HOVo

ARAwon cuppépewong EK

H Makita dnAwvel 611 Ta ak6AouBa pnyxaviuara:
XapaKTNPIoPOG PNXavAuaTog: BeviivokivnTog wekaoTipag
Ap. povtéAou/ Tutrog: SP-7650.4 R
Mpodiaypagég: Acite Tivaka « TEXNIKA AEAOMENA»
ZuupopPwvovTal PE TIG akOAouBeg Eupwiraikég O8nyieg:
2006/42/EK, 2000/14/EK
Karaokeudlovtal cUp@wva Pe Ta akdAouBa TTPOTUTTA 1) £yypa@a TUTTOTTOINONG:
EN ISO 28139, ISO 10988
To apxeio TexvIKWV aToIxEiwV, cUPPwva Pe TNV Odnyia 2006/42/EK, diatiBeTal aTTo:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyio
H diadikaaia ekTipnong cuppépewong Trou atraiteital ammd Tnv Odnyia 2000/14/EK ekteAéoTnke oUpgwva Pe 1o Mapdptnua V.
MeTpoUpevo emmitredo nXnTIKAG 10xU0G: 110,1 dB
Eyyunuévo emitredo nxnTikAG 1oxUog: 111 dB

Yasushi Fukaya
AlguBuvTig
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyio

TEXNIKA AEAOMENA

MovTtého SP-7650.4 R
Bdapog (pe yepdTo KaUOIYO, YEUATO XNMIKO, 220 ml Addi kivnTripa) (kg) 30,4
Bapog (§npd Bapog) (ka) 14,1
AlaoTaoelg (xwpig cwAnva euontipa M x N x Y) (mm) 420 x 440 x 595
TUTToGg KIVATAPQ A€ePOYUKTOG, 4-XpOVOG, HOVOKUAIVEPOG
Méy. ammédoon KivnTApa (kW) 2,7
MéyioTeG OTPOPEG KIVNTHPO (min~") 7.400
ZTpoPEG peAavTi (min~") 2.800
EkTOMIONO KIVRTAPQ (cm3) 75,6
Kauaiyo Bevdivn auTokiviTwy
XwpnTIKATNTa pECePPOUdp KAUTiUOU | (L) 1,8

Té€n SF Baduos API f uynASTepn, AGdI SAE 10W-30

AG31 kvnTipa (AGDI 4-xpOVWV KIVNTAPWY QUTOKIVATWV)

‘Oykog Aadiou KivnThpa | (L) 0,22
Kaputrupatép (S1d@payua-KaputrupaTteép) WALBRO WYK
MTroudi NGK CMR6A
AlGKeVO NAEKTPOBIWV (mm) 0,7-0,8
XwpnTik&TNTa do)EioU BIGAUPATOG (L) 15,0
EpBéAeia wekaopou (opidovTia / kKGBeTa) (m) 16/13
Méy. TaxutnTa aépa (m/s) 85
Mapoxn aépa (m3/min) 14,1
] ’ 8y oq (m/s?) 2,7
Advnon oupewva pe 1o ISO 22867
ABeBaidtnTa K (m/s?) 0,8
ZTEOUN NXNTIKAG TTEGNG AVTITTPOCWTTEUTIKNA Lon e dB (A) 95,4
Tou ISO 22868 ABepaidTTa K dB (A) 2,9
160N NXNTIKAG 10XU0G aVTITTPOOWTTEUTIKN Lia eq dB (A) 110,1
Tou ISO 22868 ABeBaidtnTa K dB (A) 1,3

MapatApnon:

1. Xpnoipotroijote 1o Addi Kai To utroudi Tou kabopileTal oTov Trivaka.

2. AuTr n TTpodiaypar] UTTOKEITAI 0€ aAAaYEG XWPIg TTpoNyoudEvn €160TTOINCT.

3. XpnoIYoTroIRoTe TN ypauun oTddung 10 AiTpwv wg KAaTeubuvTrpia ypapun yia 10 PEIKTO BApog 25 KIAWV Tou wekaoTrApa padi he 1o didAuua.
4. Ta emiTreda KPAdAOUWY Kol BopUBOU PETPWVTAI XPNOIUOTIOIWVTAG TOV EUBU CWAAVA (MAKPU).
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1. MoxA6g eAéyxou dIaKOTTAG 12. Twvia 23. ‘lolog cwAnvag
2. N\apn eAéyyou 13. Aafn ekkivnTh 24. MoyAOG ekkévwaong SIaAUPOTOG
3. ZkavddAn ykaliou 14. Tama peCepPoudp Kauaipou 25. MNepIOTPEPOPEVOG CWARVOG
4. MoxA6g acpdAiong 15. MmrouAdvi atmrooTpdyyiong Aadiou 26. lpavrtag wyou
5. Katraki doyeiou SIaAUPaTOg 16. PeCepBoudp kauaiyou 27. Aixtu €10600U aépa
6. KdaAuppa @iAtpou aépa 17. Tata Aadiou 28. Aoxeio diaAUpaTOg

i . . . 18. Z@IYKTAPAG EUKAUTITOU CWARVA 29. ‘loiog cwAnvag (Hakpug) (TTPOAIPETIKO
7. ZwAAvag yia €\eyxo oTabung dloAUpaTog (Siapérpou 100 mm) aeaoudp)
8. MoxAéc 100K 19. Z(pvi’Tr]pag €UKAUTITOU CWARvVa 30. ‘loiog cnfa)\r]vug (kovTéG) (TTPOAIPETIKO

(S1apéTpou 76 mm) ageooudp)
. ., . 31. Auyiopévog CwARvVag (TTPOAIPETIKO

9. ZiyaoTtApag 20. Avw akpo@ualo ateaoudp)
10. AvTAia TTpo€yxuong 21. Ae0TEPO AKPOPUTIO 32. ZATa TNG £€vwong CWARva

. : . . 33. ZATa Tou doxeiou diaAupaTog (010 So)XEID
11. Katrdki ptroudi 22. KoupTri pUBuiong uypou SiaAspaToc)
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OAHrIEZ ZYNAPMOAOIHzZHZ

ZuvapuoAdynon Twv CWARVWY YEKAOTAPA

/N NMPOZOXH:

Mpiv eKTEAECETE OTTOIABNTIOTE EPYACia OTOV WEKAOTAPA, VO OPRNVETE TTAVTIA TOV
KIVNTAPO KOl VO ATTOOUVOEETE TIG OUVOEDEIG UTTOULi OTTd TO PTTOU.

Na @opdrte TTavTa TTPOCTATEUTIKA yavTia!

EKKIVAOTE TOV WeKaoTHpa HOVO aPoU ToV EXETE CUVAPHOAOYHOEI TTANPWG.
BeBaiwBeite 611 GAol o1 GPIYKTAPEG EUKAPTITWY CWARVWY Eival OQIYPEVOL JETA TN
ouvapuoAdynan.

NMAPATHPHZH:

O1 KEQAAEG KOXAIWV TWV CQIYKTAPWYV TTPETTEI VA BYOUV aTro TNV ESWTEPIKN TTAEUPA
&TaV TOUG OQPIYYETE OTTWG ATTEIKOVICETAl.

. ZUVOPUOAOYAOTE TOV TTEPIOTPEPOUEVO CWAARVA (1) PE TOV EUKAUTITO CWARAVA (2).

Z@igeTe TOUG PE OQIYKTHAPA DIaUETPOU 76 mm (3).

. ZUVapPOAOYAOTE TOV EUKAUTITO CWARVA PE TN Ywvia (4) Tou wekaoTrpa.

> @igete Toug pe o@iyktrpa diauétpou 100 mm (5).

. ZUVOpPHPOAOYNOTE TOV i010 CwARVa (6) PE TOV TTEPIOTPEPOUEVO CWARva (1).

EuBuypappioTe TNV £YKOTIT TOU iG10U CWARVA YE TNV TTPOECOXT OTOV TTEPIOTPEPOUEVO
OWARVa Kal TTEPITPEWTE TOV i010 CwAAVa péXPI va ao@alioel. MeTd, o@igTe TOug pE
oQIyKTrpa diauétpou 76 mm (3).

NMAPATHPHZH:

Qg 010G CwARVAG TTOU BNAWVETAI AVWTEPW VOOUVTAI OF aKOAOUBOI TPEIG CWARVES
Kal utropoUv va avTikataoTaboUv avdAoya e TIG avAYKES TNG EPYAOiag 0aG.
—’lo10g cwAnvag (HakpUg) (6)

—"lo1og owAnvag (kovtog) (7)

— ZwAvag Auyiopévng Kopu®eng (8)

Mévo évag i ouvdUOOHOG TWV aVWTEPW OCWAAVWY TTOPEXETAI WG OTAVTOP
€COTTAIONOG PE TOV WEKAOTAPA OAG, KAl SIAPEPEI AVAAOYA PE TN XWPA.

O1 uttéAoITToI TUTTOI CWAARVWY UTTOPET VO XPEIOOTE! va aTTOKTNBOUV WG TTPOQIPETIKG
ageooudp.
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4. TotroBetrioTe XaAapd dU0 O@IYKTAPES BlapéTpou 76 mm (3) oTo cwARva (auToi ol
OQIYKTAPEG XPNOIKOTIOI0UVTAl Yia TO OQIigINO TOU HoXAoU ekkévwang dIaAUNATOG Kal
NG évwaong ocwAnva apyoTepa).
>uvappoloyroTe To deUTEPO akpo®Uaoio (10) ye Tov iolo CwAARva.
> @iteTe TOUG pE £vav AAAov a@iykTApa diapéTpou 76 mm (3).

5. TorroBetrioTE TO JOXAS €kKEVWONG BIaAUMaTOG (9) OTOV CWAARVA.
BeBaiwBeite 611 n avoikTr) TTAUpd TnG Baong poxAou (11) gival aTpappévn TTpog Tov
TIEQIOTPEPOUEVO CWARVA.
EuBuypappiote Tn Bdon Tou poxAou pe 1o SIAKEVO TNG TTIPOECOXAGS OTOV ig10 CWARvVa
(12).
MeTd, o@itTe TOUG PE TOUG OPIYKTAPEG SlapéTpou 76 mm (3).

6. BeBaiwBeite 0TI GA0I 01 OPIYKTAPEG €ival O@IYPEVOL.

PUOuion kai ac@dAion Tng AaBAg eAéyxou

1. TorroBeTAOTE TO PNYdvnua atnv TTAATN 00G Kal puBpioTe Tov IYAvTa WUou (deiTe
«PUBuIoN TOU IHAVTO WHOUY).

2. Z0pete TN AaBn eAéyxou (1) Katd prAKkog Tou cwAfva oTnv TTo Avetn B€aon.

3. AogaAioTe Tn AaBr) eEAéyxou TTEPITPEPOVTAG TO KOUUTTI (2).

MPIN THN EKKINHZH TOY KINHTHPA

1. 'EAgyxog kai ave@odiaouog Aadiol KivnTiRpa

1) AxkoAoubnoTe TnVv Tapakdtw diadikacia étav 10 AddI KivnTrpa gival Kpuo, dnA.
0 wekaoTpag dev AeIToupyoUok.

e EmBewpnon: TOTTOBETAOTE TOV WEKOCTAPO OE HIA ETTITTEDN ETMIQAVEIQ
Kal BydATe Tnv TaTTa AadioU. BeBaiwBeite 6T N 0TGOUN
AadioU PBpiokeTal eviog Twv evdeifewv avw (1) Kai
KGTW (2) opiou oTov peTpnTr) O0TAOUNG Aadiou (3). Av
10 AGdI dev Bpioketal péxpr Tn oTdOun Twv 100 ml (4),
OUPTTANPWOTE KaIvoUpylo AGdI.

e [MpooBnkn Aadiol: TOTTOBETAOTE TOV WEKOCTAPO OE HIA ETTITTEDN ETIQAVEIQ
Kal BydATe Tnv Tama AadioU. ZUUTTANPWOTE PE AGdI
MEXPI TO Avw OPIO TOU PETPNTH OTABUNG Aadiou.

2) Katd péoo 6po, To AddI KIvNTAPa TTPETTEI KAVOVIKA VO TTPOCTEDE] HETG aTTd KAOE
20 wpeg Aeitoupyiag. AuTo To eGOBIGOTNUA Yia KGBe aAAayr AadioU avTioToIxEl
o€ avePodIoouO Tou wekaoTrpa trepitrou 10 — 15 popéc.

3) AMGETE TOo AGdI kGBe @opd TTou Bpopidel 1 aAAGlel onuavTIKE XPWHA.
(AvatpégTe oTn oghida 230 yia T diadikaaia kai TN ouxvoTnTa aAAayrig Aadiou.)
ZUVIOTWHEVO AGdI: l'viocio Aad Tng DOLMAR i AGd1 SAE10W-30 TUTTOU

API| BaBpou SF A kaAUTEPO (AGDI 4-xpovwv KIVNTAPWYV
ylo QuTOKivnTQ)
XwpnTikéTNTa Aadiov: [Mepitrou 0,22 | (220 ml)

/\ NPOZOXH:

e Av 0 wekaothpag dev atmmobnkevetal oe 6pOia Béon, To AGdI pTTopEi va péel aTTd TO PETPNTH OTABUNG PECO OTOV KIVNTAPA Kal va OWoEl
AavBaopévn €vdeign oTav eEAEyXETE TN 0TABUN AadIoU. AUTO PTTOPET va €XEI WG OTTOTEAECUA TNV UTTEPTTARPWON OTav TTPOCTIBETaI AAdI KIVNTHPA.
Na a1mobnKeUeTe TTAVTA TOV WEKAOTHAPA a€ OpBia Béon.

e Av yivel urépBaocn Tou dvw opiou 0TaBUNG AadioU, PTTopei va €£Xel wg aTToTEAeoUa Tn pUTTavon Tou Aadiou Kal TNV EN@Avion AeukoU Katrvou
aTTé TNV Kauon Tou TTapaTtavioiou Aadiou.

Znpeio eAéyxou 1: Avagopikd pe TV Tada Aadiol kaTtd Tnv Tpocdnikn Aadiol

e YKouTrioTe TN BPopId Kal TN YAITOO yUpw aTTd TO AVOIyHa TTIPIV aQaIPECETE TNV TATTA AadIoU.

o AgaipéoTe TNV TaTTa AadioU Kal TOTTOBETAGTE TNV O€ PIa KaBapr| EMQAVEIQ WOTE va PNV cuagowpelaoel GO, Bpopid ) dAAa Eéva avTikeipeva.
Av dev An@Bei TTpocoxr, auTd PTTOPEi va KOAAOOUV £TTAVW TNV TATTA KAl va voBeUoouv 1o Add! kivntrpa. To Bpopiko AAdI TToU TTEPIEXE!
Quuo, Bpouid ) &Eva avTikeiyeva PTTopEi va TTPoKaAEéael UTTEPBOAIKT @Bopd Tou KivnTrpa e€aiTiag TG AavBaouévng AiTTavong, Kai va €xel wg
atrotéAeopa n BAGBN Asimoupyiag.
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Znueio eAéyyou 2: Av xuBei Aad1 katd Tnv TpooBRkn Aadiou
e H ékxuon AadioU 010 £EWTEPIKO TOU WEKAOTAPA WTTOPEI VA €XEl WG ATTOTEAEGA Tn pUTTavon 1 Tn véBeuon Tou AadioU KIvNTAPA. ZUVETTWG,
oKouTrioTe oTTolIadATTOTE EKXUOTN AadIoU TTPIV EKKIVACETE TOV KIVNTAPA.

2. Mapoxn Kauoipou

/\ NPOEIAOMOIHEH:
o Katd Tov ave@odiaoud pe kauoipo, BeBaiwbeite va TTapatnproeTe TIG akOAOUBEG 0dnYies yia va aTToQUYETE TNV AVAPAEEN ) TNV TTUPKaYIA:

—H mrapoyr kauaipou TTpETTEl va yivel o€ JEPOG XWPIG QWTIEG. Mnv @épeTe TTOTE TN QWTIA (KATTVIOUA, KTA.) KOVTA OTO PEPOG avEPODIOTHOU
KOUGIiJouU.

— AlokOWTE TN AgITOUpyia TOU KIVNTAPA KOl aQrOTE TOV KIVATAPO va WuxBei TrpIv atré Tov avepodiacuo.

— Ave@odidoTe o€ pia eTTiTredn em@dvela. Mnv ave@odidoeTe o€ aoTABEG 1 AVETTOPKWG AEPICOPEVO HEPOG.

— Ave@odidoTe o€ KOAG QWTIOUO KAl 0paTOTNTOA.

— Ave@odidaTe o€ avolkTd, kKaBapd PEPOG.

— AvoigTte apyd Tnv TaTTa Tou peCepPoudip kauaiuou. MTTopei va XuBei kaUuoiuo Adyw TNG ECWTEPIKAG TTiEaNG.

—TpooéxeTe va pnv XUoeTe TO KaUaio. TuxOv eKXUPEVO KaUOIUO TTPETTEI VA OKOUTTIOTET IO va KaBapIoTei.

—Mnv ave@odIATETE TTEPICTATEPO ATTO OTI ATTAITEITAI.

— Aig€aydyete Tov ave@PodIaoPod Pe KAUOIUo o€ £va KaAd agpI{OPEVO XWPO.

e XeIpIOTEITE TO KAUGIYO YE TTPOCOXH.

- To kauoiyo TTou TTPOCKOAAG 01O &épua 1 UTTaivel 0To PATI PTTopEl va TTpokaAéoel alAepyieg f epeBiopd. OTav epu@avioTei KATTOI0 CWHATIKNA

avwpaAia, CUPBOUAEUTEITE aUECWG YIOTPO.

XpovIKN TEPiodog arofRKEUO NG TOU KAUGi|IOU

To KauoIho TTPETTEl VO XPNOIMOTTOoIEITal péoa o€ HIa TTEPIodo 4 fSouadwy, akdun KiI av gival QUAaYPEVO o€ €10IKO SOXEI0 O€ HIa KOAG agPICOMEVN
OKIEPN TTEPIOXN.
Av dev xpnoiyotroinBei 181kd doxeio 1 av To doxeio dev ival KAAUPPEVO, TO KAUOIUO PTTOPEi va aAAoIwBei evTog piag nuéEPaG.

ATtrofinkeuon PNXavAHATOG Kal ave@odiaouog pedepfoudp

o DuAGETE TO uNXAvNUa Kal To BoXEio O€ éva dPooEPO XWPO HaKPIG atTd TNV dueon NAIOBOAR.
e Mnv TOTTOBETEITE TTOTE TO KAUGCIUO GTNV KAUTTIVA ] OTO XWPO OTTOCKEUWV.

Kavoipo
O kivnTApag eival évag 4-xpovog KivnTipag. BeBaiwbeite va xpnoipoTroleite Bevdivn yia autokivnta (kavovikr Bevdivn i Bevdivn premium).

ZupBouAég yia kaloipo

e Mnv xpnoipotroioeTe ToTE €va peiyua Bevdivng TTou Trepiéxel AddI pnxavig. Ala@opeTikd, Ba TTpokANnBei uttepBoAIK GuoowpeUan GvBpaka
uNxavika TpoRAAuaTa.

e H xprion aAAoiwpévou Kauaipou Ba TTPOKAAETE TN YN QUOIOAOYIKN EKKivnOn.

Otav avepodiadeTe pe Kauolpo, BeRaiwbdeite va oBAOETE TOV KIVNTAPA KAl EEA0PAANIOTE OTI O KIVNTHPOG £XEI KOUWOEL.

MéBodog avepodiacuou

o XahapwaTe Aiyo TnVv TaTTa pefepPBoudp WOTE VA PNV UTTAPXEl SI0QOPE PE TNV ATUOOQAIPIKN TTEDT.

e ATTOOUVOECTE TNV TATIA TOU PedepBoudp Kal avepodIdaoTe, EVW ATTOJOKPUVETE ToV aépa divovTag KAion oT1o pelepBoudp Kaugiyou waTe n BUpa
ave@odiaopoU va gival TTpooavaTtoNIoPEVn TTPOG Ta TTAvw. (Mnv ave@odidleTe pe kaUoiuo oTn Bupa avepodiacuou Aadiou.)

MeTd ToV ave@odiaopo, oigTe KaAG TNV TATTA TOu pedepBoudp.

Av utrdpyel kamola avwpaAia i {nuid oTnv TATTa Tou pedepBoudp, avTIKATAOTAOTE TN.

H 1a110 Tou pelepPoudp Ba @Bapei. AVTIKATAOTHOTE TNV TATTA Tou pedepBoudp KABe duo 1 Tpia xpdvia.
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EKKINHZH KAI AIAKOINH TOY KINHTHPA

1. EKKivnon

/A\ NPOEIAOMNOIHZH:

e Mnv TTpooTTaONOETE TTOTE VO BAAETE UTTPOG TOV KIVNTHPA OE PEPOG OTTOU £XEI YivEl AVEQOBIOOHOG TNG povadag. Otav BACETeE UTTPOG TOV KIVNTHPA,

KpaTtroTe améoTaon TouhdyioTov 3 pétpa (10 Tédia).

— AIQQOPETIKA, UTTOPEI VO TTIPOKANBET ava@AEEn 1 TTUpKayId.

Ta kauoaépia aTTd TOV KIVNTAPA €ival TOGIKA. Mn BETETE TOV KIVNTAPO O€ AEITOUPYia O€ XWPO JE AVETTAPKN) EEAEPIONO, OTTWG Orpayyd, KTiplo, KTA.

—H Agitoupyia Tou KIvnTApa O€ XWPEO PE AVETTAPKA €CAEPIONO PTTOPET va TTPOKaAéaEl dnAnTnpiacn atrd Ta KAuoaEpIa.

e € TTEPITITWON AVIXVEUONG OTTOINCONTIOTE AVWHAAIGG OTOV X0, TNV OOMA A TN ddvnaon YETA TNV ekKivnon, SIAKOWTE auéCwG TN AEIToupyia Tou
KivnTApa Kal diegaydyeTe EAeyxo.
—Av o KIvnNTAPOG TEOE 0€ AEITOUpYia XwpPiG va dWOETE TTIPOCOXH O€ WIA TETOIA AVWHOAIQ, UTTOPET va TTPOKANBEi aTixnua.

e Na BeBaiwveaTe 0TI 0 KIVATAPOG OTaPOTAEl OTAV BETETE TO HOXAO EAEYXOU BIAKOTTAG OTN B€omn «Ov».

o BeBaiwBeite 6TI 0 poxAGG ekkéEVWaNG SIAAUPATOG gival KAEIGTOG TIPIV EKKIVATETE TO PNYAavnua.

1) Orav o KIvnTAPOG €ival KPUOG | META TOV ave@OSIaoHO (kpUa EKKivnon):
(1) TotroBeTAOTE QUTO TO PNXAVNUO O YIa ETTITTESN ETTIPAVEID.
(2) O¢aoTe To HOXAO eAéyyxou BiakoTmg (1) oTn Béon «I».

(3) Q6noTte TNV avTtAia TTPoEyxuong (2) apKETEG POPES WG OTOU TO KAUTIUO va
€I0€ABEI yEoa OTNV avTAia TTPOEYXUONG.
e [evikd, TO KAUGCIPO PTTAiVEI OTO KAPUTTUPATEP O€ 7 €wg 10 wlnaeIg.
e Av n avtAia TTpogyxuong wonBei uttepBoAIKE, n TTepicoeia TTOOOTNTA
Bevdivng emoTpEPel 0TO peCepBoudp KAUTiUoU.

(4) ZnkwaoTe TO HOYXAO TOOK (3).

(5) KparioTte 10 KGAUPPO TOu @QIATPOU Oépa PE TO APIOTEPS XEPI yia va
eUTTOOIOETE TNV Kivnon Tou KIvnTApaA, a@AoTe TOo KATW O€ WIa oTabepn
Béon.

(6) TpaBnte apyd tn AaBr €KKIvNT MPEXP! VA VIWOETE CUUTTIECN. 2Tn
ouvéxela, Tpapngte Tn duvatd. MTopei va xpelaoTolv dU0 €wg TECTEPIG
TIPOOTIABEIEG HEXPI VO TIAPEI UTTPOG O KIVNTAPAG.

o Mnv TpaBnEeTe TO OXOIVi HEXPI TEPHA.

o EmoTpéwTe TN AP ekkivnTApa ommoAd péoca oTo  TTEPIBANUa.
Alo@opeTIKd, N atmreAeuBepwpévn A EKKIVNTH UTTOPET va XTUTTAOEI TO
owMa oag A va emavartulixtei AavBaouéva.

(7) Otav o KIvnTAPAG TTAPEI ITTPOG, XAUNAWOTE OTASIOKA TO HOXAO TOOK EVW
eAéyxeTe TN Aeimoupyia Tou KIvNTAPA. PpovTioTe va XapnAWoETE TTARPWG
TO HOXAO TOOK OTO TEAOG.

e 370 KpUO R 6TAV O KIVNTAPAG €ival KPUOG, VO XAPNAWVETE TTAVTA TO
MOxAS ToOK apyd. AIGQOPETIKA, O KIVNTAPAG Ba OTAPATACEI.

(8) MMdaate TN AaBr eAéyxou (0 HOXAOG ao@daAiong eAeuBepwvetal atd TO
TMAoIPo) Kal TPAPRNAETE TN oKavOAAn ykaldiou yia {EOTaPA. ZUVEXIOTE TO
CéoTapa yia 2 €wg 3 AeTTTd.

(9) Otav o1 OTpo@ég Tou KivNTAPO OTOBepOTTOINBOUV KOl O KIVNTAPAG
EMTAXUVEI OUOAG aTTO XAUNAEG O€ UPNAEG OTPOWYEG PE TNV Kivnon ykadlou,
10 (éoTapa £X€l OAOKANPWOEI.
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NAPATHPHZH:

e O KIVNTAPAG UTTOPEI VO KATAOTPAPEI av 0 JOXASG ToOK peTakivnOei Tépa atrd Tn 8éon « CLOSE».

e Av 0 KIVNTApAG OTAPATACEI PE £vav NXO €KPNENG i av O KIVATAPOG TTAPEI YTTPOG OAAG OTAUOTACE! TTPIV T AEIToupyia Tou pHOoXAoU TOU TOOK,
eMOTPEWTE TOV OTN B€an «OPEN» kai TpaAgTe TN AR €KKIVNTH GPKETEG POPEG YIa va EEKIVATETE Eavda Tov KIVNTAPA.

e Av 0 XeIpIOTHG ouveyioel va TpaBael Tn Aafn eKKIVNTA ApKETEG POPEG UE TO HOXAO TooK 0T Béon « CLOSE», 0 KivnTrpag PTTopEi va TTAapEl TTpog
Je BUOKOAIO £€aITiag TNG UTTEPAVAPPOPNONG KAUTIUOU.

e X& TIEPITITWON UTTEPAVAPPOPNONG Kauaipou, BydATe To utroudi kai TpaRETe Tn AaBr) apKETEG POPEG YPryOPa Kal VO ATTOUAKPUVETE OTTOIOBNTTOTE
TTAPATTIAVACIO KAUCIUO. ZTEYVWOTE TO NAEKTPODIO TOU UTTOUC).

e Otav n BaABida ykadlou dev TTIOTPEPEI OE pia BEon o€ eTTar he Tn Bida pubuiong peAavTi akoun Ki av n okavddAn ykallou gival pubuiopévn
aTIG XOUNAEG OTPOPEG, BIoPOBWOTE TO KAAWDIO EAEYXOU Yia VO £Ea0@ANICETE TN OWOTH ETTIOTPOPH TNG BaABidag.

2) Orav o KIvNTApPAG €ival {E0TOG (eKKivnon pE {eOTO KIVNTAPO)
(1) TomroBeTAOTE TOV KIVNTAPA O€ UIA ETTITTESN ETTIQAVEIQ.

(2) MéoTe TNV avTAia TTPOEYXUONG OPKETEG POPEG.
(3) BePaiwbeite 6TI 0 HOXAOG TOOK €ival KATW.
(4) Kpartiote 1o KGAUppa Tou QIATPOU aépa PE TO apIoTEPO XEPI yia va eUTTOdIOETE TNV Kivnon TOU KIVNTAPA, a@roTe Tov KATw o€ pia
oTaBepn Béon.
(5) TpaPngte apyd Tn AR eKKIVNTA PEXPI VA VILWWOETE CUMTTIEDN. ZTN GUVEXEIQ, TPABAETE TN duvaTd.
(6) Ortav eivar SUoKOAN n ekkivnon Tou KivnTApa, avoicte Tn BaABida ykadiou katd 1/3.
2. AiakoTrn

1)  Aonote Tn okavddAn ykadioU Kal JETA PEIWOTE TIG OTPOPEG KIVNTAPA, Kal
B¢aTe TO HOXAO eAEyxou dlakoTrrg oTn Béan «O».

PYOMIZH TOY PEAANTI

N\ KINAYNOE:
e H puBbuion Tou KapuTTUPATEP OAOKANPWVETAI KOTA TNV ATTOCTOAN OTT0 TO €py0aTdaio. Mn puBpideTe TiTroTa eKTOG aTTd TO peAavTi. OTav atTaiTeiTal
KATTOIa PUBMICT), CUMBOUAEUTEITE TO ECOUGIOOOTNHEVO KEVTPO TEPPIG.

"EAeyxog TnG TaXUTNTAG pEAAVTI

PuBuioTe TNV TTEPIOTPOPIKA TaXUTNTA peAavTi oTa 2.800 min'.

e Av gival atrapaitnto va aAAGgeTe TNV TOXUTNTA TTEPICTPOPAG, TTPOCUPUOCTE TN
puBpioTIKr Bida (1) pe Eva oTaupokatadpido.

o MepioTpéwTe TN puUBMIOTIKA Bida TTpog Ta Oe€Id yia va QUEAOETE TIG OTPOYEG
KivnTApa. MepioTpéwTe TN PUBPICTIKN Bida TTPOG Ta APICTEPE VIO VA PEIWOETE TIG
OTPOYEG KIVNTHPA.
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MEOGOAOZ AEITOYPIrIAZ

TomroBéTnon Tng oRTAG

O yekaoTApag TTAPEXETAI PE ONTEG OTO AVOIYUa Tou doxeiou SlIaAUPaTOg Kal oTnv
KEPAAN €100060U CWARva.

Na @povrTilete TTAVTa N ONTA Va €ival ToTToBeTNUéVN 0T B€an TNG.

Ma va ToTroBeTACETE TN OATA, OTTPWETE TN 0TNn B£0N TNG.

Ma va apaipéoeTe T OATA, avapoxAeUoTe TV atTé T B€on TnG.

/\ NPOEIAOMOIHEH:
e 2@ifTe KaAd TO KaTTAKI doxeiou. Av dev O@ieTe TO KATTAKI doxeiou, PTTOPEi va
TTPoKANBei diappor| SIaAUPaToG, Ueiwon TTieong, KTA.

PUOuion TOU INAVTA WHOU

PuBupioTe TOV IndvTa WHOoU € £va PrKOG TTOU €ival AVETO va EPYACEDTE EVW HETAPEPETE
TOV YEKOOTHPA.
PuBpioTe 6Trwg atreikovifeTal oTnV €IKOVA.

Ma o@igipo 1pavra MNa xaAdpwya yavra

1 1

A

IydvTog yo@poU (TTpoaipeTIKO ageooudp)

O 1yavTag yo®oU (TTPOCIPETIKO OEETOUAP) ETTITPETTEI GTO XEIPIOTH) VO PETAPEPEI TO
epyaAeio o oTabepd.

PUOuion Tng AaBng eAéyxou

MeTakivioTe Tn AaBr) eA€yxou KaTd PAKOG TOU TTEPICTPEPOPEVOU CWARvVa OTnV TTI0
AQvetn Béon.

MARpwon Tou doxeiou SIaAUpATOG

1. Aiatnpeite 10 TTOpEPBuopa (1) o€ KaAf kar@oTaon, AITTAIVETE TO PE ypAoO Kal
KoBapioTe TO.

2. TOTTOBETAOTE TOV WEKOAOTAPA OE MIa ETTITTEDN ETTIQAVEIQ.
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3. Mpiv yepioete 10 doxeio dlaAUpaTog, BeBaIwWOEiTE va KAEIOETE TO HOXAO EKKEVWONG
dioAUpaTog (2).

4. To doxeio dIOAUpATOG £xEl XwPNTIKOTNTA yia 15 AiTpa SiaAUpaToG.
Ortav 10 doyeio eival yepdTo, 10 oUVOAIKO Bapog padi pe 1o didAupa gival oxeddv
30 kg.
PuBuioTe Tov 6yKo SIGAUPATOG WOTE O WEKAGTAPAG PE TO OOXEIO YEUATO BIGAUpQ va
unv gival oAU BapUg Kal va PTTopEi 0 XEIPIOTAG VA TOV AVTEXEL.
Orav utapyouv 10 Aitpa SiaAUpaTog (dnA. n o1dOun diaAuparog deixvel otV
£vdeign 10 Aitpa oo TTAGI Tou doyeiou), To GUVOAIKS Bapog eival oxedov 25 kg.
>uvioTaTal To GUVOAIKS BAPOG TOU uNXavhpaTog va pnv &etrepvdel Ta 30 kg yia Toug
Aavopeg kal Ta 25 kg yia TIG yuvaikeg.

XpnoipotroinoTe Tn oTdbun SIaAUUOTOG GTO CWAvVA OTO TTAGI TOU WEKAOTAPA WG
KOTEUBUVTAPIA YPOMUN, VIO VO EAEYXETE TN OTABWN S1aAUpaTOG OTO doXEio dIAAUNATOG.

Agitoupyia avauigng diaAvpartog

H ouokeun) avauigng diaAUpaTtog péoa aTo doxeio SIGAUPOTOG ETTITPETTEI TNV AVAUIEN
TOU SIGAUMOTOG, JE QUOOANIDEG aépa va £EEPXOVTAI KOTA TOV WEKATHO.
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AciToupyia pekaoTApa

Mo va au§Aoete TIG OTPOPEG Tou KivnTAPA, TIACTE TN AABR €Aéyxou (0 pOXASG
ao@aAiong eAeuBepwveTal aTTo TO TACIUO) KOl TPARAETE TN OKAvOAAN ykadiou.

H 11ieon oTn okavadaAn ykadioU eAEyXEl TIG OTPOYES KIVNTAPA.

=) St

SR

H 8¢on Tou poxAou eA€yxou SIAKOTTHG UTTOPED va TTEPIOPICEI TN ywvia TNG OKavaAAng
ykagiou.

YTrapyouv TE00€EPIG BETEIG yia TO HOXAG eAEyxou S1aKOTTAG. «O» (S10KOTTA KIvnTAPQ),
«I» ka1 dUo BEoeIg TTEPIOPITPOU YwViag oKavOAANGg ykadiou.

H B6¢on «lI» dev mreplopiel TIG GTPOPEG KIvNTAPA (UTTOPEITE Va TpaBrgeTe TTARPWG TN
OKAVOGAN).

H ywvia okavddAng Treplopidetal EeKIVVTag atTd €va BAa TTavw atmd Tn Béon «I».
H okavddaAn tTepIopideTal OTAV PETAKIVAOETE TO HOXAO EAEyXOU BIOKOTTAG €va OKOMN
Brpa Tavw atd Tn Béon «Ix».

PuBuioTe TIG OTPOYEG KIvNTAPA WOTE va gival KATGAANAoI yia Tnv ToTToBECia Kal TIG
ouvOnKeg epyaaiag katd Tn Asitoupyia.

KoupTtri puBuiong uypou
To KoupTri pUBUIONG UYPOU eTITPETTEI éva PEYGAO £UPOG aTTO SINPOPETIKOUG pUBUOUG
EKKEVWONG.

PUBuion Tou pubpoU ekkévwaong
lupioTe To KoupTTi PUBUICNG UYPOU (1) oTO deUTEPO AKPOPUAIO VIO VO ATTOKTAGETE TOV @)
€MOUPNTO PUBPO EKKEVWONG, JE TPOTTO WWOTE O APIBUOG GTO KOUUTTi pUBUIONG uypoU
va gival EUBUYPAPNIOPEVOG PE TNV EVOEIEN TPIYWVOU (2).

(1)

PuBuog ekkévwaong
WekdoTe KpATWvTag Tov iolo cwAfva utré ywvia 0 HoIpWV £wg PEIOV POIPWY WG TTPOG TO 0pPICOVTIO ETTITTESO.

©¢on KouuTTiou PuBuég ekkévwang (L/min) (uéon Tiun)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25
NMAPATHPHZH:

e XPNOIYOTIOINGTE TIG TIHEG TTOU TTAPOUCIAZOVTal OTOV TTAPATTAVW TTIVOKA WG KATEUBUVTAPIA YPaHUR YIa TN A&iIToupyia. AUTEG OI TIMEG UTTOPET va
aAAGgouv avaAoya pe TNV TTUKVOTNTA TOU XNMIKOU SIGAUUATOG TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTO BOXEIO SIGAUNATOG.

MoxA6¢ ekkévwong S1aAUpaTOg

Ma va &exiviioete TNV Tpo@odoacia diaAUpaTog (A), yupioTe TO POXAO EKKEVWONG
S10AUpaToG (1) opIZdVTIa WG TTPOG TO CWARVA.

Ma va diakéyete TNV Tpo@odoaia diaAUpaTtog (B), yupioTe 1o PHOYXAS €kkévwong
SlaAUPATOG KABETO WG TTPOG TO CWANVA.
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EykatdoTtaon Kail a@aipeon Tou KOAUPPATOG d1a0TTOPAG

Ma va eykataoTAoeTe T0 KAAUPPa S1a0TToPAG (1), OTEPEWOTE TO KAAUPPA dIACTIOPAG
OTO Gvw aKPOPUOIO (2) Je TPOTTO WOTE N TTPOEEoX Tou (3) va gival euBUYPAUUICHEVN
ME TNV EYKOTTA (4) OTO Avw aKPoPUaTIO.

Ac@alioTe TO KAAUPPA BIACTTOPAG TTEPIOTPEPOVTAG TO EVTEAWG BEEIOOTPOGA.

MNa va agaipéoete 70 KAAUPHA BIACTTOPAG, AKOAOUBNOTE TNV TTapaTTdvw diadikacia
JE avTioTpo®n ocipd.

AAAayR TOUu 0KPO@QUOIOU O& AKPOPUOIO EKKEVWONG MIKPAG
oo OTNTAG SIAAUUATOG (TTPOAIPETIKO afeooudp)

Ortav amaiteital 0 YeKAOPOG HIAG MIKPRG TTO0OTNTAG SIGAUPATOG, AVTIKATACGTHOTE TO
KATTAKI aKpO@Uaiou Pe Evav GAAO TUTTO TTAPEXOUEVOU KATTOKIOU OKPOPUOIOU JE HIKPRA
OTTN EKKEVWONG.

Ma va avTIKATaoTACETE TO OKPOPUOI0, GKOAOUBAOTE TNV TTAPAKATW dladikaaoia.

1. ApaipéaTe Tn Bida (1) a1md 10 deUTEPO AKPOPUOIO (2) Kal PETE APAIPETTE TO AVW
aKkpo@Ualo (3) kal To KAAUPHA SIaoTToPAS (4).

2. TorroBetrioTE TO KATOARidI €TMITTESNG PUTNG pEOa OTn OXIOWA (5) 0TV KOpU®r| Tou
aKPOQPUAIOU Kal apaIPETTE TO KATTAKI AKPOPUATiou (6) TTEPIOTPEPOVTAG TO EVTEAWG
apIoTEPOOTPOPA.
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3. ZTepewoTE £Eva GAANO TTAPEXOPEVO OKPOPUOIO PE MIKPH OTTF) EKKEVWONG.

NMAPATHPHZH:
o EmAEETE TO OWOTS akpoUaio aTd Ta dUo akéAouba, avdAoya pe To €id0g
(1€WBEG) TOU XNUIKOU TTOU XPNGCIKOTIOIEITAl.

@) (8)

TUTTOG OKpOYUTiou 1€WOEG XxNUIKOU Mapadelypa xnuikou PuBuoég ekkévwong (L/min)*!
AKp°“’°‘)’('g u?:g)”(“;‘)’"l” (aonui Yynré MALATHION (Avapi€te 1o AG3!.) 0,14
AKpoon)lgwoﬁS;(?é\)Kgu puod XapnAé Aqua K-Othrine (Avapi€te 10 vepd.) 0,075
AéKlg(TJ;pr;jc?rl](; ?;;Ei? ;‘;%U;Z;’ \g;' 'in XaunAo Cipermetrinato (Avapi¢Te 10 vePO.) 0,060

MapatApnon 1: O puBudg EKKEVWONG TTOU TTAPOUCIAZETAI OTOV TTIVAKA APopd vEPS HOVO KAl XPNOIUOTTIOIEITAl WG KATEUBUVTHPIA YPOP M. Al0QEPEI
avaAoya PE T XNUIKA TTOU XPNOIKOTToIoUVTal.
MapatApnon 2: O TUTTOG TOU aKPOPUOIoU(wV) TTOU TTAPEXETAI IE TOV WEKAOTHPA OAAGCEl avaAoya PE TN Xwpa.

4. 21epeWIOTE TO AVW akpo@Ualo (3) kal ac@aAioTe To pe Tn Bida (1).

N 3)
NMAPATHPHZH: /

e Otav xpnolgotroigital €va ammd Ta AVWTEPW OKPOPUOIa EKKEVWONG MIKPAG
TO0OTNTAG OIGAUPATOG, UNV OTEPEWVETE TO KAAUPMA dlaoTropds (4) aAAd
TOTTOBETAOTE TO O€ £va ATPAAEG HEPOG VIO VA PNV TO XAOETE.

5. PuBuioTe 10 kKoupTri (10) oTn Béon 4.

(10)

META®OPA TOY WEKAZTHPA

AlaTnpAOTE TOV WeKaoTHPa o€ OpBia BEGN KATA TN HETAPOPA ) ATTOBAKEUCT) TOU.

H petagopd i n atmrobrikeuon o€ Béan TTou dev eival 6pBia PTTopEi va TTPOKAAETEl TV
€kxuaon AadioU OTO ECWTEPIKOG TOU KIVNTAPA TOU WEKAOTAPA. AUTO UTTOPET va €XEl WG
atroTéAeapa d1appoég Aadiou Kal AeUKO KATTVO ATt TO Kalyouevo AddI, Kal TO GIATpO
aépa ptropei va Bpouioel pe Aadi.

/A\KINAYNOZ:
e OTaV PHETOPEPETE KOI ATTOONKEVUETE TOV WEKATTAPA, BEBaIWOEITE OTI £XEI DIAKOTTEI N
AeIToupyia Tou KivnTApa.
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ATtrooTpdyyion Kai KaBapiopuog Tou doxeiou SioAUpATOG

/\ NMPOEIAOMOIHEH:
o Na @popdTe TavTa AaoTixévia/avBekTIKE oTa XNUIKG yavTia 6Tav KabapideTe Kal amrooTpayyigete To doxeio diaAUpaTog.

AtrooTpdyyion Tou doxeiou SiaAUpaTog

/N MPOEIAOMOIHEH:

o Mnv aTmOppITITETE XNUIKG 1 VEPO EKTTAUGNG AVOiyOVTaG TO
KOTTAKI OTO KATW PEPOG TOUu doyeiou SIaAUATOG.

e [piv kal HETE@ TNV ATTOATPAYYION, BERaIWOEITE OTI 0 HOXAOG
eKKEVWONG SIAAUUOTOG €ival KAEIOTOG.

e Av amropével akdun Xnuiko didAupa oTo doxEio BIGAUPATOG
META TN WEBODO TTOU AVA@EPETAI OTO €YXEIPIOIO OONYIWY,
VEIPETE TO PNXAvNUa TTPOG TNV TTAEUPA TOU CWARvVA Kal
pigTe £€W OAO TO BIGAUPA TTOU OTTOMEVEL.

1. TorroBeTioTE TOV WeKaOTAPa O €va OTABEPO MEPOG.
TommoBeTAOTE TO OKPOPUaIo (1) xaunAdtepa atmd TO KATW
pépog Tou doxeiou BIOAUPATOG (2) Kal TOTTOBETAOTE éva
doxeio GUAOYNG KATW aTTo auTo.

T

2. PuBuioTe 10 KoupTri (3) oTn 6€on E.

3. Avoigte Aiyo To Katrd@ki Tou doxeiou dIGAUPATOG (4) yia va eKTovwOEi N TTieon Tou doxeiou.
4. Avoigte T0 HOXAG ekkévwaong SIaAUPaTog (5). To xnMIKG SIGAUPa EKKEVWVETAI OTTO TO aKPOPUOIO.

5. KaBapioTe 10 E0wWTEPIKO TOU dOXEIOU [E VEPOD.

KaBapiopég Tng onfrag Tou doxeiou SiaAUpaTog
A@aipéoTe To KOTTAKI doxeiou, BYAATE TN OATA OTTO TO ECWTEPIKO TOU DOXEIOU KAl PETA
KoBapioTe TN PETA TN XPAON.
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KaBapiopog NG éviwong cwAnva

/\ NPOEIAOMOIHEH:
e Mnv aQaIp€TETE TOV OQIYKTAPA EUKAPTITOU CWARVA, TO CWARVA A TO KATTAKI OTaV
0 HOXAOG ekKEVWONG SIAAUUOTOG €ival avoIKTAG.
e Mnv xoAapwaoeTe TO KATTAKI OTAV O HOXAOG EKKEVWONG BIGAUPATOG gival AVOIKTOG.

1. XaAapwaoTe Kal a@aip€éaTe To KATTAKI (1) TTou Byaivel ye Tn onTa (2).

2. ATTOPJOKPUVETE TN OKOVN KOl Ta CWUaTIdIo aTTd T OATA.

3. ToroBeTAOTE TN ONTA ava OTNV apxIKr B€on. PpovTioTe va o@igeTe KaAG TO KATTAKI.

ENIGEQPHZH KAl ZYNTHPHZH

A\ KINAYNOZ:

e [lpiv a1d TNV €mBewpnan kal cuvtApnan, SIOKOWTE TN AEITOUpyia TOU KIVATAPA Kal AQACTE TOV VA KPUWOEl. AQaIPESTE KOl TO PTTOU Kal TO
KATTaKI PTToudi.
— Av TTpooTTaBroETE VO TTPAYUOTOTIOINCETE £MOEWPNCN i CUVTAPNON APECWS PETA T SIAKOTTA TOU KIVATAPA A PE TO PTTOUli GUVOEdEPEVO, O

XEIPIOTAG PTTOPEI VO UTTOOTEI EyKaupa 1 atuxnua e€aITiag aTTpOOEKTNG EKKIVNONG.

e MeTd TNV €mBewpnaon Kal cuvTipnon, BeRaiwbeite 6T OAa Ta e€apTrApaTa gival cuvapuoloynuéva. Katotiv, ouvexiote ye Tn Aeiroupyia.

e Na @opdTe TTavta AaoTIXEVIa/avOeKTIKG aTa XNHIKG YAVTIO yIa TNV €TTIBEWPNON KAl GUVTAPNON.

EIAOMOIHZH:

e Mnv xpnoigotroigite ToTé Bevdivn, TeTPeAQikO aiBépa, DIOAUTIKO, aAKOOAN A TTapopoleg oudieg. MTTopei va TTPoKANBEi aTToXPWHATIONOG,
TapauoPPWon 1 PwWyHE.

AvTikardoTaon Tou AadioU KivnTRpa
To AGdI KivnTApa peiwpévng TToIdTNTag Ba cuvTopeloel TN SIGPKEID AEITOUPYIaG Twv OAICOAIVOVTWY KOl TTEPIOTPEPOUEVWYV EEAPTNHATWY OE HEYAAO
Babuo. PpovtioTe va eAEyXETE TNV TTEPIOSO KAl TNV TTOOGTNTA AVTIKATAGTACNG.

/N KINAYNOZ:

e [evikd, n KUpla povada KivnTApa Kal To AGdI KivnTApa gival akdpun {eotd poAig ofroel o kivnTApag. Katd tnv avTikardotaon tou Aadiou,
BeBaiwBeite 6T N KUpIa govdada Tou KIVNTAPA Kal To AGdI KIvNTAPa €XOUV WUXOE £TTOPKWG. AIQQOPETIKA, UTTAPXEl KivOUVOG va TTPOKANOEi
éykaupa. EmimrAéov, poAig diakoTrei n Aeitoupyia Tou KivnTAPA, 0Ao To AddI dev £xel ETTIOTPEWEI 0TO OTPOPAAOBAAap0. Mnv eAEyXeTe TN OTAOUN
AadioU apéowg PeTd Tn SIOKOTTA TOU KIVNTAPQ.

e Av 10 AAdI yepioel TTdvw atré 10 6pIo, UTTOPEI va puTTaVOE A va TTIACEI QWTIA JE ACTTPO KATTVO.

MeoodidoTnua avTikaTdoTaong: Apxikd, kaBe 20 wpeg Asitoupyiag kal akoAoUBwg k&b 50 wpeg Asitoupyiag.
ZuvioTwpevo Aadi: SAET10W-30 Aad1 Katnyopiag APl KAaon SF 1) upnAdTtepn (4-xpovog KIVNTHPOG YIa QUTOKIiVNTA)

Aladikacia aAAayng Aadiol

1. TOTTOBETAOTE TOV YEKAGTAPA OE I ETTITTEDN ETTIPAVEIQ.

2. TorroBetrioTe To doyeio amméBAnTou Aadiol KATw aTrd TNV OTTH aTroaTpdyyiong (1) yia va
OUAAEEETE TO AGDI KOBWG atrooTpayyigeTal.

To doxeio Ba Tpémmel va €xel xwpnTikdTNTa TouAdyioTov 220 mL yia va eival duvath n
ouAAoyr} 6Aou Tou Aadiou.

3. XaAapwaoTe TO WTTOUAOVI aTmooTpdyyiong Aadiod (2) yia va a@roere 10 Aadl va
atrooTpayyioTel. [pocéxeTe va pnv a@rioete 1o AddI va ptrel oTo pedepPBoudp Kauaipou i
og GA\a pépn.

A\ NPOZOXH:
o [1pooéxeTe va pnv xaoete 10 TTopEPPBUOHa (aAoupivévia podéAa) (3). ToTroBeTAOTE TO
MTTOUAGVI atrooTpdyyiong Aadiol (2) o€ pia Béon otmou dev Ba paléwer Bpopid.

4. Agaipéote 1O KOATIAKI AadioU (4). (Av agaipécete TO KOTTAKI Aadiou (4), 10 AAdI

atrooTpayyigeTal o UKOAQ.)

A\ MPOZOXH:
o BeBaiwBeite va TommoBeTrioeTe TO KATTAKI AadIou (4) o€ pia B€on étTou dev Ba paléwel Bpouid.

5. KaBwg peiwveral n otédOun Tou Aadiol TTou atrooTpayyileTal, YEIPETE TOV WEKAGTAPA OTO TTAGI WOTE VA ATTIOOTPAYYIOTEI EVTEAWG TO AGDI.

6. AQoU atroaTpayyIoTei eVTEAWG TO AAdI, OQIETE TO PTTOUAGVI aTTOCTPAYYIONG AadIoU (2) TTOAU KOAAG. Av TO UTTOUAGVI BeV gival CUVOEDEUEVO TQIXTA,
JTTOpPEi va €xel wg atroTéAeapa diappon Aadiou.
/\ NPOZOXH:
o Mnv &exdoeTe va TotroBeTroETE Eava To TTapéuBuopa (aAoupivévia podéda) (3) étav ouvdéetal Eava TNV TATTA ATTOOTPAYYIONG.

7. HpooBrkn Aadiou katd tn didpkela TnG diadikaaiag ahhayng Aadiou ekTeAeital Ye Tov idlo TpdTTO OTIWG N d1adikaaia, n otroia eTTeEnyeiTal EexwPIoTd,
yla Tnv TpooBnkn Aadiou 6tav n oTdbun ival xaunAr. Na mpoaBéTete TavTa AGdI yepidovtag atod 1o dvolyua KATw atrd To KaTraki Aadiou.
(KaBopiopévn a1a0un Aadiou: Mepitrou 220 mL)

8. Apou yepioete pe Aad1, o@igTe TTOAU KaAG To Katraki Aadiou (4) yia va amo@uyeTe Tn diappor) Aadiou.
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ZUpBOUAEG yia TNV avTIKaTdoTaon Aadiou KivnThpa

e Mnv mreTd&eTe TTOTE TO TTAAIO AAdI OTa OKOUTTIdIA, OTO £5a®og i oTnV amoxéteuan. H améppiwn Tou Aadiol utrokeiTalr aTnv vouobeaia. Kartd
TNV OoTTOPPIYN, VA OKOAOUBEITE TTAVTA TOUG OXETIKOUG VOPOUG Kal KAVOVIOUOUG. Av Oev yVwPICETE KATTOIO OTOIXEIQ, ETTIKOIVWVHOTE PE TOV
€¢ouo1000TNPEVO aVTITTPOCWTTO ToU CEPRIG.

e To AGdI Ba aAAoIwBEei akOuN KI av TO QUAGEETE axpnoiPoTToinTo. EKTEAETTE TOV AEYXO Kal TNV AQVTIKATAOTAOT) O€ TAKTA SIOCTAUOTA (AVTIKATAOTACTE
JE Kavoupyio Aadi kaBe 6 prveg).

KaBapioudg Tou @iATpou aépa
/\ NPOEIAONOIHEH: Ol EYOAEKTES OYSIES AMATOPEYONTAI AYSTHPQS

MeoodidoTnpa kabapiopou kai mlewpnaong: Kabnuepivd (kdBe 10 wpeg Asitoupyiag)
1. XaAapwaoTe T0 PTTOUASGVI KoupTTiou (1).

2. AgaipéaTte 1o KGAuppa Tou @iATpou aépa (2).

3. ApaipéaTe TO OTOIXEIO (3) KOl OTTOPAKPUVETE TUXOV BPOMIA WE pia BoupToa.
NAPATHPHZH:

e To aToIxeio gival oTeyvou TUTTOU Kal Ogv TTPETTEl va Bpaxei. Mnv TTAUVETE TTOTE pE
VEPO.

4. AVTIKATOOTACTE TO OTOIXEIO PE éva KaIvoUpylo av €ival KOTEOTPOMMEVO 1 TTOAU
Bpoduiko.

5. Mg éva koupéANl i TTavi, oKouTTioTE TUXOV AADI TTou €xel €pBel O€ £TTOQN WE TOV
e€aepIoUO.

6. TorroBeTrioTE TO OTOIXEIO OTN Br|KN TOU PiATPOU aépa (4).
7. MpocapTioTe TO KAAUPHQ TOU QIATPOU aépa KAl OQIETE TO UTTOUAGVI KOUMTTIOU.

N\ KINAYNOES:

o KabBapioTe T0 OTOIXEIO APKETEG POPES TNV NUEPA, AV TTPOCKOAAATE O€ auTO UTTEPRBOAIKH OKOVN.

e Av n Aeimoupyia ouveyiCel eV OTO OTOIKEIO UTTAPXEI AKOUN AAdI, TO AddI OTO GIATPO aEpa PTTOPEN va TTECEI 6w KAl VO £XEI WG ATTOTEAECHUA TN
puttavon Pe Aadi.

"EAeyxog Tou ptroudi

/\ MPOZOXH:

e Otav agaipeite T0 PTToudi, KaBapioTe TTPWTA TO UTTOUCi Kal TNV KEQAAT KUAIVOPOU, WOTE va UV €I0EABEI XA, AUUOG, KTA. 0TOV KUAIVOPO.

o [Ipétmel va a@aipéoeTe TO PTTOUdi apoU WuUXBEi 0 KIVNTHPAG TTPOKEINEVOU VA OTTOPEUXBET N TTPOKANGN {NUIAG OTNV KOXAIWTH OTTr) GTOV KUAIVOPO.
e ToTmoBeTAOTE TO PTTOULi CWATA OTNV KOXAIWTH OTTH. Av eykaTaoTaBei uTTd ywvia, Ba TTPoKANBEi nuIG 0TV KOXAIWTA OTTA oToV KUAIVOPO.

1. Avoilypa/KAgioipo Tou KaAUppaTog ptroudi
MNa va avoigete To kKGAupPa ptroudi, TpaBnéTe TPOg Ta TTavw TNV TTPOEEoX Tou
KOAUPpaTOG PTToudi Kol oUPETE TTPOG TNV KaTeUBuvan NG évdeigng « OPEN» OTTwg
ATTEIKOVICETAI TNV EIKOVA OTA BEEIA.
Otav kAeivete 10 KGAUPpQ, oUPeTe TO KAAUPPQ TTpOG TNV KaTelBuvon «CLOSE»
MEXPI N ao@ANION KATW atrd TNV TTPOEEoX KAAUPMATOG TTEPATEl TTAVW atrd TO
KGAUppa KivnTApa. TEAOG, OTTPWETE HETA TNV TTPOEEOXH.

2. Agaipeon Tou ptroudi
XpNOIUOTTIOINCTE €va TTAPEXOUEVO CWANVWTSO KAEIDI yia va aQaIpECETE 1 va
TOTTOBETAOETE TO PUTTOUL.

3.'EAeyxog Tou ptroudi
To S1dkevo peTagu dUo nAekTpodiwv Tou ptroudi (BA. eikova) gival 0,7 €wg 0,8 mm.
PubBuiote oT0 0WaTd didKkevo éTav gival TTOAU TTAQTU 1} TTOAU OTEVO.
KaBapioTe TTOAU KaAd A avTIKATAOTAOTE TO PTTOUCi av €XEl CUCOWPEUTEI AvBpaKag
1 €XEl PUTTAVOEI.

4. AvtikardoTtaon Tou ptroudi
MNa avTikatdoTtaon, xpnoipgotroiiote NGK-CMRBA.

0,7-0,8 mm
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KaBapiopdg Tou @iATpou Kauoiuou

e 'Eva @payuévo @iATPo Kauaiyou UTTopEi va TTpoKaAéoel QUOKOAIQ KaTd TNV EKKivnon
f acToxia oTnv algnon Twv GTPOPWV TOU KIVNTHPA.

EAéyETe 0€ TAKTE SIOOTAPOTA TO QIATPO KAUGIMOU WG £ENG:

N

. ApaipéaTe TV TaTTa Tou pedepPoudp Kauaiyou (1) kal aTrooTpayyioTe T0 KAUGIUO
yia va adeidoeTe 10 pedepBoudp. EAEyETE av uTtdpyxouv Eéva UAIKG OTO ECWTEPIKO
Tou pedepBoudp. Av UTTAPXOUV, OKOUTTIOTE QUTA T UAIKG YIa VO KOBAPIoETE.

2. TpaPRgte 10 QIATPO Kauoiyou (2) pe éva oUppa péoa atmd Tn Bupa TTARpwong
KQUGOiyou.

3. Av n emi@dveia Tou QIATPOU Kauaipou gival puttacuévn, kabapioTe Tnv pe Bevdivn. H
puttacpévn Bevdivn TTPETTEl va aTToppIpBEei cUpPwva pe TN HEBodO TTou KaBopileTal
aTré KABE TOTTIKA apxh.

Mpétel va avTikaTaoTroeTe éva UTTEPBOAIKA PUTTACUEVO QIATPO.

4. ToroBeTrioTE Eava TO QIATPO Kaugiyou OTo peCepPoudp KaAugidou Kal oQigTe
oT1aBepd TNV TATTA Tou pedepPBoudp KAUTiuou.

NMAPATHPHZH:

e Otav ToTmoBeTEiTE EAVA TO PIATPO KOUGIHOU OTO PECEPPOUGP, ETTIOTPEWTE TO OTN
B¢on OTTWG aTTEIKOVIETal OTNV EIKOVA.
MNa avTikatdoTaon, €TTIKOIVWVAOTE UJE TO TOTTIKO 0AG €EOUCIOBOTNUEVO KEVTPO
aépPIg.

KaBapiopudg Tou oToiXEiou QIATPOU TOU eEVWHEVOU CWARVA

1. AQaIp€OTE TO OQIYKTAPA EUKAUTITOU CWARVA (1) KaI TOV EUKAUTITO CwARvVa (2).

2. TpaPRgte €Ew TO OTOIXEIO (3) KAl ATTOPAKPUVETE TUXOV Bpopid amd autd pe pia
Bouptoa.
Av gival 8UoKoAo va TpaBrEeTe EEw TO OTOIKEID, XPNOIUOTIOINATE €va AeTTTO EUAO yia
va 70 TACETE Kal va To TPaPRAgETE £Ew.

3. AVTIKOTOOTACTE TO OTOIXEIO HE €va KalvoUpylo av €ival KOTEGTPAPMPEVO 1) TTOAU
Bpduiko.

4.Tli€oTe TO OTOIXEIO PECA OTO EVWHEVO CWARvVA (4) PEXP! TO OUPQIO TUAMA TOu
oTOIXEiOU Va gival ICOTTEDO PE TO GKPO BUpag Tou.

5. TomroBeTr\OTE TOV EUKAUTITO CWAARVA KAl ACPAAICTE TOV E TOV OPIYKTHPA EUKAPTITOU
OwAAva.

AVTIKOTACTAON TOU EUKAUTITOU CWARVA SIaAUATOG

o EAéyxete ouyva Tov €UKauTITO OwAfva diaAuparog (1). ‘Evag KateoTpappévog
€UKAUTITOG OWAAVOG MTTOPEI va €xel wg OTTOTEAEOa dlappor] Tou XNMIKOU
S10AUpaTOG.  AVTIKATOOTAOTE TOV  EUKAUTITO OCWAAvVA Qv aTTaITeital  OTwg
TTEPIYPAPETAI OTN CUVEXEIQ.

1. AgaipéoTe T0 akpo@UaoIo (2) atré To cwAnRva (3).

2. XahapwaoTe TOV OQIYKTAPA EUKAUTITOU GWARVa Kal HETE AVTIKATAGTACTE TOV TTAAIO
€UKAUTITO CWARVa PE évav Kavoupylo.

EmBewpnon Twv prouloviwy, Tragipadiwv kai Bidwv

e 2itTe Eava Ta XaAapd putrouldvia, TTagipadia, KTA.
o EAEéyETE TNV TTEPiTTTWON dlapPORG Kauaipou Kal Aadiou.
e AVTIKOTAOTAOTE TO POAPUEVA EEAPTHAMATA PE KAIVOUPYIA VIO hIa ao@aAr) AsIToupyia.

AvVTIKOTAOTAON TWV TTOPEUBUCHATWY KOl GTEYAVOTTOINTIKWYV

Kard Tnv emmavacuvappoAdynaon PeTd To EePovTapIoUa Tou KIvnTApa, BefaiwbeiTte va
QVTIKATAOTAOETE TO TTAPEURUCHATA KAl TA GTEYAVOTTOINTIKA PE KalvoUupyida.
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KaBapiopog Twv egapTnudTwv

e Na diaTnpeite TOV KIVNTAPA TTAVTA KABAPO.

e KabBapioTe Ta TepUyIa Tou KUAivopou atrd okévn A Bpouid. H okévn i n Bpouid
TTOU TTPOCKOAAGEI OTO TITEPUYIA UTTOPET VO TTPOKAAETEI EUTTAOKT).

e O aépag TTou uadTal AapBdaveTal atroé 1o dixTu e106dou aépa (1). Otav n por aépa
JelwBdei katd Tn didpkeia TNG Asitoupyiag, diakdWTe TN AEITOUPYia TOU KIVNTHPA KAl
eAEYETE TO BiXTU E1I0GB0U OEPQ YIa GPALINO aTTO EUTTODIA.

e InueiwoTe OTI av Oev QTTOPOKPUVETE TETOlA €UTTOdIO, O KIVNTAPOG WTTOPE va
uTTEPBEPUAVOEI KAl VO KATAOTPAEI.

i YR

)

/A\ NPOEIAOMNOIHZH:
e Mnv XpNOIYOTTOIEITE TTOTE TOV WEKAOTAPA XWPIg To diXTU TOu WekaoTrpa. Mpiv amd
K&Be xprion, eAéyEte OTI TO BiXTU €ival ouvdedePévo CWOTA Kal BV TTOPOUTIALEl
gnuia.

OTroladATToTE £pyaaia ouvTipnong Kai pubuiong Tmou dev TTepIAaPBAvETal Kal OeV TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO TTPETTEI VA EKTEAEITAI HOVO
oe g§ouaiodoTnuéva KEvTpa aEPPIG.

ANOOHKEYZH

ATTOCTPAYYIOT TOU KOUGiIOU

/N MPOEIAOMOIHEH:
e Otav amooTpayyigete T0 KaUalyo, BeBaiwbeiTe va oBOETE TOV KIVNTAPA KAl EEACQAAITTE OTI O KIVNTAPAG EXEI KPUWOEL.
— MOoAIg ofjoel o KivnTAPOG, UTTOPE va gival akOun eOTOG KAl va UTTAPXEI TTEPITITWON va TTPOKANBOUV eyKaUpaTa, aVOQAESIUOTNTA KAl TTUPKAYIA.

/\ NPOZOXH:
e OTtav 10 pnydvnua pével ekToG Aeitoupyiag yia peydAo Xpovikd didoTnua, amooTpayyiote 6Ao To kauoiyo atd To pefepBoudp Kaugaigou Kal To
KapUTTIPATEP, KOI OTN GUVEXEIQ QUAGETE TO O€ éva Enpd Kal Kabapod PEPOoG.

AmrooTpayyioTe T0 KaUOIYO OTTO TO PECEPPBOUdP KAUGIMOU Kal TO KAPUTTUPOTEP
oUP@WVA PE TNV TTAPAKATW dladikaaia:

1) AgaipéaTe Tnv TaTTa TOU PECEPPBOUAP KAUTIUOU Kal ATTOOTPAYYIOTE EVTEAWG TO ' A,_:,’
KaUugoiuo. ""72%?\{\\\\}‘}
Av uTTdpyel TO oTTolodNTTOTE &EVo OWMO PECO OTO peepPoudp Kauaiuou, AN i

AQAIPEDTE TO EVTEAWG.

2) TpaBnére £&w To YIATPO Kauaiyou atTd TN BUpa avePoSIaTHOU XPNOIPOTTOIVTAG
£va ouppa.

3) Q6noTe TNV avTAia TTPoLyXuong £Ewg OTOU TTOOTPAYYIOTE! TO KAUGIPO OTTO EKEI, ) Wk
KQI TO ATTOCTPAYYIOUEVO KAUOIPO PTTEl pEoa OTO peCepBoudp KAUTiUou. N NEEX l

4) TotroBetoTE VA TO YiIATPO OTO PedePBOUdp KaUTidou kal oPifTe aTaBEPE TNV
TaTa TOou PECEPPOUdP KAUTIHOU.

5) Kardriv, ouvexiote Tn Aeitoupyia Tou KIvnTAPA €WG OTOU OTAUOTHOEL.

6) AgaipéaTe To uTToudi Kal OTAETE APKETEG OTAYOVEG aTTO AAdI KIvnTAPA pE€Ca aTrd
TNV OTT) PTTOUd|.

7) TpaBngte ammaAd Tn AaBr ekkivnT waoTe To AGdI KivnTAPa va amAwbei oTov
KIVNTAPQ Kal OuvO£CTE TO PTTOUC).

8) Katd tnv amoBrkeuan, va diatnpeital To pnxavnua 6pio.
9) AloTnpeiTe TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUOIUO péoa o€ £va €101KO 0XEi0 O€ £va KAAd
AgPICOPEVO XWPO UTTO OKIC.
ATrooTpdyyion Tou doxeiou SiaAUpaTOg

/A\ MPOEIAOMOIHEH:
e Otav amooTpayyilete 10 doxeio dlaAupaTog, BERaiwBETE va OBrOETE TOV KIVNTHPA KAl EEA0QAAIOTE OTI O KIVNTHPAG £XEI KPUWOEL.
—MO6Aig oBroel o KIvNTAPAG, MTTOPET va gival akOun {E0TOG Kal va UTTAPYE! TTEPITITWAON VA TTPOKANBoUV eykaUpaTa, ava@AEEIuOTNTA Kal TTUpKayId.

MMpiv TNV aTToBrKEUCN TOU WEKACTHPA, OTTOOTPAYYIOTE TO dOXEI0 BIOAUPATOG CUMPWVA PE TIG 0dnyieg oTnV TTapdypa@o «ATTooTpdyyion Kai
KoBapIopog Tou doyeiou SIGAUPATOGY.

KaBapionog Tng OATAG OTO TTAVW PEPOG TOUu Soxeiou SiIaAUHATOG

Otav atmoBnkeUeTe TOV WEKACTHPA, VO KOBAPIZETE TIAVTA TN ONTA OTO TTAVW PEPOG Tou doxeiou SIAAUNATOG.
Ma va kaBapioete TN 0ATA, avaTpéETe OTNV TTAPAYPAPOo «ATTooTPAYYIoN Kol KaBapIopdg Tou Soxeiou SIGAUPATOGY.

KaBapiopog TG oATAg OTNV évwon cwARva
‘Otav atmoBnkKeUETE TOV WEKAOTAPA, VO KOBAPIZETE TIAVTA TN ONTA OTNV £VWON CWARVA.
Ma va kaBapioeTte TN oNTa, avaTpéTe OTNV TTAPAYPAPO «ATTOOTPAYYION KAl KABAPIOPOG Tou doxEiou BIGAUMATOGY.

/\ NPOZOXH:
e Otav amodnkeleTe TOV WeKAOTAPA, BERaiwOEiTe OTI £xel DlAKOTTEI N AEITOUpYia TOU KIvnTAPA.
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ZUYKPATNON TOU iCI0U CWARVA ME TOV TTAPEXOMEVO IHAVTA
XEpPIOU

Otav a1roBnkeveTe TOV WEKAOTAPA, OECTE TOV i01I0 OWAAvVA OTO TTAQICIO MHE TOV
TTAPEXOPEVO INAVTA XEPIOU YIA VO TOV OUYKPATHOETE.

H ouykpdrtnon Tou cwAfva o€ auTr Tn B€on Ba dieUKOAUVEN TN HETAPOPE TG HOVADAG.

MeoodiaoThpATA CUVTAPNONG

Xpovog Aeitoupyiog
Mpwv Metd ammo Kade Tepuamiopdg/
atmo T . nuépa 30 wpeg | 50 wpeg | 200 wpeg Pu ,“ E AvrioToIxn oehida
] N Aitravon , Hpepia
AeiToupyia (10 wpeg)
ZToIX€i0
AGdI kivnTipa EmBewpnon O 220
AVTIKATAOTOON o 230
2oi¢iyo egapTnudTwy EmBewpnon o 232
(UTTOUNGVI, TTOgINADI)
2ATa TOU Boxeiou EmBewpnon O 229
d1o0AUpaTOg ,
KaBapiopog O 229
2ATa TG évwong owAiva | EmBewpnon O 230
KaBapiopodg O 230
PeepBoudp kauaipou KaBapiopog/ O N
€MBeWpPNON
AtrooTpdyyion 03 233
Kauaiuou
ZkaveaAn ykagiou ‘EAeyxog O _
AeiToupyiag
MoxAdg eAEyyou ‘EAeyxog O 293
diakotg Aermoupyiag
TayutnTa peAavTi ‘EAeyxog/pubpuion O 223
®ikTpo aépa Kabapiopdg O 231
Mroudi EmBewpnon @) 231
Aywyog agpa wugng KaBapiopog/ o 233
€mMBEWPNON
ZwArvag Kauaigou EmBewpnon O 232
AVTIKATAOTOAON ©2 —
®ikTpo kauaiuou KaBapiouog/ o 232
QVTIKOTAOTAON
Aldkevo peTagu g PUBuion
BaABidag e106d0u o8 .
agépa Kal TnG BaABidag
EKKEVWONG aEpa
YwAAvag Aadiol EmBewpnon © —
evikd o€pPIg KIVNTAPQ © —
Kaputrupatép AtoaTpdyyion o3 233
Kauaiuou

*1 EkTeAEDTE TNV apXIKA avTIKATAoTaon PeTd atrd 20 Wwpeg AsiToupyiag.
*2 Na v emBewpnon Twv 200 wpwv, atreuBuvbeite o€ éva e€0UCIOdOTNHEVO KEVTPO GEPPIG ) OE Eva oUVEPYEIO.
*3 MeTd 10 Gdelaopa Tou pelepPBoudp KAUTIUoU, GUVEXIOTE TN AEITOUPYIa TOU KIVATAPA YIa TNV ATTOCTPAYYION TOU KAUGIKOU aTTd TO KOPHTTUPOATEP.

234



ENIAYZH NTPOBAHMATQN

[pIv TTPayPATOTIOINCETE AITNUA VIO ETTIOKEUEG, EAEYETE pbOvol 0ag To TTPORANMA. Av BpeBei KATTOI0 TTPORANUA, XEIPIOTEITE TO HNXAVNHE 0AG CUPPWVA
pe Ta 6oa TTEPIypA@ovTal o autd To yXelpidlo. Mnv TTpooTrabrioeTe TTOTE va TTapaBIGCETE 1} va ATTOOUVOPHOAOYAOETE TO OTTOIOOATIOTE £EGPTNHA

evavTia o€ 6oa Treplypd@ovTal. MNa eTTIOKEUEG, EAATE O€ ETTAPR WE TOV €£0UTIODOTNUEVO AVTITTPOCWTTIO TOU GEPRIG ) TNV TOTTIKK AVTITIPOCWTTEIA.

KardoTtaon mpofAfuarog

Meavn aitia (SuoAsiToupyia)

ATtrokatrdoTaon

O kivnmpag dev EekIva.

O diokoTTng I-O gival pubpiopévog aTo
«STOP».

©¢oTe 10 810KOTITN |-O 07N Béon «EKKINHZH».

AaToyia AsiToupyiag TngG avTAiag
TIPOEYXUONG.

QBnoTe 7 pe 10 popég.

XaunAn TaxuTnTta TpaprypaTog Tou
OxoIVIoU EKKIVNTAPA.

TpaBrgte duvard.

‘EAAEIYN KaQUGiyou.

MNpooBéoTe Kalalyo.

NavBaopévn B€on TOOK.

©¢oTe ot Béon «CLOSE» (kpUa exkivnon).
O¢oTe ot Béon «OPEN» (Beppr ekkivnon).

BouAwpévo @iATpo kauaiuou.

KaBapioTe.

AUYIOPEVOG 1) @PaYUEVOG TWARVOG
Kaugiyou.

|01LbOTE 1) AVTIKOTAOTAOTE TO GWARVA KAUGIJOU.

AMOIWPEVO KAUGIO.

To aA\oiwpévo KaUoIuo KaBIoTd TNV ekKivnaon
10 SUOKOAN.

AVTIKOTAOTAOTE PE KaIVOUPYIO. (ZUVIOTWHEVN
avTikatdoTtaon: 1 yAvag)

YT1epBOAIKA avappdPnon Kauaiuou.

ToTroBeTrOTE TO HOXAS YKA(IOU OTTO TN YECQIa
TaxUTNTO 0TNV UWNAR TaxuTnTa Kai TpanRgTe

TN AaPr) ekkivnTA €wg 6TOU va EEKIVATEI O
KIVNTAPAG.

Av o KIvnTpag akéun &V TTaipvel PTTPOG,
AQIPEDTE TO PTTOUCi, OTEYVWOTE TO NAEKTPODIO
KQI UVOPPOAOYROTE Ta avd OTTwG ATav apXIKA.
21N ouvéxela, EeKIVAOTE OTTWG ExEl KOBOPIOTET
TTPONYOUUEVWG.

ATTOOUVOEDEUEVO KATTAKI UTTOUC.

2uvO£aTE KaAQ.

Putraopévo ptroudi.

KaBapioTe.

Mn @uaioAoyikd dIGKEVO TOU PTTOUC.

PuBuioTe 10 d1dikevo.

AAAN avwpaAia pe 1o pTToudi.

AVTIKATAOTHOTE.

Mn @uaioAoyIkd KOPUTTUPATEP.

ZnTAOTE €MOEWPNOCN KOl CUVTAPNON.

To oxoivi ekkivnTr) dev PTTOPEi va TpapnxTei
N Oev vILBETE ouTTiEDN.

ZnTtAOTE EMOEWPNON KAl CUVTAPNON.

Mn @uaioAoyiké cuoTnua getadoong/
NAEKTPIKO auoTnua. (BAGBN diakdtn I-O,
BAGBN kaAwdiwaong, BAAGRN ouvdeTApa,
KTA.).

ZnTAOTE EMOEWPNON KAl CUVTAPNON.

O KIvnTApPag oTapard ypryyopa.
O1 oTpo@ég KivnTAPa dev augdvovTal.

AveTTaopkEG CEoTapA.

EkTeAéoTe C€oTapa.

O PoxAOG TOOK gival TOTTOBETNUEVOG OTN
0¢on «CLOSE» mrapoTi £xel (eoTabei 0

KIVNTAPOG.

O¢oTe ot Béon «OPEN».

XaunAo peAavri.

PuBuioTe 10 peAavri.

Ppaypévo QiATpo Kauaipou.

KaBapioTe.

Putraopévo ) gpayuévo @iATpo agpa.

KabapioTe.

Mn @uaioAoyIKS KOPUTTUPATEP.

ZnTAOTE £MBEWPNOCN KAl CUVTAPNON.

BAG&BN oiyaotApa e€aTpiong (ppayuévog,
KTA.).

ZnTAOTE €MOEWPNON Kal CUVTAPNON.

Mn @uaoiohoyiké cuoTnua petddoong/
NAEKTPIKO oUoThUA.

ZnTAOTE EMOEWPNON KAl CUVTAPNON.

AtroouvoEedeEVO KaAWwDIO yKadioU.

2uvO£aTE KaAQ.

O kivnmipag dev oTaPATAEL.

BdAte p1mpog Tov KivnTApa GTO peAavVTI Kal
puBuioTe To HOXAG ToOK 0Tn B€0n « CLOSE».

ATTOKOAANPEVOG OUVOETAPAG.

2uvO£aTE KaAQ.

Mn @uaIoAOyIKO NAEKTPIKO GUCTNHA.

ZnTAOTE EMOEWPNON KAl CUVTAPNON.

Otav o KivnTApag dev EeKIVA IETA TO (éoTapA:

Av dev uttdpxel kKavéva TTPOBANUa oTa onueia eAéyxou, avoigre To YKACI TTepiTTou 010 1/3 Kal EKKIVIAOTE TOV KIVNTAPA.

235




DOLMAR benzinli atomizeri tercih ettiginiz icin ¢ok tesekkur ederiz.
Uzun bir gelistirme programi ve yillarin bilgi ve deneyiminin sonucu
olan DOLMAR benzinli atomizeri sunmaktan mutluluk duyuyoruz.

Bu benzinli atomizer en son teknolojinin avantajlarini ergonomik
tasarimla bir araya getirir. Kullanigh ve kompakt olup ¢ok gesitli
uygulamalar igin profesyonel aygitlardir.

Olaganiistii performansini gosterecek gesitli noktalari ayrintisi
ile anlatan bu kitapgigi liitfen okuyun, anlayin ve takip edin. Bu
kitapcik, DOLMAR benzinli atomizerden olasi en iyi sonuglari
guvenli bir sekilde elde etmenize yardimci olacaktir.

SEMBOLLER

icindekiler

Sayfa
SEMDBOIIEE ... 236
Onemli giivenlik talimatlart ..............ccoccoeeveveveveeeeeceeeeeee e 237
TekniK Veriler... ..o 243

Parcalarin gosterimi
Montaj talimatlari ................

Motoru baglatmadan 6nce......... ...246
Motoru baslatma ve durdurma...........c.ceeveeeiiiiiiiiee e 248
Rélanti hizinin ayarlanmasi ... 249

Calistirma yontemi..............
Kontrol ve bakim....
Saklama..............
SOrUN GIAEIME ... 261

Bu kullanma kilavuzunu okurken asagidaki simgelerin anlasiimasi gok 6nemlidir.

UYARI/TEHLIKE

takip edin

=

Yasak

Sigara icmek yasaktir

Acik alev yasaktir

Uygun koruyucu donanim kullanin

Mutlaka koruyucu eldiven takilmahdir

PP ®

uzak tutun

=i
O ® @

insanlari ve hayvanlari galisma
alanindan uzak tutun

Koruyucu gozlik ve kulaklik takin

Kullanma kilavuzunu okuyun, anlayin ve

Alti kaymayan saglam ayakkabilar giyin

Puskirtme sirasinda etrafinizdaki kigileri

Maske takin

Sicak ylzeyler — Parmaklar veya ellerde
yaniklara neden olabilir

10

ik A%

Yakit (Benzin)

Motorun mantel ¢alistiriimasi

Acil durdurma

ik yardim

ACIK/BASLATMA

KAPALI/STOP

Parmaklar ve elin zarar gérmesi, gark
kanadi

Uzun saclar dolanarak kazalara neden
olabilir

Zehirli dumanlar veya toksik gazlar
Havalandiriimayan alanlarda
calistirmayin

>
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ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

/\ UYARI:
e TUm glvenlik uyarilarini ve tum talimatlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara
uyulmamasi elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile sonuglanabilir.

Tium uyanlan ve talimatlari ileride bagvurmak igin
saklayin.

Genel Talimatlar

e Dogru ve giivenli calisma saglamak icin kullanici, atomizerin (1) kullanimina asina
olmak lzere bu kullanma kilavuzunu okumali, anlamali ve takip etmelidir. Yetersiz
bilgiye sahip kullanicilar, yanhs kullanim neticesinde hem kendilerini, hem de
baskalarini tehlikeye atarlar.

e Atomizerin sadece atomizerler konusunda deneyimli olduklarini ispatlamis kisilere

odung verilmesi 6nerilir.

Her zaman kullanim kilavuzunu da makineyle birlikte verin.

ilk kez kullanan kullanicilar, atomizerin kullanimi konusunda bilgilenmek igin

bayiden temel talimatlari talep etmelidirler.

Cocuklarin ve 18 yasindan kiglk genclerin atomizeri kullanmalarina izin

verilmemelidir. Bununla birlikte 16 yasindan bulyuk kisiler, kalifiye bir 6gretmenin

dogrudan denetiminde olmalari sartiyla makineyi egitim alma maksadiyla
kullanabilirler.

Atomizerleri azami 6zen ve dikkatle kullanin.

Atomizeri yalnizca fiziksel durumunuz uygunsa kullanin.

Tdm isi 6zenle ve dikkatli bir sekilde yapin. Kullanici bagkalarinin sorumlulugunu

Ustlenmek zorundadir.

Atomizeri alkol veya ilaglarin (2) etkisi altindayken asla kullanmayin.

Aleti yorgunken kullanmayin.

Bu kullanma kilavuzunu daha sonra bagvurmak tzere saklayin.

Makinenin amaglanan kullanimi

e Dogru makineyi kullanin. Atomizerin tek kullanim amaci; meyve, sebze ve cicek
bahgelerinde ya da agagclar ve calilar veya kahve, tittin, pamuk gibi diger bitkiler
Uzerindeki zararlilar ve yabani otlarla miicadele etmek igin sivi haldeki kimyasallari
veya diger sivilari puskurterek sikmaktir. Ayrica geng agaclarin bakiminda, érnegin
kabuk bocekleri ve diger zararllarla ya da bitki hastaliklariyla miicadelede de
faydalidir.

Baska higbir amacla kullanmayin.

e Sadece Ureticileri tarafindan atomizerle kullanimi 6zel olarak onaylanmis,
uygulanabilir tim guvenlik yonetmelikleri, standartlari ve kurallarina uygun olan
bitki koruma trtnlerini kullanin.

Atomizerinizi nasil kullanmaniz gerektigine dair bayiinizden bilgi alin. Uygulanabilir
tim yerel yonetmelik, standart ve kurallara uyun.

Calistirma ve bakimda gorev alan herkes, kullanilan kimyasal drtnlerin dogru
sekilde kullanim proseduirleri, ilk yardim/acil durum bilgileri ve sivi kimyasallarin
nasil atilacagina iligskin yonetmelikler hakkinda egitilmeli ve bu prosedirlere asinalik
kazanmig olmalidir.

/N UYARI:
e Atomizeriniz sadece profesyonel kullanim amachdir. Atomizerinizi kullanim
kilavuzu olmadan kimseye 6diing vermeyin ya da kiralamayin. Kullanan herkesin
bu kullanim kilavuzunda yer alan bilgileri anladigindan emin olun.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

e Kimyasal Urtnleri kullanirken yaralanma riskini azaltmak igin, atomizeri doldurma,
kullanma ve temizleme sirasinda uygun koruyucu ekipmani giyin. Dogru bir gz,
cilt ve solunum korumasi saglamak acisindan kimyasal Ureticinin talimatlarini
daima izleyin. Farkli talimatlar yer alabilir ve asagidaki 6nlemlerden daha fazlasi
gerekebilir.
Toksik kimyasallari kullanirken, kullanici ve etrafindaki kisilerin dogru bir sekilde
takilmis ve kullanilan kimyasallar icin uyumlu bir respirator takmasi gerekebilir.
Kimyasal urinin etiketine bakin. Toksik kimyasallari solumak ciddi ya da élimciil
yaralanmalara sebep olabilir.
Giyilen kiyafet islevsel ve uygun olmali, yani galismaniza engel teskil etmeyecek
Olgide dar olmalidir. Hava girisine cekilebilecek taki, elbise veya uzun sag
kullanmayin. (3)
e Bas, goz, el veya ayak yaralanmalarini engellemek ve isitme duyunuzu korumak
icin atomizer kullanilirken asagidaki korunma ekipmanlari ve koruyucu kiyafet
giyilmelidir.

237

(1)

=

©)




Ozellikle agagidaki hususlara 6zen gosterin

Kiyafet saglam ve viicudu saran tirde olmali ancak tam hareket serbestisi
saglamalidir. Bol ceketlerden, bol pagali veya mansetli pantolonlardan, bastan
sarkan ortulerden, serbest birakilmis uzun sa¢ veya hava girisine gekilebilecek
her seyden kaginin.

Bacaklarinizi korumak i¢in uzun pantolon giyin.

Sort giymeyin. (5)

Atomizerin giiriiltiisii isitme sisteminize zarar verebilir. Isitme sisteminizi korumak
icin ses bariyerleri (kulak tikaglari veya kulaklik) takin. Surekli ve dizenli ¢alisan
kullanicilar igitme sistemlerini diizenli olarak kontrol ettirmelidirler. (4)

Atomizer ile galisirken kauguk/kimyasala dayanikli eldivenler giyilmesi dnerilir. Yere
saglam basmak en 6nemli hususlardan biridir. Kauguk/kimyasal botlar giyin. (5)
Uygun g6z koruyucu zorunludur. Tahliye kismi kullanicidan uzaga yénlendirilmesine
ragmen atomizer kullanilirken sekme ve geri tepme olabilir. (4)

Atomizeri, ANSI Z 87.1 (ya da uygulanabilir ulusal standartlara) uygun, yeterli
Ust ve yan korumali gozlik veya dizgun takilmis guvenlik goézligi takilmadan
kullanmayin.

KIMYASALLARLA GALISMA

Atomizerinizle kullanilan bazi kimyasallar toksik ve/veya yakici bilesenler igerebilir.
Bazi kimyasallar tehlikeli olabilir ve insanlarin ve hayvanlarin ciddi ve/veya 6limcil
sekilde yaralanmasina veya bitkilere ve cevreye ciddi zararlar gelmesine neden
olabilir.

Kimyasallarla dogrudan temastan sakinin.

Uriinle temas edilmesi durumunda kimyasal ireticinin talimatlarini izleyin.
Kimyasallari karigtirmadan, kullanmadan, saklamadan ve atmadan once, her
seferinde Ureticinin etiketini ve kullanim kilavuzunu okuyun.

Hafizaniza glivenmeyin.

Dikkatsiz ya da hatal kullanim ciddi ya da élumcul yaralanmalara sebep olabilir.
Kullanmadan énce kimyasallarin paketi Gzerindeki etiketleri dikkatice okuyun.
Kimyasallar toksisitelerine gore kategorilere ayrilir.

Her kategorinin kendine has 6zellikleri vardir.

Kullandiginiz kimyasalin kategorisinin sahip oldugu 6zellikleri grenin.
Kimyasallar sadece kullanimlari ve uygun ilk yardim onlemleri hakkinda egitim
almis kigilerce kullaniimalidir.

Kimyasallar yanlis kullanildiklari takdirde kisilere, hayvanlara ve ¢evreye zarar
verebilir. Buna ek olarak, yakici, asindirici ve zehirli bazi kimyasallari atomizerinizde
kullanmaniz tavsiye edilmez.

Sadece uyumlu pestisitleri birbiri ile karistirin. Hatali karisimlar toksik gazlarin
cikisina neden olabilir.

Kimyasallarla ugrasirken ve plskirtme yaparken yerel otoriteler, devlet kurumlari
ya da federal kurumlar tarafindan konan ¢evre korumaya iligkin kural ve ydnlendirici
ilkelere uygun olarak hareket ettiginizden emin olun. Riizgarli havalarda piskurtme
yapmayin. Cevrenin korunmasina yardimci olmak igin sadece 6nerilen miktarda
kullanin — asiri dozda kullanmayin.

Havza ve su yollari vb. yakininda kullanirken biyuk dikkat gosterin.

Kimyasallarla ugrasirken ya da pusklrtme yaparken yeme, icme ya da sigara
kullanma gibi agzinizi agmanizi gerektirecek eylemlerden kacinin. Makinenin
nozil, tlp, boru ya da diger parcalarina asla agzinizla Gflemeyin. Kimyasallarla
ugrasirken bulundugunuz ortamin iyi havalandirildigindan ve uygun koruyucu
giysileri ve guvenlik ekipmanlarini kullandiginizdan daima emin olun.
Kimyasallari; gida maddeleri, igecekler ya da ilaclar ile birlikte saklamayin ve
tagsimayin; ve asla kimyasallarin bulundugu kaplari baska amaglarla kullanmayin.
Sivi kimyasallari baska kaplara, ¢zellikle de yiyecek velveya igecek kaplarina
aktarmayin.

Kimyasallarla kaza ile temas edilmesi, kimyasallarin yutulmasi halinde veya
kiyafetlere bulagsmasi halinde calismay! birakin ve derhal kimyasal Ureticisinin
talimatlarina basvurun.

Ne yapmaniz gerektigi konusunda stpheleriniz varsa, vakit kaybetmeden bir zehir
kontrol merkezine ya da doktora bagvurun.

Uriiniin  etiketini danistiginiz kisiye okumak veya gdstermek igin yaninizda
bulundurun.

Dokuilen tim kimyasallari hemen temizleyin.

Artiklar devlet kurumlari ya da federal kurumlar tarafindan konulan ya da ulusal
yasa ve yonetmeliklerinize gore atin.

Kimyasallari cocuklarin, hayvanlarin ve yetkisi olmayan insanlarin ulasamayacagi
yerlerde saklayin.

Kullaniimadigi zamanlarda, kimyasallari gtivenli ve kilitli bir yerde saklayin. Dogru
saklama kosullari igin Ureticinin tavsiyelerine uyun.
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Kimyasallarin hazirlanmasi

e Kimyasal solUsyonlari kimyasal maddenin Ureticisinin talimatlarina gére hazirlayin.

e Solusyonu, artmayacak sekilde sadece o anki ise yetecek kadar hazirlayin.

e Kimyasallari mutlaka talimatlara gore karistirin — yanlis karigsimlar toksik gazlarin
¢ikmasi ya da patlayici karigimlarla sonuclanabilir.

e Kimyasallari seyreltmeden puskurtmeyin.

e Solusyonu hazirlayin ve kabi disarida, sadece iyi havalandirilan bir yerde doldurun.

e Operator kullanilan kimyasalin adini agikga belirtmelidir.

Saklama

Kapa aktarilan sprey sollisyonunu bir ginden fazla saklamayin.

Sprey sollsyonunu yalnizca onayli kaplarda tasiyin ve saklayin.

Sprey solUsyonunu asla gida, icecek ya da hayvan yemi kaplarinda saklamayin
ve tagimayin.

Sprey sollsyonunu asla gida maddeleri, icecekler ya da hayvan yemi ile birlikte
saklamayin ve tagimayin.

Sprey solUsyonunu c¢ocuklarin, hayvanlarin ve yetkisi olmayan insanlarin
ulasamayacag! yerlerde saklayin.

Sprey solisyonunun yetkisiz kisilerce kullanimini énlemek igin kilitli ve giivenli bir
yerde saklayin.

Atma

Artik kimyasallari veya kontamine olmus durulama sollsyonlarini akarsu yataklarina,
pis su borularina, kanalizasyona, yagmur oluklarina, rogarlara vb. yerlere dokmeyin.
Kontamine olmus durulama suyunu atarken uygulanabilir tim yasa, yonetmelik ve
kurallara uyun.

Kimyasalin uUreticisinin 6nleyici talimatlarina harfiyen uyun.

Kabin doldurulmasi

e TUm baglantilari sikilayin ve borularin ve tipun saglam bir sekilde takildigindan ve
iyi durumda oldugundan emin olun. Sollisyon bosaltma kolunu kapali tutun.
Atomizeri kimyasallarla kullanmadan dnce taze suyla doldurarak montajinin dogru
bir sekilde yapilip yapilmadigindan emin olun ve puskirtme yapmayi! deneyin.
Bu asamada, sizinti olup olmadigini da kontrol edin. Atomizerin caligtiriimasi
konusunda yeterince alistirma yaptiktan sonra normal calistirma prosediriine
gegin.
e Atomizerinizi disarida, iyi havalandirilan bir ortamda doldurun.
e Su malzemeleri atomizerde kullanmayin:
- patlamaya neden olarak ciddi veya 6limcul yaralanmalara yol agabilecek yanici
malzemeler;
—makineye zarar gelmesine yol agabilecek yakici veya asindirici materyaller;
- haslanma riskini azaltmak ve makineye zarar vermemek igin, 50°C’nin Uzerindeki
sivilar.

Solusyon tankini doldurmak igin, atomizeri diizgiin bir ylizeye yerlestirin; sollisyonu
sadece iyi aydinlatiimis, gorus netligi agisindan iyi ortamlarda doldurun. Etrafi kirletme
riskini azaltmak igin sollisyon tankini kimyasal solusyonla ¢ok fazla doldurmamaya
dikkat edin.

Yaralanma riskini azaltmak igin, atomizeri sirtiniza takiliyken doldurmayin.

Sollisyon deposuna sehir sebekesine bagl bir musluktan hortumla su ekliyorsaniz,
geriye akis yani ani bir vakum etkisi ile kimyasalin su sebekesinin icine cekilmesi
riskini azaltmak igin hortumun ucunun soliisyonun igine girmediginden emin olun.

Kimyasal solliisyonun miktarini dogru hesaplayin, bir defada bitecek kadar olmasina,
tankta ekstra sollisyon kalmamasina dikkat edin.

Doldurduktan sonra, sollisyon tankinin kapagini kapatin ve sikica bastirin.

e Yeniden doldururken ve kullanim sirasinda sizinti olup olmadigini kontrol edin.
Sollisyon tankindan bir sizinti olmasi ya da gevsek bir badlanti sonucu akan
kimyasal kiyafetiniz tarafindan emilebilir ya da cildinizle temas edebilir.
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Atomizerin baglatiimasi

20 metrelik (6) calisma alaninda insanlarin ve O&zellikle de cocuklarin
bulunmadigindan emin olun. Ayrica, ¢alisma alaninin gevresindeki hayvanlara da
dikkat edin.

Atomizeri kentsel alanlarda asla kullanmayin.

Calistirmadan 6nce daima atomizerin kullanmak igin glivenli oldugunu kontrol edin:
Gaz dugmesinin emniyetini kontrol edin. Gaz dugmesi, dizgun ve kolay hareket
icin kontrol edilmelidir. Gaz diigmesi kilidinin diizgiin ¢alistigini kontrol edin.
Kollarin temiz ve kuru oldugunu kontrol edin ve I-O anahtarinin galismasini test
edin. Kollari yag ve yakittan temiz tutun.

Sizinti ve cildin kimyasallarla temas riskini azaltmak igin, kabin kapagdini ve spreye
kadar olan bdtlin baglantilarin sikiligini kontrol edin, hortumun saglam bir sekilde
takildigindan ve iyi durumda oldugundan emin olun. Solusyon bosaltma kolunu
kapal tutun.

Makineyi baslatmadan 6nce soliisyon bosaltma kolunun kapal oldugundan emin
olun.

Buji kapaginin buji Uzerine saglam bir sekilde takildigindan emin olun — buji
kapaginin gevsek olmasi kontak yapmaya ve alev alabilecek gazlari tutusturarak
yangin ¢ikmasina sebep olabilir.

Kayislarin durumunu kontrol edin ve hasarl ya da asinmis kayislari degistirin.

ise baglamadan énce omuz kayisini élgiilerinize gére ayarlayin.

Acil bir durumda, omuz kayisini hemen c¢ikarip makineyi omzunuzdan
atabilmelisiniz. Aismak i¢in, makineyi kullanmaya baslamadan énce omuz kayisini
ctkartmayi bir kag kez deneyin. Makineye zarar vermemek igin, alistirma sirasinda
makineyi firlatip atmayin.

Mars kolunu gekerken, mars ipini elinizin etrafina dolamayin. Mars kolunun birden
kapanmasina izin vermeyin, mars ipini dizgin bir sekilde yonlendirerek geri sarin.
Aksi takdirde el veya parmaklarinizda yaralanma ve mars mekanizmasinda hasar
olusabilir.

Baslattiktan sonra atomizeri sirtiniza yerlestirmek igin ikinci bir kisinin yardimi
gerekebilir. Yardim eden kisinin sigrayan maddeler, kimyasal sprey/sivi ya da
¢ikan sicak gazlardan dolay! yaralanma riskini azaltmak icin, bu kisa slre icin
motoru rélanti hizinda galistirin ve size yardim eden kisinin gikis agzi ya da egzoz
kisminin yakininda durmasina izin vermeyin. Bu saglanamiyorsa, atomizer yardim
alinmadan baglatiimali ve kullaniimalidir.

Atomizeri yalnizca talimatlara uygun olarak baslatin.

Motoru (7) baslatmak i¢in baska hicbir yontem kullanmayin!

Atomizeri ve birlikte verilen aksesuarlari yalnizca belirtilen uygulamalar igin
kullanin.

Atomizer motorunu yalnizca tim makine monte edildikten sonra baslatin. Alet
yalnizca tim uygun aksesuarlar takildiktan sonra cahstirilabilir.

Herhangi bir motor sorunu olmasi durumunda motor derhal kapatiimahdir.
Atomizeri tek elle, sag eliniz kumanda kolu tzerinde olacak sekilde kullanin. Omuz
kayislarini iki omzunuza da gecirip sirt cantasi seklinde tasiyin.

Kontrol kaybi riskini azaltmak igin, atomizeri asla kayisi tek omzunuza takarak
galismayin.

Atomizer ile galisirken daima parmaklarinizi kolun etrafina sikica sarin ve kumanda
kolunu bagparmaginiz ile isaret parmagi arasinda tutun. Makinenizi her zaman
kontrol altinda tutmak igin elinizi bu konumda muhafaza edin. Kumanda kolunuzun
iyi durumda olmasini ve Uizerinde nem, zift, yag veya gres olmamasini saglayin.
Daima yere guivenli ve dengeli bir sekilde basin.

Solisyon tankini dik tutmak ve dokilmesini engellemek icin belini bikerek
egilmeyin. Sadece dizlerinizi blikerek ve dengenizi korumak icin destek alarak
egilin.

Sivi ile dolu bir atomizerin kayda deger bir agirhdi olacagini unutmayin.

Egilirken, uzanirken ve yurirken daha fazla dikkat sarf edin.

Atomizeri, egzoz gazlarinin solunmasini engelleyecek sekilde kullanin. Motoru
kesinlikle kapali ortamlarda calistirmayin (bodulma ve gaz zehirlenmesi riski).
Karbon monoksit kokusuz bir gazdir.

Daima yeterli havalandirma olmasini saglayin.

Atomizeriniz elektrik garpmasina karsi yalitiml degildir. Elektrik carpmasi riskini
azaltmak icin, atomizer asla elektrik akimi gecme ihtimali olan tel ve kablolarin
(elektrik hatlari vb.) yakininda kullanmayin. Elektrik tesisatlarinda veya elektrik
tesisatlarinin yakininda puskurtme yapmayin.
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Dinlenirken veya atomizeri gdzetimsiz birakirken motoru kapatin. Bagkalarinin
zarar gérmesini, yanici maddelerin tutusmasini veya makinenin hasar gérmesini
engellemek igin makineyi guvenli bir yere koyun (8).

Sicak atomizeri asla kuru ¢im veya hicbir yanici maddenin tzerine yatirmayin.

e Yuksek hizda cgalistirirken atomizeri yere koymayin; kum, ¢imen, toz vb. kiguk

nesneler hava girisini tikayip fan garkina zarar verebilir.

Molalar sirasinda, atomizeri dogrudan giines isi1d1 ya da herhangi bir i1si kaynagi
yakininda birakmayin.

Calisma sirasinda makine ile birlikte gelen tim koruyucu pargalar ve siperler
kullaniimahdir.

Motoru asla arizali egzoz susturucusu ile galistirmayin.

Elinizi egzoz deligine koymayin. Susturucu, kullanim sirasinda ¢ok i1sinip yaniklara
neden olabilir.

Motor kapagina uzun sure dokunmayin. Kullanim sirasinda ¢ok i1sinmig olabilir ve
yaniklara neden olabilir.

Nakliye sirasinda motoru kapatin (8).

Yakit sizintisini engellemek icin araba veya kamyon ile naklederken atomizeri
glvenli bir sekilde konumlandirin.

Atomizeri naklederken yakit deposunun ve sivi/kimyasal kabinin tamamen bos
oldugundan emin olun.

Yakit doldurma

Yakit doldururken motoru (8) kapatin, makineyi agik alevlerden (9) iyice uzaklastirin
ve sigara igmeyin.

Cildin petrol Uriinlerine temas etmesini engelleyin. Yakit buharini solumayin.

Yakit doldururken daima koruyucu eldiven takin. Koruyucu kiyafeti duzenli
araliklarla degistirin ve temizleyin.

Topragin kirlenmesini 6nlemek (gevreyi korumak)igin yakit veya yag dokiilmemesine
dikkat edin. Yakit dokulurse atomizeri derhal temizleyin. Kendiliginden tutusmasini
engellemek icin kapali bir kaba duzgin bir sekilde atmadan o6nce islanan
kiyafetlerin kurumasini saglayin.

Yakitin kiyafetlerinize bulagsmasina izin vermeyin. Kiyafetinize yakit dokilirse
kiyafetinizi hemen degistirin (yangin tehlikesi).

Yakit deposu kapagini duzenli araliklarla kontrol ederek sikica takili kalmasini
saglayin.

Yakit deposu tespit vidasini dikkatlice sikin. Motoru galistirmak icin yer degistirin
(yakit doldurma yerinden ez az 3 metre uzakta) (10).

Asla kapali odalarda yakit doldurmayin. Yakit buharlari zemin seviyesinde toplanir
(patlama tehlikesi).

Yakitlari yalnizca onayl kaplarda tagiyin ve saklayin. Depolanan yakita cocuklarin
erisemeyeceginden emin olun.

Sicak veya g¢alisan bir motora yakit doldurmaya calismayin.

Calistirma yéntemi

Atomizeri yalnizca iyi 11k ve goris sartlarinda kullanin. Soguk mevsimlerde
kaygan veya islak alanlara, buz ve kara dikkat edin (kayma riski).

Her zaman yere saglam ve dengeli basin (11).

Dengesiz ylizeylerde veya dik arazilerde asla ¢alismayin (11).

Kullandiginiz belli bir kimyasalla iligkili riskler konusunda bilginiz yoksa, s6z
konusunu kimyasalin UrGn etiketini ve/veya malzeme guvenlidi veri sayfasini
gbzden gegirin ve/veya malzeme Ureticisine/tedarikgisine danisin.

Ayrica, tehlikeli maddeler hakkinda igvereninize ve resmi kurumlara soru sorabilir
veya diger kaynaklardan bilgi alabilirsiniz.

Bazi diger resmi kurumlar, kansere ve tUreme toksisitesine neden oldugu bilinen
maddelerin listesini yaymlamistir (11).

Yaralanma tehlikesini azaltmak igin yiksek hava akisi basinci gozleri
yaralayabileceginden ve kiiclik nesneleri yliksek hizda firlatabileceginden etrafta
bulunanlara dogru dogrudan hava tflemeyin (12).

Puskiurtme neticesinde yaralanabilecek ya da zarar gorebilecek insanlara,
hayvanlara ve esyalara dogru asla puskirtme yapmayin (12).

Makinenin hava girisine veya atomizerin agzina asla yabanci maddeler
sokmayin. Fan c¢arkina zarar verebilir ve nesne veya kirilan pargalarin yiksek
hizda firlatimasinin bir sonucu olarak kullanici veya etrafta bulunanlarin ciddi
yaralanmasina neden olabilir.

Ruzgar yonune dikkat edin, yani rizgara karsi galismayin.

Tokezleme veya kontrol kaybi riskini azaltmak igin makineyi kullanirken geriye
dogru yurimeyin.

Uniteyi temizlemeden veya (initede bakim yapmadan ya da parcalari degistirmeden
once daima motoru kapatin.

Yorgunluk nedeniyle kontrol kaybi olusmasini 6nlemek icin dinlenin. Saat bagina
10 ila 20 dakika dinlenmeniz dnerilir.
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isi bitirdikten sonra

e Puskurtme isleminden ya da kimyasallarla ugrastiktan sonra su ve sabunla iyice
temizlenin. Hemen dus alin ve koruyucu giysileri diger giysilerden ayr olarak
yikayin.

Kimyasalin ureticisinin ilave talimatlari varsa bunlara harfiyen uyun.
Atomizeri daima toz ve kire kargl temiz tutun.

e Solusyon tankini her kullanimdan sonra bosaltin, durulayin ve temizleyip tekrar
takin. Boylece solusyonun kristallesmesi 6nlenir ve makinede olusabilecek
ttkanma ve kimyasal hasarin 6nlne gegilir. Ayrica, artik kimyasallar daha sonra
farkh bir tip kimyasal kullanarak plsklrtme yaptiginizda istenmeyen etkilere yol
acabilir (6rnegdin artik herbisit, pestisit ile ilaglama sirasinda bitkilere zarar verebilir
ve onlari éldurebilir).

Atomizeri solisyon tankinda sprey sollsyonu varken saklamayin.

e Cocuklari, yapilan ile ilgisi olmayan kisileri ve evcil hayvanlari yeni pulskurtme
yapilimis alanlardan uzak tutun.

Ozellikle tarimsal pestisitler gibi bazi kimyasallarin kullanimindan sonra,
ilaclama yapilan alana bir uyari yerlestirilerek “Gegici bir Sure Kisitlanmis Girig”
uygulamasinin gegerli oldugu belirtiimelidir.

Kimyasal uruinln etiketine ve uygulanabilir devlet ydnetmeliklerine bakin.

Bakim talimatlan

e Saklamadan 6nce temizleme ve bakim islemlerini gerceklestirin.

e Cevreye saygil olun. Atomizeri mumkun oldugu kadar az gurtlta ve kirlilik yaratarak
kullanin. Ozellikle karbiiratériin dogru ayarlandigini kontrol edin.

e Atomizeri dizenli araliklarla temizleyin ve tim vidalar ve somunlarin iyice sikildigini
kontrol edin.

e Atomizere asla agik alevlerin, kivilcimlarin, vb. etrafinda bakim yapmayin veya
depolamayin (13).

e Atomizeri daima iyi havalandirilan kilitli bir odada ve yakit deposu ve sollisyon
tanki bosaltiimis olarak saklayin.

Meslek odalari ve sigorta sirketleri tarafindan yayinlanmis tiim ilgili kaza 6nleme talimatlarina riayet edin ve uyun.
Giivenliginizi tehlikeye atacagindan atomizer lizerinde hicbir degisiklik yapmayin.

Kullanici tarafindan gerceklestirilecek bakim veya onarim ¢alismalari yalnizca bu kullanim kilavuzunda agiklanan islemlerle sinirlidir. Diger tim
calismalar Yetkili Servis Personeli tarafindan gergeklestirilecektir.

Sadece DOLMAR tarafindan tedarik edilen orijinal yedek parcalari ve aksesuarlari kullanin.

Onaysiz aksesuarlarin ve makinelerin kullaniimasi, artan kaza ve yaralanma tehlikesi demekti. DOLMAR, onaysiz her turli atasman veya
aksesuar kullaniimasindan kaynaklanan kazalar veya hasar igin higbir sorumluluk kabul etmez.

ilk Yardim

Kaza durumuna karsi galisma yapilan yere yakin bir yerde uygun ilk yardim seti
olmasini saglayin. ik yardim setinden alinan her égenin yerine hemen yenisini koyun.

Yardim isterken, lutfen su bilgileri verin:
e Kazanin yeri

e Ne oldugu

e Yaral kigi sayisi

e Yaralanma boyutu

e Adiniz

Ambalaj
DOLMAR atomizer, nakliye sirasinda hasar gérmesini 6nlemek icin koruyucu karton
kutuda teslim edilir. Karton kutu islenmemis temel bir malzemeden yapildidi igin
yeniden kullanma veya geri donustirme (atik kagitlarin geri dénusturilmesi) igin
uygundur.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

N\ UYARI:

o Uriinii kullanirken (defalarca kullaninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik
duygusunun ilgili Grintin givenlik kurallarina siki sikiya bagli kalmanin yerine
gegmesine IZIN VERMEYIN. YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yaralanmaya neden olabilir.
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Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC Uygunluk Beyani

Biz Makita Corporation beyan ederiz ki agagidaki makine(ler):
Makine Adi: Benzinli Atomizer
Model No./ Tipi: SP-7650.4 R
Teknik 6zellikler: bkz. “TEKNIK VERILER” tablosu
Asagidaki Avrupa Direktiflerine uygundurlar:
2006/42/EC, 2000/14/EC

Asagidaki standartlara veya standartlastiriimis belgelere uygun olarak imal edilmiglerdir:

EN ISO 28139, ISO 10988
2006/42/EC uyumluluguna iligkin teknik dosyaya suradan ulasilabilir:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika

2000/14/EC Direktifinin gerektirdigi uygunluk degerlendirme proseduri Ek V’e uygundur.

Olgiilen Ses Giig Seviyesi: 110,1 dB
Beklenen Ses Gii¢ Seviyesi: 111 dB

Yasushi Fukaya
Muadar

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belcika

TEKNIK VERILER

Model SP-7650.4 R
Agirlik (tam yakit, tam kimyasal, 220 ml motor yagiyla) (kg) 30,4
Agirlik (kuru agirlik) (kg) 14,1
Ebat (Ufleme makinesi borusu haric U x G x Y) (mm) 420 x 440 x 595
Motor tipi Hava sogutmali, 4-zamanl, tek silindirli
Maksimum motor performansi (kW) 2,7
Maksimum motor hizi (dak™") 7.400
Rolanti devri (dak™) 2.800
Motor hacmi (cm3) 75,6
Yakit Otomobil benzini
Yakit deposu kapasitesi | (L) 1,8
Motor yag API derecesi SF sinifi ve L'j.zeri SAE 1oyv-3o yag
(4-zamanli otomobil motoru yagi)
Motor yag hacmi | (L) 0,22
Karburator (Diyafram-karburator) WALBRO WYK
Buji NGK CMR6A
Elektrot boslugu (mm) 0,7-0,8
Sollsyon tanki kapasitesi (L) 15,0
Puskirtme araligi (Yatay / Dikey) (m) 16/13
Maks. hava hizi (m/sn) 85
Hava akis hizi (md/dak) 14,1
ISO 22867’ye gére titresim P oq (misn) 27
Belirsizlik K (m/sn?) 0,8
1ISO 22868’e gore ortalama ses basinci Ley eq dB (A) 95,4
seviyesi Belirsizlik K dB (A) 2,9
o U | dB (A) 110,1
1ISO 22868’e gore ortalama ses giicl seviyesi
Belirsizlik K dB (A) 1,3

Not:
1. Tabloda belirtilen yagi ve bujiyi kullanin.
2. Bu spesifikasyon haber vermeksizin degistirilebilir.

3. Atomizerin solusyonla birlikte net agirliginin 25 kg olmasi igin 10 L seviye gizgisini referans olarak kullanin.

4. Titresim ve guriltu seviyeleri diiz boru (uzun) kullanilarak 8lgulir.
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PARCALARIN GOSTERIMI
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1. Durdurma kumanda kolu 12. Dirsek 23. Diiz boru
2. Kumanda kolu 13. Mars kolu 24. Solisyon bosaltma kolu
3. Gaz dugmesi 14. Yakit deposu kapagi 25. Mafsal borusu
4. Guvenlik kilidi kolu 15. Yag bosaltma civatasi 26. Omuz askisi
5. Solusyon tanki kapagi 16. Yakit deposu 27. Hava giris 1zgarasi
6. Hava temizleyici kapagi 17. Yag kapag 28. Solusyon tanki
7. Solusyon seviyesi kontrol borusu 18. Hortum kelepgesi (capi 100 mm) 29. Diiz boru (uzun) (istege bagl aksesuar)
8. Jigle kolu 19. Hortum kelepgesi (cap1 76 mm) 30. DUz boru (kisa) (istege bagli aksesuar)
9. Susturucu 20. Ust nozil 31. Egik boru (istege bagli aksesuar)
10. Ana pompa 21. ikinci nozil 32. Boru baglantisi filtresi
11. Buji kapagi 22. Swi ayar diigmesi 33. Z?r:léz/:)n tanki filtresi (sollsyon tankinin
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MONTAJ TALIMATLARI

Atomizer borularinin monte edilmesi

/\ DIKKAT:

e Atomizer Uzerinden herhangi bir is yapmadan énce daima motoru durdurun ve
buji konektorlerini bujiden gikarin.

e Daima koruyucu eldiven takin!

e Atomizeri yalnizca makineyi tamamen monte ettikten sonra baslatin.

e Montajdan sonra tim hortum kelepgelerinin siki oldugundan emin olun.

NOT:
o Kelepgeleri sikilarken, civata baslarini sekilde gosterildigi gibi dis kisma getirin.

1. Mafsal borusunu (1) esnek boru (2) ile birlestirin.
76 mm gapl kelepgeyle sikistirin (3).

2. Esnek boruyu atomizerin dirsegine (4) takin.
100 mm capli kelepgeyle sikistirin (5).

3. DUz boruyu (6) mafsal borusu (1) ile birlestirin.
Duz borunun yivli kismini mafsal borusu Uzerindeki ¢ikintiyla ayni hizaya getirin
ve duz boruyu tik sesi duyulana kadar gevirin, ardindan 76 mm c¢apli kelepgeyle
sikilayin (3).

NOT:

e Yukarida bahsedilen diiz boru agagidaki ¢ borudan ibarettir ve iginizin gereklerine
bagli olarak istenilen boru kullanilabilir.
— Dz boru (uzun) (6)
—Duz boru (kisa) (7)
- Egik boru (8)
Ulkeden (lkeye farklilik gdsterebilecek sekilde, yukaridaki borulardan yalnizca biri
ya da bunlarin bir kombinasyonu atomizerinizle birlikte standart ekipman olarak
sunulmustur.
Kalan diger boru tirlerinin istege bagli aksesuar olarak temin edilmesi gerekecektir.
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4.76 mm capli iki kelepgeyi (3) boruya gevsek olarak takin (bu kelepgeler sollisyon
bosaltma kolunu ve boru baglantisini daha sonra sikistirmak igin kullanihr).
ikinci nozili (10) diiz boru ile birlestirin.
Bunlari 76 mm capli bagka bir kelepgeyle sikistirin (3).

5. Solusyon bosaltma kolunu (9) borunun Uzerine yerlestirin.
Kolun taban kisminin agik tarafinin (11) mafsal borusuna baktigindan emin olun.
Kolun taban kismini diiz borunun (12) ¢ikintili kismindaki boslukla hizalayin.
Ardindan 76 mm ¢apli kelepgelerle (3) sikistirin.

6. Tum kelepgelerin siki oldugunu kontrol edin.

Kumanda kolunun ayarlanmasi ve sabitlenmesi

1. Makineyi sirtiniza takin ve omuz askisini ayarlayin (bkz. “Omuz askisinin
ayarlanmasl”).

2. Kumanda kolunu (1) boru tizerinde en rahat yere getirin.

3. Ardindan digmeyi dondlrerek kumanda kolunu sikilayin (2).

MOTORU BASLATMADAN ONCE

1. Motor yaginin kontrol edilmesi ve doldurulmasi

1) Motor yagdi sogukken yani atomizer ¢alismadigi zaman asagidaki proseduru

izleyin.

e Kontrol: Atomizeri duzgln bir ylzeye yerlestirin ve yag kapagini
ctkarin. Yag seviyesinin, yag seviyesi gostergesinin (3)
Ust (1) ve alt (2) sinir isaretleri arasinda oldugunu kontrol
edin. Yag, 100 ml seviyesinden (4) daha azsa yeni yag
doldurun.

e Yag ekleme: Atomizeri duzgln bir ylzeye yerlestirin ve yag kapagini
cikarin. Yag seviye gostergesinin Ust sinirina kadar yag
doldurun.

2) Ortalama olarak motor yaginin genellikle her 20 saat calismada bir eklenmesi
gerekir. Bu yagd degistirme araligi atomizeri yaklasik 10 — 15 sefer yeniden
doldurmaya karsilik gelir.

3) Yagu, kirlendiginde veya dikkati cekecek Olglide renk degistirdiginde degistirin.
(Yag degistirme prosediri ve sikhgi icin P. 256 bélimine bakin.)

Onerilen yag: DOLMAR orijinal yag veya SAE10W-30 yag, API SF sinifi
veya Ustl (otomobiller igin 4-zamanli motor yagi)

Yag kapasitesi: Yaklasik 0,22 1 (220 ml)

/\ DIKKAT:

o Atomizer dik olarak saklanmazsa seviye géstergesinden motora yag akabilir ve yag seviyesi kontrol edilirken hatali lgime neden olabilir. Bu
ise motor yagdi eklerken yanliglikla fazla doldurmaya yol acabilir. Daima dik konumda saklayin.
o Ust yag siniri asilirsa, bu durum yagin kirlenmesine ve fazla yagin yanmasindan kaynaklanan beyaz bir duman gikmasina neden olur.

Kontrol Noktasi #1: Yag eklerken yag kapagi ile ilgili kontroller
e Yag kapagini gitkarmadan énce agikhigin etrafindaki kiri ve pisi silip temizleyin.

e Yag kapagini gikarin ve kum, kir ve diger yabanci maddelerin bulasmamasi igin temiz bir yiizeye yerlestirin. Gerekli 6zen gosteriimezse bu tip
maddeler kapaga yapisarak motor yagini bozabilir. Kum, kir ve yabanci maddeler igeren kirli bir yag yetersiz yaglanma nedeniyle motorda asiri

bir asinmaya neden olabilir ve bu durum ariza ile sonuglanabilir.
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Kontrol Noktasi #2: Yag eklerken yag dokiiliirse
e Atomizerin disina yag dokdlirse motor yagi kirlenip bozulabilir. Bu sebeple motoru baslatmadan énce dokilen yag varsa silip temizleyin.

2. Yakit beslemesi

N\ UYARI:

e Yakit doldururken tutusma veya yangini 6nlemek icin asagidaki talimatlara mutlaka uyun:
- Yakit dolumu atesten uzak bir yerde yapilmalidir. Yakit dolumu yapilan yerin yakinina asla ates (sigara, vb.) getirmeyin.
- Yakit doldurmadan 6énce motoru durdurun ve motorun sogumasini bekleyin.
— Duz bir yuzeyde yakit doldurun. Sabit olmayan veya iyi havalandiriimayan yerde yakit doldurmayin.
—lyi 1g1k ve gériis kosullarinda yakit doldurun.
- Acik temiz bir yerde yakit doldurun.
— Yakit dolu olan yakit deposu kapagini yavasca acin. i¢ basingtan dolay yakit disari sigrayabilir.
- Yakiti dokmemeye dikkat edin. Dokulen yakit silinerek temizlenmelidir.
— Gerekenden fazla miktarda yakit koymayin.
- Yakit dolumunu iyi havalandirilan bir yerde yapin.

e Yakiti dikkatli bir sekilde kullanin.
- Cilde yapisan veya gbze giren yakit alerji veya tahrise neden olabilir. Herhangi bir fiziksel anormallik tespit edilmesi durumunda derhal tibbi
uzmana basvurun.

Yakit saklama siiresi

lyi havalandirilan ve dogrudan giines gérmeyen bir yerde ézel bir kapta saklansa bile yakitin 4 hafta igerisinde tiiketilmesi gerekir.
Ozel bir kap kullaniimazsa ya da kap kapatilmazsa yakit bir giin iginde bozulabilir.

Makine ve dolum deposunun saklanmasi

e Makineyi ve depoyu dogrudan giines 1s1g1 almayan, serin bir yerde muhafaza edin.
e Kesinlikle yakiti arag icinde ya da bagajda birakmayin.

Yakit

Motor 4-zamanl bir motordur. Mutlaka otomobil benzini (normal benzin veya super benzin) kullanin.

Yakit hususlari

e Asla motor yagi igeren yakit karisimi kullanmayin. Aksi takdirde, asiri karbon birikimi veya mekanik hasarlar meydana gelebilir.
e Bozulmus yakit kullaniimasi, g¢alistirma sorunlarina yol agabilir.

Yakiti doldururken motoru durdurdugunuzdan ve motorun sogudugundan emin olun.

Yakit doldurma yontemi

e Atmosfer basincinda degisiklik olmamasi igin tankin kapagini bir miktar gevsetin.

e Depo kapagini g¢ikartin ve yakit doldurun. Bu igslem sirasinda yakit doldurma deligi yukari bakacak sekilde yakit deposunu egerek depo
icerisinde havanin bosalmasini saglayin. (Yakiti asla yag doldurma deligine kadar tankin tamami dolacak sekilde doldurmayin).

e Yakit doldurduktan sonra, depo kapagini sikica kapatin.

e Depo kapaginda kusur veya hasar varsa, degistirin.

e Aksi takdirde tank kapagi asinir. Her iki veya Ug yilda bir tank kapagini degistirin.
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MOTORU BASLATMA VE DURDURMA

1. Baslatma

/\ UYARI:
e Motoru asla yakit dolumu yapilan yerde baglatmaya ¢alismayin. Motoru baslatirken en az 3 m mesafe birakin.
— Aksi takdirde, tutusma veya yangina neden olabilir.
Motordan ¢ikan egzoz gazi zehirlidir. Motoru tinel, bina, vb. gibi iyi havalandiriimayan yerlerde galistirmayin.
—Motorun iyi havalandiriimayan yerlerde calistirilmasi egzoz gazindan zehirlenmeye neden olabilir.
Baslattiktan sonra ses, koku veya titresimde herhangi bir anormallik tespit edilmesi durumunda motoru hemen durdurun ve kontrol edin.
— Motor, bdyle bir anormallige kulak vermeden calistirilirsa kaza meydana gelebilir.
Durdurma kumanda kolu “O” konumuna alindiginda motorun durdugunu kontrol edin.
Makineyi baslatmadan énce sollisyon bosaltma kolunun kapali oldugundan emin olun.

1) Motor sogukken veya yakit doldurduktan sonra (soguk galigtirma):
(1) Bu makineyi diiz bir zemin Uzerine yerlestirin.
(2) Durdurma kumanda kolunu (1) “I” konumuna alin.

(3) Yakit ana pompaya girene kadar ana pompaya (2) art arda bastirmaya
devam edin.
o Yakit genellikle 7 ila 10 kez basildiginda karburatére ulasir.
e Ana pompaya cok fazla basilirsa, fazla benzin yakit deposuna geri
doner.

(4) Jikle kolunu kaldirin (3).

(5) Motorun hareket etmesini 6nlemek icin hava temizleyici kapagini sol elle
tutun, sabit konuma gelmesini saglayin.

(6) Mars kolunu, sikistirmayi hissedene dek yavasga gekin. Ardindan gicli
bir sekilde ¢ekin. Motoru baslatmak icin iki-u¢ sefer denemeniz gerekebilir.
o Ipi sonuna kadar gekmeyin.
e Mars kolunu hafifce yuvasina geri getirin. Aksi takdirde cekilmis
olan mars kolu vicudunuza vurabilir veya dizglin bir sekilde geri
sarilamayabilir.

(7) Motor gcalismaya basladiginda, bir yandan motorun galismasini kontrol
ederken, jikle kolunu kademeli bir sekilde agin. Sonunda jikle kolunun
tamamen en alt konuma geldiginden emin olun.

e Hava veya motor sogurken, jikle kolunu yavasca indirin. Aksi takdirde
motor durabilir.

(8) Kumanda sapindan kavrayin (kilitteme kolu kavrama ile birlikte agilir) ve
gaz dugmesini 1Isinma c¢aligsmasi igin gekin. Isitma islemine 2 ila 3 dakika
devam edin.

(9) Motorun donisu stabilize oldugunda ve motor yavastan hizliya dogru
yumusak bir sekilde kisma mandali ile hizlandiginda isinma calismasi
tamamlanir.
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NOT:

e Jigle kolu “CLOSE” (kapali) konumdan daha ileri alinirsa motor hasar gorebilir.
e Motor bir patlama sesi ile durursa veya motor calisir fakat jikle kolunun calismasindan énce durursa, kolu “OPEN” (agik) konuma déndiriin ve
motoru tekrar baglatmak icin mars kolunu birkag kez cekin.

Kullanici, jigle kolu “CLOSE” (kapali) konumda birakilmis olarak mars kolunu birkac¢ kez cekmeye devam ederse yakitin fazla emilmesinden

dolay1 motorun calistiriimasi zor olabilir.
e Yakitin fazla emilmesi durumunda buijiyi ¢ikarin ve fazla yakiti bosaltmak icin kolu birkag kez hizh bir sekilde gekin. Buiji tirnagini kurulayin.

Gaz digmesi dislk hiza ayarli olsa bile gaz valfi rolanti ayar vidasina temas edecek konuma dénmezse valfin uygun bir sekilde donmesini

saglamak Uzere kontrol kablosu yakalama durumunu dizeltin.

2) Motor sicakken (sicak galigtirma)

(1)
)
@)
(4)
(®)
(6)

2. Durdurma

1)

Motoru diiz bir ylzeye yerlestirin.

Ana pompa birkag kez basin.

Jigle kolunun agik oldugunu kontrol edin.

Motorun hareket etmesini 6nlemek igin hava temizleyici kapagini sol elle tutun, sabit konuma gelmesini saglayin.
Mars kolunu, sikistirmayi hissedene dek yavasga gekin. Ardindan guglu bir sekilde cekin.

Motoru baslatmakta zorlaniyorsaniz gaz valfini yaklasik 1/3 agin.

Motor hizini azaltmak i¢in gaz dugmesini birakin ve durdurma kumanda
kolunu “O” konumuna alin.

ROLANTI HIZININ AYARLANMASI

/\ TEHLIKE:
o Karburatoriin ayari teslimattan 6nce fabrikada yapilmistir. Rolanti ayari disinda asla ayarlamayin. Ayarlama yapilmasi gerekirse, lltfen yetkili
servis merkezinize bagvurun.

Rolanti hizinin kontroli

Rélanti hizini 2.800 dak~" olarak ayarlayin.

e Devir hizinin degistiriimesi gerekirse ayar vidasini (1) yildiz tornavida ile ayarlayin.

e Ayar vidasi saga dondurulirse motor devri artar. Ayar vidasi sola doéndurilurse
motor devri duser.
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CALISTIRMA YONTEMi

Filtrenin takilmasi

Atomizerin sollUsyon tankinin agzinda ve boru girisinin bas kisminda filtreler
mevcuttur.

Filtrenin takil oldugundan daima emin olun.

Filtreyi takmak igin iterek yerine oturtun.

Filtreyi ¢cikarmak icin ¢cekerek ¢ikarin.

N\ UYARI:
e Tank kapagini dikkatlice sikin. Tank kapagi sikilanmazsa sollsyon sizabilir,
basingta diislis ve benzeri sorunlar gikabilir.

Omuz askisinin ayarlanmasi

Omuzu askisini atomizeri tasirken rahat galisilabilecek bir uzunluga ayarlayin.
Sekilde gosterildigi gibi ayarlayin.

Askiyi sikilamak igin Askiyi gevsetmek icin

t ¢
A

Bel kayisi (istege baglh aksesuar)
Bel kayisi (istege bagli aksesuar) operatoriin aleti daha dengeli tasimasini saglar.

Kumanda kolunun ayarlanmasi
Kumanda kolunu mafsal borusu UGzerinde en rahat yere getirin.

Soliisyon tankinin doldurulmasi

1. Contanin (1) iyi durumda oldugundan emin olun ve gres yagi ile yaglayip temizleyin.

2. Atomizeri diiz bir ylizeye yerlestirin.
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3. Sollisyon tankini doldurmadan énce sollisyon bosaltma kolunu (2) kapattiginizdan
emin olun.

4. Solusyon tanki 15 litre solisyon alabilir.
Tank dolu oldugunda sollsyon dahil toplam agirlik yaklasik 30 kg'dir.
Solisyonun miktarini ayarlayarak soliisyon dolu iken atomizerin c¢ok agir
olmamasini ve bir operatériin glcunin yetecegi sinirlar dahilinde oldugundan
emin olun.
10 litre soliisyon eklendiginde (yani eklenen soliisyonun seviye isareti tankin yan
tarafinda bulunan 10 litre isaretini gosterdiginde) toplam Urin agirhgr yaklagik
25 kg'dir.
Makinenin toplam agirliginin erkekler igin 30 kg'i, kadinlar igin ise 25 kg’ asmamasi
tavsiye edilir.

Solusyon tankindaki soliisyon miktarini kontrol etmek icin atomizerin yan tarafindaki
boruda bulunan sollisyon seviyesini referans olarak kullanin.

Soliisyon karigtirma iglevi

Solusyon tankindaki solisyon karistirma cihazi sollisyonun pulskirtme islemi
sirasinda olusan hava kabarciklari ile karismasini saglar.
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Atomizerin kullaniimasi

Motor hizini artirmak igin, kumanda sapindan kavrayin (kilitteme kolu kavrama ile
birlikte agilir) ve gaz digmesini ¢ekin.

Gaz dugmesine uygulanan basing motor hizinin kontroliint saglar.

p=r )
s

SR

Durdurma kumanda kolunun konumu gaz digmesinin agisini sinirlandirabilir.
Durdurma kumanda kolu igin dért konum mevcuttur. “O” (motoru durdurma), “I”, gaz
digmesi acisini sinirlandiran iki konum.

“I” konumu motor hizini kisitlamaz (gaz diigmesini tamamen gekebilirsiniz).

Gaz dugmesinin agisi “I” konumunun bir basamak Ustlinde kisitlanir. Durdurma
kumanda kolunu “I” konumunun Ustlinde bir basamak daha hareket ettirirseniz gaz
digmesi daha fazla kisitlanmis olur.

Calisma sirasinda motor hizini galisma yeri be kosullarina uygun olarak ayarlayin.

Sivi ayar diigmesi
Sivi ayar dugmeleri biz dizi farkli bosaltma hizlari sunar.

Bosaltma hizinin ayarlanmasi
Sivi ayar digmesi Uggen isareti (2) ile hizalanacak sekilde istenen bosaltma hizini @)
elde etmek igin ikinci nozil Gzerindeki sivi ayar diigmesini (1) dondirin.

(1)

Bosaltma hizi
Dz boruyu yatayla 0 derece ile eksi dereceler arasinda bir a¢i yapacak sekilde tutarak piskurtme yapin.
Digme konumu Bosaltma hizi (L/dak) (ortalama deger)
1 0,36
2 1,0
3 1,6
4 25

NOT:
e Yukaridaki tabloda gosterilen rakamlari kullanim igin bir kilavuz olarak kullanin, bu rakamlar sollisyon tankinda kullanilan kimyasal sollisyonun

yogunluguna goére degisebilir.

Soliisyon bosaltma kolu

Sollisyon beslemeyi baslatmak icin (A), solisyon bosaltma kolunu (1) boruya yatay
olarak déndurdn.

Sollsyon beslemeyi durdurmak igin (B), solisyon bosaltma kolunu boruya dikey
olarak dondurin.
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Sigrama dnleyici kapagin takiimasi

Sigrama onleyici kapagi (1) takmak igin, sigrama 6nleyici kapagi ¢ikintili kismi (3) tst
nozildaki gentik (4) ile hizalanacak sekilde ust nozila (2) takin.

Sigrama Onleyici kapagi saat yoniinde tam olarak gevirerek ¢ikarin.

Sigrama Onleyici kapagdi ¢ikarmak icin de yukaridaki islemin tersini uygulayin.

Nozilin “az miktarda soliisyon bosaltma nozilina” (istege bagh
aksesuar) gevrilmesi

Az bir miktar sollisyonun puskirttlmesi gerektiginde, nozil kapagini makine ile birlikte
saglanan kiglk bosaltma delikli farkh bir tip nozil kapagi ile degistirin.

Nozili degistirmek igin, asagidaki prosedru izleyin.

1. Ikinci nozilin (2) tizerindeki vidayi (1) sokin, ardindan dst nozil (3) ve sicrama
Onleyici kapagi (4) cikarin.

2. Dz uglu bir tornavidayi nozilin Gst kismindaki yariga (5) yerlestirin ve saatin aksi
yoénde sonuna kadar gevirerek nozil kapagini (6) ¢ikarin.
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3. Kuiglik bosaltma delikli diger nozili takin.
NOT:

e Kullanacaginiz kimyasalin cinsine (viskozitesine) gore bu iki nozildan uygun @) ®)

olani segin.
Nozil tipi Kimyasalin viskozitesi Kimyasal 6rnegi Bosaltma hizi (L/dak)*!
Aliiminyum nozil (glimis renk) (7) *2 Yuksek MALATHION (Yag ile karigim.) 0,14
Piring nozil (altin renk) (8) *? Dusuk Aqua K-Othrine (Suyla karigim.) 0,075
Zimba isaret p'(rg;(izn ozil (altin renk) Disiik Cipermetrinato (Suyla karisim.) 0,060

Not 1: Tabloda gosterilen bosaltma hizi sadece su kullanilarak 6lgulmustir ve kilavuz niteligindedir. Bu hiz kullanilan kimyasallara gore degisebilir.
Not 2: Atomizerle birlikte saglanan nozil tipi ya da tipleri tlkeden (lkeye farklilik gésterebilir.

4. Ust nozili (3) takin ve vida (1) ile sabitleyin.

NOT:
e Yukarida bahsedilen “az miktarda solisyon bosaltma nozil” kullanilirken sigrama
onleyici kapagi (4) takmayin ve kaybetmemek igin bir kenara ayirin.

5. Dugmeyi (10) dordliinct konuma getirin.

ATOMIZERIN NAKLEDILMESI

Atomizeri naklederken veya saklarken lutfen dik konumda tutun.

Dik olmayan bir pozisyonda nakletmek veya saklamak atomizerin motorunun igine
yag dokilmesine neden olabilir. Bu ise yag kacaklarina ve yanan yagdan dolayi
beyaz dumana neden olabilir ve hava filtresi yag ile kirlenebilir.

/N TEHLIKE:
e Atomizeri naklederken motoru mutlaka durdurun.
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Soliisyon tankinin bosaltiimasi ve temizlenmesi

/N UYARI:

e Sollisyon tankini temizlerken ve bosaltirken mutlaka kauguk/kimyasala dayanikl eldivenler girin.

Soliisyon tankinin bosaltiimasi

/\ UYARI:

e Kimyasallari veya durulama sularini asla sollsyon tankinin
altindaki kapag@i acarak bosaltmayin.

e Bosaltmadan 6nce ve sonra, sollisyon bosaltma kolunun
kapali oldugundan emin olun.

e Kullanim kilavuzunda anlatilan ydntem uygulandiktan
sonra sollisyon tankinda hala kimyasal sollsyon varsa,
makineyi boru tarafina dogru egerek kalan tim sollisyonu
bosaltin.

1. Atomizeri duz bir ylzeye yerlestirin. Nozili (1) sollsyon
tankinin (2) tabanindan daha algak bir konuma yerlestirin
ve alici kabi altina yerlestirin.

2. Digmeyi (3) E konumuna getirin.

T

3. Tank basincini bosaltmak icin sollisyon tanki kapagini (4)
bir miktar gevsetin.

4. Soliisyon bosaltma kolunu (5) agin. Kimyasal solisyon nozildan bosatilr.

5. Tankin igini suyla temizleyin.

Solisyon tankinin filtresinin temizlenmesi

Tank kapagini sokin ve tankin igindeki filtreyi ¢ikarin, kullanimin ardindan filtreyi

temizleyin.
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Boru baglantisinin temizlenmesi

/\ UYARI:
e Sollisyon bosaltma kolu agikken hortum kelepgesini, boru ya da kapagi gikarmayin.
e Sollsyon bosaltma kolu agikken kapagi gevsetmeyin.

1. Filtre (2) ile birlikte gikan kapagi (1) gevsetip sokun.
2. Filtredeki toz ve pargaciklar giderin.

3. Filtreyi orijinal konumuna geri koyun. Kapag iyice siktiginizdan emin olun.

KONTROL VE BAKIM

N\ TEHLIKE:
e Kontrol ve bakim 6ncesinde motoru durdurun ve sogumasini bekleyin. Buijiyi ve buji basligini da ¢ikarin.
— Motor durduktan hemen sonra veya buji kapagi takili degilken kontrol ya da bakim islemleri yapiimaya kalkisilirsa, operatér yanik yaralanmalari
veya dikkatsiz baslatmadan kaynaklanan kazalara maruz kalabilir.
e Kontrol ve bakim sonrasinda tim pargalarin takildigindan emin olun. Ardindan calistirin.
e Kontrol ve bakim islemleri icin mutlaka kauguk/kimyasala dayanikli eldivenler giyin.

ONEMLI NOT:
e Benzin, tiner, alkol ve benzeri maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi, deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Motor yagi degisimi

Bozuk motor yagdi kayan ve dénen parcalarin Smriniu énemli dlglide azaltir. Degisim periyodunu ve miktarini mutlaka kontrol edin.

/\ TEHLIKE:

e Genel olarak, motor durduktan hemen sonra motorun ana unitesi ve motor yagdi hala sicaktir. Yag degisiminde motor ana Unitesi ile motor
yaginin yeteri kadar sogudugundan emin olun. Aksi takdirde yanma riski olabilir. Ayrica, motor durduktan sonra yadin hepsi hemen motor
karterine dénmeyebilir. Yag seviyesini motor durduktan hemen sonra kontrol etmeyin.

e Yag sinir gececek sekilde doldurulursa, kirlenebilir veya calisma sirasinda beyaz bir duman cikartarak yanabilir.

Degistirme sikhgi: Baslangicta, ilk 20 saatlik calistirma sonrasi ve sonrasinda her 50 saatlik galisma saatinde bir
Onerilen yag: API Sinifit SAE10W-30 yag, SF Sinifi ve iizeri (4-zamanl otomobil motor yagr)

Yag degistirme prosediirii

1. Atomizeri duz bir yuzeye yerlestirin.

2. Bosalan yag toplamak igin bosaltma deliginin (1) altina bir atik yag kabi koyun.
Yagin tamamini alabilmesi icin kabin kapasitesi en az 220 ml olmahdir.

3. Yadin bosalmasi igin yag bosaltma civatasini (2) gevsetin. Yagin yakit deposu ve diger
parcalarin Uzerine gelmemesine dikkat edin.
/\ DIKKAT:
e Contayi (aliminyum pul) (3) kaybetmemeye dikkat edin. Yag bosaltma civatasini (2)
Uzerinde pislik birikmeyecek bir yere koyun.

4.Yag kapagini (4) cikarin. (Yag kapaginin (4) gikariimasi yagdin kolayca bosalmasini saglar.)

/\ DIKKAT:
e Yag kapagini (4) uzerinde pislik birikmeyecek bir yere koyun.

5. Bosaltilan yagin seviyesi diserken yadin tamamen bosaltiimasi i¢in atomizeri bosaltma deliginin oldugu tarafa dogru yatirin.
6. Yag tamamen bosaldiktan sonra yag bosaltma civatasini (2) iyice sikilayin. Civata iyice sikilmazsa yag sizintisina neden olabilir.

/\ DIKKAT:
e Bosaltma tapasini yerine takarken contayi (aliminyum pul) (3) koymayi unutmayin.

7.Yag degistirme proseduru sirasinda yag ekleme, seviye yeterli degilken yag eklemek icin ayrica anlatilan prosedirle aynidir. Yagi daima yag
kapaginin altindaki agizdan doldurun.
(Belirtilen yag seviyesi: Yaklasik 220 ml)

8. Yagi doldurduktan sonra yag sizintilarini dnlemek icin yag kapagini (4) iyice sikin.
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Motor yagi degisim hususlari

e Bosaltilan motor yagini kesinlikle ¢ope, topraga veya kanalizasyon giderine dokmeyin. Yagin bertarafi ilgili kanunlara uygun sekilde
gercgeklestiriimelidir. Yadin bertarafi icin daima ilgili kanun ve ydnetmeliklere uyun. Bilinmeyen hususlarla ilgili olarak daima Yetkili Servis
Personeline danigin.

e Yag, kullaniimadan saklansa bile bozulur. Kontrol ve degisimi diizenli araliklarla yapin (6 ayda bir yeni yag ile degistirin).

Hava filtresinin temizlenmesi
/N UYARI: YANICI MADDELER KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve Kontrol Araligi: Giinde bir kere (her 10 galisma saati sonunda)
1. Digme civatasini (1) gevsetin.

2. Hava filtresi kapagini (2) ¢ikarin.

3. Elemani (3) gikarin ve Uzerini firga ile temizleyin.

NOT:
e Eleman kuru tipte olup islatiimamalidir. Asla su ile yikamayin.

4. Hasarl veya c¢ok kirli ise elemani yenisiyle degistirin.

5. Hava deligine temas eden tim yagi bir bezle silin.

6. Elemani hava filtresi govdesine takin (4).
7. Hava filtresi kapagini takin ve tutmal civatayi sikin.

N\ TEHLIKE:
e Fazla toz yapisirsa elemani glinde birkag kez temizleyin.
e Eleman yagdan arindiriimamis durumda calismaya devam edilirse hava filtresindeki yag disari ¢ikarak yag kirlenmesine neden olabilir.

Bujinin kontrol edilmesi

/\ DIKKAT:

e Bujiyi gikarirken silindire pislik, kum, vb. girmemesi igin 6nce buijiyi ve silindir kapagini temizleyin.

o Silindirdeki disli delige zarar verilmesini 6nlemek igin bujiyi motor soguduktan sonra ¢ikarmalisiniz.

o Buiji digli delige duzgln bir sekilde takilmalidir. A¢i yapacak sekilde takilirsa silindirdeki digli delik hasar gordr.

1. Buji kapagdinin agilmasi/kapatiimasi
Buji kapagini agin, buji kapaginin uzantisini baglanti yerinden yukari dogru cekin
ve sagdaki sekilde gosterildigi gibi “OPEN” (ACIK) gostergesi yoninde kaydirin.
Kapagi kapatirken, kapagi “CLOSE” (KAPALI) yéniinde kaydirarak buji kapaginin
uzantisi altindaki kilit dilinin motor kapaginin Uzerine binmesini saglayin. Son
olarak uzantiyi igeri dogru itin.

2. Bujinin ¢ikariimasi
Buijiyi takip gikarmak igin lokma anahtari kullanin.

3. Bujinin kontrol edilmesi
Bujinin iki elektrotu arasindaki agiklik (sekle bakiniz) 0,7 ila 0,8 mm’dir. Cok genis
ya da ¢ok dar oldugunda dogru agikhiga ayarlayin.
Koémur birikmis veya kirlenmisse bujiyi komple temizleyin veya degistirin.

4. Bujinin degistiriimesi
Degistirmek igcin NGK-CMRG6A kullanin.

0,7 -0,8 mm
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Yakit filtresinin temizlenmesi

e Tikal yakit filtresi motorun zor galismasina veya motor devrinin yikselmemesine
neden olabilir.

Yakit filtresini dizenli olarak su sekilde kontrol edin:

N

. Yakit deposu kapagini (1) gikarin, depoyu bosaltmak i¢in yakiti bosaltin. Deponun
icinde herhangi bir yabanci madde olup olmadigini kontrol edin. Varsa bu maddeleri
silerek temizleyin.

2. Yakit filtresini (2) tel ile yakit doldurma agzindan ¢ekerek ¢ikarin.

3. Yakit filtresi ylzeyi kirli ise benzin ile temizleyin. Kirli benzin yerel merciler
tarafindan belirtilen yonteme uygun olarak atilmahdir.
Asiri kirli filtre degistirilmelidir.

4. Yakit filtresini yakit deposuna yeniden takin ve yakit deposu kapagini iyice sikin.

NOT:

e Tank igindeki yakit filtresini yeniden takarken sekilde gsterilen konuma donddriin.
Degistirmek igin yetkili servis merkezi ile iletisim kurun.

Baglanti borusu temizleme elemaninin temizlenmesi

1. Hortum kelepgesini (1) ve boruyu (2) sokin.

2. Elemani (3) gikarin ve firga ile temizleyin.
Elemani gekip gikarmak zor olursa tutup gikarmak igin ince uglu bir alet kullanin.

3. Hasarli veya cok kirli ise elemani yenisiyle degistirin.

4. Elemani baglanti borusunun (4) icine dogru bastirarak elemanin alt noktasinin
portun ucu ile ayni hizaya gelmesini saglayin.

5. Hortumu takin ve hortum kelepgesi ile sabitleyin.

Soliisyon hortumunun degistiriimesi

e Sollisyon hortumunu (1) sik sik kontrol edin. Hasar goéren hortum kimyasal
soliisyonda sizintiya sebep olabilir. Gerekliyse hortumu asagida anlatildigi gibi
yenisiyle degistirin.

1. Nozih (2) borudan (3) ¢ikarin.

2. Hortum kelepgesini gevsetin ve ardindan eski hortumu yenisiyle degistirin.

Civatalarin, somunlarin ve vidalarin kontrol edilmesi

e Gevsek civatalari, somunlari vb. sikin.
e Yakit ve yag kacagi olup olmadigini kontrol edin.
e Gilvenli calistirma igin, hasarl parcalari yenileriyle degistirin.

Contalarin ve salmastranin degistiriimesi

Motor demonte edildikten sonra yeniden takilirken, conta ve tamponlari yenileriyle
degistirdiginizden emin olun.
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Pargalarin temizlenmesi

e Motoru daima temiz tutun.

e Silindir agikliklarina kum veya toz bulagmasina izin vermeyin. Kanatgiklara yapisan
toz ve pislik sikismaya neden olur.

o Ufleme havasi hava giris 1zgarasindan (1) alinir. Calisma sirasinda hava debisi
diserse motoru durdurun ve hava giris 1zgarasinda tikaniklik olup olmadigini
kontrol edin.

e Bu tip tikanikliklarin gideriimemesi motorun asiri 1Isinmasina ve zarar gérmesine
neden olabilir.

i YR

)

N\ UYARI:
e Atomizeri asla atomizerin 1zgarasi olmadan kullanmayin. Her kullanimdan énce
1zgaranin yerinde takili oldugunu ve hasarsiz oldugunu kontrol edin.

Bu kilavuzda yer almayan ve anlatiimayan her tlrl( bakim ve ayar isi yalnizca Yetkili Servis Merkezleri tarafindan yapiimalidir.

Yakitin bosaltilmasi

/N UYARI:
e Yakiti bosaltilirken motoru durdurdugunuzdan ve motorun sogudugundan emin olun.
— Motoru durdurduktan hemen sonra hala sicak olabilir ve yaniklara, alev alma ya da yangina neden olabilir.

/\ DIKKAT:
e Makine uzun bir slre calistinimayacaksa, yakit deposu ve karburatérdeki yakiti tamamen bosaltin ve kuru ve temiz bir yerde muhafaza edin.

Yakit deposu ve karburatérdeki yakiti asagidaki prosediiru takip ederek bosaltin:

1) Yakit deposu kapagini gikartin ve yakiti tamamen bosaltin.
Yakit deposunda yabanci madde kalmigsa, tamamen temizleyin.

2) Yakit filtresini bir tel yardimiyla doldurma deliginden ¢ikartin.
3) Yakit bosalana dek ana pompa basin ve yakit deposuna gelen yakiti bosaltin.
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4) Filtreyi yakit deposuna yeniden takin ve yakit deposu kapagini iyice sikin.
5) Ardindan motoru durana dek galistirmaya devam edin.

6) Bujiyi cikartin ve birka¢ damla motor yaginin buji deliginden damlamasini
saglayin.

7) Mars kolunu, motora motor yagi dagilacak sekilde yavasca cekin ve buijiyi
takin.

8) Saklama sirasinda litfen makineyi dik tutun.
9) Cikan yakiti iyi havalandirilan bir yerde 6zel bir kaba alin.

Soliisyon tankinin bosaltiimasi

/\ UYARI:
e Solusyon tankini bosaltilirken motoru durdurdugunuzdan ve motorun sogudugundan emin olun.
— Motoru durdurduktan hemen sonra hala sicak olabilir ve yaniklara, alev alma ya da yangina neden olabilir.

Atomizeri saklamadan énce, sollsyon tankini “Sollsyon tankinin bosaltiimasi ve temizlenmesi” bashkl bélime bagvurarak sollisyonu bosaltin.

Soliisyon tankinin iistiindeki filtrenin temizlenmesi

Atomizeri saklarken, sollisyon tankinin tstlindeki filtreyi daima temizleyin.
Filtreyi temizlemek igin “Sollsyon tankinin bosaltiimasi ve temizlenmesi” baslkh bélime bagvurun.

Boru baglantisindaki filtrenin temizlenmesi

Atomizeri saklarken, boru baglantisindaki filtreyi daima temizleyin.
Filtreyi temizlemek icin “Sollisyon tankinin bosaltiimasi ve temizlenmesi” baslikh bélime bagvurun.

/\ DIKKAT:
e Atomizeri saklarken motoru mutlaka durdurun.
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Diiz boruyu saglanan el askisi ile tutma

Atomizeri saklarken, duz boruyu sasiye bagli el askisi ile tutun.
Boru bu konumda tutuldugunda Unitenin nakledilmesi kolay olacaktir.

Bakim araligi

Calisma o -
siiresi Kullﬁmlmdan Yaglamadan | Gunlik 30 sa 50 sa 200 sa Kapama/ ligili Sayfa
once sonra (10 sa) bekleme
Parga
Motor yagi Kontrol edin O 246
Degistirin o 256
Pargalarin sikilmasi | Kontrol edin o 258
(crvata, somun)
Soliisyon tanki Kontrol edin O 255
filtresi —
Temizleyin O 255
Boru baglantisi Kontrol edin @) 256
filtresi
Temizleyin O 256
Yakit deposu Temizleyin/
. O —
kontrol edin
Yakiti bosaltin O 259
Gaz dugmesi Calisma
N O —
kontroll
Durdurma kumanda Qahsm? O 249
kolu kontroll
Rélanti devri Kontrol edin/ O 249
ayarlayin
Hava temizleyici Temizleyin O 257
Atesleme bujisi Kontrol edin O 257
Sogutma hava Temlzleylr?/ O 259
kanali kontrol edin
Yakit borusu Kontrol edin O 258
Degistirin ©r2 —
Yakit filtresi Tervnllzlle.yln/ o 258
degistirin
Hava emme valfi Ayarlayin
ile hava tahliye valfi ©r —
arasindaki bosluk
Yag borusu Kontrol edin ©r2 _
Motor blyuk bakimi ©r2 _
KarbUrator Yakiti bosaltin O 259

*1 Ik degistirmeyi 20 saatlik calisma sonrasinda gergeklestirin.

*2 200 calisma saati sonrasi kontroller igin, Yetkili Servis Merkezine veya bir makine atdlyesine danisin.

*3 Yakit deposunu bosalttiktan sonra, motoru galistirmaya devam ederek karburatérdeki yakitin bosalmasini saglayin.
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SORUN GIDERME

Onarim talebinde bulunmadan énce sorunu kendi kendinize kontrol edin. Herhangi bir anormal durum tespit ettiginizde, makinenizi bu kilavuzda
verilen agiklamalara gore kontrol edin. Higbir parcayi agiklamalarin aksine bir sekilde degistirmeyin ve sékmeyin. Onarim igin, Yetkili Servis

Merkezine veya saticiniza bagvurun.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Cozimii

Motor calismiyor.

Acgma/kapama digmesi “STOP” konumuna
ayarlanmistir.

Agma’kapama digmesini “START”
(BASLATMA) konumuna ayarlayin.

Yakit pompasi galismiyordur.

7 ila 10 kez basin.

Mars ipini gekme hiziniz yavastir.

Glgll bir sekilde gekin.

Yakit azdir.

Yakit doldurun.

Hatali jikle konumu.

“CLOSE” (kapali) konuma getirin (soguk
baslatma).

“OPEN” (acik) konumuna getirin (sicak
baslatma).

Yakit filtresi tikanmigtir.

Temizleyin.

Bukllmus ya da tikanmis yakit hortumu.

Yakit hortumunu duzeltin ya da yenisiyle
degistirin.

Yakit kirlenmisgtir.

Bozuk yakit baglatmayi zorlastirir.
Yeni yakitla degistirin. (Onerilen degistirme
sikligi: ayda 1 kez)

Yakit emisi asiridir.

Gaz dugmesini orta devirden yiksek devire
getirin ve motor calisana kadar mars kolunu
cekin.

Motor hala galismazsa, bujiyi ¢ikartin, tirnagin
kurumasini saglayin ve bu pargalari tekrar
baslangigtaki gibi geri takin. Ardindan belirtildigi
gibi baslatin.

Buji kapagdi ¢ikmistir.

Saglam sekilde takin.

Buji kirlenmistir.

Temizleyin.

Buji acikligr normal degildir.

Acikhgi ayarlayin.

Bujide anormallik.

Degistirin.

Karburatér normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Mars ipi gekilemiyor ya da hig sikistirma
hissedilmiyor.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi/elektrik sistemi normal
galismiyordur. (Agma/kapama digmesi,
kablo arizasi, konektdr arizasi vb.).

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motor hemen duruyor.
Motor devri ylikselmiyor.

Isinma yetersizdir.

Isinma prosedurinu uygulayin.

Motor i1sinmasina ragmen, jikle kolu
“CLOSE” (kapali) konumdadir.

“OPEN” (acik) konumuna getirin.

Dusuk rélanti devri.

Rélanti devrini ayarlayin.

Yakit filtresi tikanmistir.

Temizleyin.

Hava temizleyici kirlenmis veya tikanmistir.

Temizleyin.

Karburatoér normal calismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Egzoz susturucusu arizali (tikali vb.).

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Anormal tahrik sistemi/elektrik sistemi.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Kisma teli gitkmistir.

Saglam sekilde takin.

Motor durmuyor.

Motoru rdlantide c¢alistirin ve jikle kolunu
“CLOSE” (kapali) konuma getirin.

Konektor gikmistir.

Saglam sekilde takin.

Elektrik sistemi normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Isitma calistirmasi gerceklestirildikten sonra, motor ¢alismiyorsa:
Kontrol edilen pargalarda herhangi bir anormal durum tespit edilmezse, kisma mandalini yaklasik 1/3 tur agin ve motoru galistirin.
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